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Ttl lovforslag nr. L 1. Betænkning afgivet af Finansudvalget den 25. oktober 1989 

B e t æ n k n i n g  

over 

F o r s l a g  t i l  f i n a n s l o v  f o r  f i n a n s å r e t  1 9 9 0  

Udvalget har gennemgået finanslovforsla- 
gets enkelte paragraffer øg har herunder stillet 
en række skriftlige spørgsmål til ministrene, 
hvis svar herpå gr ordnet efter paragrafrække- 
følgen og anført i det til betænkningen knyttede 
bilag. 

De modtagne besvarelser har givet anled- 
ping til, at Finansudvalget har stillet yderligere 
spørgsmål til ministrene, ydygjget vil aybejde 
videre hermed efter afgivelsen jaf nærværende 
betænkning, og de ventede bg§yarelser samt en 
li§te øver afholdte samråd vil blive optrykt i et 홢 
særligt bilagshæfte til tiUægsføetænkpingen 
øyer finanslovforslaget. 

De af ministrene røde? yqyalgsbehttndlin- 
gen foreslåede ændringer vil sammen med ud- 

valgets egne ændringsforslag ligesom i tidligere 
folketingsår blive stillet som ændringsforslag 
til lovforslaget ved dets 3. behandling. 

Herefter indstiller Finansudvalget finanslov- 
forslaget for 1990 til vedtagelse ved 2. behand- 
ling, men fremhæver, at der med afgivelsen af 
nærværende betænkning ikke fra nogen side i 
udvalget er taget stilling til den endelige ud- 
formning af de enkelte paragraffer. Partiernes 
stilling til finanslovforslaget og de enkelte dele 
af dette vil som i tidligere år afhænge af det vi- 
dere udvalgsarbejde, herunder de ændringsfor- 
slag, der stilles til lovforslaget ved dets 3. be- 
handling. I . 

Henning Andersen (KF) Collet (KF) Karen Højte Jensen (KF) 

Svend Erik Hovmand (V) fmd. Skrumsager Skau (V) Behnke (FP) . Kirsten Lee (R V) 

Arne Mçlçhigr (CD) Kofod-Syendsen (KRF) Baadsgaard (S) Helle Degn (S) 

4me Jensen (ffi) Erling Øfsfn (ß) nfmd. Henning Rasmussen (S) Erik B. Smith (S) 

lngerlise Koefoed (SF) Jes Lunde (SF) 
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T i l  § 1 

S k a t t e r -  og a f g i f t e r  

Fra skatteministeren er modtaget følgende skrivelser i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål: 

SKATTEMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

Hermed fremsendes svar på spørgsmål 1-3 vedrørende § 1. Skatter og afgifter i udvalgets skri- 
velse af 12. september 1989 (Bilag nr. 24.31.). 

ANDERS FOGH RASMUSSEN 
/  Flemming Petersen 

Til Finansudvalget 

Ad konto 01.01. Skatterpå indkomst og formue m.v. 

Spørgsmål 1: 
Ad konto nr. 44.14 (realrenteafgiften vedr. pensionskapitaler) og konto nr. 44.17 (afgift af ren- 

ter af forbrugslån) udbedes oplysninger om de-seneste skøn over det forventede provenu. Endvi- 
dere udbedes overslag over de forventede indtægter i budgetoverslagsårene. 

Svar: 
På finansloven for 1989 er provenuet af realrenteafgiften anført med 20 mia. kr. Provenuet 

skønnes nu at blive 21 mia. kr., idet de hidtidige efterbetalinger i 1989 vedrørende afgiftsåret 1988 
viser, at det faktiske niveau for realrenteafgiften i 1988 har været højere end hidtil antaget. Det 
højere niveau skønnes videreført i 1989, hvilket sammen med efterbetalingerne i 1989 vedrørende 
afgiftsåret 1988 er baggrunden for forhøjelsen af skønnet for 1989. 

For 1990 er provenuet på finanslovforslaget for 1990 skønnet til 18 mia. kr. På baggrund af det 
ovenfor nævnte niveauløft skønnes provenuet for 1990 nu til 19 mia. kr. 

Det skønnede fald i provenuet fra 1989 til 1990 fra 21 mia. kr. til 19 mia. kr. er et resultat af to 
modgående tendenser: Dels et fald i afgiftssatsen dels en stigning i afgiftsgrundlaget og den af- 
giftspligtige del heraf. 

Afgiftssatsen i 1990 ventes at blive 44,1 pet. mod 56 pet. i 1989. Årsagen til dette fald er hoved- 
sagelig, at prisstigningsprocenten, der indgår i beregningen af realrenteafgiftssatsen, vokser fra 
1989 til 1990. Prisstigningsprocenten angiver den gennemsnitlige prisstigningstakt de sidste 3 år 
før afgiftsåret. 

Til gengæld ventes der dels en vis vækst i afgiftsgrundlaget, dels ventes den afgiftsfri del af 
afgiftsgrundlaget at falde fra i gennemsnit ca. 36 pet. i 1989 til ca. 32 pet. i 1990. Den afgiftsfri andel 
udgør den andel af det samlede afkast, som efter loven henføres til opsparing foretaget før 31. 
december 1982. Denne andel reduceres dels som følge af udbetalinger fra pensionsordningerne, 
dels som følge af væksten i pensionsformuerne. 

De følgende år ventes et yderligere fald i realrenteafgiftssatsen, mens afgiftsgrundlaget og den 
afgiftspligtige del heraf fortsat ventes at stige. Der vil således fortsat være tale om to modgående 
tendenser, der trækker i retning af henholdsvis faldende og stigende realrenteafgiftsprovenu. Den 
faktiske udvikling er desuden afhængig af en række usikre faktorer: prisudviklingen, renteudvik- 
lingen, udviklingen i pensionsopsparingen m.v. 
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Ad konto nr. 44.17 Afgift af renter afforbrugslån. 
På finansloven for 1989 er provenuet af forbrugsrenteafgiften anført med 10 mio. kr. På grund- 

lag af de seneste indbetalingstal må det antages, at provenuet vil andrage ca. 110 mio. kr. i 1989. 
Indbetalingerne i 1989 vedrører afgiftsåret 1987, for hvilket det var muligt at indbetale renteaf- 
giftsbeløb på en særlig pensionskonto i stedet for indbetaling til staten. Betydeligt færre end for- 
ventet har imidlertid benyttet sig af muligheden for indbetaling til en pensionsordning, således at 
det statslige provenu bliver større end anført på finansloven. 

For afgiftsåret 1988 er det alene renter af lån optaget efter 10. oktober 1988 og renter af visse 
kreditter o.l., der er afgiftspligtige. Det er forbundet med betydelig usikkerhed at skønne over 
grundlaget for og dermed over provenuet af renteafgiften vedrørende 19881 Denne afgift skal ind- 
betales i januar 1990. Det er skønsmæssigt anslået, at indbetalinger vedrørende 1988 samt restan- 
cer vedrørende 1987 ialt vil andrage 200 mill. kr. Der foreligger endnu ingen optællinger fra Stats- 
skattedirektoratet af den samlede renteafgift for afgiftsåret 1988. 

Først når disse optællinger foreligger, vil der være grundlag for mere langsigtede skøn for pro- 
venuet af renteafgiften. 

Ad konto 01.03. De af  Skatteministeriet, departementet, oppebårne told- og forbrugsafgifter m.v. 

Spørgsmål 2: 
Ad konto 44.22 (registreringsafgift af motorkøretøjer m.v.) ønskes oplyst, hvorfor der budget- 

teres med en stigning i provenuet til 10 mia. kr.? Hvilke forudsætninger er anvendt ved beregnin- 
gen, og hvordan harmonerer disse med forventningerne til indtægterne i indeværende finansår? 

Svar: 
En af årsagerne til, at der blev budgetteret med, at registreringsafgiften af motorkøretøjer m.v. 

ville give 10 mia. kr. i 1990 var, at der forventedes en realøkonomisk vækst i forbruget på ca. 1 pct. 
næste år. Dette medførte, at salget af personbiler forventedes at blive ca. 100.000 eksemplarer. 
Man regnede desuden med, at bilpriserne ville være steget med ca. 5 pct. i forhold til i år. Under 
disse forudsætninger skønnedes provenuet til ca. 10 mia. kr. Den seneste udvikling tyder dog på, 
at bilsalget i 1990 bliver lavere, og at provenuskønnet må nedsættes med ca. Vi mia. kr. 

I maj var skønnet for registreringsafgiftsprovenuet for 1989 på ca. 8,6 mia. kr. Forudsætningen 
for et provenu af denne størrelse holder dog ikke i dag, idet forbrugsudviklingen har været lavere 
end forventet. Det samlede bilsalg vil således næppe overstige salget i 1988, hvilket har den konse- 
kvens, at provenuskønnet for 1989 må nedjusteres med ca. 1 mia. kr. 

Ad konto 44.23 (Afgift af  benzin). 

Spørgsmål 3: 
Hvilke forudsætninger ligger til grund for forventningen om et faldende provenu af benzinaf- 

giften? 

Svar: 
Faldet i provenuet af benzinafgiften i 1990 skyldes, at der i foråret 1989 skete en nedsættelse af , 

benzinafgiften med henholdsvis 8 øre for blyfri benzin og 18 øre for blyholdig benzin. 
Desuden vil et skift i forbruget til fordel for blyfri benzin få provenuet til at falde, idet afgiften 

på blyfri benzin er 47 øre lavere end afgiften for blyholdig benzin. 
Der regnes i 1990 med uændret forbrug på 2015 mill. liter benzin, og der forventes samtidig, at 

den blyfri benzin vil udgøre godt 40 pct. af salget. 
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SKATTEMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989Ad § 1.01.03.44.33 Afgift af  charterflyvning -  bilag nr. 2433. 

Hermed sendes i 40 eksemplarer besvarelse af udvalgets spørgsmål 4. 

Spørgsmål 4: 
Agter ministeren at tage initiativer i anledning af Momsnævnets afgørelse vedrørende pålæg- 

gelse af charterafgift på visse rabatterede ruteflybilletter? 
I bekræftende fald bedes initiativernes karakter nærmere beskrevet. 

Svar: 
Jeg kan oplyse, at det er besluttet, at Momsnævnets afgørelse af 23. maj 1989 vedrørende af- 

giftspligt af visse rabatterede ruteflybilletter skal finde anvendelse fra 1. januar 1990. Dette inde- 
bærer, at rejsebranchen får tid til at tilrettelægge sine dispositioner efter afgørelsen. 

Jeg har fredag den 29. september modtaget en rapport om charterafgifterne fra Udvalget ved- 
rørende markedsorienteret afgiftspolitik. 

Jeg har ikke haft mulighed for at vurdere indholdet af rapporten, herunder om den skulle give 
anledning til initiativer fra regeringen. 

ANDERS FOGH RASMUSSEN 
. /  Jan Lyager Olsen 

Til Finansudvalget 
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T i l  § 2 

S t a t s v i r k s o m h e d e r n e  - 

2 .01.  S t a t s b a n e r n e  

Fra trafikministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgsmål: 

TRAFIKMINISTERIET 
Den 2. oktober 1989 

I brev af 14. september 1989 (bil. nr. 16.49) har finansudvalget stillet mig følgende spørgsmål 1 
til . 7: 

Spørgsmål 1: 
)) Til supplering af anmærkningerne s. 37 om DSBs overtagelse af drift og anlæg af S-togene i 

Hovedstadsområdet udbedes en talmæssig opstilling, der belyser hvordan budgettet på de enkeite 
punkter er blevet ændret siden FL 1989 som følge af L 102 af 27. april 1989.« 

Svar: 
I nedenstående oversigt er skitseret, hvorledes HR-ordningen og dens ophævelse påvirker 

DSB i 1990. 
1990, 

mio. kr. 
Indtægter fra regionaltogs- 1989: konto 43.07 
trafik i hovedstadsregionen, 157 1990: del af 43.01 
nyordning påvirker ikke disse indtægter 

1990 med ny 
ordning 

S-togssiden: 
Driftsudgifter S-tög -819 Andel af DSBs totale 

driftsudgiftkonti 
Billetindtægter fra S-tog 532 konto 43.08 (ny) 
Hovedstadsrådets refusion 
af S-togsdriftsudgifter -  konto 48.03 (udgår) 
Anlægsudgifter vedr. S-tog -287 konto 70.09 
Hovedstadsrådets refusio'ß 
af S-togsanlæg -  konto 40.09 (udgår) 

S-togstrafikkens på-' ' " - 1-, .~ l ~, - * :,., ' ,~ 1, I ~, l . ~ I . 
virkning af DSB ~. . .  I -574 I I ~ ~. . .  1; l l l 
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Belastningen af DSB's budget som følge af nyordningen i 1990 er på 574 mio. kr. heraf 287 på 
anlæg og 287 i forringelse af driftsresultatet svarende til S-banetrafikkens driftsunderskud. Merbe- 
lastningen af DSB's budget modsvares af en tilsvarende reduktion af Indenrigsministeriets udbe- 
taling af tilskud til hovedstadsrådet, således at staten som helhed ikke belastes økonomisk. 

Spørgsmål 2: 
»Af Anm. II s. 50 fremgår, at de planlagte takstforhøjelser skal differentieres kraftigere end 

hidtil mellem hovedprodukter og mellem delprodukter inden for det enkelte hovedprodukt, såle- 
des at mere forretningsmæssige takster fremkommer. Hvilke overvejelser har ministeren med hen- 
syn til, hvorledes differientiering skal foretages?« 

Svar: 
I finanslovforslaget for 1990 er om DSB's trafikindtægter fra passagerer i tog på færger, biltra- 

fik med færger samt godstrafik forudsat, at de i 1990 overstiger det for 1989 budgetgetterede ni- 
veau med 112 mio. kr. eller 3 % som følge af takstændringer. 

Stigningen på 3 % svarer til den forventede inflation. Der er således ikke forudsat real stigning i 
trafikindtægterne som følge af takstændringer. 

Når bortses fra Fanø- og Samsø-overfarterne samt enkelte andre mindre områder, foregår 
DSBs trafik i stadig skarpere konkurrence med andre transportører. 

Konkurrencesituationen er på næsten alle områder skærpet i 1989 og tegner fra et DSB-syns- 
punkt ikke lysere i 1990. Denne markedssituation gør det ikke muligt af opnå 3 %'s indtægtsfrem- 
gang gennem en ensartet takstforhøjelse for alle produkter og strækninger uanset valg af forhøjel- 
sesprocent. Derfor må der fastsættes forskellige forhøjelsesprocenter for forskellige produkter af- 
hængigt af markedsforholdene. 

Markedsforholdene varierer imidlertid på en række områder også en hel del fra landsdel til 
landsdel og i løbet af året. Derfor er det usikkert, om det er muligt for et helt år at fastlægge takster, 
som gør det muligt at opnå en indtægtsudvikling, der følger udviklingen i omkostningerne. 

Derfor overvejes for tiden, hvordan der kan udformes takstbestemmelser, der på én gang sik- 
rer, at indtægtsudviklingen kan følge omkostningsudviklingen, at taksterne i nødvendigt omfang 
løbende kan tilpasses markedsforholdene, så indtjeningen sikres, og at der alligevel er fornøden 
politisk styring af DSB's takstudvikling. 

Jeg regner med i løbet af et par uger at afslutte overvejelserne, således at der gives Finansudval- 
get rimelig tid til at behandle spørgsmålet om fastlæggelse af nye takstbestemmelser for DSB's 
passager- og bilfærgetrafik til ikrafttræden til nytår. 

For jernbanegodstrafikken er forholdene enklere, idet en beskeden og kun lidt differentieret 
takstforhøjelse giver maksimal provenufremgang. Som i tidligere år ønskes godstakstforhøjelse 
også i år pr. 1. november. 

Spørgsmål 3: 
»Der ønskes en redegørelse til belysning af spørgsmålet om, til hvilket niveau taksterne skulle 

hæves for at dække samtlige udgifter ved jernbane-, bus- og færgetrafikken -  gerne belyst ved zI 
eksempler fra udvalgte trafikstrækninger og med angivelse af de nugældende billetpriser.« 

Svar: 
For DBSs busdrift er det for ca. 99 procent af kørslen ikke DSB, der fastsætter taksterne, men 

de regionale trafikselskaber. DSB kører som entreprenør for disse efter kontrakt og får derved 
dækket både drifts- og anlægsudgifter. 

For DSB's bilfærgedrift dækker det nugældende takstniveau også drifts- og anlægsudgifterne. 
I henhold til DSB's regnskab for 1988 dækker togtrafikkens indtægter halvdelen af drifts- og 

anlægsudgifterne til togtrafik incl fællesomkostninger for alle DSB-produkter. 
Ud fra en rent aritmetisk betragtning skulle gennemsnitsprisen således hæves med ca. 100 pro- 

cent for at skabe balance mellem udgifter og indtægter. I praksis kan det dog slet ikke lade sig gøre 
at øge indtjeningen så meget ved takstforhøjelser, at DSB's jernbanedrift ville kunne give over- 
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skud, fordi der selv ved mindre takstforhøjelser må regnes med en afvandring på omkring Vs af den 
procentsats taksten forhøjes med. 

Erfaringerne fra større takstsstigninger viser, at afvandringsprocenten stiger kraftigt ved pris- 
stigninger, der ligger markant over den almindelige pris- og lønudvikling. Nemlig så kraftigt, at 
den til sidst mere end opvejer takststigningerne. 
Spørgsmål 4: 

»Hvordan er den konteringsmæssige sammenhæng mellem indtægtskontiene 43.01 og 47.02? 
På begge konti synes optaget betaling fra Socialministeriet og Forsvarsministeriet vedrørende be- 
fordring af pensionister og værnepligtige.« 

Svar: 
Ved en beklagelig korrekturfejl er betalingerne for de sociale rabatter omtalt under konto 43.01 

i Anm. 11, idet disse indtægter alene er medtaget under den nye konto 47.02. 
Grunden til at konto 43.01 stiger meget kraftigt fra 1989 til 1990 er -  ud over kravene om øget 

indtjening -  som også oplyst i Anm. II, at kontoen fra og med 1990 også omfatter indtægterne fra 
de DSB-strækninger i Hovedstadsområdet, som ikke er S-togstrækninger, jf. også svaret på 
spørgsmål 1. 

Spørgsmål 5: 
»Hvordan har den hidtil gennemførte del af El-projektet virket på DSB's økonomi -  har inve- 

steringen indtil nu været rentabel?« 

Svar: 
Elektrificeringen er på nuværende tidspunkt i udbygningen stort set fuldført mellem Helsingør 

og Slagelse og igangsat på Fyn frem til Odense. 
Men det er kun strækningen Helsingør-Roskilde, der kan udnyttes med økonomisk fordel. 

Fordi det kun er de tog, der kører lokalt på strækningen hele dagen, der med fordel kan fremføres 
elektrisk. Det er derfor på dette trin i udbygningen kun denne del af investeringen, der kan give 
afkast. 

Det øjeblikkelige afkast af alle de afholdte investeringer er således minimalt. 
For en vurdering af projektets økonomi gælder, som tilfældet er for andre langsigtede projek- 

ter, at det skal vurderes på de økonomiske effekter gennem projektets levetid. 
Jeg kan tilføje, at en redegørelse til Finansudvalget om elprojektet er under udarbejdelse og 

forventes at kunne foreligge i løbet af ca. 1 måned. 

Spørgsmål 6: 
»I tabellen s. 40 i Anm. er indregnet en foreløbig beregnet pensionsbelastning. Hvordan er 

denne belastning beregnet? Er beregningen foretaget på baggrund af de faktisk udbetalte pensio- 
ner, og er i givet fald dette sket med indregnet samordningsfradrag? Eller er der tale om en bereg- 
net del i forhold til den samlede lønsum?« 

Svar: 
Med henvisning til Finansministeriets aktstykke nr. 196 tiltrådt 12. april 1989 om ændrede be- 

villingsregler for statsvirksomhederne har DSB indregnet en beregnet pensionsudgift i driftsnetto- 
tallet. Som fastsat af Finansministeriet er pensionsudgiften foreløbig beregnet som 15 procent af 
DSB's udgifter til pensionsgivende løn til tjenestemænd i 1990. 

Spørgsmål 7: 
»Der ønskes en samlet oversigt over, hvilke aktiver (ejendomme, arealer, færger m.v.) DSB 

planlægger at afhænde i 1990 med angivelse af: 
a. Forventet salgssum og 
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b. oplysning om det konkrete salg inden for eller uden for finanslovaftalen med Fremskridtsparti- 
et om salg af statslige aktiver.« 

Svar: 
Med hensyn til spørgsmålets pkt. b er alene salg af arealer og bygninger omfattet af aftalen 

med Fremskridtspartiet. 
Ved udarbejdelsen af FFL 90 er det forudsat, at færgerne Niels Kliim og Peder Paars sælges 

-  muligheden herfor sonderes stadig. 
Som det fremgår af aktstykke nr. 280 tiltrådt 20. juni 1989 forudsættes der solgt arealer og 

bygninger for 200 mio. kr. i 1990. Det er heller ikke på nuværende tidspunkt muligt at oplyse 
salgspriserne på de arealer og bygninger der forventes afhændet i 1990. Der er således forhand- 
linger i gang om et stort antal arealer og bygninger. Men mange af disse skal først frigives fra de 
nuværende DSB-aktiviteter og underkastes lokalplanprocedurerne, før anvendelsesmulighe- 
derne og dermed salgsprisen er endeligt afklaret. 

Offentlig angivelse af forventet salgspris, for de enkelte arealer og bygninger vil af potentiel- 
le købere kunne opfattes som en højeste pris. 

Hertil kommer, at det for flere potentielle køber ofte er en klar forudsætning, at de tilbudte 
summer -  som i private handler -  ikke offentliggøres. 

Finansudvalget vil som nævnt i akt 280 få forelagt salgstilbud på over 3 mio. kr. om nødven- 
digt i fortrolig form. 

KNUD ØSTERGAARD 

Til Finansudvalget 
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T i l  § 2 . 0 2  

P o s t -  og T e l e g r a f v æ s e n e t  

Fra kommunikationsministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne 
spørgsmål: 

KOMMUNIKATIONSMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

Hermed følger svar på spørgsmål nr. 1.;16, stillet af Folketingets finansudvalg i brevene af 14. 
og 22. september 1989, BIL. nr. 31.24 og 31.26. 

Spørgsmål 1: 
Vedrørende Teleinspektionen ønskes oplyst, hvorledes denne institutions kundeserviceydel- 

ser er prissat. Har ministeren gjort sig overvejelser om at få Teleinspektionen til økonomisk at 
hvile i sig selv? 

Svar: 
Indenfor de områder, hvor Teleinspektionen har lovmæssig hjemmel til at opkræve gebyrer, 

tilstræbes normalt fuld omkostningsdækning incl. bidrag til fællesomkostninger. Ud fra dette 
princip foretages løbende justeringer af gebyrerne. 

Teleinspektionen udfører en del myndighedsopgaver, der ifølge deres karakter ikke er fuldt ud 
indregnet i gebyrerne. Der er i hovedsagen tale om følgende myndighedsopgaver: 
- Deltagelse i internationalt arbejde, herunder udarbejdelse af tekniske specifikationer for te- 

leùdstyr. 
- Behandling af sager vedrørende forstyrrelser i radiofoni- og TV-modtagning forårsaget af ra- 

dioanlæg og forskellige former for andet udstyr. 
- Behandling af sager vedrørende ulovligt teleudstyr. 
- Kontrol af markedsføringen af teleudstyr med henblik på at sikre, at dette er godkendt og over- 

holder gældende bestemmelser. 
- Kontrol og overvågning af radiofrekvensernes udnyttelse i henhold til internationale aftaler. 

For de fleste af disse opgaver er der ikke specifik lovhjemmel til at opkræve gebyrer, og det vil i 
øvrigt være vanskeligt at identificere egentlige »brugere« af disse ydelser. 

Spørgsmål 2: 
Af tabellen over udviklingen i realtakster for Teletjenestens udlandstrafik fremgår, at priserne 

har været kraftigt faldende og vil fortsætte hermed. Hvordan er forholdet i de omkringliggende 
lande? Vil Teletjenesten kunne konkurrere med disse om de danske forbrugere? 

Svar: 
Realtaksterne er faldende i de fleste lande. Det vides konkret, at eksempelvis Sverige og Norge 

indenfor de seneste 1 - 2 år har foretaget nedsættelser af de nominelle takster på oversøiske forbin- 
delser, f.eks.: 
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fra til nedgang 
SEK/min SEK/min pet. 

Sverige (inkl. moms): 
Telefontakst til USA/Canada 9,75 6,90 29 
Telefontakst til Hongkong/Singapore 19,50 13,80 29 
Telefont4kst til Japan m.fi 19,50 15,35 21 
Telextakst til USA/Canada 9,50 7,00 26 
Telextakst til Hongkong, Japan, Singapore, Australien . . . .  15,65 11,00 30 

NOK/min NOK/min 

Norge (ekskl. moms): l 
Telefontakst til USA/Canada . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11,25 9,56 15 
Telextakst til USA/Canada . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9,43 8,61 9 

Det er vurderingen, at realtaksterne i de omkringliggende lande generelt set har været faldende 
og fortsat vil være det. P&T er dog ikke i besiddelse af konkrete beregninger herover. 

I denne indirekte konkurrencesituation vurderes de danske takster løbende, og justeringer 
gennemføres bl. a. i taksterne for telefontrafik og telextrafik til visse oversøiske lande. Som det 
fremgår af besvarelsen vedrørende spørgsmål 4 (bilag 1) gælder dette særligt til Nordamerika. De 
provenumæssige reduktioner, der er indarbejdet i Forslag til Finanslov 1990, skal netop muliggøre 
dette. 

Spørgsmål 3: 
Trues P&T's markedsandel af den tekniske udvikling - og hvordan vil man i givet fald sætte ind 

mod en sådan trussel? 

Svar: 
Årsagen til den ændrede konkurrencesituation er primært den stadigt stigende liberalisering af 

markedet for telekommunikation. Konkret forventes et EF-direktiv om liberalisering af markedet 
for alle andre teletjenester end telefoni og telex i løbet af 1990, men også udenfor EF er lignende 
initiativer gennemført eller under forberedelse. Hertil kommer mere eller mindre legale aktiviteter 
fra private netoperatører som følge af, at det i praksis er umuligt fuldt ud at kontrollere, om de nye 
grænser for eneretten overskrides. 

Den friere adgang til at anlægge og drive telesystemer vil især blive mærkbar på de lukrative 
strækninger. Dette gælder ikke mindst på strækningen mellem Europa og Nordamerika, hvor en 
række nye private forbindelsesveje med ny teknologi f.eks. lyslederkabler og satellitsystemer er 
under etablering eller planlægning. Interessen for dette marked er så stor, at der i øjeblikket er 
planlagt en kapacitet over Atlanten, der er ca. tre gange så stor som det forventede behov. 

Dette vil naturligt trykke teletaksterne på denne strækning, men det må tillige forventes, at der 
bliver prisbillig kapacitet til rådighed for teleadministrationerne. Statens Teletjeneste vil søge at 
udnytte denne situation optimalt. 

Den teknologiske udvikling på informationsteknologi er i øjeblikket inde i en meget kraftig 
udvikling. Dette medfører, at postvæsenet trues på monopolområdet via substitution, hvilket kan 
medføre, at der på sigt kan tabes markedsandele, hvis der ikke gøres en ekstraordinær indsats. Der 
sker allerede i dag en vis overflytning fra breve til elektronisk post, men denne udvikling kan blive 
mere mærkbar fremover. 

Derfor arbejder postvæsenet såvel nationalt som internationalt på at fastholde den nuværende 
markedsandel ved at opretholde og konsolidere et højt service- og kvalitetsniveau. Samtidig må 
der foretages en løbende tilpasning og udvikling af eksisterende tjenester, således at de svarer til 
kundernes krav og behov. Eksprestjenesten må udvikles, således at især erhvervslivets behov for 
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hurtig befordring kan imødekommes, og også med hensyn til Direct Mail er der behov for fornyel- 
se. , 

Postvæsenet vil i den forbindelse fortsætte med at stimulere brugen af Direct Mail i erhvervsli- 
vets markedsføringsindsats. Ved Direct Mail forstås i denne forbindelse en postbesørget brevfor- 
sendelse, der er adresseret til en enkeltperson og/eller en virksomhed - og som indeholder et til- 
bud eller orientering, der er en del af virksomhedens markedsføringsaktiviteter. Ved at øge antallet 
af Direct Mail forsendelser kan nedgangen som følge af den teknologiske udvikling mindskes. 

Det er vigtigt at være opmærksom på, at den nye teknologi ikke kun vil få en negativ effekt, set i 
relation til »overflytning« af traditionelle postforretninger til det elektroniske marked. Den nye 
teknologi vil også få en positiv effekt på kommunikationsmarkedet i form af helt nye muligheder, 
f.eks. inden for databasemarkedsføring, Direct Mail og etablering af en elektronisk overførsel af 
handelsdokumenter og toldpapirer til forhåndsklarering af eksportvarer. 

Der er således ikke tvivl om, at der i løbet af de kommende år vil ske en kraftig vækst i den 
teknologiske informationsformidling. Udviklingen vil blive yderligere forstærket i takt med de fal- 
dende priser på transmissionsudstyr og den øgede liberalisering på telemarkedet. 

Spørgsmål 4: 
Der ønskes for en række udvalgte post- og teleydelser oplyst priser sammenholdt med priserne 

for de tilsvarende ydelser i både de andre skandinaviske lande og de øvrige EF-lande. 

Svar: 
I vedlagte bilag 1 er vist sammmenligninger mellem telefontakster og telextakster i forbindelse 

med lande, med hvilke en stor del af Danmarks teletrafik afvikles. Alle takster er omregnet til 
danske kroner og ekskl. moms. 

I vedlagte bilag 2 fremgår portoen for et brev af I. vægtsats i Danmark, Norge og Sverige samt i 
EF-landene. Størstedelen af de afsendte breve er af I. vægtsats d.v.s. af vægt 0 - 20 gram. Hvis 
finanslovforslaget for 1990 vedtages, vil taksten formentlig stige til 3,50 kr., hvorved portoen i 
Danmark vil være den næsthøjeste blandt landene i Skandinavien og i EF. 

Taksterne er imidlertid ikke direkte sammenlignelige, idet der er store forskelle landene imel- 
lem for så vidt angår leveomkostninger, lønniveau, serviceniveau m.v. Forskellen i taksterne kan 
desuden være anderledes, når der er tale om andre vægtsatser. 

For eksemplets skyld kan nævnes, at de svenske takster er væsentligt højere end de danske på 
alle andre vægtsatser end den laveste. Dertil kommer, at der i Sverige skal betales et tillæg, når 
brevet overstiger visse dimensioner. 

Til belysning af det høje danske takstniveau kali nævnes, at serviceniveauet i Danmark er højt 
sammenlignet med stort set alle andre lande. Det ligger ogsa over det svenske på nogle områder. 
Det kan f.eks. nævnes, at der ikke som her i landet er lørdagsomdeling i Sverige. 

Spørgsmål 5: 
Af tabellerne i Anm. II side 89 over driftsnettotallene for Postvæsenet fremgår, at der regnes 

med et faldende overskud i BO-årene. Hvad er baggrunden herfor - og hvad agter ministeren at 
gøre for at vende udviklingen? 

Svar: 
Driftsnettotallet er, i modsætning til nettotallet, konstrueret således, at et positivt fortegn angi- 

ver et overskud og et negativt et underskud. 
I tabellerne i Anm. II over driftsnettotallene fremgår, at Postvæsenet regner med et faldende 

underskud i BO-årene. Postvæsenet forventer på finansloven for 1990 et driftsunderskud på 380,5 
mio. kr. Dette driftsunderskud forventes nedbragt i BO-årene til 152 mio. kr. 

Postvæsenet har allerede igangsat og planlægger en række øvrige rationaliseringstiltag, der 
tillige med de i besvarelsen af spørgsmål 3 omtalte udviklingsinitiativer, samlet set over en årræk- 
ke, skal forbedre resultatet. 
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Spørgsmål 6: 홢 
Der henvises til dækningsbidragsskemaet i Anm. II side 90. Hvad dækker kategorien »Diver- 

se«? - '' . 

Svar: 
Kategorien »Diverse« vedrører fortrinsvis interne indtægter fra andre enheder i P&T. Endvi- 

dere vedrører ca. 60 mill. kr. indtægter, som ikke direkte kan henføres til Postvæsenets hovedpro- 
dukter, eksempelvis indtægter ved bokssamtaler, emballagesalg, etstatninger m.v. 

Spørgsmål 7: 
Der ønskes en beskrivelse af subsidieringsordningerne for dagblade, månedsblade og fagbla- 

de. 

Svar: 
P&T's samlede udgifter ved distribution m.v. af fagblade, ugeblade og dagblade, sammenholdt 

med den betalte porto, var i 1988: 

Millioner kr. Dagblade Uge- og må- 
nedsblade 

Indtægter ..................................... 38,3 212,7 
Stykomkostninger 174,3 276,9 

Dækningsbidrag I . . . .  -136,0 -64,2 
Rabatter 0,0 -35,4 

Dækningsbidrag II . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  -136,0 -99,6 

Dækningsbidraget er det beløb produktet yder til dækning af virksomhedens kapacitetsom- 
kostninger (faste omkostninger) 

Dækningsbidrag II = Dækningsbidrag I - rabatter. 
Det kan oplyses, at stykomkostninger i forbindelse med bladbesørgelsen består i lønomkost- 

ninger til det personale, der er beskæftiget med behandlingen af blade. 
Det vil med andre ord sige, at Postvæsenets øvrige produkter, udover at skulle dække Postvæ- 

senets kapacitetsomkostninger, ogsa skal dække et driftsunderskud fra bladbesørgelsen på (136 + 
99,6) 235,6 mill. kr. 

For dagbladenes vedkommende gives subsidierne hovedsageligt i form af lave takster. Gen- 
nemsnitstaksten for et dagblad er i dag pa ca. 4Q øre. For et uge- og månedsblad på ca. 95 gram 
betales en takst på ca. 1,03 kr. Taksterne for dagblade og for uge- og månedsblade fastsættes af 
kommunikationsministeren med tilslutning af folketingets finansudvalg. 

Udover de lave takster gives subsidierne til uge- og månedsblade også på andre måder, for 
eksempel i form af en række hidtil gratis serviceydelser. Der er for eksempel gratis adressering af 
uge- og månedsblade. 

Hertil kommer, at der er anlagt en fortolkning af de gældende regler for indhold i uge- øg 
månedsblade, så blade med et stort indhold af reklamer eller blade, der er meddelelser til forret- 
ningsforbindelser, har kunnet besørges til den lave takst for uge- og månedsblade. 

Bestemmelserne om gratis serviceydelser og fortolkning af regler for indhold i uge- og måneds- 
blade er administrative bestemmelser, der fastsættes af P&T. 

Til sammenligning med taksterne for dagblade og for uge- og månedsblade er taksten for et 
økonomibrev, der vejer 95 gram, fastsat til 4,20 kr. , 

Spørgsmål 8: 
Hvilke afskrivningsberegninger er lagt til grund for afskrivningerne på Postgiroens område? 

Svar: 
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Postgiro's afskrivning består dels af afskrivning på postgiro's nybyggeri i Høje Taastrup dels af 
hensættelser til imødegåelse af tab på debitorer. 

Afskrivningen på nybyggeriet er stærkt stigende i perioden 87 - 90, idet anlægsudgifterne der 
danner grundlag for afskrivningen primært afholdes i denne periode. 

Afskrivningen beregnes som 4 pet af anskaffelsessummen pr. år, således at byggeriet vil være 
fuldt afskrevet efter 25 år. 

Hensættelserne til imødegåelse af tab på debitorer er, som følge af henstillinger fra Rigsrevi- 
sionen og den interne revision, med virkning fra 1988 beregnet således, at der til stadighed er hen- 
sat et så stort beløb i regnskabet, at det modsvarer tabsrisikoen på debitormassen. 

Da reglerne på området således er strammet op i 1988, er der i dette år hensat et ekstraordinært 
stort beløb for at bringe det hensatte beløb i overensstemmelse med de nye regler. 

Hensættelser på debitorer udgiftsføres som en driftsudgift, men bliver ikke samtidig - således 
som det gælder for afskrivningen på anlæg - indtægtsført som en kapitalindtægt. Hensættelserne 
og forøgelser heraf skal afholdes inden for det for Postgiro fastsatte nettotal. 

Spørgsmål 9: 
Hvorledes er de danske udbydere af teletjenester rustet til den stigende konkurrence fra kon- 

kurrenter i udlandet - der tænkes f.eks. på det stigende udbud af satellittransmissionsmuligheder? 

Svar: 
I den aktuelle situation er alene Statens Teletjeneste legal udbyder af teletjenester i forbindelse 

med udlandet. I øvrigt henvises til besvarelsen under pkt. 3. 

Spørgsmål 70: 
Hvordan udvikler markedet sig for teletjenester i de andre EF-lande og i de andre nordiske 

lande? 

Svar: 
Udbud og efterspørgsel af teletjenester er på samme måde som i Danmark generelt stigende i 

de andre EF-lande og i de nordiske lande. Statens Teletjeneste har dog kunnet konstatere, at tele- 
trafikken til og f ra Norge synes at stagnere. 

Spørgsmål 11: 
Hvorledes påvirkes den danske takstpolitik af den stigende konkurrence fra udlandet på tele- 

tjenesteømrådet? 

Svar: 
De i anmærkninger II beskrevne takstnedsættelser på visse strækninger er bl.a. et led i de takst- 

politiske tiltag, der gennemføres med henblik på at imødegå den stigende konkurrence, jfr. også 
besvarelsen under pkt. 3. 

Udlandstelefontjenesten er Statens Teletjenestes vigtigste indtægtskilde. Uanset at telefoni 
fortsat forventes at være eneretsområde, kan indtægten fra telefontjenesten ikke betragtes som 
sikret. Dette skyldes, at eneretten i en liberaliseret situation antagelig kun vil omfatte taleoverfø- 
ring. Telefonnettet anvendes imidlertid også til overføring af andet end tale, bl. a. til telefax- og 
datatrafik, d.v.s. overføring af tekst, data og tegninger m.v. Telefax- og datatrafik forventes i frem- 
tiden at udgøre en stærkt stigende andel af trafikken, og denne trafik vil som følge af liberaliserin- 
gen kunne flyttes til private net, hvorved Statens Teletjeneste mister indtægter. 

Konkurrencen er mærkbar både fra private virksomheder og udenlandske teleadministratio- 
ner, Konkurrenternes forventede aktiviteter, især på de lukrative strækninger, medfører antagelig 
prisreduktioner og rabatter. Hvis Statens Teletjeneste ikke tilpasser sine priser til denne situation, 
er der risiko for, at eksempelvis trafik med oversøiske lande »mellemlander« i et andet europæisk 
land i stedet for at gå direkte mellem Danmark og de pågældende oversøiske lande. 
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Hvis telefontaksten fra Sverige til USA f.eks. er væsentlig billigere end fra Danmark til USA, 
vil en konkurrent legalt kunne opsamle liberaliseret trafik fra Danmark i København og overføre 
via et lejet kredsløb til Malmø og herfra videre via det offentlige telefonnet til USA. Herved redu- 
ceres Statens Teletjenestes andel af indtægterne til kun at omfatte kredsløbslejen for den kortere 
strækning frem til »mellemlandingspunktet« i Malmø, medens det svenske Televerket opnår den 
mere givtige trafikindtægt frem til USA. 

Spørgsmål 12: 
Hvad er den dybere årsag til, at det kan betale sig for f.eks. Spies Rejser at afsende deres katalo- 

ger til danske kunder fra posthusene i Malmø? 

Svar: 
At det i nogle tilfælde for enkelte afsendere kan betale sig at afsende visse partier af post fra 

andre lande, skyldes forskelle i portoen og portoberegningsmåden samt forskelle i serviceniveau 
mellem de nationale postvæsener. 

Det kan derfor eksempelvis være fordelagtigt for virksomheder, der har en afdeling i Sverige, 
at benytte det svenske postvæsen, som i forhold til det danske postvæsen opkræver lavere porto, 
når der er tale om massepartier af post. Som eksempel herpå kan nævnes, at forsendelse af et 
svensk »massebrev« på 300 gram koster 2,94 SEK under forudsætning af, at der indleveres mindst 
10.000 stk. Til sammenligning koster et dansk »økonomibrev« på 300 gram 7,30 DKK. 

For at sikre omkostningsdækning for modtagerlandet arbejdes der internationalt på at ændre 
afregningssystemerne landene imellem. En lignende aftale forventes indgået med andre lande, 
herunder Holland og Frankrig. 

Med hensyn til Spies rejser's katalog kan det oplyses, at katalogerne til danske modtagere af- 
sendes fra Danmark, mens kataloger til svenske modtagere afsendes fra Sverige. 

Der henvises i øvrigt til besvarelsen af spørgsmål 3. 

Spørgsmål 13: 
Hvad agter P&T at gøre for at fastholde sine kunder blandt fagbladene? 

Svar: 
Efter bestemmelserne i Postlovens paragraf 1, stk. 1, har Postvæsenet pligt til, men ikke eneret 

på, at besørge bl.a. dagblade, uge- og månedsblade. 
Gennem en god service og kvalitet søger Postvæsenet at fastholde sine kunder på bladområ- 

der. Omdeling af uge- og månedsblade, hvortil fagbladene henhører, påførte imidlertid i 1988 P&T 
et underskud på næsten 100 mill. kr., idet postvæsenet hidtil har indskrænket sig til at regulere 
taksterne på bladområdet svarende til udviklingen i omkostningerne. 

Spørgsmål 14: 
Hvad er regeringens plan for at undgå, at såvel forsendelse som produktion af fagblade for- 

svinder ud af landet som følge af P&Ts takstpolitik over for fagbladene? 

Svar: 
Et typisk uge- og månedsblad vejer omkring 95 gram, Taksten er nu på 1,03 kr. hvilket som 

nævnt i besvarelsen af spørgsmål 13 indebærer en betydelig subsidiering. P&T har foretaget bereg- 
ninger, der viser, at portoen for bladforsendelser selv med en takstforhøjelse, der giver positivt 
dækningsbidrag, stadig vil være så lav, at det ikke kan betale sig for udgiverne at sende bladene fra 

. udlandet. 
På denne baggrund ses det ikke for påkrævet at iværksætte særlige foranstaltninger fra regerin- 

gens side på dette område. 

Spørgsmål 15: 



Tillæg D (2) Folketingsåret 1989-90 17 

Bilag til bet. o. f. t. finanslov for 1990 

Er der planer om at ændre på portofordelingen mellem dagblade og fagblade? 

Svar: 
Postvæsenets takster for omdeling af dagblade samt uge- og månedsblade er ikke reguleret i 

1989. Som følge heraf er der opstået et efterslæb i forhold til omkostningsudviklingen i Postvæse- 
net, som jeg snarest muligt vil søge dækket ind gennem forelæggelse af et aktstykke for finansud- 
valget. I relation til aktstykket vil jeg fremlægge en særskilt redegørelse for P&T's målsætning for 
takstfastsættelse på bladområdet. 

Spørgsmål 16: 
Der ønskes en nærmere redegørelse for konsekvenserne af portoudviklingen i Danmark, set i 

lyset af at regeringen ønsker, at portoen igen skal forhøjes. 

Svar: 
Som beskrevet i min besvarelse af udvalgets spørgsmål 3 og 4, er der snæver sammenhæng 

mellem antallet af brevforsendelser; udviklingen i informationsteknologien, Postvæsenets takster 
og kvaliteten af Postvæsenets service. Denne sammenhæng er selvsagt af væsentlig betydning i 
forbindelse med regeringens ønsker om takststigninger på grundlag af FFL 1990. Regeringen læg- 
ger dog også vægt på, at taksterne sikrer Postvæsenet som en økonomisk sund virksomhed, der 
hviler i sig selv, og dermed ikke belaster statskassen. Dette er ikke fuldt ud tilfældet i dag, idet 
Postvæsenet i de seneste år har haft underskud. Dei er regeringens opfattelse, at de takstforhøjel- 
ser, der er indeholdt i FFL 1990, kan gennemføres uden at svække Postvæsenet i markedsmæssig 
henseende. 

Hertil kommer at realtaksterne for brevforsendelser i dag er lavere ind i 1984, og også vil være 
det i 1990 selvom der iværksættes de forventede portohøjelser (jf. Anmærkninger II side 90). 

TORBEN RECHENDORFF 
/M. Müller 

Til Finansudvalget 

2 Finans-og tillægsbev.lovforslag og betænkninger herover. 
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Bilag 1 

Takstsammenligninger for telefoner og telextrafik 
- Danske kr. (ekskl. moms). 

Takst for Takst for 
Forbindelse te1efontrafik telexskrivninger 

kr. pr. min. kr. pr. min. 

Danmark til Sverige . 2,05 1,80 
Sverige til Danmark 2,59 2,87 

Danmark til Norge . . . .  2,05 1,80 
Norge til Danmark . .  2,67 1,78 

Danmark til Vesttyskland . . . . .  2,87 t,80 
Vesttyskland til Danmark . . .  > 4,47 3,11 

Danmark til Holland. 2,87 l,aQ 
Holland til Danmark 4,27 2,41 

Danmark til Storbritannien 3,44 1,8Q 
Storbritannien til Danmark 4,41 2,74 

Danmarktil USA/Canada 10,66 10,66 
Sverige til USA/Canada 6,9Q 8,05 
Norge til USA/Canada . . .  10,36 9,33 
Vesttyskland til USA/Canada 12,52 9,32 
Holland til USA/Canada 13,02 9,12 
Frankrig til US A/Canada 9,04 6,87 
Storbritannien til USA/Canada 7,27 6,92 

Danmark til Japan 16,39 16,39 
Sverige til Japan 17,64 12,64 
Norge til Japan 16,64 15,11 
Vesttyskland til Japan 12,52 15,55 
Holland til Japan 20,17 18,28 
Frankrig til Japan 18,49 14,74 
Storbritannien til Japan 14,66 11,92 

Danmark til Hongkong/Singapore 16,39 16,39 
Sverige til Hongkong/Singapore 15,86 12,64 
Norge til Hongkong/Singapore 16,64 15,11 
Andre til Hongkong/Singapore . . . . . . . . . . . .  : . . . . . . . . . . . .  I ikke tilstrækkelige oplysninger , , , 
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Bilag 2 

Oversigt pyer takster i de skandinaviske lande og EF-lande 

Indenlandsk porto for breve af vægt indtil 20 gram 

T p,Lnd Takst i national Takst i dansk Dato for seneste 
mønt mønt ændring 

Danmark 3,20 DKK 3,20 30. januar 1989 
N o r g e . . . . , , : ; . . . . ,  ? 3,00 NOK 3,12 1. marts 1989 
Sverige 2,40 SEK 2,56 4. september 1989 
Holland .! | ! ! ! ' . .  0,75 NLG 2,53 1. juli 1986 
Belgien 13 BEF 2,42 1. februar 1986 
Luxembourg ' i . . . . . . . . . . . . . . .  12 LUF 2,24 1. januar 1986 
Portugal f'~ ; .f  27 PTE 1,39 1. januar 1988 
Spanien 20 ESP 1,11 1. november 1987 
England 0,19 GBP 2,10 5. ~ september 1988 
Irland 0,28 IEP 2,86 marts 1986 
Vesttyskland .0 . . ,  1,00 DEM 3,84 1. april 1989 
Italien . , : , ?; .............. 650 ITL 3,47 1. marts 1988 
Frankrig. 2,20 FRF 2,60 1. august 1987 
Grækenland ? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  30 GRD 1,56 1. juni 1988 
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T i l  § 2 .10  

B o r n h o l m s t r a f i k k e n  

Fra trafikministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af det deri gengivne spørgs- 
mål: 

TRAFIKMINISTERIET 
Den 2. oktober 1989 

I brev af 14. september 1989 (bil. 16.50) har Finansudvalget stillet mig følgende spørgsmål, ad § 
2.10. Bornholmstrafikken, nr. 1: 

Spørgsmål 1: 
»Kan forventningerne om forøgelse af trafikomsætningen efter indsættelsen af den nye char- 

trede færge og statusændringen for Rønne-Ystadruten belyses talmæssigt? Hvilke erfaringer har 
man hidtil gjort?« 

Svar: 
Som godkendt af Finansudvalget ved fortroligt aktstykke B af 12. april 1989 har Bornholmstra- 

fikken (BHT) fra 1. juni 1989 åbnet for toldfrit salg på ruten Rønne-Ystad. Indsættelsen af den 
forudsatte, chartrede, 3. færge forventes nu først at ske efter 1. januar 1990. 

Af nedenstående tabel fremgår passagertrafiktallene for henholdsvis Rønne-København og 
Rønne-Ystad: (1) Aktstykkets forudsætninger for 1989, (2) De nu skønnede tal for 1989, og (3) 
Forudsætningerne i FFL 90 for 1990. 

Tabel 

1 1.000 passagerer Aktstykket Dagens skøn FFL 90 

København 425 440 
Ystad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  505 561 585 

Til den hidtidige udvikling i 1989 kan det bemærkes, at der den 1. maj 1989 blev oprettet en 
privat katamaranrute Rønne-Kastrup Havn, som alene forventer at sejle i sommerhalvåret. 

Dette skønnes at forklare hele faldet i BHT's passagertrafik Rønne-København. (Passagertra- 
fikken er i øvrigt det eneste, som har ændret sig afgørende). Alt i alt er BHT's befordringsindtægter 
blevet ca. 2,8 mio. kr. lavere i 1989 end forudset, før den nye konkurrent kom til. 

Forventningerne i FFL 90 bygger bl.a. på de forudsætninger, at der ikke er andre selskaber, 
som får mulighed for toldfrit salg på Rønne-Ystad, ligesom oprettelsen af ovennævnte katama- 
ranrute heller ikke er indregnet. 

Hvor en ændring i den førstnævnte forudsætning kan få helt afgørende konsekvenser både for 
økonomien i at chartre en 3. færge og for BHT's tilskudsbehov i øvrigt, viser de hidtidige erfarin- 
ger, at der stadig er god økonomi i at chartre en 3. færge for BHT, uanset at konkurrencen er 
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skærpet ved oprettelsen af katamaranruten Rønne-Kastrup. Hertil kommer, at den meget store 
fremgang på Rønne-Ystad allerede i dag giver store kapacitetsproblemer, hvorfor der nu er et 
endnu større behov for en 3. færge til BHT. 

KNUD ' ØSTERGAARD 

Til Finansudvalget 
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T i l  § 3  

R e n t e k o n t o  

Fra finansministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål: 

FINANSMINISTERIET 
Den 2. oktober 1989 

Hermed følger i 40 eksemplarer besvarelse af spørgsmål 2 ,  3  og 4 vedr. § 3. Rentekonto stillet 
den 12. september 1989. 

PALLE SIMONSEN 

Til Finansudvalget 

Ad § 3. Rentekonto generelt. 

Spørgsmål 1: 
Af finanslovaftalen med Fremskridtspartiet følger, at provenuet af salg af statsaktiver skal an- 

vendes til nedbringelse af statsgælden. Hvilken indflydelse på finanslovforslaget vil den nedsæt- 
telse af renteudgifterne, der opnås herved, få? 

Svar: 
På finanslovforslaget for 1990 er indbudgetteret et provenu på 1 mia. kr. til nedbringelse af 

statsgælden som følge af salg af statslige aktiver. Et tilsvarende provenu er indbudgetteret i 1989. 
Herved mindskes statens lånebehov i de to år, og effekten heraf på renter af statsgæld på § 3 på 
FFL 90 kan anslås til ca. 125 mio. kr. 

Spørgsmål 2: 
Hvorfor er beregningsgrundlaget for renteudgifterne (statsgælden) ikke anført i anmærknin- 

gerne til § 3 ? 

Svar: 
I anm. II til § 3 er anført budgetteringsforudsætningerne for renter af hhv. inden- og uden- 

landsk statsgæld. Selve statsgældens størrelse er derimod ikke omtalt, hvilket der vil blive rådet 
bod på fremover. 

I Budgetoversigt 2, august 1989 er s. 16 omtalt renter af statsgæld og budgetteringsforudsæt- 
ningerne herfor, og kapitel 4 indeholder en gennemgang af statens låntagning og gæld på finans- 
lovforslaget. I nedenstående tabel l er vist statsgælden i mia. kr. og som andel af bruttonational- 
produktet (BNP) i perioden 1987-90, jf. tabel 2 og omtalen heraf s. 43 i Budgetoversigten. Stats- 
gælden ultimo 1990 vurderes til 451 mia. kr. eller 57,1 pet. af BNP. I forhold til 1989 er der tale om 
et fald på 1,6 pct.enh. 
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Tabel 1. Statens gæld (nominel -værdi). Mia-,. kr,. " 홢 
홢 ; 1987 1988 19892 1990 

Indenlandsk gæld' 346,5 355,1 356,7 353,4 .. 
Udenlandsk gæld . . . .  127,6 124,3 123,8 129,9 
Nettogæld til Nationalbanken . . . . . . . . . .  , 4-58,0 3 9 , 9  . , + 34,3 -  32,2 
Samlet statsgæld ... 416,2 439,5 446,2 451,1 
Samlet statsgæld i pct. af BNP . . . . . . . . . . . . . .  60,1 60,6 58,7 57,1 
1) Inkl. bunden opsparing. 
2) Skøn. 

Spørgsmål 3: 
. Af budgetoversigt 2 fra august 1989 s. 8 fremgår, at renten af statsgæld på FFL 90 er 51,7 mia. 

kr. 
Hvorledes harmonerer dette med udgiftstallet på 52,4 mia. kr. på § 3? 

Svar: 
På § 3. Rentekonto optræder andre renteindtægter og -udgifter end renter af statsgæld, hvorfor 

udgiftstallet fra § 3 ikke er direkte sammenligneligt med renter af statsgæld. Renter af statsgæld på 
finanslovforslaget for 1990 er 51,7 mia. kr., jf. s. 8 og s. 16 i budgetoversigt 2, august 1989. Tabel 2 
viser, hvilke konti på § 3 der indgår i renter af statsgæld. 

, . Tabel 2. Renter af  statsgæld på FFL 90. Mio. kr. 

Indenlandsk statsgæld: 
3.01.01.31.01 Statsobligationer . . . . . . . . . ; . . . , . . .  31.906 
3.01.01.31.03 Statsgældsbeviser :.  ̂ 4.964 
3.01.01.31.04 Præmieobligationer . 85 
3.01.01.31.07. Andre renteudgifter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9 
3.01.01.31.09 Fordelte emissionskurstab 5.294 
l alt indenlandsk . . . . . . . . . . . . . . . . . . ; . . . . . . . . . .  42.258 

Udenlandsk staisgæld: 
3.02.01.31.01 Renter 8.903 
3.02.01.31.04 Fordelte emissioriskurstab . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  515 
I alt udenlandsk 9.418 

Renter af statsgæld i alt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  51.676 

De øvrige renteudgifter er konto 3.03.01.31.01 »Renteudgifter vedrørende mellemværende 
med ministerier m.v., herunder banker«, der altovervejende vedrører rente af postgiromidler pla- 
ceret i Nationalbanken. Tillægges denne konto på 688 mio. kr. renter af statsgæld, fremkommer 
udgiftstallet på § 3 på 52,4 mia. kr. 

Ad '§ 3.02.01. Udenlandske tilgodehavender og gæld. 

Spørgsmål 4: 
I Anm. II, s. 142 er det vedrørende underkonto 31 1 angivet, at der er anvendt en rentesats på 

9,6 i 1989 og -  må det formodes -  i 1990 samt en dollarkurs på 7,25. 
Der udbedes en analyse af, hvilken effekt på finanslovforslaget stigninger/fald i renten og dol- 

larkursen vil få. 
Udsvingene bedes beregnet i intervaller på Y4 procent for rentens vedkommende samt 0,25 kr. 

for dollarkursen. 
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Endvidere ønskes en beregning af, hvorledes udsving i olieprisen vil influere på finanslovfor- 
slagets tal samt på betalingsbalancen. 

Svar: 
På finanslovforslaget for 1990 er renter af statens udenlandske gæld budgetteret under forud- 

sætning af en rentesats på 9,6 i 1989 og 9,0 i 1990 samt en USD-kurs på 7,25 i begge år. I tabel 3 er 
angivet effekten på renter af udenlandsk statsgæld som følge af ændringer i hhv. USD-kurs og 
dollarrente i 1990. 

Tabel 3. Effekten på renter af  statsgæld i 1990. Mio. kr. 
Højere USD-kurs . . .  0,25 kr. 95 

0,50 kr. 190 
0,75 kr. 285 
1,00 kr. 380 

Højere dollar-rente . . . . . . . .  0,25 pct.enh. 87 
0,50 pct.enh. 173 
0,75 pct.enh. 260 
1,00 pct.enh. 346 

Effekterne på finanslovforslaget samt betalingsbalancen af alternative forudsætninger om 
olieprisen er beregnet v.h.a. ADAM-modellen. Der er regnet på virkningerne af 3 olieprisseenari- 
er: 

a) Den årlige olieprisstigning øges 2 pct.enh. i forhold til finanslovforslaget. 
b) Den årlige olieprisstigning øges 4 pct.enh. i forhold til finanslovforslaget 
c) Den årlige olieprisstigning øges 6 pct.enh. i forhold til finanslovforslaget. 
Før beregningerne præsenteres, skal der kort knyttes enkelte kommentarer til forudsætninger- 

ne bag dem. 
Olieprisstigningen påvirker både den nationale og internationale, økonomi. De danske virk- 

somheder antages at reagere på de stigende energipriser ved at mindske energiforbruget gennem 
ændrede produktionsmetoder. Mere præcist antages, at ved en stigning i olieprisen på l pct. mind- 
skes olieindholdet pr. færdigvareenhed med 0,3 pet. Desuden er der taget selvstændig stilling til 
det forhold, at en stigende oliepris øger DUC's overskud, som har positiv indflydelse på, hvor . 
store udbytter DUC's udenlandske aktionærer kan hjemføre. Dette har en negativ betalingsbalan- 
ceeffekt. 

Der er gjort en enkelt antagelse om den internationale økonomis reaktion på olieprisstignin- 
gen. Den nominelle udenlandske rente antages øget, så den udenlandske realrente (udenlandsk 
nominel rente korrigeret for prisstigninger) er konstant. Dette harmonerer med en antagelse om, at 
realrenten på langt sigt er bestemt af teknologiske forhold. 

I tabel 4 og 5 er angivet effekten på ledighed og betalingsbalance i perioden 1990-95 af de 3 
olieprisscenarier. 

Tabel 4. Effekten på ledighed af  alternative olieprisantagelser: Personer 
1990 1991 1992, 1993 1994 1995 

Olieprisstigning + 2 pct 400 1.000 1.700 2.800 3.100 4.600 
Olieprisstigning + 4 pct 700 2.000 3.500 5.600 7.900, 9.500 
Olieprisstigning + 6pct 1.100 3.100 5.300 8.500 12.000 14.700 

Tabel 5. Effekten på betalingsbalancen af  alternative olieprisantagelser. Mia. kr. 
1990 1991 1992 1993 1994 1995 

Olieprisstigning + 2 pct . . . . . . . . . . . . . . . .  +0,3 4-0,6 + 1,1 + 1,2 + 1,6 + 1,5 
Olieprisstigning + 4 pet 4-0,7 4-1,2 4-2,2 +2,5 -4 3,3 , 4-3,2 
Olieprisstigning + 6 pct . . . . . . . . .  + J;O + 1,8 4-3,2 -  3,9 -4 5,0 4-5,0 
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De samfundsøkonomiske effekter af forøgede olieprisstigninger er en forværring af det dob- 
belte balanceproblem. Betalingsbalancen påvirkes i negativ retning af et forværret bytteforhold, 
samt større rente- og udbyttebetalinger til udlandet i kraft af øget udenlandsk rente og udførsel af 
DUC's overskud, jf. ovenfor. Ledigheden øges primært som følge af mindsket aktivitet i den priva- 
te sektor. 

Til Finansudvalget 
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T i l  § 8  

S t a t s m i n i s t e r i e t  

Fra statsministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgsmål: 

STATSMINISTERIET 
Den 10. oktober 1989 

Under henvisning til Finansudvalgets skrivelse af 13. september 1989 (Bilag lir. 8.09) skal til 
det stillede spørgsmål bemærkes følgende: 

»Ad § 8.01.01. Centralstyrelsen. 

Spørgsmål 1: 
Der ønskes en redegørelse for overflytningen af sager vedrørende Grønland til andre ministeri- 

er, herunder de samlede regnskabs- og budgettal og personaleoversigter for 1988, 1989 og 1990 
samt BO-årene. Hvilke opgaver bliver tilbage i Statsministeriet, og hvad er Statsministeriets for- 
ventede udgifter hertil?« 

Svar: 
Ved nedlæggelsen af Ministeriet for Grønland den 10. september 1987 blev sager vedrørende 

Grønlands undergrund overført til Energiministeriet og sager vedrørende sundhedsvæsenet i 
Grønland overført til Sundhedsministeriet. Den resterende del af ministeriets opgaver blev over- 
ført til Statsministeriet. Som følge af disse ressortomlægninger blev på ændringsforslaget til fi- 
nanslovforslaget for 1988 konto § 9.08.01. Råstofforvaltningen for Grønland overført til konto § 
29.03.01. og konto § 9.01.01. Departementet overført til konto § 8.04.01. Grønlandsdepartementet. 
Det kan i denne forbindelse oplyses, at de departementale funktioner vedrørende sundhedsvæse- 
net i Grønland uanset sundhedsvæsenets overførsel til Sundhedsministeriet fortsat blev varetaget 
af Statsministeriets personale, ligesom Statsministeriet fortsat varetog en række servicefunktioner 
(betjentstue, journal, telefon m.v.) for råstofforvaltningen og sundhedsvæsenet. 

I forbindelse med nedlæggelsen af Grønlandsdepartementet pr. 1. januar 1989 blev en række 
af departementets sagsområder overført til de respektive fagministerier og Grønlands Hjemmesty- 
re, medens der i Statsministeriet blev bibeholdt en koordinerende enhed vedrørende Grønland. 
Der kan herom nærmere henvises til vedlagte bekendtgørelse nr. 854 af 16. september 1989 om 
ændringer i ministeriernes forretningsområder. Som følge af de nævnte ressortomlægninger blev 
på finanslovforslaget for 1989 konto § 8.04.01. Grønlandsdepartementet nedlagt og en forholds- 
mæssig del af bevillingen og årsværk overført til henholdsvis Justitsministeriet, Boligministeriet, 
Udenrigsministeriet, Finansministeriet, Forsvarsministeriet, Undervisnings- og Forskningsmini- 
steriet, Sundhedsministeriet, Energiministeriet og Grønlands Hjemmestyre. 

Efter indhentede udtalelser fra de enkelte ministerier kan følgende oplyses: 
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Justitsministeriet. 
Justitsministeriet fik for 1989 overfort 0,3 mio. kr. og ingen årsværk. Det overførte beløb er 

fortsat grundlag for Justitsministeriets budgettering, men kan ikke udskilles særskilt, da de ar- 
bejdsopgaver, der er overført, indgår i Justitsministeriets samlede budgettèting af departementets 
arbejdsopgaver. 

Boligministeriet. 
Boligministeriet fik for 1989 overført 0,3 mio. kr. og 1,0 årsværk. Det overførte beløb og års- 

væik er fortsat grundlag for Boligministeriets budgettering, men kan ikke udskilles særskilt, da de 
arbejdsopgaver, der er overført, indgår i Boligministeriets samlede budgettering af departemen- 
tets arbejdsopgaver. 

Udenrigsministeriet. 
Udenrigsministeriet fik for 1989 overført 1,3 mio. kr. og 4,0 årsværk. Der gør sig samme forhold 

gældende som for Boligministeriet. 

Finansministeriet. 
Finansministeriet fik for 1989 overført 1,6 mio. kr. og 5,0 årsværk. Der gør sig samme forhold 

gældende som for Boligministeriet og Udenrigsministeriet. 

Forsvarsministeriet. 
Forsvarsministeriet fik for 1989 overført 2,6 mio. kr. og 10,0 årsværk. Beløb og årsværk indgår i 

konto § 22.01.15. Administration af grønlandske flyvepladser m.v. 
Forsvarsministeriet har oplyst følgende: 
Over kontoen afholdes udgifter i forbindelse med departementale opgaver i forbindelse med 

de såkaldte forsvarsområder på konto 22.01.14. 

1989 1990 1991 1992 1993 
B F BOI B02 B03 

Mio. kr. 
Driftsudgifter 2,6 3,2 3,2 3,2 3,2 

Årsværk. 
Bevillingslønramme 
Øvrige 10,0 12,0 

Antal årsværk i alt 10,0 12,0 12,0 12,0 12,0 
Lønsum (mio. kr.) .  ' , '  . . . . . . . . . . .  2,1 2,6 2,6 2,6 2,6 

1 1990 er to årsværk foreslået overført fra hovedkonto 22.01.14. Grønlandske flyvepladser m.v., 
Lufthavnsbygningen Søndre Strømfjord. Disse årsværk blev ved ændringsforslag til finanslovfor- 
slaget for 1987 overført til § 9. Ministeriet for Grønland, hovedkonto 01.35. Forsvarsområderne, 
ad lufthavnsbygningen, Søndre Strømfjord fra § 2.08. Den kongelige grønlandske Handel, admi- 
nistrationen i København. De to årsværk har hidtil været faktisk placeret i administrationen i Kø- 
benhavn, og med den foreslåede overførsel vil fordelingen i årsværk mellem hovedkontiene 
22.01.14. og 22.01.15. svare til den faktiske, fysiske placering af medarbejderne. 

Undervisnings- og Forskningsministeriet. 
Undervisnings- og Forskningsministeriet fik for 1989 overført 3,3 mio. kr. og 13,5 årsværk. 
Konto § 20.09.24. Dansk Polarcenter er budgetteret således: 
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1989 1990 1991 1992 1993 
B F BO 1 > BO 2 BO 3 

. Mio. kr. 
Driftsbudgetter . . . . . . . . . . . . . . . .  10,0 I . 914 , 9,1 8,8 8,6 

Undervisnings- og Forskningsministeriet har oplyst, at der på finanslovforslaget for 1990 er 
afsat 2 årsværk i bevillingslønramme (0) og en dertil hørende lønbevilling på 500.000 kr, til mini- 
steriets administration af de overførte opgaver. Årsværk og lønsum er overført fra Dansk Polar- 
center. Det samme gælder for BO-årene. 

For så vidt angår 1989 har Finansministeriet godkendt, at der på forslag til lov om tillægsbevil- 
ling for 1989 ligeledes overføres 2 årsværk og en dertil hørende lønbevilling på 500.000 kr. fra 
Dansk Polarcenter til ministeriets administration. Der er oprettet en stilling som direktør for 
Dansk Polarcenter i lønramme 37. 

Et udvalg nedsat af statsministeren påregnes ved årsskiftet at afgive betænkning om Dansk 
Polarcenters fremtidige opgaver. 

Sundhedsministeriet. 
Sundhedsministeriet fik for 1989 overført 9,2 mio. kr. og 34,1 årsværk. Beløb og årsværk indgår 

i konto § 30.01.01. Departementet. 
Sundhedsvæsenet har oplyst følgende: 

. 1989 1990 1991 1992 1993 
B F BO 1 BO 2 ' BO 3 

Mio. kr. 
Ramme 9,2 9,2 9,2 8,9 8,9 

Årsværk. 
Bevillingslønramme 
36 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 
Øvrige 37,0 36,0 36,0 34,0 34,0 
Lønsum (mio. kr.) .. 7,2 7,2 7,2 7,0 7,0 

Sundhedsministeriet overvejer for øjeblikket at udskille patientkontoret på Rigshospitalet fra 
departementet og lægge dette ind under Rigshospitalet. 

Energiministeriet. 
Energiministeriet fik for 1989 overført 1,7 mio. kr. og 6,0 årsværk. Beløb og årsværk indgår i 

konto § 29.03.01. Råstofforvaltningen for Grønland, der er budgetteret således: 

1989 1990 1991 1992 1993 
B F BO 1 BO 2 BO 3 

Mio. kr. 
Driftsudgifter 23,3 24,4 23,2 22,6 22,0 
Indtægter 11,6 12,2 11,6 11,6 11,6 

Årsværk. 
Bevillingslønramme 
38 1,0 1,0 
35 1,0 1,0 
Øvrige 30,3 .' 26,3 홢 ' 

Antal årsværk i alt * ' ' * * 32,3 28,3 28,3 28,3 28,3 
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Lønsum (mio. kr.) . . . . . . . . . . . . . .  9,8 8,6 8,3 7,9 7,6 

Statsministeriet. 
Statsministeriets udgifter vedrørende Grønland er indeholdt i konto § 8.01.01. Departementet. 
Statsministeriets grønlandsafdeling er budgetteret således: 

1989 1990 1991 1992 1993 
B F BO 1 BO 2 BO 3 

Mio. kr. 
Net toudgif ter  11,0 10,6 10,6 10,5 10,1 

Årsværk. 
Bevillingslønramme 
39 f 1,0 1,0 1,0 
38 1,0 0,5 
36 3,0 3,0 2,0 
35 2,0 
Øvrige 24,3 ' 20,0 20,0 
Antal årsværk i alt 31,3 24,5 23,0 23,0 23,0 
Lønsum (mio. kr.) . . . . . . . . . . . . . .  8,4 6,2 

Grønlandsafdelingen varetager bl.a. forholdet til Grønlands Hjemmestyre, koordinationen 
mellem rigsmyndighederne af grønlandske anliggender, tolkefunktionen for hele statsadministra- 
tionen, sekretariatsvirksomheden for det rådgivende udvalg vedrørende Grønlands økonomi samt 
udgiver årbogen for Grønland og Nalunaerutit/Grønlandsk Lovsamling. Endvidere henhører 
rigsombudsmanden i Grønland under Statsministeriet. Reduktionen i personalet skyldes, at mer- 
arbejdet i forbindelse med Grønlandsdepartementets afvikling i det væsentlige forventes afsluttet i 
1989. 

POUL SCHLÜTER 
/  Gunnar Martens 

Til Finansudvalget 
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T i l  § 10 

U d e n r i g s m i n i s t e r i e t  

Fra udenrigsministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål; 

UDENRIGSMINISTERIET 
Den 3, oktober 1989 

I besvarelse af Finansudvalgets spørgsmål 1 til 17 af henholdsvis 12. og 13. september 1989 
fremsendes vedlagt besvarelse i 40 eksemplarer. 

ELLEMANN JENSEN 

Til Finansudvalget 

Ad § 10.01.01. Driftsudgifter 

Spørgsmål 1: 
Hvor stor er den budgetterede difference mellem indtægter og udgifter vedrørende driften af 

Eigtveds Pakhus? 

Svar: 
Udgifterne er budgetteret med 1.297.000 kr. til lønninger og med 747.000 kr. til kontorhold 

samt til anskaffelse og vedligeholdelse af materiel m.v., hvilket giver budgetterede totaludgifter på 
2.044.000 kr. 

Indtægterne er budgetteret til ialt 1.490.000 kr. og består af gebyrer for anvendelse af facilite- 
terne (1.400.000 kr.) samt betaling for fotokopiering m.v. (90.000 kr.). 

Den budgetterede difference beløber sig således til 554.000 kr. 

Ad § 10.01.01,01. Lønninger. 

Spørgsmål 2: 
Der udbedes en oversigt over samtlige specialattachéer, deres placering, funktion/formål samt 

Oplysning om, hvilke ministerier de henhører under. Specialattachéernes lønindplacering bedes 
oplyst, ligesom eventuelle forskelle i normeringerne bedes angivet. 

Vil eventuelle beløb, der ikke anvendes, blive tilbageført til det pågældende ministerium? 

Svar: 
På side 156 i Anmærkninger II er opført en oversigt over specialattachéerne og disses lønmæsr 

sige indplacering (det bemærkes, at der er en trykfejl i tabellen, idet der er byttet om på antallet af 
specialattachéer ud for henholdsvis Trafik- og Industriministeriet). Det fremgår, at 15 specialatta- 
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chéer er i lønramme 36 eller derover. De øvrige er ACere under lønramme 36 eller dermed sidestil- 
lede. 

- Nedenfor er givet en oversigt over specialattachéernes geografiske placering: 

Repræsentation Antal specialattachéer Ressortministerium 

Athen 1 Landbrugsministeriet 
Bangkok 1 Landbrugsministeriet 
B e r n  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 Fiskeriministeriet 
Bonn 3 Landbrugs- (2) og 

Forsvarsministeriet 
Bruxelles, a m b  1 Fiskeriministeriet 
. Bruxelles, EF. I 20 . Arbejds-, Energi-, Finans- (2), 

Fiskeri- (2), Industri- (2), 
Justits-, Kultur-, Landbrugs- 
(3), Miljø-, Skatte-, Sundheds-, 
Trafik- og 
Undervisningsministeriet samt 
Nationalbanken 

Genéve, F N  . . . .  ,  3 Landbrugs-, Industri- 
og Arbejdsministeriet 

Haag . . . . . . . . . . . . .  ........... 1 Landbrugsministeriet 
Lissabon . . . . .  1 Landbrugsministeriet 
London 5 Landbrugs-, Fiskeri-, 

Forsvars-, Industri- og 
Finansministeriet 

Madrid 1 Landbrugsministeriet 
New York, gik. 1 Fiskeriministeriet 
Paris, amb 2 Landbrugsministeriet 
Paris, OECD 3 Landbrugs-, Energi- og 

Finansministeriet 
Riyadh 1 Landbrugsministeriet 
Rom, amb 1 Landbrugsministeriet 
RPm, FAO 2 ~ Landbrugsministeriet 
Stockholm 1 Forsvarsministeriet 
Tokyo . . . /  1 Landbrugsministeriet 
Warszawa 2 Forsvarsministeriet 
Washington 5 Forsvars- (2), Landbrugs- (2) 

og Finansministeriet 
Wiet} CFE/CSBM 2 Forsvarsministeriet 

lalt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l 59 

Det fremgår, at 30 specialattachéer eller ca. halvdelen er placeret ved multilaterale repræsenta- 
tioner. 

I forhold til FL 1989 er der tale om en udvidelse med 4 multilaterale specialattachéstillinger, 
som alle er godkendt af Specialattachéudvalget: 
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Forsvarsministeriet: Militærrådgiver ved CFE/CSBM-delegationen i Wien pr. 1. marts 1989. 
Arbejdsministeriet: Arbejdsattaché ved FN-delegationen i Genéve pr. 1. april 1990. Stillingen I 

oprettes midlertidigt i forbindelse med Danmarks medlemskab af ILOs Styrelsesråd. 
Sundhedsministeriet: Den midlertidige stilling som sundheds-attaché oprettet i forbindelse 

med det danske EF-formandskab er pr. 1. juli 1989 gjort permanent. 
Kulturministeriet: Kulturattaché ved EF-repræsentationen pr. 1. september 1989. Stillingen er 

tidsbegrænset (4 år). Stillingen er ikke medtaget på oversigten i Anm. II til FFL 1990, men vil blive 
optaget på ændringsforslaget. 

Dertil kommer, at Industriministeriet pr. 1. april 1989 har oprettet en 3-årig Eurekamedarbej- 
derstilling ved EF-kommissionen. Stillingen administreres af Udenrigsministeriet efter den ny 
specialattachéordning, selvom der ikke er tale om en egentlig specialattaché, placeret ved en 
udenrigsrepræsentation. 

For øvrige ressortministerier er der ingen ændringer i forhold til FL 1989, hverken med hensyn 
til normeringer, geografisk placering eller specialattachéernes formål/funktioner. 

For så vidt angår spørgsmålet om, hvorvidt eventuelle beløb, der ikke anvendes, vil blive tilba- 
geført til det pågældende ministerium, kan følgende oplyses: 

Udenrigsministeriet har med virkning fra den 1. juli 1989 overtaget administrationen af res- 
sortministeriernes specialattachéer. Ordningen indebærer, at Udenrigsministeriet mod betaling af 
sagsbehandlertakst afholder alle udgifter vedrørende specialattachéerne og stiller kontorfacilite- 
ter, hjælpepersonale m.v. til rådighed for disse. 

Taksterne, som varierer geografisk, beregnes som et gennemsnit pr. udsendt sagsbehandler på 
grundlag af regnskabstal for repræsentationen/erne på et tjenestested. Eksempelvis vil taksterne 
for 1992 være beregnet på basis af regnskabstal for 1990, d.v.s. de faktiske udgifter til tjenesteste- 
derne to år tidligere. Taksterne for 1990 er undtagelsesvis beregnet på basis af budgettal for 1989. 

Alle udgifter vedrørende specialattachéerne bogføres på Udenrigsministeriets regnskab. Sags- 
behandlertaksterne overføres til Udenrigsministeriet på finansloven hvert år. Bortset herfra føres 
ikke beløb frem og tilbage mellem Udenrigsministeriet og ressortministerierne. 

Administrationen af specialattachéerne er således væsentligt forenklet med den ny ordning. 

Spørgsmål 3: 
Det bedes oplyst, på hvilken måde den tidligere bebudede reduktion i medarbejderstaben i 

Udenrigsministeriet for 1988 har fundet sted. 

Svar: 
Regeringens beslutning om at gennemføre et moderne ansættelsesstop blev i Udenrigsministe- 

riet udmøntet i et egentligt ansættelsesstop den 13. juni 1988. 
Med henblik på at overholde de almindelige sparekrav for udenrigstjenesten blev det endvide- 

re besluttet at nedlægge 5 repræsentationer med virkning fra den 1. januar 1989 samt yderligere 2 
repræsentationer pr. henholdsvis 1. februar og 1. juli 1989 og gennemføre en række strukturtilpas- 
ninger i hjemmetjenesten, herunder nedlæggelse af kontorer. 

Disse tiltag har tilsammen betydet, at for perioden 1. januar 1988 til 1. januar 1989 er det samle- 
de personale i udetjenesten, incl. lokaltansatte, reduceret med 38 årsværk, og i hjemmetjenesten 
med 30 årsværk. 

Spørgsmål 4: 
Hvorledes forklares faldet fra 171,4 til 167,1, i ressourceforbrug målt i antal personår vedrøren- 

de handelssager, jf. Anm. II, s. 157? 
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Svar: 

Ressourceforbruget på aktivitetsområder opgøres på basis af de sagsbehandlende medarbej- 
deres (udsendte og lokalansatte) skøn over eget tidsforbrug på hvert enkelt aktivitetsområde i det 
pågældende år. På en given repræsentation angiver ambassadøren f.eks. 10 pet., tidsforbrug på 
handelssager, handelsråden 90 pet., ambassadesekretæren 30 pet. og den lokaltansatte handels- 
medarbejder 80 pet. Tilsammen vil ressourceforbruget på handelssager på denne repræsentation 
være 2,1 personår. 

Faldet i udetjenestens samlede ressourceforbrug på handelssager fra 1986 til 1987 er således et 
fald i det samlede skønnede tidsforbrug. Da der er tale om et skøn og ikke en faktisk registrering af 
tidsforbruget, må der kalkuleres med en vis usikkerhedsmargin i opgørelsen. 

En mulig forklaring på faldet kan være, at antallet af skriftlige firmahenvendelser til repræsen- 
tationerne er faldet fra 1986 til 1987. 

Ad § 10.01.01.02. Særskilt vederlæggelse. 

Spørgsmål 5: 

Honorar til formanden for udvalget for økonomisk og industrielt samarbejde med statshan- 
delslandene og Jugoslavien udmåles efter timesats. Timesatsen bedes oplyst, ligesom det bedes 
oplyst, hvor meget der er udbetalt i sidste regnskabsår. 

Svar: 

Formanden for udvalget for økonomisk og industrielt samarbejde med statshandelslandene og 
Jugoslavien modtager for 1320 timer årligt kr. 200.000 som fastsat pr. 1. april 1987 plus sædvanlig 
procentregulering. Honoraret udgjorde således i 1988 272.899,23 kr. 

Ad § 10.01.01.06. Særlige ydelser. 

Spørgsmål 6: 

Hvad er årsagen til, at udetillægene forøges fra ca. 92 mio. kr. til ca. 109 mio. kr? 

Svar: 

Nybudgettering af udetillæggene, der blev tiltrådt af Udetillægsnævnet i april 1989, forventes 
at medføre en merudgift på 11,4 mio. kr. Dertil kommer udetillæg til de pr. 1. juli 1989 til Uden- 
rigsministeriets budget overførte specialattachéer, der er beregnet til 14,0 mio. kr. Endelig er der 
tale om en reduktion på 8,0 mio. kr. som følge af et fald i antallet af udsendte medarbejdere ved 
repræsentationerne i udlandet. 

Spørgsmål 7: 

Underkontoen andre særlige ydelser, jf. Anm. II, s. 158 bedes specificeret. 

Svar: 

Underkontoen, der er budgetteret med 29.880.000 kr., er sammensat som følger: 

a Forflyttelse og transport af bohave 6.550.000 kr. 
b Hjemflytningstillæg 7.650.000 kr. 
c Skoleudgifter 5.500.000 kr. 
d Sygerefusionsordning 4.000.000 kr. 
e Opmagasinering af udsendtes bohave 3.500.000 kr. 
3 Finans- og tillægsbev.lovforslag og betænkninger herover. 
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f Diverse 홢 홢 2.680.000 kr. 

lait ., 29.880.000 kr. 

Ad § 10.01.01.12. Fremmede tjenesteydelser 

Spørgsmål 8: 
Stigningen på denne konto ønskes nærmere begrundet. 

Svar: 홢 - ' ' I ' 
Stigningen skyldes først og fremmest iværksættelsen i 1989 af planen for fremme af højteknolo- 

giinvesteringer i Danmark samt udgifter vedrørende grænsedragningen i de østgrønlandske far- 
vande. For 1990 er der til de to formål budgetteret med henholdsvis 13.050.000 kr. og l .936.000 kr. 
på nærværende konto. 

Ad § 10.01.01.20. Anskaffelse af  materiel' 

Spørgsmål 9: 
Der ønskes nærmere redegørelse for årsagerne til stigningen på denne konto. Hvilken sam- 

menhæng er der med konto 10.01.01.42. Salg af brugt materiel og inventar? 

Svar: 
Den budgetterede stigning på denne konto fra 1989 til 1990 udgør 11.190.500 kr., der sammen 

med den i 1988 præsterede opsparing af driftsmidler på 25.000.000 kr. agtes anvendt til teknolo- 
gisk modernisering af Udenrigsministeriet og repræsentationerne i udlandet. Der er bl.a. tale om 
et nyt økonomiprojekt, et dokumenthåndteringssystem og et personalesystem. 

Sammenhængen med kontoen for salg af brugt materiel og inventar, der i finanslovforslaget er 
budgetteret til 1.500.000 kr., skal forstås på den måde, at såfremt der i 1990 sælges brugt materiel 
og inventar for et beløb, der overstiger 1.500.000 kr., vil indtægten fra mersalget kunne anvendes til 
forhøjelse af konto 10.01.01.20. og dermed til yderligere anskaffelser. 

Ad § 10.01.01.42. Salg af  brugt materiel og inventar. 

Spørgsmål 10: 
Det bedes oplyst, på hvilken måde salg af brugt inventar og materiel ført på konto 42 finder 

sted. 

Svar: 
Hovedparten af indtægterne på konto 42 hidrører fra salg af repræsentationernes brugte tjene- 

stevogne. Salget finder sted på mange forskellige måder, der afhænger af forholdene og kutymerne 
i de enkelte lande. Ofte er der tale om salg til den bilforhandler, der står for leveringen af en ny 
tjenestevogn. 

Ad § 10.01.01.43. Salg afproducerede ydelser. 

Spørgsmål 11: 
Hvor stor er den budgetterede difference mellem indtægter og udgifter for driften af Udenrigs- 

ministeriets sprogskole? 
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Svar: 
Driften af Udenrigsmininisteriets sprogskole er budgetteret med 2.400.000 kr. til lønninger, 

830.000 kr. til særundervisning og undervisning ved repræsentationerne i udlandet samt 240.000 
kr. til materialer, ialt 3.470.000 kr. Salg af kursusydelser til medarbejdere i andre ministerier og 
styrelser er budgetteret til 3.100.000 kr. Den budgetterede difference beløber sig således til 370.000 
kr. 

Spørgsmål 12: 
Det bedes oplyst, hvem der kan benytte sprogskolen, og hvor meget betales for de forskellige 

typer kurser? 

Svar: 
Sprogskolen benyttes af Udenrigstjenestens og Danidas medarbejdere, og er tillige åben for 

medarbejdere fra andre ministerier og styrelser samt ministre og folketingsmedlemmer, der til 
brug ved internationale møder bør have de relevante sprogkundskaber. 

Priserne for de forskellige typer kurser udgør følgende pr. semester: 

Frivillig undervisning 
Niveau 1,2 og 3 2.100 kr. 
Niveau 4 og 5 I.. I . . . . . . . . . . . .  2.300 kr. 

Obligatorisk undervisning (inkl. eksamen) 

Niveau 2 og 3 4.250 kr. 
Niveau 4 og 5..  > . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4.900 kr. 
Niveau 4 og 5 sidste semester*) . > . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I  6.250 kr. 
*) Inkl. eksamen samt 30 timers kursus i forhandlingsteknik. 

Intensivkurser og specialkurser 
Niveau 1, 2 og 3 20 timer 홢 1.250 kr. 
Niveau 1,2 og 3 30 timer ~ 1.850 kr. 
Niveau 1,2 og 3 40 timer 2.450 kr. 
Niveau 4 og 5 20 timer 홢 홢 홢 1.550 kr. 
Niveau 4 og 5 30 t imer . . . .  * 2.250 kr. 
Niveau 4 og 5 40 timer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2.950 kr. 

Forhandlings- og mødeteknik 

30 timer 2.750 kr. 

Enetimer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ! . . . . . . . . . . . . .  I 295 kr. 

4d  § 10.01.01.47. Interne statslige overførsler 

Spørgsmål 13: 
Hvad er årsagen til stigningen fra ca. 58 mio. kr. til ca. 150 mio. kr.? 

Svar: 
Kontoen er budgetteret til 149.800.000 kr., der er sammensat af følgende poster: 
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a) Refusion af Udenrigstjenestens udgifter til løn og kontorhold samt fællesudgif- 
ter m.v. i forbindelse med den centrale administration af den statslige udvik- 
lingsbistand (beløb et er opreguleret fra 5 8.161.000 i 1989) 60.000.000 kr. 

b) Overtagelse af administrationen af de af andre ministerier udsendte specialat- 
tachéer . . . . . . . . . .  89.620.000 kr. 

c) Diverse indtægter fra andre ministerier . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  180.000 kr. 

lait . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I . . . . . . . . . .  149.800.000 kr. 

Ad § 10.01.05. Danmarks hus i Paris 

Spørgsmål 14: 

Hvilke reparations- og vedligeholdelsesarbejder indgår under underkonto 22? 

Svar: 

I de seneste par år har huset gennemgået en større renovering, der forventes afsluttet i 1990-91. 
1 1990 er der budgetteret med gennemførelse af en lovpligtig brandsikring af husets Danmarkssal 
og restaurantens køkken. Derefter står indtil videre tilbage at udskifte samtlige vinduer samt rens- 
ning af facade og maling af husets bagside. 

Ad § 10.03. Internationalt humanitært hjælpearbejde og § 10.04. Bilateralt fagligt samarbejde med 
udviklingslandene. 

Spørgsmål 15: 
Der ønskes en oversigt over den samlede ulandsbistand og dennes fordeling på modtagerlande 

samt opgjort efter bistandsform (lån/gave) 1975-89 inkl. 

Svar: 
Der vedlægges de ønskede oversigter. Da regnskabsåret 1989 ikke er afsluttet, indeholder 

oversigterne kun tal for perioden 1975-76 til og med 1988. 

Spørgsmål 16: 
Rigsrevisionen har tidligere rejst kritik af administrationen af den FN-styrede bistand og til- 

kendegivet, at der bruges for store beløb til administration. Hvilke kommentarer har Udenrigsmi- 
nisteren hertil? 

Svar: 
Udenrigsministeriet går ud fra, at den i spørgsmålet omtalte kritik fra Rigsrevisionen drejer sig 

om den af Rigsrevisionen i august 1989 offentliggjorte beretning om dansk-finansierede multi-bi 
projekter, dvs. projekter administreret af FN's særorganisationer. 

Denne beretning er afgivet til Folketingets statsrevisorer, der for tiden har den til behandling 
med henblik på at fremkomme med sine bemærkninger. 

Når statsrevisorernes bemærkninger foreligger, vil udenrigsministeren i overensstemmelse 
med § 18 i lov om revisionen af statens regnskaber m.m. afgive en ministerredegørelse til statsrevi- 
sorerne om de overvejelser og foranstaltninger, som beretningen giver anledning til. 

Uden at foregribe ministerredegørelsen til statsrevisorerne bemærkes generelt følgende om 
størrelsen af administrationsudgifterne i forbindelse med den FN-styrede bistand: 

Udenrigsministeriet er til stadighed opmærksom på omfanget af de samlede administrative 
omkostninger i forbindelse med den bistand, der gennemføres af FN-systemet. Danmark gør i de 
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forskellige styrende organer en aktiv indsats for at holde igen på stigningen i administrationsud- 
gifterne. På styrelsesrådsmødet i FN's Udviklingsprogram, UNDP, i juni 1989 var Danmark såle- 
des blandt de mest restriktive lande på dette område, og det lykkedes at få begrænset realvæksten i 
de administrative udgifter, således at den kommer til at ligge væsentligt under realvæksten i 
UNDP's samlede bistandsprogram. 

Ved vurderingen af de administrative udgifter i FN-systemets bistand bør det indgå, at der som 
hovedregel er tale om en særligt administrationskrævende bistand. FN-systemet yder overvejende 
faglig bistand, og de enkelte projekter er relativt små. Man kan således ikke sammenligne de admi- 
nistrative udgifter herved med udgifterne til den finansielle bistand til store projekter, der kàrakte- 
riserer f.eks. Verdensbankens virksomhed. Hertil kommer, at FN-systemets landerepræsentatio- 
ner ud over bistandsopgaver varetager en række andre funktioner som forbindelsesled mellem 
modtagerlandet og FN-systemet. 

Finansudvalgets spørgsmål til udenrigsministeren af  13. september 1989, Bilag nr. 10.37: 

Ad § 10.01.01. Udenrigstjenesten. 

Spørgsmål 17: 

Der udbedes en redegørelse for planerne i forbindelse med nedlæggelsen af Udenrigsministe- 
riets translatørafdeling. 

Redegørelsen bedes indeholde en opgørelse af den forventede nettobesparelse for ministeriet, 
samt oplysning om, hvilke fordele og ulemper, f.eks. længere oversættelsestid, der er forbundet 
med nedlæggelsen. 

Svar: 

Nedlæggelsen pr. 1. januar 1990 af Udenrigsministeriets translatørsektion, som tæller 5,3 års- 
værk, er begrundet i de pålagte reduktioner af Udenrigsministeriets lønsum. 

Udenrigsministeriet vil efter nedlæggelsen skulle kontrahere med eksterne translatører i tilfæl- 
de, hvor dette anses for nødvendigt. 

Hermed opnås en bedre ressourceudnyttelse. En gennemgang af translatørernes egentlige 
oversættelsesopgaver har vist, at der må forventes en årlig nettobesparelse på ca. 700.000 kr., hvis 
alle de translatøropgaver, som translatørerne hidtil har løst, lægges ud til eksterne translatører. 

Det er imidlertid hensigten, at Udenrigsmimisteriets medarbejdere -  herunder især de sprog- 
ligt veluddannede korrespondenter -  i endnu højere grad end hidtil vil skulle deltage i fremmed- 
sprogede arbejdsopgaver. Eksterne translatører bør således alene blive pålagt større og mere kom- 
plekse opgaver. 

De praktiske ulemper ved ikke længere at have translatører i huset forudses at blive af mere 
begrænset omfang. Oversættelsen af vanskeligere opgaver har også hidtil været forbundet med en 
vis, længere oversættelsestid. 



Den samlede bistand i 1975-76-1988fordelt på hovedbistandsformer 

75-76 76-77 77-78 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 

Bilateral faglig bistand 
(herunder driftsudgifter) 336,6 417,3 493,9 492,0 618,3 786,5 864,7 1.227,4 1.508,9 1.645,9 1.898,0 1.936,7 2.243,6 l 2.486,9 
Bilateral finansiel bistand 
(statslån) 327,4 392,3 387,9 330,0 653,1 630,0 526,4 551,5 646,1 760,5 616,6 1.056,7 930,4 476,8 

lalt bilateral bistand . . . . . . . . . . . . .  664,0 809,6 881,8 822,0 1.271,4 1.416,5 1.391,1 1.778,9 2.155,0 2.406,4 l 2.514,6 2.993,4 3.174,0 2.963,7 
Multilateral bistand 577,6 655,0 724,3 752,2 956,7 1.045,6 1.198,1 1.523,1 1.598,2 1.814,5 2.011,8 2.353,7 2.576,3 3.066,6 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1.241,6 1.464,6 1.606,1 1.574,2 2.228,1 2.462,1 2.589,2 3.302,0 l 3.753,2 l 4.220,9 4.526,4 ~ 5.347,1 5.750,3 6.030,3 



Sammendrag af  den bilaterale bistand, fordelt på lande 1975-76-1988. (mill. kr.) 

75-76 76-77 77-78 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 

Afrika i alt 360,8 424,1 463,4 l 399,4 l 616,5 706,6 733,1 1.000,5 1.115,8 1.384,1 1.184,4 1.767,6 1.865,7 1.626,6 
Asien i alt 229,7 283,7 314,5 354,5 558,1 565,7 512,5 608,2 783,6 666,3 996,9 927,6 870,1 840,0 
Latinamerika og Oceanien .. .  22,5 44,5 41,8 27,6 10,7 21,7 21,3 30,3 48,8 28,1 61,4 32,9 96,3 86,3 
Interregionalt 51,0 15,0 19,4 12,1 10,3 15,1 20,0 39,1 88,8 167,3 119,5 131,0 124,9 128,4 
Øvrig bilateral bistand 
(ejlandefordelt) 42,3 42,7 28,4 75,8 107,4 104,2 100,8 118,1 160,6 152,4 134,3 217,0 282,4 
Bilateral bistand i alt 664,0 809,6 881,8 822,0 1:271,4 l 1.416,5 l 1.391,1 1.778,9 2.155,1 2.406,4 2.514,6 2.993,4 3.174,0 2.963,7 

T a n z a n i a  106,2 168,5 173,4 159,1 206,8 178,0 225,1 325,7 380,5 335,5 377,9 412,4 336,7 475,9 
Tchad 1,2 0,7 0,7 0,1 (0,5) 0,5 1,0 1,0 
Togo..: 4,8 8,9 < 46,6 40,0 0,5 0,2 0,3 7,4 6,8 39,3 32,1 
Tunesien... 1,0 3,8 1,2 0,6 6,9 1,0 0,2 1,1 0,4 
Uganda. /  ! 1,5 0,7 0,2 0,1 7,4 9,5 8,7 10,5 21,3 27,1 8,0 22,7 33,6 78,0 
Zaire 9,7 10,0 7,4 6,8 6,8 4,9 1,9 0,2 0,3 
Zambia 4,5 9,7 10,8 11,1 15,9 23,6 19,9 27,1 70,5 36,1 62,3 61,2 23,6 31,4 
Zimbabwe 2,0 4,0 37,5 47,5 40,8 119,7 62,8 66,9 55,9 70,7 
Regionale projekter . . . . . . . . . . . . .  2,0 0,4 44,2 3,4 

Afrika i alt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  360,8 424,1 463,4 399,4 616,5 706,6 733,1 1.000,5 1.115,8 1.384,1 1.184,4 1.767,6 1.865,7 1.626,6 



Bilateral bistand i 1975-76-1988fordelt på lande i Asien. (Mill. kr.) 

75-76 76-77 77-78 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 

Afghanistan 21,0 0,8 1,8 0,7 0,4 10,3 8,2 9,1 2,0 3,0 0,0 0,1 
Bahrain 0,2 
Bangladesh 41,6 52,1 70,3 86,6 83,3 162,6 146,2 200,8 183,0 225,5 421,4 234,4 187,9 219,1 
Bhutan 0,9 28,9 0,3 0,2 5,3 7,6 4,2 9,6 
Burma.... 0,9 0,5 0,4 31,4 52,0 66,0 39,5 7,8 5,4 30,8 49,5 22,4 1,6 2,3 
Philippineme 8,2 1,3 3,6 20,5 2,4 15,2 71,2 0,2 1,3 1,9 16,2 23,9 18,3 29,4 
Folkerepubl. Yemen 8,6 0,5 0,7 24,0 48,6 91,7 
Indien 57,6 76,1 53,2 100,0 100,5 152,9 102,3 ' 189,6 404,7 321,7 255,8 311,4 297,3 - 220,9 
I n d o n e s i e n  24,0 (1,7) 1,5 1,4 2,4 2,0 44,9 2,0 4,1 3,7 0,3 1,6 5,2 5,1 
Iran 0,1 0,1 0,1 0,5 1,0 2,0 
Iraq 0,4 0,1 0,1 0,2 
J o r d a n  10,7 0,5 0,2 2,9 18,2 28,4 0,1 0,1 
Kampuchea 5,0 8,0 6,0 7,8 9,5 2,2 
Kina. . . .  0,1 0,1 0,4 70,7 47,4 22,5 87,2 153,8 158,6 125,2 
Korea Rep 0,4 1,1 1,3 1,3 0,3 0,1 0,4 1,0 0,1 0,2 0,1 
Laos 5,0 (0,6) 
Libanon 0,7 5,6 1,0 2,0 0,4 0,8 35,3 41,6 2,0 
Malaysia...." 0,9 1,0 0,8 0,4 0,6 1,0 6,8 3,1 2,7 2,0 0,2 
Maldiverne 0,2 0,4 0,2 0,6 0,5 0,3 2,4 7,7 
Nepal . . . . .  1,3 0,6 9,6 3,5 0,8 3,9 0,9 2,7 5,0 2,9 9,6 45,5 58,1 49,0 
Nordvietnam ........."....... 7,5 
Nordyemen 0,1 0,1 3,2 10,4 2,1 0,8 0,4 0,5 1,9 
Oman 0,7 
Pakistan , 5,9 0,3 23,3 2,7 125,4 15,1 24,9 12,3 1,0 1,5 0,5 1,1 1,4 1,3 
Papua 0,5 0,1 
Sri Lanka 2,3 5,6 10,8 4,9 1,7 30,6 21,4 7,2 23,8 20,5 35,2 30,7 34,3 54,6 
Sydkorea 0,4 0,4 l 0,7 
Sydvietnam. 5,1 
Sydyemen 6,8 0,1 0,2 0,2 0,1 0,1 41,5 
Syrien : 0,0 0,3 0,4 
Thailand . 11,9 8,7 6,9 4,7 66,1 5,3 5,7 28,3 8,3 8,6 l 61,8 69,7 51,0 l . 21,0 
T y r k i e t  1,2 13,0 l 2,7 3,8 0,6 l 0,1 0,1 0,1 1,2 0,2 
Vietnam 20,1 118,6 122,5 89,8 83,1 72,3 2,7 17,4 l , 29,1 14,1 
Regionale projekter . . . . . . . . . . . . .  1,0 l 10,7 l , 0,2 l 0,3 

Asien i alt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  229,7 - 283,7 314,5 354,5 558,1 565,7 - 512,5 l , 608,2 783,6 l . , 666,3 996,9 927,6 870,1 840,0 



Bilateral bistand 1975-76-1988fordelt på lande i Latinamerika og Oceanien. (Mill. kr.) 

; 75-76 76-77 77-78 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 

Antigua 0,2 l 
Argentina 0,1 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,2 l 0,1 0,1 
Bolivia 13,0 7,6 l 29,4 l 13,5 1,7 17,5 1,8 16,0 l 24,6 l 12,2 l 51,4 l 6,7 l 16,1 15,5 
Brasilien 0,7 0,8 0,2 0,2 'l 0,4 l 0,4 l 0,2 0,2 
Caribien 3,0 1,9 6,5 3,9 0,1 
Chile 1,0 1,4 0,6 0,5 1,1 2,0 1,4 0,3 
Columbia 0,1 0,5 0,1 0,3 0,1 0,1 0,1 0,1 0,0 0,1 
Comoro Øerne 0,2 
Costa Rica 0,1 14 0 4 0 7 
Cuba 4,5 0,3 ' o'l 
Dominikanske Republik 0,3 0,1 
Ecuador 0,4 0,2 0,2 (0,2) 0,4 0,3 0,6 0,5 0,7 1,4 0,1 0,0 l 0,4 
El Salvador 0,1 0,4 4,5 4,0 3,0 2,0 0,1 0,0 0,5 
Fijiøerne 0,1 0,1 0,1 
Granada 0,2 0,2 0,2 0,3 
Guatemala * * * ' .. 0,2 0,1 0,5 2,1 1,0 
Guyana 0,3 1,1 0,3 0,5 0,3 0,6 0,1 
Haiti 0,1 
Honduras 0,3 0,3 0,7 0,2 0,0 1,6 1,6 
Jamaica 0,2 0,2 0,1 
Mexico - 0,3 0,3 0,2 0,2 0,4 0,3 0,1 0,1 0,2 0,2 
Nicaragua 0,4 0,2 0,2 4,8 10,0 2,0 13,9 7,7 9,6 26,0 77,7 66,6 
Paraguay 0,1 0,1 
Peru 1,7 12,3 0,6 7,1 0,8 1,1 0,7 0,7 1,1 3,8 0,1 0,1 0,1 0,9 
Salomon Øerne 11,0 0,1 
Timor 0,1 
Tonga 0,7 
Trinidad/Tobago 0,2 0,5 0,2 0,2 
Uruguay 0,1 0,1 0,1 0,1 0,3 0,5 
Venezuela 0,9 0 5 
West Samoa 0,3 1,4 1,5 0,4 0,3 0,3 0,6 0,4 0,5 0,5 
Regionale projekter 0,4 0,2 0,0 0,2 0,1 

Sydamerika og Oceanien I . . . . . . . . .  22,5 44,5  ̂41,8 27,6 10,7 21,7 21,3 30,3 48,8 28,1 61,4 32,9 , 96,3 86,3 
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T i l  § 11 

L a n d b r u g s m i n i s t e r i e t  

Fra landbrugsministeren er modtaget følgende skrivelser i besvarelse af de deri gengivne 
spørgsmål: 

LANDBRUGSMINISTERIET 
Den 4. oktober 1989 

I skrivelse af 13. september 1989; Bilag nr. 11. 49, har Folketingets Finansudvalg udbedt sig 
min besvarelse af følgende spørgsmål. 

I denne anledning skal jeg oplyse følgende: 

Ad § 11.02.01. Bidrag til WFP 
1) Hvilke kriterier gælder for fastlæggelsen af bidraget til WFP? 

Svar: 
Bidraget til WFP er et frivilligt bidrag, som Danmark på forhånd har forpligtet sig til for 2 år ad 

gangen ved en bidragskonference, der afholdes i FN hvert andet år. 
Bidraget, som på finansloven er opført på Landbrugsministeriets konto, fastsættes efter aftale 

med DANIDA inden for rammerne for den danske u-landsbistand. Fastsættelse af de multilatera- 
le bidrag foretages i overensstemmelse med en række kriterier, som fremgår af DANIDAs hand- 
lingsplan: 
1. Organisationens rolle i Danmarks almindelige udenrigspolitik. 
2. Overensstemmelsen mellem organisationens aktiviteter og de danske bistandspolitiske mål- 

sætninger, herunder organisationens evne til at imødekomme behov, som man fra dansk side 
vurderer som værende af størst betydning for udviklingslandene. I denne sammenhæng vil fat- 
tigdomsorienteringen både for så vidt angår landevalg og bistandsaktiviteter være af betyd- 
ning. 

3. Danmarks muligheder for at påvirke organisationens politik og aktiviteter. 
4. Organisationens operationelle og administrative effektivitet. 
5. Organisationens vilje og evne til at koordinere indsatsen med andre multilaterale og bilaterale 

organisationer. 
6. Byrdefordelingsaspektet, d. v. s. forholdet mellem Danmarks og andre donorlandes bidrag. 
7. Organisationens indkøbspolitik, herunder danske virksomheders muligheder for at opnå leve- 

rancer. 
8. Organisationens ansættelsespolitik, herunder mulighed for ansættelse af danskere. 
9. Mulighederne for at opnå sammenhæng mellem den danske bilaterale bistand og organisatio- 

nens aktiviteter. 

Ad § 11.05.01. Jordbrugsdirektoratet 
2) Der ønskes for en 5-årig periode en redegørelse, der viser den stedfundne udvikling i ekspediti- 

onstiden for sager - opdelt på kategorier fra modtagelsen og indtil endelig afgørelse. Hvorledes 
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forventes ekspeditionstiderne at udvikle sig i de nærmeste år? Hvad vil blive gjort for at reduce- 
' re eventuelle for lange ekspeditionstider? 

Svar: 
Sagerne i Jordbrugsdirektoratet kan opdeles i fire hovedkategorier: Sager vedrørende tilskuds- 

og udlånsordninger, sager vedrørende jordfordeling, sager vedrørende landbrugsloven og sager 
vedrørende Jordfondens køb, salg og drift af ejendomme. 

Sager vedrørende tilskuds- og udlårisordninger. 
Ved administrationen af tilskuds- og lånesager har man ved tilrettelæggelse af procedurer og 

sagsgangen som et vigtigt mål at have kortest mulige ekspeditionstider. Inden for de seneste 5 år er 
ekspeditionstiderne især blevet reduceret som følge af øget anvendelse af EDB, forenkling af pro- 
cédurer samt instruktion og vejledning af de rådgivere, som bistår landbruget i forbindelse med 
sagerne. 

Ekspeditionstiderne er fra 1-8 uger afhængig af sagernes karakter og kravene til dokumenta- 
tion. I enkle sager, som f. eks. § 11.06.21. Efteruddannelse inden for jordbrugserhvervene, § 
11.07.01. Skovstøtteloven, § 11.08.53. Afdragsbidrag til jordbrugslån, § 11.20.07.62.01. Tilskud til 
dræning og vanding og § 11.20.08.74.07. Udlån til indkøbsforeninger for mindre jordbrugere, er 
ekspeditionstiden 1-2 uger. I andre mere komplicerede sager, hvor den endelige afgørelse forud- 
sætter en mere omfattende dokumentation og f. eks. tinglysning af dokumenter, som f. eks. § 
11.07.05. Tilskud efter forbedringsloven og § 11.20.07.74.02. Lån efter udlånsloven, er ekspediti- 
onstiden i gennemsnit op til 8 uger. 

I tilfælde, hvor en sag ikke umiddelbart kan forventes færdigbehandlet, f. eks. p.g.a. manglen- 
de dokumentation, modtager ansøgeren eller dennes rådgiver straks en bekræftelse på sagens 
modtagelse og evt. en tilladelse til at påbegynde projektet. 

Ekspeditionstiden vedrørende de nye tilskudsordninger, § 11.07.11 Produktudvikling i jord- 
bruget, § 11.07.13. Produktudvikling i forarbejdning m. v. af jordbrugsprodukter samt § 11.07.25. 
Udviklings- og omlægsstøtte til fremme af økologisk jordbrugsproduktion, skal vurderes i forhold 
til mødefrekvensen i de til støtteordningerne knyttede rådgivende organer i form af Bevillings- 
nævn, Rådgivende Udvalg og Det Økologiske Jordbrugsråd. Mødefrekvensen er 4-6 uger. 

Sager vedrørende jordfordeling: 
Der henvises til vedlagte bilag over sagsgangen i en jordfordelingssag. 
Som det fremgår deraf kan sagsgangen opdeles i følgende faser: 

A: Planlægning af jordfordelingssagen. Denne udføres normalt af en privatpraktiserende landin- 
spektør. 

B: Jordfordelingskontorets gennemgang af materialet efter planlægningen samt afsigelse af fore- 
løbig kendelse. 

C: Opmåling og berigtigelse. Udføres altid af privatpraktiserende landinspektører. I Sønderjyl- 
land dog af Kort-og Matrikelstyrelsen. 

D: Jordfordelingskontorets gennemgang af dette materiale. 
E: Kort-og Matrikelstyrelsens notering. 
F: Tinglysning af materialet og meddelelse til lodsejerne om sagens afslutning. 

Planlægningen har i den seneste 5-års periode taget fra 1/2 til 11/2 år. I nogle sager deltager 
op til 150 lodsejere hver med flere jordlodder. 

Jordfordelingskontorets gennemgang kan højst tage 3 måneder, idet skæringsdatoen for jord- 
ombytningerne ligger fast. Typisk tager det 1 til 2 måneder. 

Fra dette tidspunkt har lodsejerne fuld fysisk rådighed over de jorder, de har modtaget. 
Tiden for opmåling og berigtigelse har varieret meget, men typisk fra 1/2 år til 5-6 år afhængig 

af, hvor i landet arbejdet udføres. Jordfordelingskontoret har nu fastsat, at dette arbejde højst må 
tage l 1/2 år. 

Jordfordelingskontorets gennemgang af det nævnte materiale tager normalt højst 2 måneder. 
På grund af andre opgaver og ressourcebesparelser har dette arbejde i perioder varet væsentlig 
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længere tid - i visse tilfælde år. 
Kort- og Matrikelstyrelsens notering m. v. tager normalt ca. l år, igen afhængig af, hvilke res- 

sourcer der har været sat ind på opgaverne. På det seneste synes ekspeditionstiden at være blevet 
kortere. 

Tinglysning og udsendelse af meddelelse om sagens afslutning tager normalt ca. 2-3 måneder. 

Sager vedrørende landbrugsloven: 
Sagsbehandlingen omfatter ansøgninger om tilladelse til erhvervelse af landbrugsejendomme, 

og fra 1. januar 1989 tillige ansøgninger vedrørende udstykning og sammenlægning af landbrugs- 
ejendomme. For erhvervelsessagerne har ekspeditionstiden i 5årsperioden normalt været 2-3 må- 
neder, for visse sager dog mindre en 1 måned. I de få sager, der forudsætter behandling af Jord- 
lovsudvalget, har ekspeditionstiden kunnet overstige 1/2 år. 

I forbindelse med overførelsen af udstyknings- og sammenlægningssager til Jordbrugsdirekto- 
ratet er der sket en vis ophobning af sager, hvilket har medført en noget længere ekspeditionstid 
end normalt i 5-årsperioden. Sagsophobningen skyldes også en forceret personaleafgang, som føl- 
ge af den planlagte udlægning af administrationen af landbrugsloven til de lokale jordbrugskom- 
missioner primo 1990. 

Sager vedrørende Jordfondens køb, salg og drift af  ejendomme. 
I henhold til LB nr. 61 af 14. februar 1983 om statens fremskaffelse af jord og udlån til jord- 

brugsmæssige formål § 20, kan forkøbsret for staten pålægges landbrugsejendomme, landbrugs- 
jord og uopdyrkede arealer. I lovens § 21, stk. 2 er anført en 4 ugers frist fra modtagelse af erhver- 
velsesdokumentet til afgivelse af meddelelse til ejeren om, hvorvidt forkøbsretten gøres gældende. 
I sager, hvor forkøbsretten ikke gøres gældende er ekspeditionstiden reduceret fra 4 til 2 uger. I 
sager, hvor den tages i anvendelse, er ekspeditionstiden ca. 3 uger. For sager, som kræver forelæg- 
gelse for Departementet, dog ca. 4 uger. 

Angående salg af jord er ekspeditionstiden meget varierende, afhængig af den enkelte sags 
karakter. 

Med hensyn til ansøgninger om forpagtning af Jordfondens arealer er ekspeditionstiden i de 
seneste 5 år reduceret fra 6 til 4 uger. Vedrørende tilbud på udførelse af anlægsarbejder og afreg- 
ning af anlægsarbejder, har ekspeditionstiden gennem hele 5-årsperioden været henholdsvis 1 og 
2 uger. 

Generelt bemærkes vedrørende den fremtidige udvikling: 
I de nærmeste år forventes det, at ekspeditionstiderne generelt kan forkortes. Denne forvent- 

ning baserer sig på, at Jordbrugsdirektoratet for tiden etablerer et integreret EDB-informationssy- 
stem. Systemet vil være operationelt fra 1. januar 1990. Det skulle derfor være muligt, (på trods af 
færre personaleressourcer,) at forbedre servicen overfor brugerne, hvilket også er en af målsætnin- 
gerne for Landbrugsministeriets EDB-politik. 

For jordfordelingssagernes vedkommende er der iværksat en særlig gennemgang af de beroen- 
de sager, og det forventes derfor, at ekspeditionstiden i de kommende år vil blive væsentligt ned- 
sat. Desuden vil der, i forbindelse med den kommende revision af jordfordelingsloven, blive fore- 
slået ændret nogle procedurer, hvilket skulle kunne medvirke til en reduktion af ekspeditionsti- 
den. 

Den nuværende sagsophobning i sager vedrørende landbrugsloven er et overgangsfænomen i 
forbindelse med uddelegeringen af administrationen af landbrugslovssager til de nye amtslige 
jordbrugskommissioner. Efter uddelegeringen forventes ekspeditionstiden at falde til det norma- 
le. 

Ad § 11.07.11. Produktudvikling i landbruget og § 11.07.25. Udviklings- og omlægningsstøtte tilfrem- 
me af  økologisk jordbrugsproduktion 
3) Af anmærkningerne til disse 2 konti fremgår, at der resterer uforbrugte bevillingsbeløb på hen- 

holdsvis 23, 2 mill. kr. og 31 mill. kr. som efter behov vil blive søgt genbevilget på de respektive 
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års tillægsbevillingslove. Hvad er årsagen til, at de afsatte midler ikke har kunnet anvendes ? 

Svar: 
Vedr. § 11.07.11. Produktudvikling i jordbruget. 

Lov om tilskud til produktudvikling i jordbruget blev vedtaget af Folketinget i juni 1987. Ved- 
tagelsen skete samtidig med vedtagelsen af lov om tilskud til produktudvikling i forarbejdning 
m.v. af jordbrugsprodukter. 

Efter vedtagelsen forhandledes med EF-Kommissionen om godkendelse af gennemførelsesbe- 
stemmelser for de to ordninger i henhold til EFs bestemmelser om statsstøtte. 

Lov om tilskud til produktudvikling i jordbruget trådte i kraft den 1. februar 1988. 
I det oprindelige lovforslag var ordningens samlede tilsagnsramme for perioden 1987-1989 fo- 

reslået til 24 mill. kr. Ved trediebehandlingen blev tilsagnsrammen forhøjet til 48 mill. kr. På for- 
slag til finanslov for 1990 søges tilsagnsrammen nedsat til 45,2 mill. kr. Medio september 1989 er 
der givet tilsagn for i alt 20,9 mill. kr. 

Baggrunden for, at de afsatte midler ikke kan forventes anvendt fuldt ud, er således bl.a., at det 
tidsrum, hvori der reelt kan søges om støtte, vil være væsentligt kortere end forudsat ved lovens 
udarbejdelse på grund af den sene ikrafttræden. Det har endvidere vist sig, at hvor gartnerisekto- 
ren forholdsvis hurtigt udnyttede ordningen, er landbruget først senere kommet i gang med pro- 
duktudviklingsarbejdet. Der kan nu konstateres en stigende interesse fra landbrugets side for ud- 
viklingsprojekter. 

På baggrund af disse forhold er det regeringens hensigt at fremlægge forslag i Folketinget om 
en 2-årig forlængelse af ordningen med en uændret økonomisk ramme. 

Vedr. § 11.07.25. Udviklings- og omlægningsstøtte til fremme af  økologisk jordbrugsproduktion. 
Ligesom for produktudviklingslovene trådte ordningen i kraft noget senere end påregnet, da 

forhandlingerne med EF-Kommissionen om godkendelse af gennemførelsesbestemmelserne trak 
ud. Endvidere er der senere gennemført en ændring af støttereglerne, der ligeledes skulle godken- 
des af EF-Kommissionen. 

Ad § 11.07.43. Tilskud formidlet gennem Det danske Hedeselskab 
4) Idet henvises til anmærkningerne til tilskudskonto 53. 01. Billiggørelse af ydelser til land- og 

skovbrug spørges: 
a. Hvad omfatter den gratis vejledningstjeneste. 
b. For hvilke ydelser til jordbrugserhvervene agtes priserne nedsat. 
c. Hvilke overvejelser har man gjort sig med hensyn til revisionen af tilskudsordningen? 

Svar: 
Ad a. 

Tilskud til Hedeselskabet til opretholdelse af en gratis vejledningstj eneste over for jordbrugs- 
erhvervene beregnes på grundlag af godkendte programmer for skovbrugs- og grundforbedrings- 
afdelingerne. 

Omfanget af den gratis vejledningstjeneste fastsættes på grundlag af årligt godkendte budget- 
ter inden for rammerne af godkendte programmer. 

I følge det godkendte programbudget for 1989 omfatter den gratis vejledningstjeneste konsu- 
lentbistand inden for skovbrugsprogrammerne skove under 50 ha og skove over 50 ha samt inden 
for grundforbedringsprogrammerne dræning og afvanding, vanding, vandløbspleje og jordfor- 
bedring. 

Ad b. 

Programbudgetter for 1989 omfatter billiggørelse af teknisk rådgivning inden for skovbrugs- 
og grundforbedringsprogrammerne. Billiggørelse under skovbrugsprogrammerne omfatter priva- 
te skove under 50 ha, private skove over 50 ha samt driftsplanlægning. 
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Billiggørelsen af ydelser under grundforbedringsprogrammerne omfatter hydrometriske un- 
dersøgelser. 

Der foreligger endnu ikke programbudgetter for 1990 fra Hedeselskabet. Der forventes i over- 
ensstemmelse med tidligere år godkendt programbudgetter inden for den afsatte bevilling. 

Ad c. 
En række aktiviteter under tilskudsordningen er ændret eller er under omlægning. Dette gæl- 

der læplantningsordningen, hvor programtilskuddet er bortfaldet, og hvor anlægstilskuddet ikke 
længere formidles gennem Hedeselskabet. Tilskud til dræning og vanding er Qphørt, og behovet 
for tilskud til konsulentvejledning er mindsket. Ordningen med tilskud til skovbrugskonsulent- 
virksomhed planlægges omlagt i forbindelse med et nyt lovforslag, hvor grundlaget for tilskud til 
skovkonsulentvirksomhed i Hedeselskabet og skovdyrkerforeningerne harmoniseres. En del af 
programtilskuddet forventes ved ordningens gennemførelse overført til den ny konsulentordning 
for skovbruget. 

På den baggrund sigtes imod, at programtilskudsordningen gradvis afvikles over en kortere 
årrække. Der vil således blive stillet ændringsforslag til FFL 90 herom. 

Ad § 11.08.44. Refinansieringsordningen for landbruget § 11.08.45. Statsligt afdragbidrag til jord- 
brugslån § 11.08.53. Statsligt afdragsbidrag til jordbrugslån i forbindelse medfinansieringsreformen 
for landbruget, jfr. de hermed sammenhængende udlånsudgifter under § 11. 20.08. 
5) Bør de afsatte driftstøttebeløb revideres under hensyn til de nu forventede udgiftsbeløb? I givet 

fald ønskes nye skøn med oplysning om beregningsgrundlaget. 

Svar: 
Ifølge lovforslag til lov om refinansiering af realkreditlån m. v. i landbrugsejendomme, refi- 

nansieringsordningen, blev det skønnet, at 16.500 landmænd opfylder betingelserne for refinansi- 
ering. Det må forventes, at ikke alle de landmænd, som opfylder betingelserne, vil ansøge om refi- 
n a n s i e r i n g . .  

De budgetmæssige konsekvenser af et færre antal ansøgere vil blive indarbejdet på det eIldelj- 
ge ændringsforslag til finanslovsforslaget for 1990. 

Ad § 11.16. EFs markedsordninger 
6) Hvordan fungerer efter ministerens opfattelse EFs revisionsordning vedrørende udbetaling af 

FEOGA-midler i dag -  er der planer om ændringer i revisionsordningen? 
Eksisterer der tvivlsspørgsmål af revisionsmæssig karakter, der har eller kan få betydning for 
udbetalingspraksis ? 

Svar: 
Efter de gældende regler er administrationen af FEOGA-midlerne overladt til medlemsstater- 

ne, således at FEOGAs revision efterfølgende kontrollerer, at midlerne er anvendt i overensstem- 
melse med de relevante forordninger. 

Endvidere kontrolleres administrationen af FEOGA-midlerne af EFs finanskontrol og af Den 
europæiske Revisionsret. 

Efter beslutning herom på mødet i Det europæiske Råd i Madrid i sommeren 1989 har Kom- 
missionen fremlagt en række forslag, som har til formål at øge kontrollen og klargøre forskellige 
administrative rutiner. Herved vil den eksisterende usikkerhed, som følge af at gocf administra- 
tions- og kontrolpraksis hidtil for en stor dels vedkommende er blevet fastlagt ved kommissions- 
fortolkninger, kunne reduceres, ligesom den øgede kontrol vil virke præventivt. 

Forslagene behandles nu i en ekspertgruppe i Bryssel. 
Jeg kan tilslutte mig hovedsigtet i Kommissionens forslag. 

Ad § 11.30.20.70.06 
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7) Hvad er baggrunden for, at der uanset planerne for salg af Kalø Gods er opført et beløb på 
1.330.000 kr. til byggearbejder på godset? 

Svar: 
På forslag til finanslov for 1990 er alle afbureaukratiseringsforslag vedr. §11. Landbrugsmini- 

steriét indbudgetteret på de respektive flnanslpvskonti bortset fra forslaget vedrørende salget af 
Kalø Gods. Besparelsen ved afbureaukratiseringsforslaget er modsvaret af en negativ budgetregu- 
leringskonto. Årsagen hertil er, at afgørelsen vedrørende forslaget ikke forelå på det tidspunkt, 
hvor finanslovforslaget blev udarbejdet. Aktstykket vedrørende salg af Kalø Gods blev tiltrådt af 
Finansudvalget den 20/6 1989, og overflytning af Vildtforvaltningen blev først bestemt ved konge- 
lig resolution af 10. juli 1989. 

Kontoen til bygningsvedligeholdelse vil tillige med de øvrige bevillinger vedrørende Kalø 
Gods blive søgt ned på ÆF 90 med heraf følgende udmøntning af budgetreguleringenskonti. 

Ad § 11.31.21. Landbritgsministeriets Vildtforvaltning 
8) Der ønskes oplysning om ; 

a. Ministerens overvejelser om Vildtforvaltningens fremtidige placering. 
b. Hvem råder over jagtfQndens midler. 
c. Om midlerne i givet fald kan anvendes til køb af Kalø Gods. 

Svar: 
Da Vildtforvaltningen ved kgl. resolution af 10. juli 1989 er overført til Miljøministeriet pr. 1. 

juli 1989, har jeg forelagt miljøministeren spørgsmålet. Miljøministeren har oplyst følgende, hvor- 
til jeg kan henholde mig: 

»Adpunkt a 
Vildtforvaltningens endelige indplacering i Miljøministeriet, herunder Vildtforvaltningens 

dpmiciIering, må afvente en endelig afklaring af det forestående salg af det af staten (Landbrugs- 
ministeriet, Jordfonden) ejede Kalø Gods. Det kan dog allerede nu oplyses, at den forsknings- 
mæssige del af Vildtforvaltningen (Vildtbiologisk Station) fremover vil blive tilknyttet Danmarks 
Miljøundersøgelser, mens den resterende del af Vildtforvaltningen tilknyttes Skov- og Natursty- 
relsen. 

Vildtforvaltningen vil på ændringsforslaget til finanslovsforslaget for 1990 blive indarbejdet 
under § 27. Miljøministeriet. 

Ad punkt b 

Det er staten, der råder over Jagtfondens midler, der er opnået ved indbetaling af jagttegnsaf- 
gifter m. v. Det fremgår af jagt- og vildtforvaltningslovens § 49, stk. 2 og 3, at midlerne skal anven- 
des til jagtforsikring, omkostningerne ved jagttegnsordningen og ved fondens administration. I 
øvrigt anvendes Jagtfondens midler til ophjælpning af vildtbestanden, til vildtbiologiske undersø- 
gelser, tit jågtkonsulentvirkspinhed, til oplysning om jagt- og vildtpleje, til støtte af jagtforeninger 
af landsomfattende karakter og til oprettelse af vildtreservater m. y. I statsregnskabet for 1988 er 
Jagtformens nettoformue opgjort til 3.453.990 kr. Heraf udgør 2.635.777 kr. værdien af maskiner, 
anskaffet på mellemregningskonto. Maskinværdien for maskiner anskaffet efter 01.01.1988 indgår 
ikke i jstøtusregnskabet, da udgiften til disse er afholdt over driftsregnskabet samtidig med maskin- 
anskaffelsen. Aktierne i jagtforsikringen indgår i fondens formue til pålydende værdi (153.000 kr.) 
og vildtreservater og ejendomme indgår med den bogførte værdi, som er opgjort til 404.844 kr. 

Ad punkt c 

Under ad pkt. b er oplyst de formål, som Jagtfondens midler kan anvendes til ifølge en ekspli- 
cit opregning i jagtloven. 
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Ud fra denne opregning må det betragtes som tvivlsomt, om Jagtfondens midler kan anvendes 
til erhvervelse af godset Kalø og i tilknytning hertil dets drift som gods. Dette udelukker dog ikke, 
at man, såfremt der skabes bevillingsmæssig hjemmel, vil kunne anvende Jagtfondens midler som 
kompensation i forbindelse med udgiftskrævende foranstaltninger omkring Kalø gods.« 

Ad § 11.36. Kontrol i forbindelse med udførsel af kød m.m. 
9) Hvilke initiativer er eller vil blive taget for - af hensyn til eksporten - at skærpe kontrollen med 

kød? 

Svar: 
Det er min opfattelse, at danske landbrugsvarer generelt er af meget høj kvalitet, og at de dan- 

ske levnedsmiddelvirksomheders hygiejneniveau er fuldt på højde med niveauet i de øvrige EF- 
lande. Danmark anvender da også langt større udgifter til f.eks. kødkontrol end de fleste andre 
EF-lande. Danske landbrugsvarers internationale placering bekræfter, at mange års sygdomsbe- 
kæmpelse, forebyggelse samt kvalitetsforbedring har båret frugt. 

Imidlertid synes der inden for de sidste år at være sket en stigning i antallet af levnedsmiddel- 
bårne infektioner, forårsaget af bakterier som salmonella og campylobacter. 

Den danske fjerkræbranche har i samarbejde med Landbrugsministeriet iværksat en hand- 
lingsplan, der foreløbig gælder til den 31. december 1990, og som har til formål gennem kontrol 
med foderstoffer, udskiftning af avlsdyr, forbedret hygiejne på virksomhederne og lignende at 
nedbringe forekomsten af salmonella i fjerkræ. 

Endvidere har Veterinærdirektoratet den 15. marts 1988 pålagt samtlige produktionsvirksom- 
heder at gennemføre rutinemæssige bakteriologiske undersøgelser af lokaler, arbejdsredskaber og 
produkter. 

På fjerkræområdet foreslog en ekspertgruppe i 1987, at der skete en vægtforskydning i kontrol- 
len, således at båndkontrollen på fjerkræslagterierne nedtrappedes en smule, mens kontrollen i 
besætningerne forud for slagtningerne forøgedes, kombineret med sundhedsprogrammer. Land- 
brugsministeriet har tilsluttet sig disse forslag, og de organisatoriske og andre forudsætninger er 
bragt på plads, således at omlægningen kan gennemføres i 1990. 

For »det røde køds« vedkommende har et udvalg under Veterinærdirektoratet med repræsen- 
tanter fra branchen og dyrlægeforeningen fremsat en række forslag til forbedring af kødkontrol- 
len. 

Rapporten er ikke umiddelbart anvendelig til at iværksætte konkrete tiltag på området. Der er 
alene tale om en delrapport, som kan danne grundlag for yderligere overvejelser om en »antemor- 
tem kontrol«, d.v.s. kontrol i besætningerne. 

Rapporten har været genstand for interne drøftelser og overvejelser og har været forelagt de 
berørte organisationer til udtalelse. 

Landbrugsministeriet har på denne baggrund besluttet at nedsætte en ekspertgruppe, som skal 
have til opgave at fremsætte konkrete forslag til en omlægning af kødkontrollen og herunder vur- 
dere, om der er behov for ændringer i de gældende regler om mikrobiologisk overvågning af pro- 
duktionen samt inddrage mulighederne for en mere integreret form for kødkontrol end den nuvæ- 
rende. 

Ekspertgruppen forventes at afslutte sit arbejde i 1. halvdel af 1990. 

LAURITS TØRNÆS 
/  Ib Byrge Sørensen 

Til Finansudvalget 
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LANDBRUGSMINISTERIET 
Den 17. oktober 1989 

I skrivelse af 3. oktober 1987, Bilag nr. 11.01, har Finansudvalget udbedt sig svar på følgende 
spørgsmål: 

Ad § 11. Landbrugsministeriet 
10) Hvor mange fonde under Landbrugsministeriets ressort modtager eller har modtaget fonds- 
kapital eller andre midler fra staten eller i henhold til særlig lov? Navnene på de pågældende 
fonde, fondenes vedtægter og reglerne for anvendelsen af midlerne og kontrollen heraf bedes sam- 
tidig fremsendt. 

Svar: 
Fonde, hvormed Landbrugsministeriet fører tilsyn, falder i to hovedgrupper. 
I henhold til § 4 i lov om administration af Det europæiske økonomiske Fællesskabs forord- 

ninger om markedsordninger for landbrugsvarer m.v., jf. lovbekendtgørelse nr. 731 af 13. novem- 
ber 1987, og § 4 i lov om administration af Det europæiske økonomiske Fællesskabs markedsord- 
ninger for frugt og gartneriprodukter m.v., jf. lovbekendtgørelse nr. 72 af 11. februar 1988, er der 
etableret følgende fonde: 

Landbrugets promilleafgiftsfond 
Svineafgiftsfonden 
Hesteafgiftsfonden 
Kartoffelafgiftsfonden 
Kvægafgiftsfonden 
Mælkeafgiftsfonden 
Fåreafgiftsfonden 
Planteforædlingsfonden 
Frøafgiftsfonden 
Fjerkræafgiftsfonden 
Kaninafgiftsfonden 
Promilleafgiftsfonden for frugt- og gartneriprodukter 
Produktionsafgiftsfonden for frugt- og gartneriprodukter 
§ 4-fonden til drift af gartnerierhvervets planteopformeringsstation 
Ovenstående fonde er undergivet kontrol i henhold til særlige regnskabs- og revisionsinstruk- 

ser udfærdiget af Landbrugsministeriet efter drøftelse med Rigsrevisionen. Regnskaberne gen- 
nemgås i henhold til bestemmelserne af en statsautoriseret eller registreret revisor. Regnskaberne 
fremsendes endvidere til Rigsrevisionen. Landbrugsministeriet godkender herudover fondenes 
budgetter. De omhandlede regnskabs- og revisionsinstrukser er vedlagt som bilag a, b, c og d.* 

Som bilag 1 og 2* er vedlagt eksempler af ovennævnte lovbekendtgørelser, og fondens vedtæg- 
ter m.v. er vedlagt som bilag 3-16.* Udover ovennævnte fonde findes der følgende under Land- 
brugsministeriets tilsyn stående fonde, som har modtaget kapital eller andre midler fra staten: 

Mejerirationaliseringsfonden 
Andelsgrovvarehandlens Garantifond 
Grovvarehandlens Garantifond 
Landbrugets Hudefond 
Landbrugets Kornforædlingsfond 
Landbrugets Faglige Fond 
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Landbrugets Kartoffelfond 
Majsfonden (hjemmel direkte i bemyndigelsesloven) 
Arbejdsfonden til fremme af oksekødsproduktionen 
Landbrugets Informationskontor 
Finansieringsfonden af 1963 
Landbrugets Finansieringsfond 
Sidstnævnte fonde er undergivet særligt tilsyn i henhold til regnskabs- og revisionsinstrukser 

vedrørende visse finansieringsfonde inden for landbruget. Instrukserne er fastsat af Landbrugsmi- 
nisteriet efter drøftelse med Rigsrevisionen. Fondene er desuden underkastet almindeligt tilsyn af 
Landbrugsministeriet som fondsmyndighed for fondene. Fondenes regnskaber videresendes af 
Landbrugsministeriet til Rigsrevisionen. 

Som bilag 17-27* er optaget vedtægter m.v. for de nævnte fonde, og som bilag 28 og 29* ved- 
lægges eksemplar af de nævnte regnskabs- og revisionsinstrukser. 

Det kan yderligere oplyses, at Landbrugsministeriet også fører tilsyn med »Den selvejende 
institution Egtved. Avlsstationer for kødproduktion«. Institutionens økonomiske grundlag er bi- 
drag fra ovennævnte Kvægafgiftsfond, og kontrollen med institutionen sker efter regler svarende 
til reglerne vedrørende Kvægafgiftsfonden. 

Sluttelig bemærkes, at fonde som f.eks. Hedeselskabet og DLR ikke er medtaget i denne besva- 
relse, idet disse ikke har modtaget statslige indskudsmidler 

LAURITS TØRNÆS 
/  Ib Byrge Sørensen 

Til Finansudvalget 

* Bilagene er ikke optrykt, 
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T i l  § 1 2  

F i s k e r i m i n i s t e r i e t  l 

Fra fiskeriministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål: 

FISKERIMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

Med henvisning til udvalgets skrivelse bil. 12.13 sendes vedlagt -  i 40 eksemplarer -  min besva- 
relse af spørgsmål ad § 12.02.01.53.02. Akvakultur 1) og 2). 

LARS P. GAMMELGAARD 

Til Finansudvalget 

I forbindelse med gennemgangen af finanslovforslaget for 1990 har Finansudvalget udbedt sig 
besvarelse af følgende spørgsmål: 

Ad § 12.02.01.53.02. Akvakultur. 
1. Der ønskes en redegørelse for de hidtidige resultater af udviklingsarbejdet med akvakultu- 

rer. Hvordan vurderes mulighederne for en videreudvikling af arbejdet med henblik på at opnå 
samme stade som i en række andre europæiske lande? I redegørelsen bedes også de miljøproble- 
mer, der er forbundet med akvakulturen, indgå i redegørelsen. 

2. Tillige ønskes en redegørelse for Nordsøcentrets virksomhed og økonomi. Er der planer om 
at overføre dele af centrets virksomhed til Fiskeriundersøgelserne i Charlottenlund? 

Svar: 
1. Finanslovsbevillingen til akvakultur har givet Danmarks Fiskeri- og Havundersøgelser mu- 

lighed for øgede aktiviteter på et område der internationalt set er i kraftig vækst. 
På Nordsøcentret i Hirtshals er opført et havbrugslaboratorium, veludstyret med forsøgsbassi- 

ner, laboratorier, værksteder og kontorer. 
På Dambrugslaboratoriet i Brøns er der skabt øgede aktiviteter inden for udvikling af fersk- 

vandsdambrug. 
Forsknings- og udviklingsaktiviteterne har været koncentreret om at løse problemer for det 

etablerede akvakulturerhverv, hovedsageligt inden for ørredopdræt, og om at skabe mulighed for 
et kommende dansk akvakulturerhverv baseret på opdræt af egentlige saltvandsarter. 

Et af hovedproblemerne for det danske ørredopdrætserhverv er udledningen af næringssalte 
fra dambrugene. Dette forhold førte i forbindelse med vandmiljøplanen til stop for nyetableringer 
af havbrug. Ét andet problem er regnbueørreders begrænsede evne til at tåle saltvand. 

Der gennemføres derfor i øjeblikket undersøgelser til belysning af udskillelsen af næringsstof- 
fer fra ørredhavbrug. De foreløbige resultater indicerer, dels at forholdet mellem udlednings- 
mængder og produktværdi kan retfærdiggøre en vis stigning i havbrugsproduktionen, dels at man 
med landbaserede anlæg kan opnå en væsentlig reduktion i udledningerne. 

De præcise udledningskrav fastsættes af miljøministeren i forbindelse med den forestående 
fastlæggelse af nye betingelser for havbrugsdrift. Parallelt hermed gennemføres undersøgelser af 
fodermidler og fodringsmetoder med henblik på en optimal fodringsstrategi. 

Arbejdet med at skabe grundlag for et kommende dansk akvakulturerhverv baseret på opdræt 
af saltvandsfisk har været koncentreret om opdrætsmetoder for pighvar. Pighvar er en af vore al- 
lermest eftertragtede og højest betalte spisefisk, og er som sådan en oplagt kandidat for opdræt. 
Imidlertid er det generelt for saltvandsfisk meget vanskeligt at opfodre den nyklækkede yngel. 
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Udvikling af opdrætsteknologi for pighvaryngel har derfor været en hovedaktivitet i akvakulturar- 
bejdet. Arbejdet er sket i et internationalt samarbejde koordineret gennem Det Internationale 
Havforskningsråd, ICES, og senest gennem EF. 

Det er i de forløbne år lykkedes Danmark at bidrage væsentligt til udviklingen af intensive 
opdrætsmetoder. 

foreløbige stop for etablering af havbrug, der fulgte vandmiljøplanen, kombineret med 
faldende priser på laks og ørred har haft betydelige konsekvenser for arbejdet. 

Først og fremmest er der på Nordsøcentret opbygget faciliteter til forsøgsarbejde med fisk i 
forventning om et stigende antal opgaver for erhvervet. Disse opgaver er blevet færre end ventet. 
Det har betydet, at arbejdet med ørreder er blevet nedprioriteret til fordel for udvikling af op- 
drætsteknologi for saltvandsarter med henblik på en øget fiskeplejeindsats - i dag pighvar, i fremti- 
den torsk, tunge og flere andre arter. 

Faciliteterne på Nordsøcentret anvendes bl.a. til opdræt af fisk til udsætningsformål. Denne 
aktivitet forventes øget væsentligt i de kommende år, da udsætninger af marine fisk i fremtiden må 
forventes baseret på opdrættede fisk og ikke som i dag flytninger fra et område til et andet. Det 
betyder, at det kan blive aktuelt at udvikle yngelopdrætsmetoder for arter, der ikke har en egentlig 
akvakulturmæssig interesse, f.eks. rødspætter, skrubber og lignende. 

Det er vigtigt for det danske akvakulturerhverv, at der udvikles miljørigtige opdrætssystemer 
og fodertyper. Der gennemføres derfor et tre-årigt forskningsprojekt til en undersøgelse af miljø- 
belastningen fra hav- og dambrug. Projektet indebærer både målinger omkring havbrug og i forsk- 
ningsfaciliteterne på Nordsøcentret. 

Det må forventes, at prisudviklingen i stigende grad vil favorisere opdræt af saltvandsarter som 
pighvar, torsk, tunge, helleflynder, hummer m.v. på bekostning af laks og ørred. 

Udvikling af opdrætsmetoder for disse arter er imidlertid en langvarig og ressourcekrævende 
opgave, der ikke vil kunne gennemføres af det danske akvakulturerhverv alene. Det er nødvendigt 
med et internationalt samarbejde. DF & H har derfor etableret en meget nær kontakt med både 
statslige og private forskningsmiljøer i udlandet. 

Erfaringerne herfra peger entydigt på betydningen af en samfundsfinansieret basal forskning 
kombineret med udvikling og kommercialisering i samarbejde med større virksomheder som har 
ressourcerne til et længerevarende udviklingsarbejde. Her har danske virksomheder inden for ud- 
styr til landbrugs- og fiskerisektoren nået et højt teknologisk niveau. Dette forhold kan også ud- 
nyttes med henblik på akvakultursektoren. 

2. Den selvejende institution Nordsøcentret har til formål at virke til fremme af fiskerierhver- 
venes udvikling. Formålet søges fremmet gennem udlejning af lokaler og faciliteter på Nordsøcen- 
tret i Hirtshals til forsknings- og udviklingsaktiviteter, museum, private virksomheder m.m. 

Tre forskningsinstitutioner har lejet sig ind på Nordsøcentret: Dansk Fiskeriteknologisk Insti- 
tut (ATV-institut) samt afdelinger af Fiskeriministeriets to forskningsinstitutioner: Fiskeriministe- 
riets Forsøgslaboratorium og Danmarks Fiskeri- og Havundersøgelser. Den selvejende institution 
Nordsøcentrets lejeindtægter fra ovennævnte institutioner udgjorde i 1988 i alt ca. 5,5 mill. kr., det 
vil sige ca. halvdelen af den selvejende institutions samlede indtægter på 10,4 mill.' kr. 

Den selvejende institution Nordsøcentrets økonomi har hidtil været god, bl.a. som følge af de 
nævnte lejeindtægter. 

Dansk Fiskeriteknologisk Institut har imidlertid haft tilbagevendende økonomiske problemer. 
Disse problemer var baggrunden for en fælles henvendelse fra den selvejende institution Nordsø- 
centret og Dansk Fiskeriteknologisk Institut til Fiskeriministeriet i 1988 om assistance til at løse 
problemerne. Der arbejdes derfor i øjeblikket med planer om at udbygge de erhvervsrettede forsk- 
ningsaktiviteter på centret. For 1989 er der etableret en midlertidig løsning, som sikrer fastholdelse 
af aktiviteter på centret. Med henblik på en varig udbygning og styrkelse af Nordsøcentret arbej- 
des der i øjeblikket med forslag til etablering af et bredt serviceinstitut, hvis forsknings- og udvik- 
lingsaktivitet skal imødekomme fiskerierhvervets behov og behovene hos de erhverv, som er for- 
bundet hermed. 

Der er ikke overvejelser om at overføre aktiviteter fra Danmarks Fiskeri- og Havundersøgel- 
sers afdeling på Nordsøcentret til hovedafdelingen i Charlottenlund. 
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T i l  § 1 3  

I n d e n r i g s m i n i s t e r i e t  

Fra indenrigsministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål: 

INDENRIGMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

Vedlagt følger i 40 eksemplarer indenrigsministerens besvarelse af spørgsmål (bilag nr. 13.08) 
stillet af Folketingets Finansudvalg den 13. september 1989 i forbindelse med gennemgangen af 
finanslovforslaget. 

Ad § 13.01.01.53.01 og 53.02. Tilskud til indvandrerorganisationer m.v. samt Det Tyske Mindretals 
Sekretariat i Danmark. 

Spørgsmål 1: 
»Der ønskes en redegørelse for den i forhold til mange andre tilskud på finanslovforslaget 

relativt store forøgelse af beløbene på disse 2 konti fra 1989 til 1990.« 

Der er på FFL 90 optaget et forslag til bevilling på 3.169.500 kr. på § 13.01.01.53.01. Indvan- 
drerorganisationer m.v. På FL 89 udgør bevillingen til dette formål 3.101.300 kr. Forøgelsen af 
beløbet fra 1989 til 1990 udgør 2,2 pet svarende til det af Finansministeriet i marts 1989 udmeldte 
skøn over den forventede pris- og lønudvikling fra budgetteringsniveauet for FL 89 til FL 90 for 
standardkonto 53: Andre tilskud. 

Tilskuddet på § 13.01.01.53.02. Det Tyske Mindretals Sekretariat i København reguleres i med- 
før af Akt. 316 1/6 1983 med pris- og lønudviklingen. I 1990 svarer dette til en forhøjelse af 
1989-bevillingen med 20.000 kr. Bevillingen er fra 1989 til 1990 imidlertid forhøjet med 30.000 kr., 
hvilket skyldes, at der i 1988 i forbindelse med overgangen fra faste til løbende priser ikke blev 
foretaget PL-regulering af tilskuddet. Bevillingen blev derfor hævet ekstraordinært med 10.000 kr. 
i hvert af årene 1989 og 1990 med henblik på at udligne den i 1988 manglende PL-regulering. 

Ad § 13.03.01. Yærnepligtsstyrelsen. 

Spørgsmål 2: 
»Hvilke overvejelser gør ministeren sig vedrørende en omlægning af den administrative ledel- 

se af udskrivningsvæsenet?« 

Svar: 
I forbindelse med afbureaukratiseringen af den offentlige forvaltning er der pr. 1. maj 1989 

gennemført en forenkling af administrationen i Indenrigsministeriets departement og i Værne- 
pligtsstyrelsen. Ministeriets 2.a. kontor, som bl.a. havde Værnepligtsstyrelsen som sagsområde, er 
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nedlagt, og opgaverne er i vidt omfang overført til Værnepligtsstyrelsen. Der foregår for tiden 
overvejelser om den nærmere, opgavefordeling mellem departementet og styrelsen. Disse overve- 
jelser er endnu ikke afsluttede. 

Ad § 13.04.01. Civilforsvaret. 

Spørgsmål 3: 

»Af Anm. II s. 290 fremgår det, at et beløb på 21 mill. kr., der fremkommer som en besparelse i 
henhold til civilforsvarsforliget, overføres til budgetreguleringskonto 01.99. 

Der udbedes en redegørelse herfor, herunder om det bl.a. har indgået i forliget, at besparelser 
skulle medgå til at forbedre nettotallet for ministeriet.« 

Svar: 

Det var ved udarbejdelsen af FFL 90 forudsat, at der som følge af den del af forsvarsforliget, 
der vedrører værnepligtslønreformen, pr. 1. januar 1990 alt andet lige fremkommer en besparelse 
på 21,0 mia.kr. Besparelsen er jf. anmærkninger I indtil videre overført til hovedkonto 03.01. Vær- 
nepligtsstyrelsen med henblik på finansiering af en øget tilgang i antallet af civile værnepligtige. 

Civilforsvarsforliget blev indgået den 29. juni 1989 (efter at FFL 90 var udarbejdet), hvorfor 
virkningerne af dette forlig vil fremgå af ændringsforslaget 1990. 

Ifølge civilforsvarsforliget fastholdes den økonomiske ramme, der blev besluttet ved 3-års for- 
liget 1985-87,; Det svarer til 506,3 mio. kr. årligt i januar 1989 pris- og lønniveau. I forbindelse med 
forliget blev det foreløbig beregnet, at der i 1990 og 1991 kunne overføres 9 mio.kr. til civil værne- 
pligt. 

Spørgsmål 4: 

»Med henvisning til pkt. 6 i tabellen vedrørende civilforsvarets drifts- og anlægsopgaver i 
Anm. II s. 291 ønskes oplyst, hvilke dele af det kommunale civilforsvar der vil blive beskåret.« 

Svar: 

Nedgangen af budgetforslagets drifts- og anlægsudgifter til det kommunale civilforsvar (pkt. 6) 
set i relation til regnskabstallet og budgettallet er alene en følge af den af forsvarsforliget gennem- 
førte værnepligtslønreform. 

Lønbesparelser til de kommunale værnepligtige (K-værnepligtige) under den kasernemæssige 
uddannelse giver en driftsbesparelse på 15,7 mio.kr. Der er således ikke tale om begrænsninger i 
det kommunale civilforsvars aktivitetsniveau. 

Som følge af det af 29. juni 1989 indgåede civilforsvarsforlig for perioden 1989-1991 er det dog 
besluttet, at en del af lønbesparelserne skal anvendes til at indkalde yderligere 500 K-værnepligti- 
ge om året. 

Ad § 13.04.02. Civilforsvaret, indtægtsdækket virksomhed. 

Spørgsmål 5: 

»Der udbedes en redegørelse for status i forbindelse med civilforsvarets integration i det al- 
mindelige miljøberedskab. Hvilke muligheder består for civilforsvaret med hensyn til at øge den 
indtægtsdækkede virksomhed i forbindelse med brand- og miljøberedskab?« 

Svar: 
1. Status i forbindelse med civilforsvarets integration i det almindelige miljøberedskab. 
a. Uheld med farlige stoffer på landjorden. 
Ifølge Miljøstyrelsens vejledning nr. 8/74 indgår CF-korpset i beredskabet til indsættelse ved 

uheld med farlige stoffer på landjorden i beredskabets 2. trin. Dette trin indsættes ved omfattende 
uheld til støtte for det lokale beredskab (1. trin). 
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Endvidere varetager CF-korpset 3. trin, der er den egentlige katastrofehjælp, der skal stille de 
ressourcer til rådighed, som ikke i tilstrækkeligt omfang kan tilvejebringes lokalt. Herudover ind- 
går Civilforsvarets Analytisk-kemiske Laboraturium i 3. trin, idet dette stiller faciliteter og eksper- 
tise til rådighed for indsatsledelsen ved uheld med farlige stoffer. 

Endelig råder CF-laboratoriet i samarbejde med politiet over et mobilt laboratorium, hvormed 
der kan foretages stikprøvekontrol af landevejstransporter med farligt gods. Det mobile laborato- 
rium kan yderligere anvendes i indsatssituationer ved uheld med farlige stoffer. 

b. Olie- og kemikalieberedskabet på havet. 
I medfør af havmiljøloven indgår CF-korpset i Miljøstyrelsens beredskab til bekæmpelse af 

olie- og kemikalieforurening af havet, f.eks. ved ulykker ved off-shore virksomhed (olieboringer 
eller tankskibshavari). 

Korpsets primære opgave er at iværksætte afhjælpende foranstaltninger og bekæmpelse i 
strandzonen, d.v.s. på det lave vand nær kysten. Endvidere foretager CF-korpset rekognoscering 
langs kysten og yder transportbistand. 

c. Gasberedskabet på Bornholm. 
CF-korpset indgår i det særlige gasberedskab, der har til opgave at foretage renseopgaver, hvor 

fiskefartøjer og redskaber under fiskeri i bornholmske farvande er blevet forurenet med senneps- 
gas. 

d. Måleberedskab. 
Ifølge aftale kan Statens Institut for Strålehygiejne rekvirere målehold fra CF-korpset ved 

uheld med radioaktive stoffer. På samme betingelser kan rekvisition foretages af politi og brand- 
væsen. 

e. Landsdækkende atomberedskab. 
CF-korpset udsender målehold ad forud fastlagte ruter ved uheld på Risø og kernekraftværker 

i landene grænsende op til Danmark, som indebærer fare for radioaktiv forurening, samt foretager 
intensitetsmålinger til brug for beredskabsledelsen. 

2. Civilforsvarets muligheder for at øge den indtægtsdækkede virksomhed i forbindelse med brand- og 
m iljøberedskab. 

Ifølge de fastsatte bestemmelser for CF-korpsets fredsmæssige katastrofebistand og assistan- 
ceydelser er korpsets bistand til fredsmæssige brandkatastrofer vederlagsfri. Korpsets indsats ved 
forureningsbekæmpelse sker derimod mod betaling i henhold til miljølovgivningen. 

Efter styrelsens opfattelse er det rimeligt, at CF-korpsets bistand i forbindelse med brandkata- 
strofer er vederlagsfri. Dels vil der kun være tale om pengeoverførsel mellem offentlige kasser dels 
får civilforsvaret stort udbytte af samarbejdet, der giver god træning og motivation for mandska- 
bet. 

Når korpsets bistand rekvireres som hjælp ved uheld, der ikke har karakter af katastrofer, sker 
dette mod betaling i henhold til fastsatte vederlagstakster. 

- THOR PEDERSEN 
/  Thorkil Juul 

Til Finansudvalget 
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T i l  § 14 

Bo l igmin i s t e r i e t  

Fra boligministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgsmål:, 

BOLIGMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

Vedlagt fremsendes i 40 eksemplarer boligministerens besvarelse af Finanslovudvalgets 
spørgsmål 1-7 af 12. september 1988 om forslag til finanslov for finansåret 1990 (bilag nr. 13.10). 

AGNETE LAUSTSEN 
rp«, c- j , /  Mogens Hansen Til Finansudvalget 

Spørgsmål 1: 

»Hvilke konsekvenser vil ændringerne i långivningen til ældreboliger få for den udligning i 
forhold til kommunerne, der hidtil er sket over bloktilskuddene?« 

Svar: 

Som ældreboligloven er i dag, kan den enkelte kommune principielt bygge lige så mange boli- 
ger, som der skønnes at være behov for. Til gengæld herfor er det aftalt med Kommunernes Lands- 
forening og Københavns og Frederiksberg kommune, at dersom det samlede årlige omfang af æl- 
dreboligbyggeri overstiger 1.500 boliger, vil den hertil svarende statslige merudgift til rentebidrag 
blive modregnet i de kommunale bloktilskud. Staten har derfor i praksis ikke merudgifter, hvis der 
bygges mere end 1.500 ældreboliger årligt. 

Omlægningen af indekslåneordningen fra lån med en grundløbetid på 20 år til lån med 35 års 
grundløbetid (ved 0 pet. inflation) betyder en væsentlig reduktion af det årlige afdrag og dermed af 
ydelsen. Til gengæld forlænges tilbagebetalingstiden som udgangspunkt med 15 år. 

Reduktionen i den årlige ydelse for ældreboligerne ved overgang til den nye låneform er af en 
sådan størrelse, at det svarer til den støtte, staten betaler efter gældende regler. Dette er baggrun- 
den for, at statens støtte foreslås fjernet, således at der fremover alene betales støtte af kommuner- 
ne. 

Det er hensigten, at hele besparelsen ved finansieringsomlægningen skal komme staten til go- 
de. Dette kræver imidlertid, at bloktilskuddet fortsat skal reduceres, hvis der bygges mere end 
1.500 boliger. Beregningen skal tage udgangspunkt i den nuværende finansieringsmodel og ikke i 
den nye. Kun herved stilles kommunerne uændret i forhold til i dag, mens staten opnår hele bespa- 
relsen. 

Hvis bloktilskudskompensation derimod blev opgivet, fordi staten ikke fremover har merud- 
gifter ved et byggeri over 1.500 boliger, ville hele fordelen for det antal boliger, der overstiger 
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1.5 00, tilfalde kommunerne. 
Det vil formodentlig forekomme både besværligt og unaturligt at bibeholde en årlig kompen- 

sation (ud fra en historisk finansieringsmodel) i én situation, hvor staten ikke konkret har merud- 
gifter. Der bør derfor antagelig søges indgået eri aftale, om en gang for alle at reducere bloktilskud- 
det med et skønnet beløb for kommunernes forventede fremtidige besparelser. Herefter vil der 
ikke længere skulle foretages årlige kompensationer, når der bygges mere end 1.500 boliger. 

Endvidere vil selve finansieringsomlægningen kunne medføre visse direkte kommunaløkono- 
miske konsekvenser, der vil kunne indgå i bloktilskudsforhandlingerne. 

Kommunerne skal efter forslaget betale den del af ydelsen på de nye lån, som ikke betales af 
beboerne. Beboernes andel af ydelsen vil opgjort i kr. være præcis den samme som i dag. Dette 
indebærer, at kommunernes udgifter påvirkes, men i hvilken retning afhænger af låneforudsæt- 
ningerne (kurs, inflation). 

Med de forudsætninger, der er lagt til grund for FFL 1990, vil kommunerne for 1.500 ældrebo- 
liger få en merudgift i bebyggelsernes første år på omkring 5-8 mill. kr. Derefter vil kommunerne 
imidlertid pr. 1.500 boliger have mindreudgifter på 32 mill. kr. over en periode på 30 år (i faste 
priser). 

På helt kort sigt betyder ændringen i låneformen således merudgifter, mens den på langt sigt 
giver kommunerne besparelser ved det nuværende rente- og inflationsniveau. 

Spørgsmål 2: 
»Vil der over bloktilskuddene blive kompenseret for kommunernes indskydelse af 4 pct. af 

grundkapitalen til ungdomsboliger?« 

Svar: 
Ja. 

Spørgsmål 3: 
»Hvilke økonomiske konsekvenser i det hele taget vil vedtagelsen af en ny indekslånelov få for 

stat og kommune?« 

Svar: 
Vedtagelsen af den ny indekslånelov indebærer, at ydelsen på indekslån af typen IS falder fra 

ca. 7,5 til ca. 5,5 pct. p.a. Denne besparelse på 2 procent points kommer først og fremmest staten til 
gode. 

Der vil med det aktuelle årlige låneomfang på ca. 10 mia. kr. til støttet boligbyggeri og byforny- 
else således være tale om en teoretisk besparelse på cirka 200 mill. kr. årligt pr. årgang i de følgen- 
de år. På grund af tidsforskydninger (byggetid) bliver besparelserne dog væsentlig anderledes. 
Ved udarbejdelsen af FFL 1990 er besparelserne således beregnet til 61 mill. kr. i 1990,241 mill. kr. 
i 1991, 435 mill. kr. i 1992 og 606 mill. kr. i 1993. 

Ved omlægningen af støtten er forudsat, at kommunernes udgifter såvidt muligt skal være 
uændrede. Dette vil være tilfældet for almennyttigt boligbyggeri, men for det øvrige støttede bygge- 
ri er det i praksis ikke muligt fuldt ud at opfylde dette mål både på kort og langt sigt, når admini- 
strationen af området skal være rimelig enkel. 

Kommunernes rentebidrag til andelsboliger og til ungdomsboliger vil med overgangen til den 
nye låneform stort set være uændrede. 

Med hensyn til konsekvenserne for kommunernes ældreboligbyggeri vil der, afhængigt af for- 
udsætningerne blive tale om visse besparelser, jf. besvarelsen af spørgsmål 1. 

På byfornyelsesområdet, hvor kommunernes udgifter vedrører afdragsbidrag til ombygningsta- 
bet, vil kommunerne på langt sigt (50 år) få merudgifter. 

Ved udarbejdelsen af FFL 1990 er kommunernes andel af afdraget ved byfornyelse hævet til 
6/7 (p.g.a. lånets lavere afdrag). Årligt giver dette uændrede udgifter, men da lånets løbetid er 
længere, får kommunerne merudgifter svarende til det antal år løbetiden forlænges. Kommuner- 
nes udgifter forventes i faste priser at stige med ca. 10 mill. kr. årligt i 15 år. 
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Spørgsmål 4: 
»Hvad er dé samlede statslige udgifter til henholdsvis private andelsboliger og almennyttige 

boliger?« 

Svar: 
De samlede statslige udgifter til de to boligformer fremgår af nedenstående oversigt. 

Mio kr. 1988 1989 1990 
Regnskab Budget Forslag 

Almennyttige 1) boliger 
Rentesikring 1.290 1.240 1.2ÖQ 
Rentebidrag 1.165 1.335 1.315 
Afdragsbidrag 27 53 77 
Ydelsesstøtte (-) (_) III 
Grundkapital 586 317 106 

I alt 3.068 2.945 2.809 

Andelsboliger 
Rentesikring 46 44 44 
Rentebidrag .. 298 365 409 
Ydelsesstøtte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  (-) (.) (.) 

I alt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  344 409 453 
1) incl. lette kollektivboliger. 

Den faldende udgift til almennyttige boliger skyldes hovedsagelig ændringer i den statslige 
grundkapital samt overgang til 35-årige IS-lån med ydelsesstøtte. 

Opmærksomheden henledes i øvrigt på, at grundkapitalen er en engangsudgift til årets ny- 
byggeri, mens alle øvrige konti omfatter rente- og afdragsbetalinger til tidligere års byggerier. 

Spørgsmål 5: 
»Vil der ikke kunne opnås en rationaliseringsgevinst ved sammenlægning med kort- og ma- 

trikelvæsenet i Københavns og Frederiksberg kommuner og evt. tillige kort- og matrikelvæse- 
net i Sønderjylland?« 

Svar: 
København har siden 1690 haft sit eget matrikelvæsen, og der er i årenes løb opbygget en 

tæt sammenhæng mellem den matrikulære administration og kommunens øvrige administra- 
tion på ejendomsområdet. Stadskonduktørembedet udfører således ved siden af de matrikulæ- 
re arbejdsopgaver alle øvrige landinspektørarbejder for kommunen, herunder kommunens 
samlede kortlægningsarbejder. 

Matrikelvæsenet i Frederiksberg kommune overgik i 1925 fra Matrikeldirektoratet til kom- 
munen. Stadslandinspektørens kontor har lignende arbejdsopgaver som Stadskonduktørem- 
bedet i Københavns kommune. 

Der er for begge kommuners vedkommende tale om administrativt velfungerende systemer, 
der adskiller sig fra Kort- og Matrikelstyrelsen ved, at matrikelvæsenet er integreret i den gene- 
relle administration på ejendomsområdet samt med kommunernes opmålings- og kortlæg- 
ningsopgaver. På baggrund af dette anses en egentlig sammenlægning af Kort- og Matrikelvæ- 
senet i de 2 kommuner med Kort- og Matrikelstyrelsen ikke for at være hensigtsmæssig. 

Det sønderjyske matrikelvæsen er en afdeling af Kort- og Matrikelstyrelsen. Regeringens 
forslag om privatisering af de sønderjyske landinspektørkontorer overvejes i et udvalg, der er 
nedsat af boligministeren. 

Boligministeren har til hensigt i efteråret 1989 at fremsætte forslag til en ny udstykningslov. 
Lovforslagets regler om gennemførelse af udstykninger og andre matrikulære ejendomsforan- 
dringer vil efter forslaget komme til at omfatte de 2 hovedstadskommuner. 
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De matrikulære oplysninger for ejendomme i Sønderjylland indgår i Kort- og Matrikelsty- 
relsens edb-registersystem, og de sønderjyske matrikelkort er under omdannelse, så kortene i 
løbet af en periode på 5-10 år får samme indhold som i den øvrige del af landet. De sønderjyske 
kort vil ligesom den øvrige del af styrelsens matrikelkort blive overført til edb-mediet (digitale 
kort). 

Det overvejes i Københavns Kommune at lade de matrikulære oplysninger for kommunens 
ejendomme indgå i et fælles edb-system med Kort- og Matrikelstyrelsen ved videre udbygning 
af styrelsens edb-registersystem. Overvejelserne sigter på, at kommunen skal kunne tage et edb- 
matrikelsystem i brug, der er identisk med Kort- og Matrikelstyrelsens system. Herved vil sam- 
menhængen med krydsreferenceregistret og kommunens digitale kortværk være sikret. 

De nævnte foranstaltninger vil medføre, at de samme regler for behandlingen af matrikulæ- 
re sager kommer til at gælde for hele landet. Desuden opnås, at registreringen af matrikulære 
ejendomsoplysninger og opbygningen af digitale matrikelkort bliver ensartet for hele landet. 
Frederiksberg kommune har dog først for nylig påbegyndt overvejelser om overførsel af de 
matrikulære ejendomsdata til edb. Ved de igangværende bestræbelser sigtes også mod en 
landsdækkende løsning med hensyn til mulighederne for samspil mellem de store offentlige 
edb-registre på ejendomsdataområdet, nemlig matriklen, Det fælleskommunale Ejendomsda- 
tasystem og Bygnings- og boligregistret. Hertil kommer tinglysningsregistret, der i de nærmeste 
år forventes omlagt til et edb-register. De nævnte foranstaltninger vil medføre en rationalise- 
ringsgevinst for samfundet. 

Spørgsmål 6: 
»Der udbedes en oversigt over renoveringsbehovet i de statslige ejendomme sammenholdt 

med den forventede istandsættelse.« 

Svar: 
Boligministeriets Ejendomsdirektorat, der pr. 1.1.1990 omdannes til statsvirksomheden 

Slots-og Ejendomsstyrelsen, har oplyst følgende: 
»Under Boligministeriets Ejendomsdirektoratet administreres en lang række ofte ældre 

bygninger, hvoraf en meget stor del er fredede. Der er. tale om kgl. slotte og palæer mv. og 
centraladministrationens kontorbygninger. 

De til rådighed stående bevillinger og de igangværende anlægsarbejder er ikke udtryk for 
de samlede behov for restaurering og systematisk vedligehold af de pågældende bygninger, 
men dækker kun udgifterne til de mest påtrængende arbejder. Der bliver således lagt vægt på 
dels at sikre sikkerheden for personale og publikum i bygningerne og dels på at der ikke bliver 
tale om uoprettelige skader på bygningerne. 

For slotsområdets vedkommende har de økonomiske rammer gjort det vanskeligt at opret- 
holde et acceptabelt vedligeholdsniveau, selvom der årligt afsættes ca. 17 mio. kr. til løbende 
vedligehold og af anlægsmidler gennemføres omfattende opretningsarbejder for ca. 33 mio. kr., 
jf. Anm. II side 358 til side 365. 

Med udgangspunkt i de årlige bygningssyn skønnes det, at et systematisk, langsigtet vedli- 
geholdsprogram, der tager sigte på at stoppe det igangværende forfald, kan gennemføres ved 
en forøgelse af det løbende vedligehold i størrelsesordenen ca. 25 mio. kr. pr. år. Et sådant 
program vil omfatte vedligehold af: 
a. tagbelægninger og inddækninger 
b. tagrender og nedløb 
c. udvendigt malerarbejde og glarmesterarbejde 
d. udvendigt tømrer-og snedkerarbejde 
e. terrænbelægninger mv. 
f. udvendige byggematerialer i øvrigt 
g. indvendige vedligeholdelser 
h. tekniske installationer. 
En gennemførelse af påtrængende opretningsopgaver vil tillige kræve, at anlægsrammen hæ- 
ves med omkring 50 pet. i de næste 10 år, dvs. med ca. 15 mill. kr. pr. år. En langsigtet planlæg- 
ning inden for slotsområdet vil således nødvendiggøre, at rammen hæves fra i alt 50 mio. kr. til i 
alt 90 mio. kr. pr. å r . . . .  , . .  

For administrationsbygningernes vedkommende har det hidtil ikke været muligt inden for 
de givne økonomiske rammer at afsætte tilstrækkeligt midler til et udvendigt vedligehold. I 



Bilag til bet. o. f. t. finanslov for 1990 61 

1989 er afsat 7-8 mio. kr. til dækning af behovet på ejendomme med et areal på 250.000 m2. 
For 1990 gælder i forbindelse med Boligministeriets Ejendomsdirektorats omdannelse til 

statsvirksomheden Slots- og Ejendomsstyrelsen, at det udvendige vedligehold er indeholdt i 
lokaleafgiften, som de enkelte ministerier betaler til Slots- og Ejendomsstyrelsen, men beløbs- 
mæssigt sker der ingen ændringer, da rammen for vedligeholdsudgifterne ikke ændres. Lokale- 
afgiften er fastsat ud fra en vurdering af, hvor stor markedslejen ville være for de enkelte loka- 
ler, hvilket betyder, at det er forudsat, at bygningerne er i velvedligeholdt stand. En forøget 
vedligeholdelsesindsats vil således skulle finansieres ved, at der gives Slots- og Ejendomssty- 
relsen mulighed for at disponere over en større andel af lokaleafgiften, dvs. statsvirksomhedens 
overskudskrav vil skulle nedsættes. 

Af større påtrængende istandsættelsesarbejder på administrationsbygninger kan nævnes: 

Amaliegade 23-25 (fredet) Mio. kr. 
(Sociale Ankestyrelse) 
Tagfornyelse og udbedring af 
svampeskader samt istandsættelse 
af sandstensfacader 21,5 
Amaliegade 13 (fredet) 
(Sundhedsstyrelsen) 
Tag- og facadeistandsættelser 4,5 
Christiansborg Slotsplads 1 (fredet) 
(Finansministeriet) 
Tagistandsættelse 18 q 
Slotsholmsgade 6 (fredet) 
(Social- og Indenrigsministeriet m.fl.) 
Tagistandsættelse 2 5 
Slotsholmsgade 10 (fredet) 
(Landbrugs- Indenrigs- og justits- 
ministerierne) 
Tag- og facadeistandsættelse 
(vinduer) samt reparation af 
tekniske installationer 26 5 
Slotsholmsgade 12 
(Økonomi-, Industri-, Bolig-, 
Miljø- og Skatteministerierne) 
Udskiftning af vinduer samt reparation 
af udvendige belægninger 5,5 
Frederiksholms Kanal 26-28 (fredet) 
(Undervisningsministeriet m.fl.) 
Tag- og facadeistandsættelser samt 
reparation af udvendige belægninger \ 5 5 
Stormgade 10-12 (fredet) 
(Bygge- og Boligstyrelsen) 
Istandsættelse af facader 17 q 
Strandgade 29 
(Miljøstyrelsen) 
Reparation af betondæk over parkeringskælder : . ;  1 5 
Set. Kjelds Gård 
(Danmarks Statistik, Sikringsstyrelsen m.fl.) 
Tag- og facadeistandsættelser samt 
afhjælpning af indeklimaproblemer 22 5 
Rigsdagsgården (Zuberske Fløj) 
(Rigsarkivet) 
Tagrenovering 2 5 
Bolværker ved Frederiksholms Kanal, 
Asiatisk Plads og ved Amaliehaven 
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Opretningsarbejder .  . . .  ,  . . .  10,0 

Ministergang, Slotsholmsgade (fredet) 
Diverse istandsættelser mv r - ! - .홢 홢 홢 J (j,0 

Renovering af  energiforsyningsanlæg 
og øvrige tekniske installationer 40,0 - , 
I alt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  t r T ZQ3,5 

Ovennævnte arbejder kan udføres over en 5- til 10-årig periode, således at udgifterne forde- 
les jævnt i perioden. Bevillinger til de nævnte arbejder vil gøre det muligt åt anvende de 
almindelige vedligeholdsbeløb til at gennemføre et systematisk vedligeholdsprogram på ad- 
ministrastionsbygningerne.« . .  

På baggrund af ovenstående vil jeg undersøge mulighederne for gennem omprioriterin- 
ger at kunne afsætte yderligere midler til restaurering og vedligehold af bygninger på Bolig- 
ministeriets område. 

Spørgsmål 7: 
»Der udbedes en redegørelse for årsagerne til at de i Anm. II fra side 358 til side 365 

nævnte istandsættelsesarbejder forventes at ville tage så lang tid.« 

Svar: 
Anlægsarbejderne er af en særligt art, idet der er tale om bygninger, hvor man ud over ge 

budgetmæssige begrænsninger tager hensyn, som kan betyde, at byggetiden forlænges ud 
over, hvad der er gældende for almindelige byggearbejder. 

Der må tages bygningshistoriske hensyn således, at de vigtigste aIltikvariske værdier sik- 
res først, ligesom afhjælpning af akutte bygningsskader har høj prioritet. En vis spredning af 
bevillingerne på flere slotte er derfor nødvendig under de givne økonomiske vilkår, hvilket 
medfører, at der kun kan afses mindre bevillinger til de enkelte byggesager, hvorved der 
bliver tale om en længere g e n n e m f ø r e l s e s p e r i o d e ,  -  

En forøgelse af de samlede bevillinger vil muliggøre en hurtigere gennemførelse af visse 
af restaureringsarbejderne, herunder reducere det løbende forfald pg dermed behovet for 
fremtidige akutte nødhjælpsarbejder. 

For de enkelte anlægsarbejder skal anføres følgende: 
For ridebanesagen (§ 14.38.20,70.12) gælder, at denne sag har været belastet af omfatten- 

de råd- og svampeangreb, som i løbet af restaureringsarbejdet er opdaget i de meget store 
tagtømmerkonstruktioner. Restaureringssagen har af den grund været forsinket, idet ud- 
bedringen af tagkonstruktionerne har måttet projekteres og det svære tagtømmer fremskaf- 
fes. Den samlede byggetid skønnes at holde under forudsætning af, at der gives bevillinger 
til dækning af de konstaterede svampeskader. Finansudvalget vil i løbet af efteråret blive 
orienteret om de bevillingsmæssige konsekvenser af udbedringen af råd- og svampeangre- 
bene. 

For Marmorbroens pavilloner (§ 14.38.20.70.21) og Eremitagen (§ 14.38.20.70.27) gæl- 
der, at restaureringssagerne ikke kan gennemføres i et hastigere tempo end fastsat i den ud- 
arbejdede tidsplan. Tidsplanen tager hensyn til den til rådighed værende kapacitet inden 
for de tilknyttede fagområder sammenholdt med produktionsmulighederne. i sandstens- 
bruddene i DDR. 

Til Finansudvalget 
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T i l  § 1 5  

S o c i a l m i n i s t e r i e t  

Fra socialfnijiisteren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål: 

SOCIALMINISTERIET 
Den 3. oktober H189 

I skrivelse af 13. september 1989 (Bilag nr. 15.30) har Finansudvalget i forbindelse med gen- 
nemgangen af forslag til finanslov for finansåret 1990 udbedt sig besvarelse af en række spørgsmål 
ad § 15 Socialministeriet. 

Under henvisning hertil vedlægges de ønskede besvarelser i 40 eksemplarer. 

AASE OLESEN 
/  Ingrid Grønbæk Nielsen 

Til Finansudvalget 

Ad § l5.0J:Q2.53.16. Social udvikling W.v. 

Spørgsmål 1: 

Der ønskes en uddybning af redegørelsen vedrørende anvendelsen af denne konto, og herun- 
der oplysning om, hvad der hidtil er foretaget, og hvad der er planer om at foretage fremover. 

Svar; 

Ved 3. behandling af FFL 88 vedtoges et af finansministeren stillet ÆF (nr. 757) til § 15.01.02. 
Tilskud til foreninger og selskaber m.v., hvorefter der som ny konto 53.16. Sociale forsøg afsattes 
en pulje på 50 mio. kr. i 1988 og 100 mio. kr, i hvert af årene 1989, 1990 og 1991 til gennemførelse af 
forsøg m.y. på det sociale område. 

Ordningen er udmøntet ved Det sociale Udviklingsprogram (SUM-programmet), således som 
besluttet yed Folketingets socialudvalgs beretning af 23. juni 1988 om et socialt udviklingspro- 
gram. Socialudvalgets beretning vedlægges.* 

Allerede i ordningens 1. år (1988) indkom dertil Socialstyrelsen, der administrerer bevillingen, 
ea. 1100 ansøgninger om støtte til projekter. Af bevillingen på finansloven i dette år (50 mio. kr.) er 
fil projektbevillinger m.v. afholdt ca. 46 miQ, kr. Resten vil blive søgt overført til anvendelse i efter- 
følgende år. 

Indtil september 1989 er der i alt indkommet ca. 3600 ansøgninger om støtte på i alt 1,7 mia. kr. 
til social udvikling. 

Frem til midten af 1989 var der givet tilsagn om støtte i programperioden med ca. 120 mio. kr. 
fordelt på ca. 1200 lokale projekter ud over landet. Yderligere tilsagn om ca. 80 mio. kr. forventes 

* Ikke optrykt. 
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afgivet i forbindelse med behandlingen af de SUM-ansøgninger, der er indkommet inden ansøg- 
ningsfristen 15. august 1989. 

Der er afsat ca. 8 mio. kr. årligt til de i Socialudvalgets beretning omtalte formidlingsenheder. I 
løbet af 1989 er etableret 20 formidlingsenheder rundt om i landet. 

For at sikre en erfaringsopsamling af SUM-programmet samt formidlingen af denne erfarings- 
opsamling, er der for hele programperioden foreløbigt afsat et rammebeløb på ca. 26 mio. kr. 

Bevillingerne i 1990 og 1991 til lokale projekter forudsættes fordelt i overensstemmelse med 
udviklingsprogrammet på baggrund af ansøgninger, der indkommer inden ansøgningsfristerne 
15. januar 1990, 15. august 1990 og 15. januar 1991. 

Ad § 15.01.08.53.01. Forsøg med etablering af  geriatrisk center. 

Spørgsmål 2: 
Har Københavns Kommune overtaget driften af centeret, og fortsætter dette med uændret ak- 

tivitetsniveau? 

Svar: 
Diakonissestiftelsens Geriatriske Center blev etableret i 1984 som et forsøg med dispensation 

efter bistandslovens § 138 b fra plejehjemsbestemmelserne. Forsøget er godkendt indtil udgangen 
af 1989. 

Københavns Kommune modtog indtil udgangen af 1988 et statstilskud på godt 50 mio. kr. 
årligt til driften efter finansieringsomlægningen på bistandslovens område fra 1. januar 1987, jf. 
Akt 279 24/6 86. Dette tilskud er nu bortfaldet. 

Ifølge Københavns Kommunes social- og sundhedsplan 1989-92 indgår Det Geriatriske Cen- 
ter ligesom de langtidsmedicinske afdelinger samt smerteklinikken på Bispebjerg Hospital fortsat 
i samarbejdet fremover mellem Kommunens plejehjemsadministration og hospitalsvæsen om- 
kring patienterne. 

Københavns Magistrats 2. afdeling har i anledning af det stillede spørgsmål oplyst, at Køben- 
havns Kommune -  gennem Københavns Hospitalsvæsen -  agter at videreføre overenskomsten 
med Diakonissestiftelsen om driften af centret efter bortfald af statstilskuddet med udgangen af 
1989, og centret påregnes fortsat med uændret aktivitetsniveau. 

Det er desuden oplyst, at ifølge kommunens budgetforslag for 1990 foreslås klienternes egen- 
betaling afskaffet fra 1. januar 1990. 

Ad § 15.01.99.38.01. Budgetregulering. 

Spørgsmål 3: 
Af Anm. II s. 372 fremgår det, at man vil satse på aktiverende beskæftigelses- og revaliderings- 

foranstaltninger. Hvordan kan dette medføre besparelser på ministeriets område? 

Svar: 
Som det fremgår af Anm. II til § 15.03.34.51.01 Statens udbetalinger til dagpenge planlægges 

der ændringer i lov om dagpenge ved sygdom og fødsel i 1990. En af de planlagte ændringer er en 
nedsættelse af varighedsgrænsen for sygedagpenge fra 2 år til I år. En sådan nedsættelse vil isole- 
ret set medføre besparelser på statens budget. Besparelsen er imidlertid ikke medtaget i de bespa- 
relser på dagpengeområdet, der er indregnet på finansloven for 1990. Begrundelsen herfor er, at 
besparelsen ved nedsættelse af varighedsgrænsen skal ses i sammenhæng med et forslag om at 
indføre en dagpengelignende revalideringsydelse. Indførelsen af en sådan ydelse var en forudsæt- 
ning for, at det udvalg, der har behandlet dagpengelovsændringerne, kunne anbefale en varig- 
hedsbegrænsning på et år. 

Samlet vil nedsættelsen af varighedsbegrænsningen i dagpengeloven og indførelsen af en reva- 
lideringsydelse medføre en nettobesparelse, hvis størrelse selvsagt afhænger af mange usikker- 
hedsfaktorer så som sygedagpengemodtagernes alternative forsørgelsesmuligheder, konkrete 
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igangsætningstidspunkter og overgangsordninger. 

Det langsigtede perspektiv i forslaget om nedsættelse af varighedsbegrænsningen og indførel- 
se af en revalideringsydelse går ud på, at flere personer skal fastholdes i arbejdsstyrken fremfor at 홢 
overgå til det offentlige forsørgelsessystem. 

Ad § 15.03.34.51.01 Statens udbetalinger til dagpenge. 

Spørgsmål 4: 

Der udbedes en nærmere beskrivelse af de foranstaltninger, der søges gennemført med henblik 
på besparelser på denne konto. 

Svar: 

Der planlægges at fremsætte et forslag til en ny dagpengelov, der indeholder følgende økono- 
miske konsekvenser: 

En forlængelse af arbejdsgiverperioden fra 1 til 2 uger forventes at give en offentlig besparelse 
på 556 mio. kr. årlig. 

En udvidelse af private arbejdsgiveres fritagelse for dagpengepligt for nyansatte til de første 13 
uger af ansættelsesforholdet skønnes at give en offentlig merudgift på 100 mio. kr. om året. 

En skærpelse af beskæftigelseskravet for lønmodtagere, der har ret til dagpenge fra kommunen 
og ophævelse af det offentliges dagpengeforpligtelse ved for sen anmeldelse skønnes tilsammen at 
ville give en årlig offentlig besparelse på 70 mio. kr. 

Ændringer af beregningsregler skønnes under ét at give en offentlig nettobesparelse på 67 mio. 
kr. 

Adgangen til at få forlænget barseldagpengene ved barnets indlæggelse på sygehus skønnes at 
give en årlig merudgift for det offentlige på 15 mio. kr. 

En udvidet adgang til for mindre arbejdsgivere at forsikre sig med et bidrag, der dækker 50 pct. 
af udgifterne til ordningen, skønnes at give en offentlig merudgift på 60 mio. kr. 

Som det fremgår af s varet på spørgsmål 3 ses der bort fra de økonomiske konsekvenser af æn- 
dringen i varighedsbegrænsningen. Herefter skønnes ændringerne tilsammen at give offentlige 
nettobesparelser på 520 mio. kr. årlig. 11990 skønnes besparelsen dog kun at blive ca. 390 mio. kr. 

Ad § 15.04.10.53.18. Frivilligt socialt arbejde. 

Spørgsmål 5: 
Hvorfor halveres tilskuddet på denne konto? 

Svar: 

Ved ÆF (nr. 592) til 3. behandling af FFL 89 forhøjedes tilskuddet over denne konto med 10 
mio. kt. til i alt knap 20,4 mio. kr. Ved ændringsforslagets vedtagelse blev der imidlertid ikke taget 
politisk stilling til forhøjelsens mulige videreførelse i BO-årene. Nærværende forslag til tilskuds- 
bevilling på finanslov for 1990 er derfor stillet ud fra den hidtidige bevillingsforudsætning i BO I 
på FFL 89 om beløbets størrelse. 

Ad ,§ 15.04.18. Døvefilm Video. 

Spørgsmål 6: 
Der udbedes en nærmere redegørelse for, hvorfor tilskudsbeløbene reduceres i 1990 og i bud- 

, getoverslagsårene. 

Svar: 

Ved ÆF nr. 145 til FL 1989 godkendtes en ekstra bevilling til Døvefilm Video på 500.000 kr. i 
1989. 
5 Finans- og tillægsbev.lovforslag og betænkninger herover. 
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Ved Akt 296 13/9 1988 har Finansudvalget tiltrådt et træk på Finansministeriets investerings- 
pulje på 3.300.000 kr. + moms på 726.000 kr. eller i alt 4.026.000 kr. til apparaturanskaffelser. 
Beløbet tilbagebetales med 660.000 kr. årligt, første gang på FTB 1989, idet standardkonto 20. 
Anskaffelser af materiel m.v. ikke på FL 89 var nedsat med afdraget til investeringspuljen. 

Ekstrabevillingen i 1989 og tilbagebetalingen til investeringspuljen medfører i forhold til FL 
1989 en reduktion i tilskudsbeløbene i 1990 og BO-årene. Hertil kommer den almindelige reduk- 
tion på 2,6 pet. på lønsum og 2 pet. på øvrige drift. 

Ad § 15.04.37.52.01 og 15.04.89.51.01. Den selvejende institution Mødrehjælpen af1983 og forældres 
pasning af  syge børn. 

Spørgsmål 7: 
Hvad har erfaringerne været med hensyn til anvendelsen af beløbene afsat på disse konti i 

1989, og hvor store beløb er anvendt indtil nu? 

Svar: 
Ad § 15.04.37.52.01. Den selvejende institution Mødrehjælpen. 

Tilskuddet til Mødrehjælpen på 4 mio. kr. i finansåret 1989 er givet til institutionens brede 
indsats over for børnefamilier, enlige forsørgere og gravide kvinder. 

Tilskuddet anvises i fire kvartalsrater, hvoraf de første, dvs. i alt 3 mio. kr. er udbetalt. Mødre- 
hjælpen er ved meddelelsen om tilskuddet gjort opmræksom på, at et revideret regnskab vedrø- 
rende tilskuddet skal indsendes til Socialstyrelsen snarest og inden den 1. juli 1990. 

Et tidligere ydet tilskud på 530.000 kr. til 2 konsulentstillinger indgår i de 4 mio. kr., der er 
bevilget for 1989. 

Mødrehjælpen har over for Socialministeriet oplyst, at finanslovstilskuddet for 1989 anvendes 
til selve driften. Det er nemlig karakteristisk for såvel statslige forsøgsmidler som tildelinger fra 
fonde og legater, at der ofte ydes pengebeløb til forsøg, omstilling og etablering, mens det er næ- 
sten umuligt at modtage privat indsamlede midler til egentlige driftsudgifter. 

Mødrehjælpen har videre oplyst, at tilskuddet for 1989 har betydet en stabilisering af organisa- 
tionen, og har muliggjort det videre arbejde med et delmål for 1989, nemlig en stabilisering og 
formalisering af samarbejdet med det offentlige social- og sundhedsmæssige system. Videre har 
tilskuddet muliggjort, at man i vinteren 89/90 kan oprette rådgivning i Ringkøbing Amt. Mødre- 
hjælpen har for øjeblikket 5 rådgivninger, som modtager henvendelser fra børnefamilier fra 203 
kommuner. Mødrehjælpens samlede stab på landsplan er for tiden 300 frivillige medarbejdere og 
25 ansatte. 

Ad § 15.04.89.51.01. Forældres pasning af  alvorligt syge børn. 
Finansudvalget har ved aktstykke af 20. juni 1989 tiltrådt anvendelsen af 6 mio. kr. af bevillin- 

gen på de 25 mio. kr., som er afsat til forældres pasning af alvorligt syge børn. De 6 mio. kr. anven- 
des til koloniophold, familieferier og kursusvirksomhed for handicappede børn og deres forældre. 

Det har været en forudsætning ved anvendelsen af de 6 mio. kr. at inddrage handicaporganisa- 
tionerne vedr. spørgsmålet om administration og uddeling af beløbene. 

De implicerede handicaporganisationer har med brev af den 18. august 1989 modtaget medde- 
lelse om fordelingen af de 6 mio. kr. 

Anmodningerne om anvisning af de tildelte beløb indløber nu til Socialstyrelsen, og anvisnin- 
gerne er gået i gang. 

Anvendelsen af den resterende del af de 25 mio. kr. har beroet på forhandlinger mellem rege- 
ringen og forslagsstillerne, og der tegner sig nu en løsning i form af lovforslag, som skal tilgodese 
forældre med alvorligt syge eller handicappede børn. 

Det er Socialministeriets opfattelse, at erfaringen med hensyn til anvendelsen af bevillingen på 
de 25 mio. kr. viser, at det ved en sådan bevilling ofte kræver længere tid end forudsat at udmønte 
de formål og forslag, som bevillingen ønskes anvendt til. 
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T i l  § 16 

T r a f i k m i n i s t e r i e t  

Fra trafikministeren er modtaget følgende skrivelser i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål: 

TRAFIKMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

Under henvisning til Finansudvalgets brev af 14. september 1989 
(Bilag nr. 16.51) vedrørende finanslovforslaget for 1990 skal jeg meddele følgende: 

Ad § 16 Trafikministeriet generelt 

Spørgsmål 1: 

»Der ønskes en samlet oversigt over udgifterne til fremmede tjensteydelser inden for hele mi- 
nisteriets område. Hvor mange ekstra årsværk svarer udgifterne til, hvis arbejdet i stedet var blevet 
udført i ministeriet?« 

}S'tw: - 

Udgifterne på finanslovforslaget til fremmede tjenesteydelser under § 16 omfatter følgende: 
01.01 Departementet 1.396.000 kr. 
01.03 Taksations- og overtaksationskommissioner 25.000 kr. 
01.05 Midlertidige kommissioner og udvalg 750.000 kr. 
02.09 Havarikommissionen for civil luftfart 410.000 kr. 
93,06 Kystinspektoratet 3.949.400 kr. 
04.02 Landshavnerådet 30.000 kr. 
04.03 Statens arealer i Hanstholm 251.000 kr. 
05.01 Tilsynet med privatbanerne 40.100 kr. 
05.11 Auditøren under Trafikministeriet 9.300 kr. 08.01 Danmarks Meteorologi- 

ske Institut ( D M I ) . . . . . . .  18.807.200kr. 
08.02 DMI, indtægtsdækket virksomhed 110.400 kr. 
08.03 Forsvarets Vejrtjeneste 15.700 kr. 
09.01 Kommissarius ved statens ekspropriationer på øerne 40.000 kr. 
09.02 Kommissarius ved statens ekspropriationer i Jylland 10.000 kr. 
10.01 Vejdirektoratet 21.515.000 kr. 
10.02 Vejdirektoratets motorvejskontor 31.900.000 kr. 
10.03 Vejdirektoratet, indtægtsdækket virksomhed 2.925.000 kr. 
10.04 Bestyrelse af hovedlandeveje 3.000.000 kr. 
10.06 Sikringsforanstaltninger ved krydsninger mellem jernbane og veje . . . . . . . .  3.600.000 kr. 
37.01 Statshavnsadministrationen, Frederikshavn 4.501.500 kr. 
37.02 Statshavnsadministrationen, Esbjerg -. I 5.000.000 kr. 
37.03 Statens uddybningsmateriel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  900.000 kr. 
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38.01 Direktoratet for Vejtransport 715.000 kr. 
39.01 Statens Luftfartsvæsen 

12.01 A/G tjenesten på Grønland 15.006.000 kr. 
12.02 Drift af ICAO-finansierede tjenester i Grønland . . . .  39.000.000 kr. 
12.03 Fremmede tjenesteydelser i øvrigt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  20.694.000 kr. 

Med hensyn til spørgsmålet om, hvor mange ekstra årsværk udgifterne svarer til, hvis arbejdet i 
stedet var blevet udført i ministeriet, må jeg indledningsvis påpege, at kontoen dækker en lang 
række meget forskelligartede udgifter som fx advokat- og revisorbistand, konsulentbistand, kur- 
susudgifter, vask og rengøring, databehandling, herunder SCR, vikarbistand, vagtordninger, 
transport m.m. 

For en række af de udgifter, som er omfattet af oversigten, er der tale om ydelser af en sådan 
karakter eller et så begrænset omfang, at det ikke vil give mening at tale om, at arbejdet i stedet 
udføres af institutionen selv. Hertil kommer, at visse ydelser fx konsulentbistand og kursusvirk- 
somhed, som i princippet kunne udføres i virksomheden selv, ofte vil være af midlertidig art og 
kræve en sådan særlig ekspertise, vekslende med opgaverne, eller så betydelige investeringer, at 
det ikke vil være hensigtsmæssigt eller praktisk muligt at gennemføre. 

I det følgende er der derfor kun redegjort for områder, hvor det skønnes realistisk at lade arbej- 
det udføre af institutionen selv. 

For Vejdirektoratets vedkommende vil anlægsrelateret teknisk bistand fra eksterne, rådgiven- 
de ingeniører m.v. kunne udføres af egne ansatte. Det skønnes, at de anlægsrelaterede opgaver, 
som det ville være realistisk at lade udføre af egne ansatte, ville svare til godt 30 årsværk. Hertil 
kommer, at en række driftsopgaver under »fremmede tjenesteydelser« ligeledes ville kunne udfø- 
res af egne ansatte, skønsmæssigt svarende til 20-35 årsværk. 

For så vidt angår Statens Luftfartsvæsen (SLV) ville de under konto 12.02 anførte ICAO-finan- 
sierede tjenester i Grønland kunne udføres af SLV selv med et årsværkforbrug på ca. 22. Det sam- 
me gælder en del af de under konto 12.03 anførte øvrige tjenesteydelser, primært rengøring og 
vagttjeneste, med et samlet årsværksforbrug på ca. 28. Det samlede årsværksforbrug ville altså 
blive ca. 50. 

Det skal tilføjes, at de under konto 12.01 anførte A/G tjenester samt en yderligere del af de 
under konto 12.03 anførte tjenester i teorien ligeledes kunne udføres af SLV selv. I givet fald ville 
det imidlertid kræve et betydeligt større årsværksforbrug end det nuværende, som er skønnet til i 
alt ca. 27, idet det ville blive nødvendigt at opbygge en ekspertise, der svarer til, hvad SLV i dag 
»køber i byen«. 

Under Statshavnsadministrationerne skønnes det, at opgaver omfattende rådgivning fra inge- 
niører, rengøring m.m. svarende til i alt ca. 4 årsværk ville kunne udføres i institutionerne. 

Under Kystinspektoratet ville en del af rengøringen samt leje af fremmed materiel kunne udfø- 
res i eget regi, svarende til 3-4 årsværk. 

Under Direktoratet for Vejtransport ville rengøringsopgaver svarende til ca. 11/2 årsværk kun- 
ne udføres af direktoratet selv. 

For Danmarks Meteorologiske Instituts vedkommende omfatter langt den største del af bevil- 
lingen udgifter til chartring af fly til brug for isrekognoscering i de grønlandske farvande. Disse 
udgifter kan ikke omsættes til interne arbejdsopgaver. For den øvrige del skønnes det, at der ville 
kunne konverteres opgaver svarende til ca. 2 årsværk, primært i forbindelse med reproduktions- 
opgaver. 

Ad § 16.03.06 Kystinspektoratet 

Spørgsmål 2: 
»Med henvisning til tabellen indeholdende aktivitetstal (Anm. II s. 436 f) pkt. 7 ønskes oplyst, 

hvorfor administrationsudgifterne er ekstraordinært store i 1990.« 

Svar: 
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Som anført i anmærkninger II til FFL 90 redegøres der i Kystinspektoratets aktivitetsskemaer 
for udviklingen i både drifts- og anlægsbudgetter. Stigningen under pkt.7. Administration fra 3,73 
mio. kr. i 1989 til 7,53 mio. kr. i 1990 skyldes optagelse på anlægsbudgettet af et beløb på 4 mio. kr. 
til anskaffelse af EDB-udstyr til teknisk afdeling Gf. Anm. II s. 453). 

Ad § 16.04.03 Statens Arealer i Hanstholm 

Spørgsmål 3: 

»Hvorfor forventes uændredé driftsomkostninger, når en stor del af arealerne påregnes solgt, 
og hvornår forventes en reduktion af udgifterne at ske?« 

Svar: 

Ved akt. 279 af 23. maj 1989 gav Finansudvalget sin tilslutning til, at Trafikministeriet kan 
afhænde arealer og bygninger uden for havneområdet i Hanstholm efter nærmere angivne ret- 
ningslinier. 

Af aktstykket fremgår, at det er hensigten at tilbyde de nuværende lejere af parceller og huse, at 
de kan købe ejendommene til en pris og på vilkår, som er godkendt af Statsskattedirektoratet. 

Specielt for parcellerne, som udgør hovedparten af de ejendomme, der ønskes afhændet, gæl- 
der, at disse er udlejet på 90-årige lejemål, og der er derfor reelt set ikke andre mulige købere end 
de nuværende lejere. Det er ikke muligt at tvinge lejerne til at købe ejendommene. 

For så vidt angår parcellerne gælder endvidere, at lejeren ved salg af de påstående bygninger 
kan overdrage sine rettigheder i henhold til lejekontrakten til den nye ejer, og der er således ingen 
garanti for, at parcellerne vil blive solgt i forbindelse med lejerskifte. 

Af ovennævnte grunde er det i aktstykket forudsat, at afhændelsen vil komme til at strække sig 
over nogle år. 

Der blev den 1. august 1989 udsendt tilbud om køb til ca. 550 lejere af parceller, men kun 
ganske få lejere har givet accept på at ville købe. Der pågår for tiden forhandlinger med repræsen- 
tanter for lejerne om prisen, idet et flertal af lejerne har givet udtryk for, at de finder prisen på 
ejendommene for høj. Der er på nuværende tidspunkt ikke grundlag for at skønne over, hvorledes 
driftsomkostningerne vil blive påvirket i 1990 og BO-årene. 

Ad § 16.05.31 Udgifter vedrørende privatbanerne 

Spørgsmål 4: 

»Forventes den mindre underskudsdækning at kunne ske uden serviceforringelser, eller vil der 
ske nedlæggelse af banestrækninger?« samt 

Spørgsmål 5: 

»Hvad er forklaringen på, at investeringstilskuddene til privatbanerne (konto 20.05) fasthol- 
des stort set uændret, medens underskudsdækningen reduceres væsentligt?« 

Svar: 

Jeg kan oplyse, at jeg i forbindelse med ændringsforslag til finanslov for 1990 agter at foreslå 
en forhøjelse af statens tilskud til dækning af privatbanernes underskud, således at der ikke på 
FFL 1990 bliver tale om reduktioner i forhold til statens hidtidige tilskud, idet det ikke er muligt at 
afslutte forhandlingerne med de berørte myndigheder og organisationer om besparelser på privat- 
baneområdet, så disse besparelser kan få virkning allerede i nævnte finansår. 

Ad § 16.08 Vejrtjenester 

Spørgsmål 6: 
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»Hvorledes vil en eventuel sammenlægning af vejrtjenesterne påvirke budgettallene for 
1990?« 

Svar: 
Jeg kan oplyse, at regeringens målsætning med sammenlægningen er blevet konkretiseret i 

FFL 90 med udmeldte lønsumsbesparelser i budgetoverslagsårene 1991, 1992 og 1993 på hen- 
holdsvis 3,3 mio. kr., 6,7 mio. kr. og 10,8 mio. kr. 

Jeg kan endvidere oplyse, at jeg forventer i løbet af meget kort tid at modtage en rapport fra en 
styregruppe, som jeg nedsatte i foråret 1989, og som skal fremkomme med en plan for sammenlæg- 
ningen. 

Ad 16.08.02.Danmarks Meteorologiske Institut, indtægtsdækket virksomhed 

Spørgsmål 7: 
»Hvad er den nærmere baggrund for forventningerne om en fordobling af indtægterne, og 

hvilke nye kunder er der tale om?« 

Svar: 
Der gøres indledningsvis opmærksom på, at bevillingstallene for indtægter i 1989 og indtægter 

i 1990 er udtryk for to forskellige skøn, som er foretaget på forskellige grundlag og på forskellige 
tidspunkter. 

Indtægterne vedrørende 1989 blev således skønnet i begyndelsen af 1988 på grundlag af dels 
erfaringerne siden den indtægtsdækkede indførelse i 1985 dels de faktiske indtægter i 1987. I løbet 
af 1988 er efterspørgslen efter de indtægtsdækkede aktiviteter, der varetages af DMI, øget mærk- 
bart. Aktivitetsudvidelsen resulterede bl.a. i en justeret indtægtsbevilling på 4,4 mio. kr. Indtægts- 
bevillingerne vedrørende 1989 forventes ved forslag til tillægsbevilling justeret som konsekvens af 
aktivitetsudvidelsen. 

Indtægterne vedrørende FFL 1990 på 4,7 mio. kr. blev fastsat i begyndelsen af 1989 ud fra den 
efterspørgsel, DMI konstaterede i 1988. x 

Ad § 16.10.01. Vejdirektoratet 

Spørgsmål 8: 
»Der ønskes en redegørelse for baggrunden for stigningerne i driftsudgifterne sammenholdt 

med faldet i anlægsudgifterne, jf. konto 20.10.<< 

Svar: 
Stigningen i driftsudgifterne under hovedkonto 10,02 er af bevillingsteknisk karakter, idet ud- 

gifter til fremmed teknisk bistand i tilknytning til planlægning og projektering m.v. i forbindelse 
med nyanlæg nu opføres under fremmede tjenesteydelser, men finansieres via anlægsmidlernel 
Den opadgående tendens under 10.02 kompenseres altså af en tilsvarende nedadgående under § 
16.10.20 Anlæg. 

Faldet i anlægsudgifter andrager i 1990 ca. 135 mio. kr. i forhold til tidligere BO-forudsætnin- 
ger. Jeg henviser i øvrigt til besvarelsen af spørgsmål 13. (Bilag 16.52). 

Ad § 16.37 Statshavnene m.m. 

Spørgsmål 9: 
»Har ministeren overvejelser om at ændre status for nogle af de mindre underskudsgivende 

statshavne?« 
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Svar: 

Visse mindre statshavne er, når mulighed har foreligget, afhændet, når statens interesse ikke 
har kunnet begrunde, at staten beholdt ejendomsretten. Der er fremdeles enkelte mindre havne, 
som kunne afhændes, men en afhændelse forudsætter naturligvis en køber. Således har der med 
mellemrum været drøftelser med Allinge-Gudhjem Kommune om at overtage Hammer Havn. 
Disse drøftelser har endnu ikke ført til noget resultat. 

Spørgsmål 10: 

»Forudsættes stigningen i indtægter at kunne indtræde uden forhøjelse af havneafgifterne?« 

Svar: 
I finanslovforslaget for 1990 udgør det samlede indtægtsbudget for § 16.37 Stats- 
havnene m.m. 524,2 mio. kr. 
Af dette beløb udgør forrentning af egne aktiver, som ifølge de nye budgetterings- 
regler for statsvirksomheder skal opføres under indtægter.................... 190,3 mio. kr. 
Det med tidligere år sammenlignelige indtægtsbudget er således . . . . . . . .  I .......... 333,9 mio. kr. 

Forudsætningerne for dette budget var ved afgivelsen af finanslovforslaget for 1990, at der ikke 
skulle foretages forhøjelse af passager- og personbilafgifterne, at der ikke skulle ske forhøjelse af 
værdiafgiften for fisk, men provenuet blev skønnet på grundlag af regnskabsresultatet for 1988 
samt at der for øvrige indtægters vedkommende skulle ske en stigning på 3 pet, således at omsæt- 
ningsmængderne blev vurderet på grundlag af 1988-tallene. 

Ad § 16.39.01 Statens Luftfartsvæsen 

Spørgsmål 11: 
»Der ønskes en analyse af konsekvenserne for flyvningen i Danmark af de øgede lufthavnsaf- 

gifter. Hvorledes er afgiftsniveauet i udlandet, og kan man frygte, at en del af trafikken i stedet går 
til andre lufthavne med deraf følgende mindre indtægter?« 

Svar: 

Ca. 97 pet af de passagerer, der benytter SLV's lufthavne (Aalborg, Rønne, Odense, Vagar) er 
passagerer på indenrigsruteflyvning. Den foreslåede forhøjelse af passagerafgiften fra 80 kr. til 95 
kr. vil kun udgøre ca. 3 pet af billetprisen og vil kun i meget ringe grad påvirke passagertallet, især 
fordi hovedparten af passagererne er forretningsrejsende. SLV har således i sin prognose for tra- 
fikudviklingen beregnet, at passagertallet i 1990 ville være 7 pet højere end i 1989, hvis passageraf- 
giften blev fastholdt på de nuværende 80 kr. Med den foreslåede forhøjelse af afgiften til 95 kr. 
forventer SLV, at stigningen vil blive 6,2 pet. 

Luftfartsvæsenet skønner på baggrund af den foretagne trafikanalyse, at der ikke er nogen risi- - 
ko for, at der vil blive overflyttet trafik til vore nabolande. 

Med hensyn til afgiftsniveauet i Danmark kan oplyses, at dette som helhed er i underkanten af 
afgiftsniveauet i de øvrige sammenlignelige vesteuropæiske lande. Specielt bemærkes, at afgiftsni- 
veauet i Norge og Sverige ligger over det danske. 

40 eksemplarer af dette brev vedlægges. 

KNUD ØSTERGAARD 

Til Finansudvalget 
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TRAFIKMINISTERIET 
3. oktober 1989 

Under henvisning til Finansudvalgets brev af 22. september 1989 (Bilag nt. 16.52) vedrørende 
finanslovforslaget for 1990 skal jeg meddele følgende: 

Ad § 16.03.06. Kystinspektoratet. 

Spørgsmål 12: 
»Hvilke brorester påregnes fjernet for 50.000 kr., jf. tilskudskonto 53.03.?« 

Svar: 
Kystinspektoratet har ikke for tiden kendskab til anlæg på søterritoriet, hvor der er behov for 

fjernelse ved inspektoratets foranstaltning. Der blev sidst disponeret over en del af rådighedsbelø- 
bet, 50.000 kr., i 1986 ved fjernelse af et broanlæg i Høruphav. Kystinspektoratet overvejer i øje- 
blikket, om der er rimelig balance mellem rådîghedsbeløbets størrelse og potentielle indsatser. 

Ad § 16.20. Anlægs- og udlånsbevillinger. 

Spørgsmål 13: 
»Svarer de samlede anlægsudgifter, i alt 556,3 mio.kr. til de 690 mio.kr., der i Vejdirektoratets 

anlægsprogram af 16. januar 1989 var påregnet afholdt i 1990?« 

Svar: 
Nej. 
I forhold til Vejdirektoratets anlægsprogram af 16. januar 1989, der lagde anlægsudgifter på 

ca. 700 mio.kr. til grund, er anlægsrammen i det foreliggende finanslovforslag reduceret med ca. 
135 mio.kr. i 1990 og med ca. 200 mio. kr. i hvert af de efterfølgende år. 

Dette betyder, at der i en årrække ikke kan igangsættes nye større hovedlandevejsarbejder. 

Ad § 16.20.10. Veje. 

Spørgsmål 14: 
»Hvilke vejanlæg påregnes anlagt for 366 mio.kr. og 88,9 mio.kr., jf. anlægskontiene 70.01. og 

70.02.?.« 

Svar: 
De omhandlede midler under anlægskonti 70.01. og 70.02., i alt godt 450 mio.kr., forudsættes 

anvendt således: 

Motorveje. 
Der henvises til oversigten i anmærkninger 11, side 462. 

Hovedlandeveje. 

Der henvises til oversigten i anmærkninger II, side 465. 
50 eksemplarer af dette brev vedlægges. 

KNUD ØSTERGAARD 

Til Finansudvalget 
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T i l  § 17 

I n d u s t r i m i n i s t e r i e t  

Fra industriministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål: 

INDUSTRIMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

140 eksemplarer fremsender jeg vedlagt min besvarelse af de af udvalget i skrivelse af 12. sep- 
tember 1989 stillede spørgsmål nr. 1-3 (Bil. 17.27). 

NILS WILHJELM 

Til Finansudvalget 

Ad §17.03.07. Industri- og Handelsstyrelsen. Tilskud. 

Spørgsmål 1: 

Der udbedes en oversigt over den samlede eksportfremmeindsats, herunder de seneste års ud- 
vikling inden for området. Oversigten kan f.eks. underopdeles på eksportfremmende foranstalt- 
ninger m.v., teknologi-og produktudvikling, turistpolitik m.v. 

Svar: 

Den samlede erhvervsfremmeindsats i Industriministeriets regi er i alt væsentligt rettet mod at 
fremme erhvervslivets internationale konkurrenceevne. Det betyder, at indsatsens positive effekt 
på betalingsbalancen er et væsentligt sigte. 

Betalingsbalancesigtet kan principielt tilgodeses på to måder: øget eksportkonkurrenceevne 
eller øget importkonkurrenceevne. På grund af det danske hjemmemarkeds begrænsede størrelse 
vil virksomheders investeringer i teknologisk fornyelse af produkter og processer for langt største- 
delen ske med et stærkt eksportsigte. Det er ikke mange produktområder, der kan forrente væsent- 
lige udviklingsinvesteringer, hvis afsætningen baseres alene på hjemrnemarkedet/importkonkur- 
rence. Den statslige medfinansiering af virksomheders egne udviklingsprojekter indeholder der- 
for et afgørende eksportfremmeelement, selv om den ikke i finanslovforslaget er henregnet til eks- 
portfremme. 

Også erhvervsfremmeaktiviteter, der i finanslovforslaget er klassificeret som infrastruktur, ini- 
tiativområder og udviklingsprogrammer indeholder et afgørende omend indirekte eksportfrem- 
meelement. 

Som en enkelt illustration heraf kan nævnes Teknologirådets kvalitetsudviklingsprogram, 
hvor målsætningen er indførelse og dokumentation af systematisk kvalitetssikring i virksomheder- 
ne. Når en særlig indsats herfor er relevant, skyldes det ikke mindst, at det i den internationale 
konkurrence i hastigt stigende grad er nødvendigt for virksomhederne i eksportsammenhæng at 
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kunne dokumentere deres kvalitet/kvalitetsstyring. 
På det turistpolitiske område er den offentlige indsats i alt væsentligt rettet mod international 

markedsføring af Danmark som turistdestination. I de seneste år er der dog også anvendt mindre 
beløb på fremme af indlandsturismen, dvs. med sigte på at få danskerne til at holde ferierne i 
Danmark. 

For perioden 1987-90 er den realiserede og budgetterede udvikling i nettotilsagnsgivning i 
mio. kr. for de direkte og indirekte eksportfremmerelaterede konti under § 17.03.07 som følger (jf. 
også anm. 11, side 523): 

1987 1988 1989 1990 

52.04. Eksportfremme 248 482 450 300 
52.05. Medfinansiering af virksomheders egne udviklings- 

projekter 홢 370 513 400 410 
52.08. Infrastruktur og initiativområder 493 534 515 438 
52.09. Udviklingsprogrammer m.v. (excl. Ariane 5/Her- 

mes og nye programmer) 382 379 249 255 
53.08. Det turistpolitiske handlingsprogram 7 34 77 65 

Hertil kommer det statslige tilskud under § 17.03.07 til driften af Danmarks Turistråd. Dette 
tilskud er i perioden 1987-90 udbetalt og budgetteret med følgende beløb i mio. kr.: 

1987 1988 1989 1990 

53.07. Danmarks Turistråd . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  75,1 81,3 ' 102,7 101,7 

Specielt om den direkte eksportfremmeindsats skal anføres, at virkningen af de nye retningsli- 
nier, der blev fastlagt i slutningen af 1987, for alvor slog igennem i løbet af 1988. Der har siden da 
været stor efterspørgsel fra erhvervslivet for tilskud til længerevarende markedsudviklingsprojek- 
ter, der -  ud over videreførelsen af eksportstipendiatordningen -  er det centrale element i den 
nuværende eksportfremmeordning. 

Ad § 17.04.01. Søfartsstyrelsen. 

Spørgsmål 2: 
Vedrørende søfartsuddannelserne er der i Anm. II, s. 539, givet en oversigt over de forskellige 

skolers kapacitet og det forventede antal elever. Der udbedes en redegørelse indeholdende det 
seneste skøn over det forventede antal elever, allerede gennemførte initiativer samt ministerens 
overvejelser og konkrete planer til afhjælpning af problemerne. Hvorledes er beskæftigelsessitu- 
ationen for færdiguddannede elever? 

Svar: 
Navigationsskoler. 

De kapacitetstal, der er opført for navigationsskolerne i oversigten i Anm. 11, er alene udtryk 
for den lokalemæssige kapacitet, der er til rådighed for navigationsuddannelsen i den eksisterende 
bygningsmasse. Derimod er der ikke tale om ledig lærerkapacitet. Lærerne udnyttes tværtimod 
fuldt ud, og deres antal er nøje fastlagt i forhold til det antal lærertimer, som det faktiske antal 
klasser og elever kræver. 

Det bør i øvrigt nævnes, at ledige lokaler i vidt omfang anvendes til efteruddannelsesvirksom- 
hed, herunder indtægtsdækket virksomhed. 

For at sikre en bedre kapacitetsudnyttelse har jeg besluttet at lukke Københavns Navigations- 
skole med udgangen af 1991. Der optages derfor ikke nye skibsførerelever på navigationsskolen i . 
København. 

Samtidig er skibsfartserhvervet efter gennemførelsen af Dansk Internationalt Skibsregister in- 
de i en betydelig vækstfase. Jeg vil derfor på ændringsforslag til finansloven søge om en udvidelse 
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åf antallet af skibsførerelever, således at der på landsplan oprettes 5 nye klasser om året i stedet for 
4. 

Endvidere vil jeg søge oprettet en ny 1-årig uddannelse til brovagtgående skibsassistent som 
ønsket af Danmarks Rederiforenihg og Sømændenes Forbund. 

I nedenstående oversigt oplyses antallet af elever, der i løbet af 1990 forventes at blive under- 
vist i kortere eller længere tid på skolerne. Imidlertid vil begrebet årselev være et mere dækkende 
udtryk for aktiviteten. Ved en årselev forstås en elev, der gennemfører uddannelse af 1 års norme- 
ret varighed på fuldtidsbasis. Det fortæller derfor også, hvor mange elever der gennemsnitligt vil 
være på skolen i løbet af året. 

Det forudsættes dog, at elever der falder fra i et afgrænset undervisningsforløb, tæller med i 
årselevopgørelsen, fordi undervisningen er tilrettelagt ud fra deres deltagelse. 

Antal Antal 
Skole elever årselever 
Københavns Navigationsskole . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  78 78 
Fanø Navigationsskole 87 72 
Marstal Navigationsskole 78 68 
Svendborg Navigationsskole I . . . . . . .  172. 129 

Da der i dag er mangel på navigatører, vil alle færdiguddannede kunne få beskæftigelse. 

Søfartsskoler. 
Kapacitetstallene for søfartsskolerne er udtryk for antallet af sovepladser på skolerne, idet alle 

søfartsskoler er kostskoler. Men som for navigationsskolerne gælder det også for søfartsskolerne, 
at der ikke vil være ansat flere lærere end det faktiske antal klasser kræver. 

For at sikre en bedre kapacitetsudnyttelse har jeg besluttet at lukke Sønderborg Søfartsskole 
den 1. januar 1990. Endvidere vil jeg fremlægge lovforslag om en omlægning af skibsassistentud- 
dannelsen, som indebærer en bedre udnyttelse af ressourcerne. Efter lukningen af Sønderborg 
Søfartsskole vil de resterende statslige søfartsskolers bygningskapacitet være fuldt udnyttet. Sam- 
tidig er det hensigten at tilrettelægge uddannelseskapaciteten således, at skibsfartserhvervets be- 
hov for befarne og ubefarne skibsassistenter kan imødekommes. 

Da uddannelseskapaciteten er fastsat efter erhvervets behov og i samarbejde med erhvervets 
organisationer, må det forventes, at stort set alle uddannede vil kunne få beskæftigelse. 

Formålet ved omlægningen af skibsassistentuddannelsen er ved en afkortning af grundkurset 
at give unge, der ønsker en søfartsuddannelse, mulighed for at få et nærmere kendskab til erhver- 
vet ved sejlads som skibsassistentelev, forinden et længere uddannelsesforløb gennemgås. Det na- 
turlige frafald forventes herved at falde før den længste del af uddannelsen begynder, hvorved 
uddannelsespladserne på det egentlige skibsassistentkursus vil kunne udnyttes mere effektivt. Til 
gengæld betyder, afkortningen af det indledende grundkursus, at der på dette kan optages langt 
flere elever end tidligere. Den samlede teoretiske uddannelsestid er uændret. 

På opfordring fra rederierhvervet agter jeg endvidere at oprette 4 officersaspirantklasser på 
Fanø Søfartsskole. 

De nye skøn for antal elever og antal årselever for søfartsskplérne er således: 

Antal Antal 
Skole, elever årselever 
Fanø Søfartsskole 448 96 
Sønderborg Søfartsskole 0 0 
Frederikshavn Søfartsskole 256 83 
Skoleskibet Danmark 80 40 
Svendborg Søfartsskole 300 60 
Skoleskibet Georg Stage . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  60 30 
Kogtved Søfartsskole . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  60 30 
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Maskinmesterskoler. 
For maskinmesterskolernes vedkommende er de oplyste kapacitetsmål udtryk for, hvor mange 

klasser skolerne har bevilling til at køre. Kapacitetsmålene fremkommer ved at gange antallet af 
klasser med den ønskede klassekvotient på 26 i maskinmesterklasserne og 15 på værkstedskurser- 
ne. Imidlertid er nogle af oplysningerne beklageligvis forkerte. Dels har man medregnet klasser på 
private værkstedsskoler i Esbjerg og Svendborg maskinmesterskolers kapacitet. Dels kompliceres 
opgørelsen af, at man på de fleste skoler er ved at ændre terminer, så nye klasser starter 1. januar 
eller 1. august, mens mange gamle klasser stadig starter 1. maj eller 1. november. 

I nedenstående oversigt vises det forventede antal årselever i 1990 på den enkelte skole og det 
antal elever, der kunne undervises, hvis klasserne var fyldt helt op, og der ikke havde fundet noget 
frafald sted undervejs: 

.  ̂ , Antal årselever 
ÄAtfal ved optimal 
årselever klassekvotient 

Esbjerg Maskinmesterskole 131 145 
Fredericia Maskinmesterskole 142 175 
Frederikshavn Maskinmesterskole * 129 175 
Odense Maskinmesterskole 102 119 
Svendborg Maskinmesterskole 170 193 
Ålborg Maskinmesterskole I 홢 홢홢 110 145 
Århus Maskinmesterskole 홢 홢홢 194 238 
Københavns Maskinmesterskole . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  416 472 ~ . 
l a i t . . . .  I... 1394 l 1662 

Alle maskinmestre, der uddannes, vil kunne få beskæftigelse. 

Ad § 17.35. Patentdirektoratet. 

Spørgsmål 3: 
Hvad er den gennemsnitlige behandlingstid i direktoratet, og hvorledes har den udviklet 

sig de seneste år? 

Svar: 
Det skal indledningsvis bemærkes, at de forskellige opgaver, som Patentdirektoratet be- 

strider, må betragtes hver for sig, og derfor er svaret delt op med et afsnit for hvert af områ- 
derne patenter, varemærker, mønstre og chips for perioden 1984-89. 

A. Patenter. 
Nedenstående beregning af den gennemsnitlige behandlingstid for patentansøgninger er 

udarbejdet på grundlag af antallet af ansøgninger under behandling divideret med antallet af , 
indleverede ansøgninger. 

Gennemsnitlig Antal Antal 
behandlingstid ansøgninger - godkendte 

1984 6 år 4 måneder 6278 ca. 1400 
1985 5 år 9 måneder 6099 ca. 1400 
1986 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 år 3 måneder 6349 2106 
1987 4 år 11 måneder 6953 2271 
1988 4 år 8 måneder 7346 2349 
1989 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 år 3 måneder 6600 3150 , 

Tallene for 1989 er skønnede. 
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I forlængelse af direktoratets sagsbehandling ligger der forskellige administrative procedu- 
rer, herunder f.eks. produktionstid for trykning af fremlæggelsesskrifter og indsigelsesperioden 
på 3 måneder, normalt med en samlet varighed af ca. 10 måneder. Denne tid indgår ikke i den 
beregnede gennemsnitlige behandlingstid. 

Endvidere bemærkes, at antallet af afsluttede ansøgninger inkluderer de ansøgninger, som 
ansøgeren opgiver undervejs, typisk som følge af, at direktoratet har fremdraget materiale mod 
ansøgningen. 

Udviklingen i nedbringelse af sagsbehandlingstiden må ses i lyset af, dels at der i de seneste 
år er indleveret et stigende antal sager, dels at der er brugt mange ressourcer på at uddanne nye 
sagsbehandlere, og dels at behandlingen af ansøgningerne nu påbegyndes tidligere og dermed i 
højere grad afsluttes uden at blive opgivet undervejs. 

Sidstnævnte forhold illustreres bl.a. af, at antallet af godkendte ansøgninger, som det kan 
ses af tabellen, er stærkt stigende. Det udgør hermed en stigende andel af antallet af afsluttede 
ansøgninger. 

B. Mønstre. 

Den gennemsnitlige behandlingstid for mønsteransøgninger har i de seneste år været: 

Gennemsnitlig Antal Antal 
behandlingstid ansøgninger bekendtgjorte 

1984 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I.. ca. 4 måneder 1189 1059 
1985 ca. 4 -  1146 745 
I986 5-6 -  1338 911 
1987 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  12 -  1435 569 

}988 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  18 -  1551 518 
1989 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6-7 -  1600 l 1850 

Tallene for 1989 er skønnede. 

Beregningen af den gennemsnitlige behandlingstid er foretaget på følgende måde: 
antallet af ansøgninger ved årets udgang, hvor der ikke er sendt l.-gangsskrivelse, 
divideret med antallet af 1 .-gangsskrivelser i årets løb. 

Hverved afspejles det forhold, at ansøgerens hovedinteresse ligger i 1.-gangsskrivelsen, 
fordi han heri normalt har en klar indikation af, om han vil få sit mønster registreret, og idet 
det videre forløb indtil bekendtgørelse normalt har mere formelt indhold. 

I forlængelse af denne første behandling ligger en svarfrist for ansøgeren på 2-3 måne- 
der, forskellige administrative procedurer, f.eks. produktionstid for trykning af Mønsterti- 
dende, hvor de ansøgte mønstre bliver bekendtgjort, og indsigelsesperioden på 2 måneder 
samt den efterfølgende registrering, normalt med en samlet varighed af ca. 9-10 måneder. 
Dette tidsrum indgår ikke i den her beregnede behandlingstid. 

I løbet af 1987 og 1988 blev dette tidsrum ekstraordinært forlænget med 9-10 måneder. 
Dette skyldtes dels et stadigt stigende antal ansøgninger, dels oplæring af juridiske sagsbe- 
handlere, og dels afsættelse af store ressourcer til jindkøring af nyt EDB-anlæg. Med den 
store forøgelse i antallet af fremlæggelser i 1989 forventes denne ekstraordinære forlængelse 
nedbragt til ca. 4 måneder. 
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C. Varemærker. 
Behandlingstiden for varemærkeansøgninger har i de seneste år været: 

Bekendtgjorte og Gennemsnitlig Indleverede j afståede 
behandlingstid | ansøgninger | anse6ninger 

1984 4-5 måneder 7110 5613 
1985 6 -  7472 504Q 
198 6 . 8 -  8575 6300 
1987;;;;;  12 -  8795 5937 
1988 ~ 9166 8214 
^939 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  10 -  9600 12450 

Tallene for 1989 er skønnede. 

Beregningen af den gennemsnitlige behandlingstid er foretaget på samme måde som for 
mønsteransøgninger (på grundlag af 1.-gangsskrivelser). 

I forlængelse af denne første behandling ligger en svarfrist for ansøgeren, forskellige ad- 
ministrative procedurer, f.eks. produktionstid for trykning af Varemærketidende, og indsi- 
gelsesperioden på 2 måneder samt den efterfølgende registrering, normalt med en samlet 
varighed på ca. 8 måneder. Dette tidsrum indgår ikke i den her beregnede behandlingstid. 

Hvis ansøgeren søger fristforlængelse, f.eks. for at opnå s'amtykkeerklæring fra andre var 
remærkeindehavere, bliver nævnte tidsrum tilsvarende længere. 

Den forlængede behandlingstid i 1987 og 1988 skyldes de samme forhold som for møn- 
stre. Også for varemærker er der tale om en væsentlig stigning i antallet af bekendtgjorte 
a n s ø g n i n g e r . .  

Behandlingstiden for ansøgninger er i øjeblikket 5-6 måneder og forventes i løbet ar nog- 
le måneder at være yderligere nedbragt til ca. 4 måneder. 

D. Chips. 
Direktoratet har endnu ikke modtaget nogen ansøgninger på registrering af chips. 
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T i l  § 18 

J u s t i t s m i n i s t e r i e t  

Fra justitsministeren er modtaget følgende skrivelser i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 

JUSTITSMINISTERIET 
2. oktober 1989 

Vedlagt fremsendes i 40 eksemplarer Justitsministeriets besvarelse af spørgsmål 1-11 (Mae 
18.21, 18.22 og 18.23) af 13. og 20. september 1989. 

H. P. CLAUSEN 
c. , , ' 홢 /  Niels Pallesen Til Finansudvalget 

Ad § 18.01.06. Direktoratet for Udlændinge. 

Spørgsmål 1: 

»Der ønskes for hvert af årene siden direktoratets pprettelse en oversigt, der viser antallet af 
sager og personalets størrelse.« 

Svar: 

Direktoratet for Udlændinge har oplyst følgende om antallet af sager: 
Nye sager (incl. visumsager) 1984 - 20.507 
1985 - 29.706 
1986 - 30.220 
1987 - 31.014 
1988 - 35.121 

Det samlede antal nye sager i 1989 naå skønsmæssigt forventes at blive af en nogenlunde tilsva- 
rende størrelsesorden som i 1988. 

Det bemærkes, at familier registreres på samme sag, og at der derfor meget ofte er registreret 
flere personer på samme sag. Det samlede antal nye personer, som indgår i de sager, som Direkto- 
ratet for Udlændinge har registreret i 1988, andrager skønsmæssigt 50 - 60.000 excl. visumsager. 

En udlændingesag er ofte verserende i direktoratet i en længere årrække, typisk indtil den på- 
gældende udlænding bliver dansk statsborger. Alle senere registreringer og ekspeditioner vedrø- 
rende en udlænding qg dennes familie finder sted på samme sag. Dette gælder f.eks. ansøgninger 
om familiesammenføring med ægtefælle og børn i hjemlandet, ansøgninger om dansk fremmed- 
pas m.v. og anmodninger om forlængelse af allerede udstedte opholdstilladelser. Sådanne senere 
henvendelser, f.eks. om familiesammenføring, medfører således ikke, at der oprettes en ny udlæn- 
dingesag. De ligger således talmæssigt udover de tal, der er givet ovenfor for nye sager. 
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Direktoratet har ikke noget statistisk materiale tilbage til 1984 vedrørende disse forhold, men i 
1988 blev der ialt givet tilladelse til familiesammenføring til ca. 7.000 udlændinge. Antallet af op- 
holdstilladelser, der blev forlænget, udgjorde i 1988 ca. 14.000. Disse tal må fremover forventes at 
udvise en stigende tendens, navnlig som følge af en stigning i antallet af familiesammenføringer 
med flygtninge, og fordi de ca. 14.000 flygtninge, der fik asyl her i landet i 1985-86, inden længe 
skal have deres 5-årige opholdstilladelse forlænget. 

Til belysning af disse forhold kan oplyses, at antallet af udlændinge i Danmark kan opgøres 
således: 

1984 - 104.062 
1985 - 107.726 
1986 - 116.949 
1987 - 128.255 
1988 - 136.177 
1989 - 142.016 
Størstedelen af denne stigning skyldes, at der er givet opholdstilladelse til statsborgere, navnlig 

fra lande i Mellemøsten og til dels fra lande i det øvrige Asien og Østeuropa. 
Direktoratets personale kan opgøres således: 
1984 - 73,9 årsværk + 5,5 udlånte medarbejdere. (Ialt 79,4) 
1985 - 106,5 årsværk + 4,3 udlånte medarbejdere. (Ialt 110,8) 
1986 - 133,4 årsværk + 8,7 udlånte medarbejdere. (Ialt 142,1) 
1987 - 137,8 årsværk + 5 udlånte medarbejdere. (Ialt 142,8) 
1988 - 127,2 årsværk + 5 udlånte medarbejdere. (Ialt 132,2) 
1989 - 121,8 årsværk + 5 udlånte medarbejdere. (Ialt 126,8) 
De yderligere årsværk, der ved Akt 217 31/5 89 blev bevilget specielt til en forsøgsordning med 

hensyn til modtagelse af asylsøgere i Københavns lufthavn, Kastrup, er ikke medregnet i opgørel- 
sen for 1989. 

Ad § 18.02.01. Retterne. 

Spørgsmål 2: 
»Idet der henvises til aktivitetsoplysningsskemaet og personaleforbrugsskemaet side 571 i 

Anm. II spørges, hvad baggrunden er for et faldende personaleforbrug, der vil fortsætte i BO-pe- 
rioden? Hvordan forventes sagsudviklingen at blive for hver af de i aktivitetsskemaet III pkt. 1-5 
anførte sagsområder? Hvordan vil personalereduktionen blive gennemført indenfor hvert af disse 
sagsområder«? 

Svar: 
Der er på retternes område, som på det øvrige statslige område, indenfor de seneste år ved 

forskellige foranstaltninger gennemført en begrænsning i bevillingsudviklingen. Denne udvikling 
er for retternes vedkommende i forslaget til finanslov for 1990 foreløbig fastholdt i 1990 og BO- 
årene. Personaleforbrugsoversigtens angivelse af det forventede samlede årsværksforbrug ved 
domstolene i 1990 og BO-årene er således udtryk for en tilpasning af personaleforbruget ved ret- 
terne til den bevillingsmæssige situation. 

Med henblik på at gennemføre denne tilpasning har Justitsministeriet siden juli 1988 ved dom- 
stolene gennemført et ansættelsesstop, som forventes fastholdt indtil videre. 

Særligt for så vidt angår den forudsatte bevillingsudvikling i BO-årene bemærkes, at en ned- 
gang i personaletallet uden en tilsvarende begrænsning af retternes arbejdsopgaver vil kunne give 
anledning til stigende berammelsestider. I den forbindelse må det fremhæves, at retternes arbejds- 
opgaver i alt væsentligt er lovbundne, hvorfor retterne ikke selv har mulighed for at reducere sags- 
mængden. 

Den endelige fastlæggelse af retternes bevillinger for 1991-93 på forslag til finanslov for 1991 
må derfor nødvendigvis ske på baggrund af en vurdering af sagsudviklingen i 1989. 
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Aktivitetsoplysningsskemaets angivelse af produktiviteten ved byretterne (pkt. III 1-5) er ud- 
arbejdet på baggrund af byretsembedernes kvartalsvise indberetning til Danmarks Statistik af 
sagsudviklingen indenfor de 5 hovedsagskategorier anført i skemaet. På grund af de betydelige 
usikkerhedsfaktorer, der består med hensyn til sagsudviklingen i de kommende år, har Justitsmi- 
-1S!oco °pSt ^t .øn herfor. Det kan imidlertid på baggrund af indberetningerne for 1. halv- 
år 1989 oplyses, at Justitsministeriet i 1989 forventer et sagsantal svarende til niveauet i 1988 i 
hovedsagskategorierne: borgerlige sager, fogedsager, skiftesager og straffesager. For så vidt angår 
hovedsagskategorien tinglysningssager forventes et fortsat fald i antallet af sager. 

Der foretages løbende i Justitsministeriet analyser af personaleforbruget ved de enkelte embe- 
er. Analyserne udarbejdes på baggrund af de enkelte embeders indberetning af personaleforbru- 

get indenfor de fem hovedsagskategorier sammenholdt med tallene fra Danmarks Statistik over 
sagsudvikhngen indenfor de pågældende arbejdsområder. Med udgangspunkt heri fastsætter Ju- 
stitsministeriet den samlede personalenormering ved de enkelte embeder. Ved fastlæggelsen af 
normering ved de enkelte embeder indgår herudover en række konkrete momenter såsom embe- 
dets størrelse, de bygningsmæssige forhold, antallet af afdelingskontorer, sagssammensætningen 
dommeren personalet ved embederne indenfor de enkelte arbejdsområder foretages af 

Spørgsmål 3: 

»Hvad er begrundelsen for dê stedfundne omklassificeringer i bevillingslønramme 39 og 36 ' 
jfr. Anm. 11 s. 571 « ? ° 

Svar: 

Ved aftale indgået den 21. december 1988 mellem Finansministeriet og Akademikernes Cen- 
tralorganisation om omklassificering af tjenestemandsstillinger m.v. blev, i henhold til tjeneste- 
mandslovens § 45, stk.: 1, bl.a. stillingerne som retsformand i Østre og Vester Landsret, stillingerne 
som præsident for retten i Aalborg og retten i Odense samt stillingerne som vicepræsident for Sø- 
og Handelsretten omklassificeret fra lønramme 38 til lønramme 39. Endvidere blev en række rets- 
assessorstillinger ved samme aftale omklassificeret fra lønramme 35 til lønramme 36. 

Ad § 18.02.02. Politiet og anklagemyndigheden m.v. 

Spørgsmål 4: 

11 s. 573 fremgår, at såvel antallet af tjenestemænd som øvrige årsværk vil blive reduë 
ceret i 1990, og at reduktionen vil fortsætte i BO-årene for tjenestemændenes vedkommende. 
kategorien< er baggrunden ? for de planlagte reduktioner, og hvordan vil disse blive fordelt på personale- 

Svar: 

På finansloven for 1989 er det forudsat, at den egentlige politistyrke ved udgangen af 1989 
udgør 10.400 mand. Dette styrkemål fremkommer efter en udvidelse i 1988 og 1989 med i alt 300 
mand, jf. ændringsforslag til FL 87, samt en styrkelse på 150 mand i forbindelse med arbejdstids- 
nedsættelserne. Politiets øvrige personalegrupper, herunder juristgruppen, er i 1987 og 88 udvidet 
med i alt 110 årsværk. 

På forslaget til finanslov for 1990 er der forudsat en fastfrysning af politistyrken på niveauet 
ved udgangen af 1989. Samtidig er det fundet ubetænkeligt at undlade at genbesætte ca. 50 stillin- 
ger der frigøres ved den gennemførte omlægning af sikkerhedskontrollen i indenrigslufthavnene. 

I årene 1991-93 er politistyrken forudsat nedsat med 50 mand årligt ved naturlig afgang. Ifølge 
finanslovforslaget skal der således først ske en reduktion af politistyrken fra 1991. 

Udviklingen inden for politiets øvrige årsværksforbrug er fastsat og justeret efter forrige års 
forudsætninger og tilpasset de budgetteringsrammer, som er fastsat for politiet. 

Særligt for så vidt angår forholdet mellem personaletal og bevillinger i BO-årene bemærkes at 
dette forventes taget op til nærmere drøftelse i forbindelse med udarbejdelse af forslag til finanslov 
6 Finans- og tillægsbev.lovforslag og betænkninger herover. 
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for 1991. 

Spørgsmål 5: 
»Der ønskes en opstilling over de samlede udgifter fordelt på udgiftsarter - der er forbundet 

med efteruddannelse af politiet« ? 

Svar: 
Rigspolitiet har oplyst, at politiets samlede udgifter til uddannelse, herunder efteruddannelse, 

ikke umiddelbårt kan opgøres præcist, da politiets eksisterende bogholderisystem ikke særskilt 
indeholder alle oplysninger herom. Udgifterne til politiets efteruddannelse bygger således til dels 
på et skøn. 

For finansåret 1989 vil politiets samlede udgifter til efteruddannelse i bred forstand være ca. 
21,5 mio. kr. excl. udgifter til politiets faste lærerstab og egne bygninger. 

Udgifterne fordeler sig således: 
Undervisningshonorarer m.m.: . . . . . .  ca. 2,5 mio. kr. 
Rejseudgifter og time- dagpenge: ca. 10,0 m|°- Ier- 
Leje af kursuscentre: 홢 ca. 9,0 mio. kr. 

Ad § 18.02.80.51.01. Fri proces og udgifter til advokathjælp. LB 488 1978. 

Spørgsmål 6: 
»Hvad er baggrunden for den forventede stigning af udgifterne over denne konto« ? 

Svar: 
Stigningen i udgifterne skal ses på baggrund af den ved L 420 1988 gennemførte ændring af 

retsplejelovens regler om fri proces. Lovændringen indebar bl.a. en forhøjelse af indtægts grænser- 
ne for fri proces og retshjælp. 

Ad § 18.03. Kriminalforsorgen. 

Spørgsmål 7: 
»Hvad er begrundelsen for den skete omklassificering af en lønramme 39 stilling til lønramme 

40«? 

Svar: 
I forbindelse med overenskomstfornyelsen pr. 1. april 1987 mellem Finansministeriet og Aka- 

demikernes Centralorganisation blev det aftalt, at stillingen som direktør for kriminalforsorgen 
skulle klassificeres i lighed med stillingerne som rigspolitichef, rigsadvokat og præsident for østre 
og Vestre Landsret. 

Ad 9 18.03.02. Kriminalforsorgen i anstalter og frihed. 

Spørgsmål 8: 
>>Hvad ligger der nærmere i begrebet kriminalforsorg i frihed? 홢 홢 
Hvorledes er ressourcefordelingen mellem Kriminalforsorgen »i anstalter« og »i frihed««. 

Svar: 
a) Ved begrebet kriminalforsorgen i frihed forstås 
dels de afdelinger, som kriminalforsorgen har i alle landets amter og i Københavns kommune, 

dels pensionerne. I alt har kriminalforsorgen 23 afdelinger samt 9 lokalkontorer, hvor tilsynstal 
eller områdets størrelse tilsiger det. 
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Personalet i kriminalforsorgens afdelinger består i hovedsagen af sagsbehandlere, der er soci- 
alrådgivere eller har tilsvarende uddannelse, samt administrativt personale. Herudover er dertil 
afdelingerne knyttet et betydeligt antal honorarlønnede tilsynsførende og personundersøgere, der 
har til opgave at føre tilsyn med klienterne og udføre personundersøgelser. 

Afdelingernes hovedopgave er at føre tilsyn med betinget dømte, prøveløsladte, samfundstje- 
nestedømte, klienter, der er pålagt foranstaltninger efter straffelovens § 68 og klienter, der er an- 
bragt på særligt hjem eller institution i henhold til straffelovens § 49, stk. 2. 

Andre hovedopgaver for kriminalforsorgens afdelinger er at udfærdige personundersøgelser i 
medfør af retsplejelovens § 808, at varetage forsorgsarbejdet for indsatte i arresthus, at udarbejde 
udtalelser til politiet om tilsynsforløb, typisk i forbindelse med recidiv, deltagelse i retsmøder, op- 
dyrkning af og løbende kontakt til samfundstjenestesteder samt forsorgsmæssig assistance til per- 
soner, som har begået lovovertrædelser, men som hverken er fængslet eller undergivet tilsyn. 

Herudover deltager afdelingerne i det kriminalitetsforebyggende samarbejde mellem social- 
forvaltning, skole- og fritidsforvaltning og det lokale politi - det såkaldte SSP-samarbejde. 

Kriminalforsorgen har i alt 8 pensioner med en samlet kapacitet på 151 pladser. Formålet med 
pensionerne er at give de optagne klienter socialpædagogisk bistand, således at de får bedre mu- 
lighed fot en social, stabil og kriminalitetsfri tilværelse. 

Pensionerne bruges fortrinsvis i forbindelse med udslusning fra anstalterne m.v. De klienter, 
der optages på pensionerne, er hovedsagelig betinget dømte, prøveløsladte under tilsyn og klien- 
ter, der udstationeres i den sidste del af afsoningen. Herudover modtages i et vist omfang klienter i 
henhold til straffelovens § 49, stk.2, m.v. 

b) Efter de tilpasninger af bevillings- og personaleforbruget, som Direktoratet for Kriminalfor- 
sorgen traf beslutning om i juni og december 1988, hvorefter det samlede personaleforbrug skulle 
reduceres med 300 årsværk, udgør ressourceforbruget i kriminalforsorgen i frihed omkring 8-9 pct 
af det samlede årsværksforbrug og omkring 7-8 pct af forbruget til driften i øvrigt af kriminalfor- 
sorgen i anstalter og frihed. 

Dette betyder, at der ud af den budgetterede lønsum på ca. 738 mill. kr. forventes anvendt 
omkring 70 mill. kr. til personalelønninger i kriminalforsorgen i frihed. Herudover forventes an- 
vendt til drift i øvrigt omkring 18 mill. kr. af den samlede driftsbevilling på ca. 223 mill. kr. 

Det skal bemærkes, at lønudgiften til et årsværk i kriminalforsorgen i frihed gennemsnitlig 
ligger lidt højere end gennemsnittet i kriminalforsorgen i anstalter. 

Spørgsmål 9: 

»For den seneste 5-årige periode ønskes en opstilling, der viser udviklingen i ventetiderne for 
indsættelse til strafáfsoning fordelt efter kriminalitetsart. Hvorledes forventes den fremtidige ud- 
vikling at blive? 

Hvilken betydning har idømmelse af samfundstjeneste haft for udviklingen« ? 

Svar: 

a) I begyndelsen af 1986 var det gennemsnitlige tidsrum fra dom til afsoningens påbegyndelse 
for mænd på fri fod til indsættelse i åben anstalt ca. 8 1/2 måned. Ventetiden blev herefter kortere i 
1987 og 1988 og har i det sidste halve år ligget på 6-7 måneder. Der vèdlægges en oversigt over 
udviklingen (figur I). 

En del af denne periode på 3-4 måneder er udtryk for den normale ekspeditionstid ved dom- 
stole, politiet og kriminalforsorgen, herunder den tilsigelsesfrist, som af praktiske og humanitære 
grunde gives de domfældte. 

Kriminalforsorgen er ikke i besiddelse af materiale, der angiver fængselsventertiden fra perio- 
den før marts 1986, ligesom man ikke har mulighed for at angive ventertiden fordelt efter krimina- 
litetsart. 

Derimod har man oplysninger om antallet af ventere fra 1980 og til dato. 
Ved figur II og III er angivet udviklingen i antallet af henholdsvis fængsels- og hæftedømte 

der afventer afsoning, i en periode fra 1980 til 1988. 



84 Bilag til bet. o. f. t. finanslov for 1990 

Den aktuelle situation er, at hæfteventersituationen er normal, medens fængselsventertallet 
ligger på ca. 2.150 mod et normalt ventertal på ca. 1.500. 

For så vidt angår den fremtidige udvikling kan det oplyses, at antallet af anmeldelser af dom- 
fældte til strafudståelse har været stigende i perioden fra 1987 til 1989. Tilsvarende har den gen- 
nemsnitlige årlige stigning i strafmassen (samlede antal anmeldte strafmåneder) i perioden 1987 til 
1989 udgjort knap 5 pct. Såfremt denne tendens fortsætter, må der under forudsætning af et uæn- 
dret kapacitets- og udnyttelsesniveau kunne forudses en tilsvarende forlængelse af ventertiderne 
til afsoning af domme. Der er imidlertid iværksat eller planlagt forskellige foranstaltninger, som 
har til hensigt at modvirke en sådan udvikling. 

Følgende foranstaltninger kan nævnes: 
a) en øget anvendelse af muligheden for anbringelse af indsatte på egnet hjem eller institution 

i medfør af straffelovens § 49, stk. 2. 
b) en udvidet mulighed for fremrykket løsladelse af førstegangsindsatte, som ikke er dømt for 

særlig alvorlig kriminalitet, og for korte fremrykninger af løsladelser i særligt vanskelige 
k a p a c i t e t s s i t u a t i o n e r . .  

c) Det er et faktum, at de indsatte udebliver i forskelligt omfang på forskellige tider af året. 
Der synes at være et vist mønster i disse udeblivelser, og det er planen, at dette mønster skal 
gøres til genstand for analyse med henblik på, at der ved tilrettelæggelsen af en bedre ind- 
kaldelsesprocedure vil kunne tages hensyn til svingninger i udeblivelserne. 

d) En udvidelse af antallet af samfundstjenestedomme. 
e) En forventet ændring af taksterne for bødeforvandlingsstraf. 
f) En forventet ændring af færdselsloven, hvorefter førstegangskørsel i frakendelsestiden 

straffes med bøde i stedet for f r i h e d s s t r a f . . . .  
Ved hjælp af ovennævnte foranstaltninger forventer man at kunne bremse udviklingen i ven- 

tertiderne og forhåbentlig at kunne normalisere situationen i løbet af 1-2 år under forudsætning af, 
at der ikke sker større ændringer i k r i m i n a l i t e t s u d v i k l i n g e n . . . .  

b) Det er vanskeligt at vurdere, hvad betydning samfundstjenestedomme har haft for udviklin- 

8 Kriminalforsorgen har anslået, at 100 samfundstjenestedomme årligt vil medføre et fald i ka- 
pacitetsbehovet i institutionerne på ca. 30 til 35 pladser på årsbasis. Det samlede antal samfunds- 
tjenestedomme i runde tal var i 1984 100, i 1985 280, i 1986 290, i 1987 330 og i 1988 380.1 de første 
tre kvartaler af 1980 er der afsagt 300 domme, og det forventes på denne baggrund, at det samlede 
antal domme i 1989 vil blive på ca. 400. 

Disse samfundstjenestedomme har således medvirket til, at ventersituationen ikke har udvik- 
let sig væsentligt værre end tilfældet er. 

Antallet af domme fremover vil afhænge af, om - og på hvilken måde - samfundstjenesteord- 
ningen til sin tid vil blive gjort til et permanent led i sanktionssystemet 

Ad § 18.20.99.70.01. Anlægsregulering. 

Spørgsmål 10: 
»Der ønskes en nærmere redegørelse for, hvorledes kontoen tænkes udmøntet, herunder hvil- 

ke konkrete projekter der vil blive udskudt. Hvorfor har man i øvrigt en konto af denne art«? 

Svar: 
Justitsministeriets konto for anlægsregulering er oprindelig indbudgetteret ved ændringsfor- 

slag til finansloven for 1987 med henblik på begrænsning af det offentliges bygge- og anlægsvirk- 
somhed. Kontoen udmøntes på de årlige tillægsbevillingslove ved udskydelse af en række anlægs- 

Kontoen vil blive udmøntet på tillægsbevillingsloven for 1990 i forbindelse med konstateret 
forsinkelse og/eller udskydelse af visse af de på finanslovens § 18.20.02.70.01. nævnte konkrete 
projekter. Det er ikke i dag muligt at sige, hvilke projekter der vil blive forsinket og/eller udskudt, 
idet dog § 18.20. 02.70. 01.06., projektering og opførelse af en politigård i Slagelse, forventes om- 
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fattet. 

Spørgsmål 11: 

»Justitsministeren var i efteråret 1988 positivt stemt for et forslag om etablering af et Edb-regi- 
ster for stjålne cykler. Er dette register blevet oprettet«? 

Svar: 

Rigspolitichefen har oplyst, at der i marts 1989 blev nedsat en arbejdsgruppe med deltagelse 
fra Rigspolitiet, Politirnesterforeningen, Politidirektøren i København, Dansk Cyklist Forbund, 
Cykelbranchen samt Assurandør-Societetet med henblik på at etablere et centralt, landsdækken- 
de register over stjålne cykler og knallerter. 

Et sådant register vil teknisk kunne oprettes i løbet af kort tid. Justitsministeriet forventer i nær 
fremtid at tage stilling til spørgsmålet om, hvorvidt et register kan oprettes på en sådan måde, at 
etablerings- og driftsudgifter afholdes af brugerne, og således at staten ikke påføres merudgifter 
ved oprettelsen. 
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JUSTITSMINISTERIET 
Den 6. oktober 1989 

Besvarelse af spørgsniål nr. 12 og 13 af 29. september 1989 (bilag 18.24). 

HANS ENGELL 
/  Niels Pallesen 

Til Finansudvalget 

Ad § 18.01.01. Rettetne. % 

SpørgsMål 12: 

»Tilstræber ministeren, at retsvæsenet skal være selvfinansierende, og er dette, i bekræftende 
fald, rimeligt ud fra den betragtning, at domstolenes eksistens generelt er til fordel for alle, idet alle 
har gavn af retssamfundet, hvorfor det synes mindre rimeligt at de, der undertiden mere eller min- 
dre tilfældigt er nødsaget til at bruge retssystemet, skal betale den fulde udgift herved?« 

Svar: 

I forbindelse med budgetlægningen på retternes område udarbejdes driftsbudgettet med ud- 
gangspunkt i de forventede udgifter ved domstolene i finansåret. Indtægtsbudgettet fastlægges 
særskilt, herunder på baggrund af et skøn over den forventede udvikling vedrørende de retsafgif- 
ter, der konteres under Justitsministeriet. 

Efter de gældende regler i retsafgiftsloven skal der betales retsafgift for foretagelse af en række 
retshandlinger ved domstolene, herunder civile domssager, fogedforretninger, skifteforretninger, 
notarialforretninger, tinglysningsekspeditioner m.v. Særligt vedrørende tinglysningsafgiften be- 
mærkes, at denne i medfør af retsafgiftslovens § 41 e, stk. 2, erlægges som stempelafgift, idet doku- 
menter, der indleveres til tinglysning, påføres ét stempelmærke, der omfatter både stempel- og 
tinglysningsafgift. Som konsekvens heraf indtægtsføres provenuet fra tinglysningsafgiften på fi- 
nansloven under § 1. Skatter og afgifter. 

Retsafgiftsloven fritager i en række situationer for betaling af retsafgift. Som eksempler herpå 
kan nævnes, at adoptionssager, ægteskabs- og forældremyndighedssager, faderskabssager, umyn- 
diggørelses- og lavværgemålssager og sager vedrørende udøvelse af forældremyndighed og sam- 
værsret er fritaget for betaling af retsafgift. Der er herudover i retsplejelovens kapitel 31 åbnet 
mulighed for meddelelse af fri proces til parter i sager ved retterne. Fri proces omfatter bl.a. frita- 
gelse for betaling af afgifter i medfør af retsafgiftsloven og godtgørelse af udgifter, som med føje er 
afholdt til vidneførsel, syns- og skønsforretninger og andre foranstaltninger, der er iværksat af 
hensyn til sagens behandling eller oplysning. 

Spørgsmål 13: 

»Der udbedes en specifikation over retternes indtægter, herunder en specifikation for så vidt 
angår retsafgifter og tinglysningsafgifter, samt en oversigt over udviklingen i disse afgifter i de 
sidste 5 år.« 

Svar: 
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Indtægterne på hovedkonto 02.01. Retterne hidrører som ovenfor anført for langt den overve- 
jende dels vedkommende fra retsafgifter. Herudover omfatter indtægterne leje, salg af brugt mate- 
riel, salg af producerede ydelser, kommunale refusioner samt diverse indtægter. 

Til belysning af udviklingen i indtægterne i perioden fra 1984 - 1988 kan opstilles følgende . 
oversigt: 

Hele 1000 kr. 1984 1985 1986 1987 1988 

Leje 765 746 545 496 472 
Salg af brugt materiel 61 46 43 53 20 
Salg af producerede ydelser 1.417 1.436 1.350 1.147 1.292 
Skatter og afgifter 4 
Retsafgifter 248.392 302.524 295.213 345.148 386.337 
Kommunale refusioner 3.693 3.688 2.009 2.328 2.419 
Diverse indtægter 451 943 1.715 1.330 2.058 

Ialt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  254.779 309.384 300.876 350.502 392.601 
Som anført i besvarelsen af spørgsmål 12 erlægges tinglysningsafgiften som stempelafgift, der 

konteres sammen med øvrige stempelafgifter. Det er derfor ikke muligt præcist at opgøre proven- 
uet fra tinglysningsafgiften. 

Hvis det imidlertid lægges til grund, at der er sket afgiftsberigtigelse for så vidt angår 80 pct af 
de dokumenter, der indleveres til tinglysning, udgjorde provenuet fra tinglysningsafgiften i 1988 i 
størrelsesordenen ca. 550 mio. kr. For så vidt angår provenuet i 1989 bemærkes, at tinglysningsaf- 
giften ved lov nr. 342 af 1. juli 1989 er forhøjet fra 400 kr. til 500 kr. 
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T i l  § 19 

K i r k e m i n i s t e r i e t  

Fra kirkeministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af det deri gengivne spørgs- 
mål: 

KIRKEMINISTERIET 
Den 28. september 1989 

I skrivelse af 14. september 1989 (bilag nr. 19.02) har finansudvalget udbedt sig besvarelse af 
følgende spørgsmål: 

»Ad § 19. Kirkeministeriet generelt 
1) Hvem finansierer driften m.v. af de to kirkemusikskoler, og -  hvis udgifterne helt eller del- 

vist er optaget på finanslovforslaget -  hvilke konti er der tale om?« 

Svar: 

De med driften m.v. af de to kirkemusikskoler forbundne udgifter afholdes af fællesfonden, jf. 
§ 12 i lov nr. 645 af 19. december 1984 om folkekirkens økonomi. Denne lovbestemmelse svarer til 
den tidligere gældende bestemmelse i § 20 a i lov om folkekirkens lønningsvæsen m.m., der blev 
indføjet ved lov nr. 187 af 11. maj 1982, jf. Folketingstidende 1981-82, sp. 801 samt tillæg A, sp. 
1625 for at skabe mulighed for at etablere en kordegneuddannelse og for at yde tilskud til de alle- 
rede etablerede kirkemusikskoler i Løgumkloster og Vestervig. 

TORBEN RECHENDORFF 
/  navn 

Til Finansudvalget 
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T i l  § 20  

Unde rv i sn ings -  og F o r s k n i n g s m i n i s t e r i e t  

Fra undervisnings- og forskningsministeren er modtaget følgende skrivelser i besvarelse af de 
deri gengivne spørgsmål: 

UNDERVISNINGS- OG FORSKINGSMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

Med skrivelse af 14. september 1989 har Folketingets Finansudvalg stillet følgende spørgsmål: 

Ad § 20.01. Fællesudgifter 

Spørgsmål 1: 
Der ønskes en uddybende redegørelse for omdisponeringerne, der medfører, at driftsudgifter- 

ne falder fra ca. 205 mill. kr. til ca. 23 mill. kr. 

Svar: 
Årsagen til, at driftsudgifterne under hovedafsnit 01. Fællesudgifter falder med ca. 200 mill. kr. 

fra finansloven for 1989 til finanslovforslaget for 1990 er, at budgetreguleringskontoen er forøget 
tilsvarende i negativ retning. 

Der er ikke på det øvrige område af hovedafsnittet foretaget omdisponeringer af væsentligt 
omfang. 

Ad § 20.01.01. Centralstyrelsen 

Spørgsmål 2: 
Hvad er baggrunden for faldet i de samlede indtægter fra ca. 3,4 mill. kr. i 1988 til 785.000 kr. i 

1990? 
Hvorfor forventes en stigning til niveauet i 1988 i budgetoverslagsårene? 

Svar: 
For så vidt angår faldet i de samlede indtægter fra 1988 til 1990 beror dette hovedsagelig på, at 

indtægterne under konto 43.03. Supplerende mindre virksomhed ikke budgetteres på finanslov- 
forslaget, men optages mod tilsvarende udgifter på forslag til lov om tillægsbevilling for de pågæl- 
dende finansår, jf. bemærkningerne herom i Anm. II til § 20.01.01. 

I 1988 udgjorde de nævnte indtægter knap 2,5 mill. kr. 
Stigningen i BO-årene beror på en trykfejl. Beløbene burde retteligt være på 0,8 mill. kr. i hvert 

af årene. Fejlen vil blive rettet på ændringsforslaget. 

Ad § 20.01.88. Uddannelse af  flygtninge 

Spørgsmål 3: 
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Der udbedes en nærmere redegørelse for årsagerne til, at udgifterne til uddannelse af flygtnin- 
ge mere end halveres. 

Svar: 

Det kan oplyses, at Undervisningsministeriet hvert år ved aktstykke søger om godkendelse af, 
at der kan afholdes udgifter i forbindelse med optagelse af et antal flygtninge ved de videregående 
uddannelser og erhvervsuddannelserne. Det er derfor kun afløbet af de tidligere godkendte akt- 
stykker, der er optaget på finanslovforslaget for 1990. Hertil kommer, at man i forbindelse med 
udarbejdelse af finanslovforslaget for 1989 nåede at indarbejde aktstykket, der havde virkning for 
undervisningsåret 1988/89. Aktstykket for undervisningsåret 1989/90 - akt. 290 20/6 1989 - vil 
blive indarbejdet på ændringsforslaget for finansåret 1990. 

Ad § 20.01.89.48.01. og 48.02. Kommunale og ,amtskommunale refusioner 

Spørgsmål 4: 

Der ønskes en uddybning af årsagerne til, at disse refusioner forventes at blive mindre. 

Svar: 

Hovedårsagen er en nedsættelse af elevprisen, der allerede i 1989 blev reguleret ned, men kun 
med delvis virkning for sidste halvår. Fra 1990 og de følgende år får nedsættelsen af elevprisen 
fuld virkning. 

Ad § 20.01.89.49.04. Depositum ved ungdomsuddannelser og videregående uddannelser, L 827 af21. 21. 
december 1988 

Spørgsmål 5: 

Der ønskes en redegørelse for det beregningsgrundlag, der ligger til grund for tallet på kontoen 
med oplysning om, hvilke uddannelser det drejer sig om. 

Svar: 

I henhold til L 827 af 21. december 1988 betales der depositum ved tilmelding til offentlige, 
vederlagsfri ungdomsuddannelser og videregående uddannelser. 

Ordningen omfatter 
1) alle heltids-ungdomsuddannelser 
2) enkeltfagskurser inden for ungdomsuddannelserne af mere end 3 

måneders varighed, 
3) alle heltids-videregående uddannelser, 
4) enkeltfagskurser inden for de videregående uddannelser af mere end 3 måneders varighed. 
Undervisnings- og forskningsministeren kan efter ansøgning fritage enkeltfagskurser af mere 

end 3 måneders varighed for depositumsordnihgen. 
Indtægterne pa kontoen er beregnet pa grundlag af et skøn over de forventede tilmeldinger til 

de uddannelser, der er omfattet af loven. 
I henhold til loven tilbagebetales det indbetalte depositum, når uddannelsen gennemføres. 

Det forventede provenu er reduceret med en skønnet tilbagebetalingsforpligtelse og med de udgif- 
ter, der er forbundet med administration af ordningen. 

Tilbagebetalingens omfang er beregnet på grundlag af de foreliggende oplysninger om gen- 
nemsnitlige studietider, frafaldsprocenter og for ungdomsuddannelsernes vedkommende om efg- 
elevers mulighed for at skaffe sig praktikplads. 

Ad § 20.01.89 52.01. Efteruddannelse, L 271 1985 ' 

Spørgsmål 6: 
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Hvad er baggrunden for, at tilskuddet kan nedsættes som foreslået? 

Svar: 
Erhvervslivets efterspørgsel efter kurser har været mindre end antaget, hvilket stemmer med, at 

markedet for private kurser også er afmattet. Desuden er en række ansøgninger om at udvikle 
kurser blevet afslået på grund af manglende kvalitet, manglende sandsynlighed for tilfredsstillen- 
de gennemførelser m.m. 

Kontoen har således igennem flere år været overbudgetteret. På finanslovforslaget for 1990 er 
bevillingen reduceret svarende til den faktiske aktivitet. 

Ad § 20.01.89.53.43. Uddannelse og kursustilbud til voksne 

Spørgsmål 7: 
Der ønskes en nærmere redegørelse for, hvorledes midlerne på denne konto anvendes. Hvilke 

uddannelser drejer det sig om, og hvordan forholder denne konto sig til udgifterne til folkeoplys- 
ning m.v. under Kulturministeriets område? 

Svar: 
Bevillingen anvendes med henblik på at give langtidsledige over 25 år mulighed for at modtage 

et uddannelses- eller kursustilbud. 
Bevillingen anvendes på erhvervsuddannelsesområdet til nye specielt tilrettelagte uddannel- 

sesforløb. På tekniske skoler drejer det sig om forberedelseskurser til teknikeruddannelser, 
iværksætterkurser samt lokale kurser. På handelsskoler drejer det sig om edbkurser, iværksætter- 
kurser og lokale kurser. 

Bevillingen, der alene anvendes med henblik på uddannelses- og kursustilbud til langtidsledi- 
ge over 25 år, har som sådan ingen forbindelse til udgifterne til folkeoplysning m.v. under § 21.09. 
Folkeoplysning. 

Ad § 20.01.89.53.51. Vejledning 

Spørgsmål 8: 
Hvorledes anvendes midlerne på denne konto, og hvorfor reduceres beløbet så kraftigt? 

f 홢 - 

Svar: 
Midlerne anvendes primært til forskellige forsøg til forbedring af vejledningen og til uddannel- 

se af vejledere. Som eksempel på anvendelsen af kontoen kan nævnes konsulentundersøgelsen af - 
Undervisningsministeriets vejledningsordninger i 1986/87 og den efterfølgende forsøgsvirksom- 
hed i Sønderjyllands og Århus amter, der har fundet sted i 1988 og 1989. 

Ressourcerne til øget vejledning blev afsat i forbindelse med de i tidligere finansår vedtagne 
programmer til bekæmpelse af ungdomsarbejdsløsheden, jf. akt. 280 9/5 1984. Da det ikke frem- 
over skønnes nødvendigt at bruge så mange ressourcer på dette område, er der foretaget en beskæ- 
ring af vejledningskontoen. 

Ad § 20.01.99.49. Diverse indtægter 

Spørgsmål 9: 
Hvorledes fremkommer beløbet 50 mill. kr. på denne konto? 

Svar: 
Kontoen er ved en korrekturfejl ikke slettet på finanslovforslaget for 1990. Indtægterne er som 

nedenfor anført optaget på andre indtægtskonti. 
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På finansloven for 1989 blev der på nævnte konto budgetteret med indtægter vedrørende ind- 
førelse af gebyrer ved særlige ekspeditioner og ved forventet gennemførelse af depositaordninger 
for tilmelding til ungdomsuddannelser og de videregående uddannelser. 

På finanslovforslaget for 1990 er de budgetterede indtægter for depositaordningen, L 827 1988 
samt gebyr ved SU-styrelsens rykkerbreve og opsigelser, L 823 1988 optaget på henholdsvis konto 
01.89., 49.04. og 01.05.46. For budgetteringsforudsætningen henvises til svar på spørgsmål 5. 

20.02.21. De Forenede Nationers Organisation for Undervisning, Videnskab og Kultur (UNE- 

Spørgsmål 10: 

Hvordan vurderer ministeren UNESCO efter formandsskiftet? Er der fortsat nogle lande, der 
tilbageholder deres medlemsbidrag, og i givet fald hvilke? 

Svar: 

Valget i 1987 af spanieren Federico Mayor som UNESCO's generaldirektør var efter min op- 
fattelse et skridt i den rigtige retning. På UNESCO's generalkonference i oktober-november 1989 
skal man tage stilling til såvel program og budget for den kommende toårsperiode som til den 
såkaldte Medium-Term Plan, der udstikker retningslinierne for organisationens virksomhed i pe- 
rioden 1990-96. 

Begge dokumenter er præget af en voldsom koncentration af virksomheden, og det er absolut 
udtryk for en udvikling, som Danmark og en lang række andre vesteuropæiske lande længe har 
påpeget nødvendigheden af. 

På et enkelt punkt er der dog fortsat vanskeligheder. Det drejer sig om kommunikationsområ- 
det, hvor UNESCO's Styrelsesråd har fremsat et forslag, der er udtryk for en tilbagevenden til 
tidligere tiders diskussion om en ny verdenskommunikationsr og informationsorden. Jeg tager 
stærkt afstand fra dette forslag, og jeg har dels taget kontakt til nogle af mine vesteuropæiske kolle- 
ger, dels er jeg netop i færd med at udarbejde et forslag til resolution, der skal forhindre, at Styrel- 
sesrådets forslag bliver vedtaget. 

Med hensyn til medlemsbidrag er situationen den, at USA, Storbritannien og Singapore fortsat 
står uden for organisationen og derfor ikke betaler medlemsbidrag. 

Der er mig bekendt ingen »rige« lande, der af politiske årsager tilbageholder deres medlemsbi- 
drag. Derimod er en række udviklingslande af rent økonomiske årsager i restance med en del af 
deres medlemsbidrag, men heri ligger ingen politisk manifestation. 

Ad § 20.03. Folkeskolen m;v. 

Spørgsmål 11: 
Hvilke besparelser vedrørende folkeskolen indgår i ministerens budgetreguleringskonti, og 

hvor store beløb er der tale om? 

Svar: 

Der er en skærende modsætning imellem udgiftsudviklingen pr. elev i henholdsvis den kom- 
munalt og statsligt finansierede del af uddannelsessystemet. 

På folkeskoleområdet har der i de seneste år været en konstant vækst i udgifterne pr. elev. 
Således er lærerløntimeforbruget pr. elev siden 1984/85 steget med ca. 7 pct. I modsætning hertil 
har der inden for de statsligt finansierede uddannelser fundet en kraftig styring sted af ressource- 
forbruget pr. elev/studerende. Styringen inden for de videregående uddannelser har således resul- 
teret i væsentlige reduktioner i lærerforbruget målt i forhold til studentertallene - ca. 10 pct i perio- 
den 1985-1989. 

Undervisningsministeriet har gennem de seneste år udsendt en række cirkulærer om begræns- 
ning af udgifterne til folkeskolen, men på trods heraf er de ønskede tilpasninger i standarden ikke 
blevet realiseret. 
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Hvis folkeskolestandarden f.eks. tilbageføres til 1984/85-niveau, vil der kunne opnås en be- 
sparelse på ca. 250 mill. kr. i 1990 og 500-600 mill. kr. på helårsbasis fra 1991. Det svarer til 2,0-2,5 
pct. af de samlede kommunale folkeskoleudgifter. Hermed vil man opnå parallelitet til de allerede 
gennemførte besparelser på privatskoleområdet, jf. også svaret på spørgsmål 13 vedrørende gym- 
nasier. 

Regeringen har peget på folkeskolen som et af de områder, hvor der evt. kunne hentes penge til 
flere uddannelsespladser. Hvis dette ikke er muligt eller ønskeligt, må de ekstra uddannelsesplad- 
ser enten opgives, eller der må findes besparelser på andre områder. 

Ad § 20.03.01.53.06. Ferieudveksling aff færøske skolebørn med skolebørn fra det øvrige kongerige 

Spørgsmål 12: 
Hvorledes fungerer denne ordning, og hvilke kriterier skal være opfyldt for at kunne deltage i 

udvekslingen? 
Findes der en tilsvarende ordning for grønlandske skolebørn? 

Svar 
Bevillingen uddeles årlig til en dansk klasse, som har etableret kontakt med en tilsvarende 

færøsk klasse. Da der eksisterer en tilsvarende bevilling på Færøerne, bruges de danske penge til 
arrangementer med de færøske børn i Danmark og rejsetilskud til den danske klasses genvisit. 

Foreningen Norden lægger vægt på, at rejseaktiviteten er endemålet på flere års forberedelse 
med undervisning og brevveksling eleverne imellem. Der er på nuværende tidspunkt sat navne på 
de danske klasser til og med 1992. 

Foreningen Nordens skoleafdeling finder frem til de klasser, som skal modtage pengene i et 
samarbejde med lokalafdelingerne rundt omkring i landet. Skoleafdelingen er derudover behjæl- 
pelig med at fa etableret de nødvendige kontakter og aftaler med de færøske skoler og myndighe- 
d e r . .  

Nordisk Ministerråd har givet: 1) en særbevilling, »Vestnorden« (forsøgsordning) 500.000 kr. i 
1988, 1989 og 1990 til at fremme udvekslingen af skolebørn mellem Grønland, Island og Færøerne 
på den ene side og de øvrige nordiske lande på den anden side. Foreningen Norden i Danmark, 
der råder over 50.000 kr., prioriterer udvekslingen med Grønland og Island, og 2) »Nordplus-ju- 
nior«, et udvekslingsprogram for de ældste elever i folkeskolen, elever i gymnasier og HF samt 
erhvervsuddannelser. 

Ad § 20.05. Gymnasier yM.v. 

Spørgsmål 13: 
Hvorledes agter ministeren at udmønte nedsættelsen af tilskud fra 365.409.200 kr. i 1989 til 

352.200.000 kr. i 1990? 

Svar: 
Tilskuddet nedsættes som følge af, at standarden tilbageføres til niveauet for 1984/85. Det gen- 

nemsnitlige tilskud pr. elev er derfor nedsat i 1990. Desuden regnes med et mindre fald i elevtallet. 

Ad § 20.05.14. Gymnasiale supplerlrigskurser 

Spørgsmål 14: 
Der ønskes en nærmere redegørelse for omposteringerne på denne konto indeholdende oplys- . 

ning om årsagerne til, at udgifterne kan reduceres som foreslået. 

Svar: 
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Bevillingen under § 20.05.14. Gymnasiale suppleringskurser anvendes til refusion af amtskom- 
muners/kommuners samt private selvejende institutioners udlæg til lærerløn m. v. ved GSK-un- 
dervisning, herunder Gymnasiale indslusningskurser for flygtninge (GIF). 

På den baggrund har man med virkning fra finansåret 1989 fundet det mest hensigtsmæssigt at 
ændre bevillingen fra en driftsbevilling til en tilskudsbevilling. 

Bevillingen til GIF-kurser søges på aktstykke og indgår derfor i regnskabstallene, men ikke i 
fmanslovbevillingen. 1 1988 blev derved akt. 156 24/2 1988 og akt. 265 22/6 1988 bevilget i alt 11 3 
?  i'noV G!Z'nmSer- Hertil kommer, at der på regnskabet for 1988 er optaget en efterregulering 
for 1986 og 1987 på 5,5 mill. kr. e "6 . 

Af regnskabstallet for 1988 på 30,9 mill. kr. hidrører således kun 14,1 mill. kr. fra GSK-under- 
1988. Bevillingen til GSK-undervisning i 1989 udgør 9,3 mill. kr. og 15,4 mill. kr. i 

1990 93. Aktiviteten forventes på grundlag af de seneste oplysninger at overstige det, der var for- 
udsat ved budgetteringen, og jeg vil snarest fremsende aktstykke til Finansudvalget således at der 
mod kompenserende besparelser kan skabes dækning for udgifterne til den forøgede aktivitet. 

Ad § 20.05.21. Praktisk og teoretisk uddannelse af lærere 

Spørgsmål 15: 

Hvorledes agtes reduktionen i udgifterne fra 1989 til 1993 udmøntet? 

Svar: 

Fra FL 1989 er nævnte hovedkonto reduceret fra i 1988 at have udgjort 6.232.000 kr. til drifts- 
udgifter og ^f?0-00? kr. til lønudgifter til lærerkandidater til 1.661.000 kr. til driftsudgifter og 
3.600 000 kr. til lønudgifter til lærerkandidater. BO-årene er på niveau med finansåret 1989. 

Af bekendtgørelse om kurser til pædagogikum for kandidater, der har afsluttet eller afslutter 
deres uddannelse senest ved sommereksamen 1985 (overgangsordning) nr. 143 af 2. april 1985 
fremgår det, at kandidater, der afslutter deres uddannelse senere end ved sommereksamen 1985, 
alene kan optages på kursus til pædagogikum på grundlag af en ansættelse som adjunkt/lektor 
ved en gymnasieskole eller et kursus til studentereksamen eller højere forberedelseseksamen med 
henblik på varig ansættelse. 

Ordningen medførte, at der opstod en kø på ca. 1.800 kandidater med afsluttet kandidateksa- 
men senest ved sommereksamen 1985 (ventekøen). Denne kø er med udgangen af finansåret 1988 
på det nærmeste afviklet. 

£«FFL 1990 er der forudsat en optagelse af 50 lærerkandidater (fastansatte) årligt i årene 1990 
og 1991 og 40 lærerkandidater i 1992 og 1993. 

Ad § 20.06.06. Erhvervsfaglige grunduddannelser på tekniske skoler m.v. 

Spørgsmål 16: 

, Hvad er baggrunden for den ekstraordinært store udgift til merarbejde (konto 04) i 1989, og 
hvorfor forventes en yderligere nedgang i BO-årene? 

Svar: I . 
Det budgetterede beløb på 1 .700.000 kr. til merarbejde i 1989 på § 20.06.06. Erhvervsfaglige 

grunduddannelser på tekniske skoler m.v. skyldes et fejlskøn ved fordelingen af lønsumsmidler 
mellem almindelig løn, overarbejde og merarbejde på tidspunktet for udarbejdelse af forslag til 
finanslov 1989. , 

Det kan således på baggrund af SCR-udskrifter over det på nuværende tidspunkt afholdte 
merarbejdsforbrug for 1989 oplyses, at den forventede udgift til merarbejde i 1989 på denne konto 

at^eløbe sig til godt 300.000 kr. svarende til bevillingen optaget på finanslovforslaget for 
1990. Bevillingerne i BO-årene til merarbejde er fastsat til 200.000 kr. ud fra et ønske om at be- 

. . grænse merarbejdet og derigennem at forbedre ressourceudnyttelsen. 
7 . Finans- og tillægsbev.lovforslag og betænkninger herover. 
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Ad § 20.06.32. Statens erhvervspædagogiske læreruddannelse, indtægtsdækket virksomhed 

Spørgsmål 17: 
Der ønskes en nærmere redegørelse for udsvingene i 1988, 1989 og 1990 i indtægter og udgifter 

vedrørende denne konto. 

Svar: 
På baggrund af den af Rigsrevisionen i 1987 afgivne beretning udarbejdede Undervisnings- og 

Forskningsministeriet en handlingsplan for Statens Erhvervspædagogiske Læreruddannelse, der 
bl.a. indebar en omlægning af finansieringsordningen, således at en del af kursusvirksomheden 
fremover skulle finansieres ved brugerbetaling, jf. finanslovforslagets anm. II. 

I forbindelse med overgang til brugerbetaling af visse kurser overførtes på finanslov 1989 mid- 
ler fra § 20.06.31. Statens Erhvervspædagogiske Læreruddannelse til erhvervsskolerne. Samtidig 
forøgedes bevillingen på § 20.06.32. Statens Erhvervspædagogiske Læreruddannelse, indtægts- 
dækket virksomhed. 

Denne konto er opført med følgende beløb: 

1988 1989 1990 
R B F 

Driftsudgifter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5.180.460 12.600.000 5.510.000 ~, 
Indtægter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6.140.202 13.272.000 6.580.000 
Indarbejdelsen af de forøgede indtægter fra brugerbetaling har været vanskelig, idet der er tale 

om et usikkert skøn over, hvorledes den nye ordning vil udvikle sig. 
Da forslag til finanslov 1989 i foråret 1988 blev udarbej det, forventede Statens Erhvervspæda- 

gogiske Læreruddannelse at kunne afsætte for ca. 7 mill. kr. kurser til handelsskoler og tekniske 
skoler, således at den samlede indtægtsdækkede virksomhed for 1989 blev skønnet til godt 12 mill. 
kr. 

Det har imidlertid vist sig, at dette skøn har været for højt. Erhverysskolerne har således ikke 
aftaget kurser fra Statens Erhvervspædagogiske Læreruddannelse i det forventede omfang, hvor- 
for den samlede indtægtsdækkede virksomhed i 1989 nu påregnes at ville udvise en omsætning på 
ca. 9 mill. kr. 

Ved udarbejdelsen af forslag til finanslov 1990 blev der taget højde for den svigtende afsætning 
af kurser i 1989 til handelsskolerne og de tekniske skoler, og Statens Erhvervspædagogiske Lærer- 
uddannelse skønnede, at den indtægtsdækkede virksomhed i 1990 kun ville udgøre 5.510.000 kr. 

Fortsætter udviklingen for 1989, må det imidlertid forventes, at Statens Erhvervspædagogiske 
Læreruddannelse i 1990 vil opnå en omsætning på den indtægtsdækkede virksomhed på omkring 
9 mill. kr. Hertil kommer, at det efter udarbejdelsen af forslag til finanslov 1990 er blevet besluttet, 
at der i forbindelse med Erhvervsuddannelsesreformen i Statens Erhvervspædagogiske Lærerud- 
dannelses regi skal gennemføres et generelt undervisningsforløb for lærere ansat ved erhvervssko- 
lerne med henblik på indførelse i reformens konsekvenser for erhvervsskolerne. Det er imidlertid 
ikke muligt på nuværende tidspunkt at skønne mere præcist over Statens Erhvervspædagogiske 
Læreruddannelses indtægter ved denne undervisning. 

Sammenfattende bemærkes, at udsvingene på § 20.06.32. Statens Erhvervspædagogiske Læ- 
reruddannelse, indtægtsdækket virksomhed tillige må ses i lyset af handlingsplanens iværksættel- 
se ved årsskiftet 1988/89. Statens Erhvervspædagogiske Læreruddannelse har således som noget 
nyt måttet omstille sig til at udføre kursusvirksomhed med brugerbetaling. Omfanget af denne 
virksomhed kan det i overgangsfasen være vanskeligt at skønne mere præcist over. 

Ad § 20. 08. Højere og videregående uddannelser 

Spørgsmål 18: 
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Der udbedes en samlet oversigt over Danmarks engagement i ERASMUS-projekterne. Hvilke 
beløb er til rådighed, og hvorledes fordeles midlerne på de enkelte institutioner? 

Svar: 

Projekterne omfatter foruden stipendier til studerende en række andre former for tilskud un- 
der ERASMUS-programmet. Kun stipendiemidlerne til de studerende administreres af de enkelte 
medlemslandes myndigheder, mens EF-Kommissionen tildeler de øvrige tilskud. Spørgsmålet 
kan kun besvares fuldt ud for så vidt angår europæiske uddannelsesinstitutioner, der koordinerer 
de enkelte interuniversitære samarbejdsprogrammer m.v. Danmarks andel af midlerne til de sidst- 
nævnte aktiviteter kan derfor kun skønsmæssigt angives. Det bemærkes, at tilskud gives for det 
akademiske år - ikke finansåret. 

I det akademiske år 1989/90 vil Danmark kunne råde over ca. 3,9 mill. kr. til ERASMUS-sti- 
pendier til studerende. EF-Kommissionen vil eventuelt tildele en lille ekstra bevilling. 

Den »danske« andel af tilskuddene til andre aktiviteter - som de koordinerende uddannelses- 
institutioner modtager direkte fra EF-Kommissionen - vil sandsynligvis være i størrelsesordenen 
2-3 mill. kr. Dette skøn er behæftet med stor usikkerhed. 

Danske universiteter m.v. deltager i det akademiske år 1989/90 i ca. 120 interuniversitære sam- 
arbejdsprogrammer (ICP's), der medfører studentermobilitet (ca. 115 medfører mobilitet fra Dan- 
mark, jf. oversigt nedenfor). Det forventes, at omkring 400 danske studerende vil få et ERASMUS- 
stipendium i 1989/90. 

Desuden deltager 5 danske institutioner i EF's meritoverføringsprojekt (ECTS), som ligeledes 
medfører studentermobilitet, jf. oversigt. 

Institutioner, der ikke deltager i ICP's, men kun sender individuelle ERASMUS-studerende 
afsted, er mærket med x). : I 홢 

Institution Antal ICP's Antal ECTS Bevilling 

Københavns Universitet 17 1 569 oøo 
Aarhus Universitet l 30 l 777 900 
Odense Universitet 6 0 172 300 
Roskilde Universitetscenter 10 1 487 800 
Aalborg Universitetscenter 2 l 146 500 
Danmarks Tekniske Højskole 10 0 245 700 
Esbjerg Teknikum. 3 0 35.400, 
Horsens Teknikum l 0 30 600 
Københavns Teknikum (ICP for alle teknika) 1 0 193.200 ' 
Københavns Tandlægehøjskole 4 0 32^200 
Århus Tandlægehøjskole x) 0 0 16.100 
Danmarks Farmaceutiske Højskole 3 0 39^000 
Den Kgl. Veterinær- og Landbohøjskole 8 0 174.700 
Handelshøjskolen i København 7 l I l 257.200 
Handelshøjskolen i Århus 2 0 137 800 
Handelshøjskole Syd l 0 120 800 
Danmarks Journalisthøjskole x) . . . . . . . . . . .  I l 0 ~ ' 0 8.100 
Danmarks Lærerhøjskole. 1 0 10 500 
Den Sociale Højskole i Århus l 0 48.300 
Den Frie Lærerskole l 0 25 800 
Skovtofte Socialpædagogiske Seminarium... . . . .  l 0 31.400 
Skolen for Brugskunst x) 0 0 25 800 ~ ~ 
Horsens Tekniske Skole l 0 47 500 
Kongelige Danske Musikkonservatorium x) . . . . .  0 0 16.100 
Arkitektskolen i Århus 3 0 105 500 
Kunstakademiets Billedkunstskole x) . . . . . . . . .  0 0 16.100 
Kunstakademiets Arkitektskole . . . . . . . . . . . . . . .  I ' l . 2 l 0 78 900 
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Ufordelt (forventet merbevilling) ; ca. 60.000 
I alt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  115 ~ 11 ca. - 5 ' ca. 3.911.100 

Øvrige aktiviteter under ERASMUS 1989/90 med dansk deltagelse fremgår af følgende over- , 
sigt: - ' .. I .I . 

Antal programmer m.v. 
med dansk deltagelse 

-  Lærerudveksling . 33 
-  Curriculum development . . . . . . . . . . . . . . . .  12  ̂
-  Intensive kurser 15 ~ 
-  Besøgsstipendier . . . . . . . I  I . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ' 73 

Spørgsmål 19: 
Der ønskes en uddybning af b emærkningerne i det sidste afsnit af punkt 2.2 Budgetteringsprincip- 
per på s. 684 i Anm. II. 

Svar: 
Jeg kan oplyse, at ministeriet tidligere fastsatte et mål for et hovedområdes bevillinger til un- 

dervisning, som skulle nås i løbet af en 4-7 års periode. For institutioner med korte uddannelser 
var perioden typisk 4 år. For universiteter og højere læreanstalter var perioden 6-7 år. Målet var 
bestemt af institutionens aktivitet og de fastsatte budgetteringsstandarder, herunder studerende 
pr. lærer. Metoden med langvarig tilpasning af ressourcer betød, at institutioner i vækst kun lang- 
somt fik tilført de fulde ressourcer til aktiviteten og omvendt, at institutioner med aktivitetsned- 
gang kun langsomt afgav de fulde ressourcer, som aktivitetsnedgangen betingede. Den omtalte 
ændring i budgetteringsprincipperne medfører, at ressourcerne tilpasses direkte til undervisnings- 
aktiviteten, idet et hovedområde med aktivitetsvækst får tildelt yderligere ressourcer hurtigere end 
efter den tidligere anvendte metode. Hovedområder med aktivitetsnedgang skal til gengæld afgive 
ressourcer hurtigere end tidligere. Der gennemføres dog en gradvis overgang til den direkte tilpas- 
ning, således at den først slår fuldt igennem i BO 3. 

Spørgsmål 20: 
Vedrørende afsnit 2.3. på s. 684 f i Anm. II ønskes en nærmere redegørelse for, hvordan der 

sikres en langsigtet planlægning af uddannelsesomstillingerne, herunder oplysning om, hvorledes 
man agter at omdirigere de afsatte midler. 

Svar: 
Fordeling af omstillingsreserver sker på grundlag af en langsigtet planlægning, der omfatter 

følgende elementer: 
-  Langsigtede faglige planer for de enkelte uddannelsesinstitutioner. Disse planer, der angiver 

sigtepunkter for den enkelte institutions udvikling af uddannelse og forskning, blev udarbejdet 
af de enkelte institutioner i 1986 for perioden frem til 1993 og revideres løbende. En midtvejs- 
vurdering af planerne er planlagt i 1990. 
Institutionernes planer forelægges de rådgivende organer til udtalelse. 

-  Tilbagevendende besøgsrunder til de forskellige institutionsområder, hvor repræsentanter for 
ministeriet og de rådgivende organer besøger institutionerne med henblik på at få en status over 
de faglige aktiviteter. Resultatet formuleres i en rapport med anbefalinger vedrørende den frem- 
tidige udvikling på det pågældende område. I 1989 er der gennemført en besøgsrunde til de 
naturvidenskabelige fakulteter ved universiteterne. 

-  Løbende vurdering af arbejdsmarkedsudviklingen på grundlag af opgørelser over ledighedens 
udvikling, beskæftigelsesmønsteret, den fremtidige bestand af færdiguddannede og høring af ' 
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aftagere af de færdiguddannede. 

Ad § 20.08.03.53.09. og § 20.08.53.53.06. Kantinedrift 

Spørgsmål 21: 
Hvorfor stiger kantinetilskuddene så kraftigt på Århus Universitet og på Danmarks Lærerhøj- 

skole? 
Hvorfor er der ikke samme stigning ved andre institutioner? 

Svar: 
I tilknytning til Danmarks Lærerhøjskole er der oprettet 3 kantiller. I København er kantinen 

en selvejende institution, i Århus og Odense er kantinerne bortforpagtede. 
Stigningen i kantinetilskuddet skyldes primært et større tilskud til kantinen i Århus. Der er den 

1. september 1988 indgået en forpagtningsaftale med Jydsk Rengøring. Den tidligere kantine, der 
blev drevet som en personaieforeningskantine, gik konkurs i 1988. 

Til den konkursramte kantine blev der ikke fra Lærerhøjskolens side betalt fuldt tilskud i hen- 
hold til Finansministeriets cirkulære af 3* december 1982 om oprettelse og drift af personalekanti- 
ner m.v. hos statslige institutioner. 

Baggrunden for denne disposition var, at kantinen ikke blev drevet med personale, der var 
ansat på sædvanlige overenskomstvilkår, men med langtidsledige fra Århus. 

Ifølge Finansministeriets cirkulære af 21. december 1988 om oprettelse og drift af personale- 
kantiner m.v. hos statslige institutioner skal rengøringsudgifter placeres under tilskud i stedet for 
som tidligere under drift. Aarhus Universitet har for så vidt angår FFL 1990 på konto 53.09 place- 
ret 591.800 kr. til rengøring af spiselokaler. 

Der er således ikke tale om en egentlig stigning. 
Med hensyn til forholdene ved andre institutioner er de ret uensartede og kan ikke forklares 

uden en undersøgelse af de lokale forhold. 

Ad § 20.08.89. Fællesudgifter og forskellige tilskud 

Spørgsmål 22: 
Der ønskes en nærmere redegørelse for omstillingen for så vidt angår bacheloruddannelserne. 
Endvidere ønskes en oversigt oyer, hvilke uddannelsesområder og institutioner der berøres. 

Svar: 
Etablering af nye uddannelsespladser vil fortrinsvis ske ved bacheloruddannelser eller andre 

kortere uddannelser. 
Nogle af universiteterne er i færd med at udarbejde forslag om bacheloruddannelser, primært 

inden for humaniora og naturvidenskab, som Undervisningsministeriet vil behandle i løbet af ef- 
teråret 1989. 

Der arbejdes endvidere med etablering af en ny 2-årig videregående handelsuddannelse, der 
skal placeres på handelsskolerne. 

Det er ikke muligt på nuværende tidspunkt at give mere præcise oplysninger om, hvilke bache- 
loruddannelser der vil kunne oprettes fra 1990. 

Ad § 20.09.02.53.01. Nye forskningsprogrammer (tekstanm. 77) 

Spørgsmål 23: 
Hvilke områder ud over de i Anm. II s. 814 nævnte vil få del i midlerne, og hvor kommer pen- 

gene fra? 

Svar: 
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Kontoen blev søgt oprettet på finanslov for 1989 i forbindelse med reorganisering af kontopla- 
nen for hovedafsnit 09. Særlige forskningsinstitutioner. Forskningstilskud, ved sammenlægning af 
3 hidtidige konti, nemlig: 

§ 20.09.01.53.07. Nye grundforskningsprogrammer, 
§ 20.09.01.53.08. Fremme af forskermobilitet og 
§ 20.09.01.53.10. Støtte til vækstpunkter inden for forskningen. 
Kontoen skal betragtes som en pulje til fremme af nye initiativer. Når der er taget beslutning 

om iværksættelse af et konkret program, udmøntes beløbet på en særlig konto. Ved udløbet af et 
konkret program tilbageføres midlerne til kontoen med henblik på anvendelse til nye initiativer. 

Udover de indsatsområder, der er nævnt i Anm. II, forventes der afsat midler til strategiplanet: 
for Statens Sundhedsvidenskabelige Forskningsråd, Statens Samfundsvidenskabelige Forsk- 
ningsråd og Statens Humanistiske Forskningsråd. Sttategiplaner for de tre øvrige forskningsråd er 
allerede udmøntet på forslag til finanslov for 1990, jf. anmærkningerne til konto 20.09.01.52.01. 
Ideen i strategiplanerne er, at de statslige forskningsråd med udgangspunkt i regeringens hand- 
lingsplan for forskning og udvikling fra 1986 foretager en faglig prioritering med henblik på, at 
forskningen kan bidrage til en styrkelse af Danmarks konkurrenceevne. 

Som særlige indsatsområder planlægges der i øvrigt afsat midler til et program for fødevaretek- 
nologi og til programmer, der kan fremme de offentlige forskningsmiljøers internationalisering og 
samarbejde med erhvervslivet. 

Ad § 20.08. Højere og videregående uddannelser m.v. 

Spørgsmål 24: 
Der ønskes en oversigt over arbejdsløsheden blandt de færdiguddannede på de vigtigste studi- 

eretninger i antal og i procent af færdiguddannede. Desuden ønskes disse tal sat i relation til antal- 
let af 1. års-studerende. 

Svar: 
Jeg skal gøre opmærksom på, at antal ledige pr. 1. års-studerende ikke er en velegnet målestok 

for belysning af ledigheden. Den nuværende ledighed er blandt andet et resultat af tidligere tiders 
optagelsestal. Hvis der er mange ledige i forhold til 1. års-studerende, kan det netop skyldes, at 
optagelsestallet til de pågældende uddannelser er blevet reduceret. Dette vil så i en overgangspe- 
riode give et højt ledighedstal pt. 1. års-studerende. 

I nedenstående tabel er for en række udvalgte studieretninger vist antal ledige pr. 1. marts 1989 
sat i relation til kandidatbestanden pr. 1. oktober 1988, ligesom antal 1. års-studerende er anført: 

Antal ledige 1. Antal 1. års 
marts 1989 studerende 1989 

Humaniora: 
u n i v e r s i t e t s u d d .  *...  * 2392 pct. 13,3 1407 
Biblioteker 736 13,2 199 
Journa l i s te r  372 19,1 196 
Teologer 110 5,1 220 

Teknisk videnskab: 
Civilingeniører 338 2,2 1988, 1127 
Akademiingeniører 274 3,9 685 
Teknikumingeniører 962 3,4 2405 

Naturvidenskab: 
Cand.scient 482 5,5 1607 
Biologi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  259 10,0 -2) 
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Geografi. 69 8,5 -2) 
Geologi 46 8,1 -2) 
Agronomer 110 3,6 367 

Sundhedsvidenskab: 
Dyrlæger . 91 3,8 101 
Læger1) 240 1,4 480 
Tandlæger 384 6,2 1280 
Farmaceuter 126 3,9 1575 
Fysioterapeuter 210 3,8 262 
Ergoterapeuter 169 5,9 211 
Jordemødre . 47 3 8 47 
Sygeplejersker .. 328 0,5 3280 

Psykologer-Pædagoger: 
Psykologer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  430 15,1 1075 
Børnehave-og fritidspædagoger 3305 7,8 1739 
Socialpædagoger 1960 9,6 1225 
Lærere 1572 1,9 1747 

Samfundsvidenskab: 
Cand. Jur < 373 2,9 933 
Cand. Polit 51 2,0 510 
Cand. Oecon. 58 4,1 290 
Cand. Merc 201 3,4 -2) , ' 
HA 278 3,0 2780 
Socialrådgiver . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I . . . . . . . . . . .  701 8,0 319 

1) Mellem 1500 og 2000 beskæftiget i udlandet. 
2) Tallene foreligger endnu ikke. 

.' I> I , BERTEL HAARDER 
/  Judith Christiansen 

Til Finansudvalget 1> 
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UNDERVISNINGS-OG FORSKNINGSMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

Ad § 20.03.53.11, 53.12 og 53.13 Landsorganisationen af  Elever, Folkeskoleelevernes Landsor- 
ganisation og Danmarks Elevorganisation 

Spørgsmål 25: 
På hvilket grundlag er tilskuddene til de tre elevorganisationer beregnet? 
Der ønskes en oversigt over hver af de tre organisationers medlemstal og antallet af skoler, 

, der er tilsluttet hver enkelt organisation. 

Svar: 
Tilskud til en række elevorganisationer er i en årrække blevet ydet af Undervisningsmini- 

steriets tipsmidler til almenkulturelle formål. Fra finansåret 1989 er tilskuddene optaget på 
finansloven under de respektive hovedafsnit. 

Tilskuddet til de enkelte elevorganisationer er fastsat som en videreførsel af de hidtidige 
tilskud fra tipsmidlerne. Tilskuddenes størrelse vil fremover indgå i prioriteringen inden for 
det uddannelsesområde, elevorganisationen er knyttet til. Tilskud til de tre nævnte organisa- 
tioner vil derfor indgå i prioriteringen af Undervisningsministeriets udgifter til folkeskoleom- 
rådet. Tilskuddenes størrelse er ikke direkte fastsat på grundlag af medlemstal eller antallet af 
skoler, der er tilknyttet hver enkelt organisation. Undervisningsministeriet er derfor ikke i 
besiddelse af de ønskede oplysninger. 

Elevorganisationerne har besluttet, at man ønsker tilskuddene administreret samlet af 
DUF, således at man kan opnå en anden fordeling end den, der fremgår af finansloven. Den- 
ne ordning kan jeg selvfølgelig ikke have noget imod, så længe elevorganisationerne er enige 
om den. 

BERTEL HAARDER 
. /  Jan Jannsen 

Til Finansudvalget 
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T i l  § 21 

K u l t u r m i n i s t e r i e t  

Fra kulturministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål: 

KULTURMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

I skrivelse af 14. september 1989 Jbil. 21.19) og i skrivelse af 22. september 1989 (bil. 21.20) har 
Finansudvalget i forbindelse med gennemgang af forslag til finanslov for finansåret 1990 udbedt 
sig svar på nedennævnte spørgsmål: 

Ad § 21. Kulturministeriet 

Spørgsmål 1: 
»For samtlige de uddannelser, der henhører under Kulturministeriets område, ønskes oplys- 

ning om: 
a) Vedkommende uddannelsesinstitutions kapacitet. 
b) Antallet af færdiguddannede. 
c) Beskæftigelsesgraden for disse.« 

Svar: 
Ad a) Uddannelsesinstitutionernes kapacitet: 

Det Kongelige Danske Kustakademi: 
Billedkunstskolerne ca. 200 studerende 
Konservatorskolen . . .  ca. 80 studerende 
Arkitektskolen ca. 1.035 studerende 

, Arkitektskolen i Aarhus ca. 700 studerende 
Det Kongelige Danske Musikkonservatorium ca. 420 studerende 
Det Jydske Musikkonservatorium : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ca. 218 studerende 
Det Fynske Musikkonservatorium ca. 100 studerende 
Vestjysk Musikkonservatorium ca. 87 studerende 
Nordjysk Musikkonservatorium . . .  *.... ca. 100 studerende 
Rytmisk Musikkonservatorium . . .  ;  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ca. 60 studerende 

Danmark Biblioteksskole ca. 600 studerende, hvortil kommer et 
varierende antal kursister. 

Statens Teaterskole: ca. 40 skuespillerelever og 5-10 instruktør-og 
scenografelever. 

Skuespillerskolen v/Odense Teater: I :홢 28 skuespillerelever. 
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Skuespillerskolen v/Aarhus Teater: 24 skuespillerelever. 

Den Danske Filmskole: ca. 60 elever på den 4-årige uddannelse, ca. 8 
elever på manuskriptuddannelsen samt et 

I varierende antal kursister. 

Ad b) Antallet aff ærdiguddannede: 

1984 1985 1986 1987 1988 1989 

Det Kongelige Danske Kunstakademi: 
Billedkunstskolerne 24 3 1 40 40 18 19 
Konservatorskolen, 

heraf konserveringsteknikere 25 2 28 l 30 1 
konservatorer ... 0 3 l 4 1 0  

Arkitektskolen 146 130 136 140 138 118 
Artiktektskolen i Aarhus 110 141 122 103 88 92 
Det Kongelige Danske 
Musikkonservatorium . . . . . . . . . . . . . . .  83 80 80 75 59 54 
Det Jydske Musikkonservatorium 29 27 35 22 41 40 
Det Fynske Musikkonservatorium 9 11 17 12 15 18 
Vestjysk Musikkonservatorium 11 14 12 13 19 16 
Nordjysk Musikkonservatorium 12 11 19 11 20 19 
Rytmisk Musikkonservatorium -  -  
Danmarks Biblioteksskole 252 228 208 .« ' 140 ' 126 128 
Statens Teaterskole 14 11 % - 12, 12 , 14 4 
Skuespillerskolen i Odense . . . . . . . . . . .  7 7 7 7 0 7 
Skuespillerskolen i Aarhus 6 5 6 6 0 6 
Den Danske Filmskole . . . . . . . . . . . . . . .  l 231) . l 0 24 > Q 0 l l 40 

1) december 1983. 

Konservatorskolen optager kun studerende hvert andet år. 
Rytmisk Musikkonservatorium påbegyndte sin undervisning 1. februar 1986. Uddannelsen 

ved konservatoriet er 4-årig, hvorfor der først i 1990 kan forventes færdiguddannede derfra. 
Faldet i antallet af færdiguddannede på Biblioteksskolen hænger sammen med, at optagelses- 

tallet er sat ned. 
Teaterskolen færdiguddannede i 1989 kun instruktører og scenografer, da skuespilleruddan- 

nelsen er blevet ændret fra 3-årig til 4-årig. 
Skuespillerskolerne havde af samme årsager ingen dimittender i 1988. 
Filmskolen optager kun studerende hvert andet år. Uregelmæssigheden i afgangsfrekvensen 

skyldes, at uddannelsen er blevet ændret fra 3-årig til 4-årig, og at òptagelsestetminen er ændret 
fra januar til september. 

Antallet af dimittender i 1989 er incl. manuskriptuddannelsen. 

Ad c) Beskæftigelsesgraden. 

Det Kongelige Danske Kunstakademis Billedkunstskoler: 
Der foreligger ikke umiddelbart oplysninger om beskæftigelsesgraden for personer uddannet 

fra Det Kongelige Danske Kunstakademis Billedkunstskoler. De eneste oplysninger, der forelig- 
ger, vedrører 1984-86. Deraf fremgår, at mellem 45% og 60% af en årgang var i beskæftigelse den 1. 
oktober i afgangsåret. 

Det Kongelige Danske Kunstakademis Konservatorskole: 
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Af bestanden af konserveringsteknikere, eksklusiv personer med afgang fra den grafiske linie, 
er 92% i beskæftigelse i 1989. For personer med afgang fra grafisk linie har det for nærværende 
ikke været muligt af fremskaffe beskæftigelsesoplysninger. Disse vil, så snart de foreligger, blive 
fremsendt. 

For konservatorernes vedkommende har beskæftigelsen fra 1986-89 ligget konstant på mellem 
84 og 88%. 

Det Kongelige Danske Kunstakademis Arkitektskole og Arkitektskolen i Aarhus: 
På arkitektområdet er der i 1989 ca. 90% i beskæftigelse af hele arkitektstanden. 
Musikkonservatorierne: 
Der foreligger ikke umiddelbart -  i den tilgængelige statistik på området -  oplysning om be- 

skæftigelsesgraden for personer på musikkonservatorierne. 
Dette skyldes bl.a., at de færdiguddannede fra musikkonservatorierne ikke typisk er organise- 

ret i en bestemt A-kasse, hvorfra oplysninger kunne trækkes, idet der er flere relevante A-kasser på 
området -  og flere forskellige uddannelsestyper på konservatorierne. I ovennævnte A-kasser er 
det endvidere ofte således, at de konservatorieuddannede medlemmer figurerer i statistikkerne 
sammen med medlemmer med andre uddannelsestyper, og ikke umiddelbart lader sig udskille fra 
disse. 

Endelig er der er del konservatorie;uddannede, der ikke organiserer sig. 
Den eneste tilgængelige beskæftigelsesfrekvens vedrører 1983-1986 og angiver andelen af 

nyudannede, som er kommet i beskæftigelse pr. 1. oktober det pågældende år. De nyuddannede, 
der fortsatte videreuddannelse på konservatorierne, er fratrukket i beregningen. Da den angivne 
beskæftigelsesfrekvens er en gennemsnitsfrekvens, der repræsenterer samtlige uddannelsestyper 
på konservatorierne, skal det bemærkes, at beskæftigelsesfrekvensen inden for disse svinger en 
del. 

1983 1984 1985 1986 

Det Kongelige Danske Musikkonservatorium . . . . . . . . . . . .  68,2 69,6 67,7 70,0 
Det Jydske Musikkonservatorium 88,0 82,6 81,0 71,0 
Det Fynske Musikkonservatorium . . . . . .  91,7 70,0 86,7 92,3 
Vestjysk Musikkonservatorium 100,0 88,9 90,0 84,6 
Nordjysk Musikkonservatorium 70,0 75,0 80,0 87,5 
Rytmisk Musikkonservatorium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Ingen færdiguddannede 

Danmarks Biblioteksskole: 
Arbejdsløsheden for bibliotekarer har de seneste år ligget mellem 10 og 14%. 
Statens Teaterskole og skuespillerskolerne i Odense og Aarhus: 
Beskæftigelsen for skuespillere er meget sæsonbetinget, og de fleste har med mellemrum korte- 

re perioder uden beskæftigelse. Ledigheden har de seneste år svinget mellem 30 og 45%, højest om 
sommeren. 

Den Danske Filmskole: 
Langt de fleste beskæftigede i filmbranchen er free-lance ansatte med deraf følgende lejlig- 

hedsvise arbejdsløshedsperioder. 
For branchen som helhed ligger ledigheden på omkring 30%, men beskæftigelsen blandt de 

filmskoleuddannede er noget bedre. Der kan ikke gives præcise tal, men ledigheden vurderes til at 
ligge omkring 20%. 

Køkkenlederuddannelsen på husholdningsskoler: 
a) Uddannelsesinstitutionernes kapacitet. 

Ankerhus Husholdningsskole 34 elever 
Suhrs Husholdningsskole 36 elever 
Midtjyllands Husholdningsskole . . .  "  . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I . ' 52 elever 
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Vinding Husholdningsskole 34 elever 
Århusegnens Husholdningsskole * ' ' * ' '  * * » 32 elever 
Struerskolen 52 elever 

lait 홢 홢... 홢 I - , I ~ 240 elever 

b) Antallet af færdiguddannede. 
Pr. I. juni 1989 2.YUU 
Antal færdiguddannelser årligt: . . . . . . . . . . . . . . . . .  I . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  홢 I . I ca. 230 

c) Beskæftigelsesgraden. 
85-90%. 

Ad § 27.C7.C7. Departementet. 

Spørgsmål 2: 
»Der ønskes en redegørelse for de arbejdsopgaver, som tænkes dækket af den nyoprettede 

kulturattachestilling i Bruxelles.« 

Svar: 
Tjenestestedet er den danske EF-repræsentation i Bruxelles og kulturattachéen vil indgå i sta- 

ben af specialattachéer i overensstemmelse med den fastsatte instruks for specialattachéer ved 
Danmarks faste repræsentation i Bruxelles. 

Kulturattachéens hovedarbejdsområde er kulturelle opgaver forhold til EF's organer. 
Herudover forventes det bl.a. at attachéen dels holder sig orienteret om arbejdet i andre euro- 

pæiske og internationale organisationer inden for kulturområdet, dels fungerer som informativt 
bindeled til kulturelle institutioner, virksomheder, fagmiljøer m.v. i Danmark om projekter, rets- 
akter, støtteordninger m.v., som måtte tages op på europæisk plan. 

Ad § 21.01.01.53.03. Det Danske Sprog- og Litteraturselskab. 

Spørgsmål 3: 
»Hvorfor ønskes bevillingen nedsat i forhold til indeværende år?« 

Svar: 
Som følge af de generelle besparelseskrav som Kulturininisteriet i lighed med andre ministeri- 

er skal gennemføre, er bevillingen til Det Danske Sprog- og Litteraturselskab efter almindelig PL- 
opregning blevet reduceret med 3% på samme måde som næsten alle øvrige rammebelagte bevil- 
linger. 

Ad § 21.01.01.53.07. Kulturfonden. 

Spørgsmål 4: 
»Er de 30 mio. kr., der er afsat på denne konto, udtryk for en reel udvidelse af ministeriets 

budget, eller er beløbet et resultat af besparelser andre steder på budgettet -  i givet fald hvor?« 

Svar: 
De 30 mio. kr. er udtryk for en reel udvidelse af ministeriets budget, idet der ikke nogen steder i 

budgettet er indlagt kompenserende besparelser. 

Ad § 21.01.01.53.33. Internationaliseringspulje. 
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Spørgsmål 5: 
»Hvilke kategorier af studerende vil kunne hente støtte fra denne pulje?« 

Svar: 
Internationaliseringspuljen svarer i sine intentioner til en lignende pulje under Undervisnings- 

ministeriet, og den er ikke forbeholdt særlige kategorier af studerende. Enhver studerende ved 
ministeriets videregående uddannelsesinstitutioner vil kunne søge om støtte. 

Ad § 27.07.PP Budgetregulering. 

Spørgsmål 6: 

»På konto 38.01. er optaget 35 mio. kr., som forudsættes udmøntet bl.a. ved indtægter fra beta- 
lingsordninger. Hvilke brugerbetalingsordninger overvejes?« 

Svar: 

Departementet har endnu ikke tilendebragt sine overvejelser om, på hvilke områder det må 
anses for muligt at indføre eller regulere brugerbetalingsordninger. 

Ad § 21.02.05. Tilskud til folkebiblioteksformål. 

Spørgsmål 7: 
»På grundlag af foreliggende statistisk materiale ønskes en talmæssig oversigt over folkebib- 

liotekernes virksomhed, der omfatter: 
a) de samlede udgifter 
b) antal personale 
c) udlånsomfang -  fordelt på bøger og andet 
d) gennemsnitlig udgift pr. udlån 
e) gennemsnitligt udlån pr. medarbejder.« 

Svar: 
ad a) de samlede udgifter 
Folkebibliotekernes samlede driftsudgifter er for 1989 budgetteret til: 
brutto 1.864.319 mio. kr. 
netto 1.764. 734 mio. kr. 

Ad b) antal personale 
Personaletallet -  opgjort i årsværk -  beløb sig for 1988 til : 

Personale i alt 5.860 P 
fordelt på: 
bibliotekarer 2.338,8 
deltidsbibliotekarer 89 9 
HK-ansatte m.v 2.126 5 
øvrigt personale .. 홢 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  :, . . . . . . .  1.305,7 

Ad c) udlånsomfang -  fordelt på bøger og andet 
홢 , , Udlånsomfanget -  opgjort i udlånsenheder -  beløb sig i 1988 til: 
Samlede udlån . 91.842.145 
fordelt på: 
bøger 82.863.707 
lydbøger.. 1.930.762 
musik-materialer 5.739.816 
andet av-materiale 홢 . . . . . . .  . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l 1.064.535 



110 Bilag til bet. o. f. t. finanslov for 1990 

grafik og plakater 40.731 
dias-serier.. 홢홢홢홢 29.015 
video og film 16.608 
andet billedmateriale 6.615 
sammensatte materialer I 홢홢홢홢홢홢 11 124.286 
øvrige materialer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l I . 26.070 

Ad d) gennemsnitlig udgift pr. udlån 
Da de samlede udlån senest er opgjort for 1988, må den korrekte gennemsnitlige udgift pr. 

udlån relateres til driftsudgifterne for 1988. Disse var budgetteret til: 
brutto 1.806.686 mio. kr. 
netto 1.708.743 mio. kr. 
Den gennemsnitlige udgift pr. udlån beløb sig i 1988 til: 
brutto 19,67 kr. 
netto 18,61 kr. 
De samlede driftsudgifter for folkebibliotekerne dækker også over biblioteksaktiviteter, som 

ikke resulterer i udlån (f.eks. informations- og referencevirksomhed, kulturelle arrangementer 
etc.). Et mere korrekt mål for den gennemsnitlige udgift pr. udlån vil derfor være at sætte udlåns- 
tallet i forhold til de driftsudgifter, som dækker over udlånsaktiviteterne. Det skønnes, at udlåns- 
aktiviteterne relaterer sig til 65% af de samlede driftsudgifter, hvilket giver følgende driftsudgifter 
til udlånsvirksomhed for 1988 (budget): 

brutto 1.174.346 mio. kr. 
netto 1.110.683 mio. kr. 
Den gennemsnitlige udgift pr. udlån beløb sig i 1988 herefter til: 
brutto 12,79 kr. 
netto 12,09 kr. 

Ad e) gennemsnitlig udgift pr. medarbejder 
Det gennemsnitlige udlån pr. medarbejder i folkebibliotekerne -  opgjort i årsværk -  beløb sig i 

1988 til: 
15.670 udlånsenheder. 
Analogt med argumentationen i spørgsmål d) skønnes det, at udlånsaktiviteterne relaterer sig 

til 65% af det samlede personaletal, hvilket giver følgende antal årsværk til udlånsvirksomhed for 
1988: 

3.809,6 årsværk. 
Det gennemsnitlige udlån pr. medarbejder (årsværk) beløb sig i 1988 herefter til: 
24.108 udlånsenheder. 

Ad § 21.02.07. Danmarks Biblioteksskole. 

Spørgsmål 8: 
»Hvilke planer har ministeren for igangsætningen af den planlagte overbygningsuddannel- 

se?« 

Svar: 
I henhold til § 3 i lov nr. 207 af 22. maj 1985 om Danmarks Biblioteksskole kan kulturministe- 

ren bestemme, at der etableres videregående studier for bibliotekarer og andre, der er fagligt lige- 
stillede med disse. Etablering af studierne sker ifølge lovbemærkningerne efter forhandling med 
undervisningsministeren, og disse forhandlinger er endnu ikke afsluttet. 

Hovedspørgsmålet er, i hvilket omfang der inden for Undervisningsministeriets område findes 
uddannelser, der i større eller mindre grad ligner de foreslåede overbygningsuddannelser på Bib- 
lioteksskolen. 
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Når dette spørgsmål er blevet afklaret, vil jeg tage beslutning om overbygningsuddannelsens 
iværksættelse. Jeg forventer, at dette vil ske så betids, at overbygningsuddannelsen i givet fald vil 
kunne iværksættes fra september 1990. 

Ad § 21.03. Museer. 

Spørgsmål 9: 
»Der ønskes for samtlige museer, der ejes af staten, eller hvor staten yder tilskud, en opgørelse 

af driftsudgiften i kr. pr. besøg og af besøg pr. årsværk.« 

Svar: 
Der henvises til vedlagte oversigt (bilag 1), idet det bemærkes, at opgørelsen over besøg pr. 

årsværk kun foreligger for de statslige museers vedkommende (+ Musikhistorisk Museum og 
Carl Claudius' Samling), idet Statens Museumsnævn ikke har sammenlignelige opgørelser over 
årsværksforbruget for alle statsstøttede museer. Det bemærkes endvidere, at de seneste foreliggen- 
de tal for besøg og driftsudgifter for de statsstøttede museer vedrører 1988. 

Ad § 21.03.10. Museumsloven, LB 998 1986, L 380 1989. 

Spørgsmål 10: 
»Hvorfor påregnes et fald i den samlede tilskudssum i 1993?« 

Svar: 
Årsagen hertil er, at tilskudsbevillingerne i henhold til museumsloven er reduceret med 2,3% i 

BO-3-året, hvilket svarer til det sparekrav, der generelt er pålagt Kulturministeriet af Finansmini- 
steriet i 1993. Alle rammebelagte udgifter er beskåret på denne måde i 1993. 

Ad § 21.03.12.53.03. Rådighedssum til indkøb af kunst m.v. 

Spørgsmål 11: 
»Hvad er rådighedssummen brugt til 1988? Hvem forestår indkøbene?« 

Svar: 
Der henvises til vedlagte oversigt (bilag 2). Rådighedssummen fordeles af museumsnævnet 

efter ansøgning fra de af museumsloven omfattede museer. Det er de enkelte museer, der forestår 
indkøbene. 

Ad § 21.04.05. Det Kongelige Danske Kunstakademis Skoler, Konservatorskolen. 

Spørgsmål 12: 
»Er der planer om oprettelse af en linie for de naturhistoriske museer?« 

Svar: 
Der har gennem de senere ,år været arbejdet med tanker om oprettelse af en naturhistorisk linie 

ved Konservatorskolen. En arbejdsgruppe under Statens Museumsnævn udarbejdede i 1987 et 
forslag til en sådan uddannelse. Muligheden for en etablering af uddannelsen drøftes fortsat. 

Ad § 21.05.03. Statens Teaterskole. 

Spørgsmål 13: 
»Er der planer om at flytte skolen til andre lokaler? I givet fald: hvilke?« 
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Svar: 
Statens Teaterskole og Den Danske Filmskole har i mange år ønsket at få et vist bygningsmæs- 

sigt fællesskab -  af både praktiske og uddannelsesmæssige årsager. 
Der er ikke for nærværende konkrete planer om en flytning, men ministeriet er opmærksom på 

ønsket og undersøger løbende de muligheder, der opstår for at etablere et sådant fællesskab, der 
eventuelt også kunne involvere andre af ministeriets institutioner. 

Ad § 21.07.07.52.01. og 02. Filmproduktion. 

Spørgsmål 14: 
»Hvor mange film -  fordelt på kategorier, herunder film for børn, unge og voksne -  påregnes 

der ydet tilskud til i 1990?« 

Svar: 
For så vidt angår spillefilm er der på Det Danske Filminstituts bidrag til forslag til finanslov 

1990 til filmformål afsat kr. 78.222.200, som vil blive anveridt således: 

Bevilling 78.222.200 
Bundet til særlige formål: 
Kopifond 1.000.000 
Eurimages 홢 홢홢 970.000 
Nordisk Film- og tv-fond .. 3.200.000 
Andre filmformål 8.605.000 

lait . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  홢 . . . . . .  13.775.000 

Resterende midler til filmproduktion i 1990 64.447.000 , 

Med det nuværende støtteniveau, som forventes også at gælde i 1990, vil det give følgende 
fordeling: . .  I - . 

50%-film (18.000.000) max. 3.500.000 5 film 
Børn og unge ! ! ! ! ! ! " ! ! ; '  (16.112.000) ca. 5.000.000 3 film 
Konsulentfilm (30.335.000) ca. 5.000.000 6 film 

lait a l t . . . . . . . . . . . .  ' . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . '  14 film 

Med hensyn til kortfilm er der på Statens Filmcentrals bidrag til forslag til finanslov for 1990 
afsat en driftsudgiftsbevilling på i alt 51.889.100 kr. 

Statens Filmcentrals driftsbevilling benyttes både til tilskud til produktion af danske film samt 
til indkøb af allerede producerede danske og udenlandske film. 

Bevillingen har de sidste år sat Statens Filmcentral i stand til at yde produktionstilskud til i 
gennemsnit 22 danske film (produceret alene, i samarbejde med andre statsinstitutioner eller med 
tilskud fra andre), at indkøbe i gennemsnit 18 allerede producerede danske og 12 udenlandske 
film. Man har altså for bevillingen været i stand til at optage i gennemsnit 52 nye titler om året. 

Statens Filmcentrals bestyrelse har besluttet, at størstedelen af videomidlerne i 1989 skal be- 
nyttes til indkøb af allerede eksisterende danske videotitler. Beslutningen om aktivt at satse på 
videoudlejningen som et selvstændigt element har betydet, at et antal udenlanske filmtitler er ble- 
vet indkøbt -  udelukkende med videodistribution for øje, hvilket formindsker import- og oversæt- 
telsesomkostninger betragteligt. 

Det er endnu usikkert, hvor mange og hvilke nye titler SFC vil få ind i sit katalog i 1989, men 
det vil formentlig fordele sig med: 
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Ca. 20 nye danske film, hvortil der er ydet produktionstilskud 
ca. 50 nye danske film og videogrammmer -  produceret udenfor SFC 
ca. 20 udenlandske film og videogrammer. 
I 1990 vil videomidlerne i højere grad blive benyttet til produktionstilskud og i mindre grad til 

indkøb af allerede foreliggende titler, hvorfor et forsigtigt skøn kunne være, at bevillingen -  hvis 
den er uændret -  vil fordele sig med: 

Ca. 35 nye danske film og videogrammer, hvortil der er ydet produktipnstilskud 
ca. 30 nye danske film og videogrammer, produceret udenfor SFC 
ca. 20 udenlandske film og videogrammer. 
Det skal bemærkes, at SFC's programredaktion bestræber sig på at indhente tilskud eller spon- 

sorbidrag til så mange af de ny-producerede titler som muligt. I de seneste år har man på denne 
måde mere end tredobbelt de midler, der er blevet benyttet som tilskud til egentlig produktion. 

I overensstemmelse med filmlovens bestemmelser fordeles produktions- og indkøbsmidlerne 
med 25% til film og videogrammer til børn og unge og 75% til resten af området. 

Ad § 21.07.07.52.04. Eurimages. 

Spørgsmål 15: 
»En nærmere beskrivelse af projektet udbedes.« 

Svar: 
EURIMAGES eller Den Europæiske 'Co-produktions og Distributionsfond blev oprettet i 1988 

som en »partial agreement« mellem EF og Europarådet. Følgende lande er p.t. medlemmer af 
EURIMAGES: Belgien, Cypern, Danmark, Frankrig, Forbundrepublikken Tyskland, Holland, 
Island, Italien, Luxembourg, Norge, Portugal, Spanien, Sverige, Schweiz. 

EURIMAGES ledes af en bestyrelse med en repræsentant fra hvert medlemsland. Fondens 
midler i 1989 er cirka 60 mio. kr. 

Støtte til Co-produktioner: 
Bestyrelsen har besluttet, at spillefim, primært rettet mod biografdistribution, skal prioriteres i 

EURIMAGES' bevillinger i 1989. Støtte kan gives til produktioner, hvori deltager mindst 3 co- 
producenter fra forskellige af fondens medlemslande. Den enkelte co-producents andel af pro- 
duktionen må ikke være mindre end 10% og ikke større end 60% af det samlede produktionsbud- 
get. Eventuel bevilget støtte vil normalt være max. 20% af den samlede produktionsomkostning og 
kan ikke overstige 5 mio. FF. 

Distributionsstøtte: 
Støtte til distribution, tv-sending og lancering bevilges som max. 50% af udgifterne til kopier, 

tekstning/dubbing og lanceringsmaterialer. Støtte kan gives til film og audiovisuelle programmer, 
som er 1) produceret af en producent i et af fondens medlemslande eller af flere co-producenter, 
hvoraf flertallet skal være fra fondens medlemslande og 2) skal distribueres eller udsendes i 
mindst 3 af fondens medlemslande. 

Hvert lands distributør/tv-station skal selv investere mindst 50%, før eventuel støtte fra EURI- 
MAGES beregnes. 

Ad § 21.09.'89.53.24. Kursusvirksomhed for døve. 

SpørgSmål 16: 
»Omfatter virksomheden også døvblevne?« 

홢 Svar: 

Castbjerggård, Døves højskole og kursuscenter arrangerer i 1990 i lighed med de foregående år 
kurser af 1 eller 2 ugers varighed også for døvblevne. 
8 Finans- og tillægsbev.lovforslag og betænkninger herover. 



114 Bilag til bet. o. f. t. finanslov for 1990 

Ad § 21.20.02.70.07. Landsarkivet for Fyn, nybygning. 

Spørgsmål 17: 
»Idet henvises til ANM. II s. 927 spørges, om der nu kan gives supplerede oplysninger.« 

Svar: 
Før en nybygning foretages, har det været nødvendigt med en fornyet analyse af, hvordan byg- 

geudgifter og de beregnede afledte driftsudgifter kan indpasses i bevillingsrammen. Denne analy- 
se vil blive afsluttet i løbet af efteråret 1989. 

Spørgsmål 18: 
»Hvilke muligheder har teatre, museer og biblioteker for at oppebære og selv anvende indtæg- 

ter ved reklamer, sponsorvirksomhed m.v.?« 

Svar: 
Teatre 
Det Kongelige Teater er en statsvirksomhed og styres som følge heraf alene på sit nettotal. 

Teatret kan anvende indtægter til dækning af udgifter, og sådanne indtægter kan også være spon- 
sorpenge, reklameindtægter m.v. 

Der findes ikke indenfor teaterområdet iøvrigt bestemmelser, som afskærer teatre og teaterfor- 
eninger, der som oftest er organiseret som selvejende institutioner, fra at oppebære og selv anven- 
de indtægter ved reklamer, sponsorvirksomhed m.v. 

Museer og biblioteker 
Efter de statslige budgetregler giver oppebørsel af merindtægter ikke adgang til at afholde mer- 

udgifter, medmindre særlig hjemmel gives. Sådan hjemmel findes bl.a. i cirkulære om adminstra- 
tion af tilskudsmidler, som uddannelsesinstitutioner m.fl. modtager ved gavebrev eller lignende. 

Ifølge disse regler kan sådanne indtægter anvendes af den institution, som modtager gaver 
m.v. Det er dog en forudsætning, at tilskuddet eller andre ydelser ikke forudsætter konkrete mody- 
delser til tilskudsgiveren. Det må herefter bero på en konkret vurdering, om der til modtagelsen er 
knyttet sådanne vilkår til anvendelsen, at der skal indhentes forudgående tilslutning fra de bevil- 
gende myndigheder. 

På de årlige tillægsbevillingslove anføres for så vidt angår de statslige museer og biblioteker 
omfanget af de årlige modtagne statslige og private tilskud i henhold til det ovennævnte gavecir- 
kulære. 

For de kommunale biblioteker og museer er det den enkelte kommunalbestyrelse, der bestem- 
mer, om der kan oppebæres indtægter, og om den enkelte institution kan anvende disse indtægter. 

For museer, som er selvejende institutioner, findes ingen bestemmelser, der afskærer den enkel- 
te institution fra et oppebære og selv anvende indtægter ved reklamer, sponsorvirksomhed m.v. 

Spørgsmål 19: 
»Har ministeren gjort sig overvejelser om dansk støtte til Erica Simons grundtvighøjskole?« 

Svar: 
Fonden for kursusejendommen »Le Crau du Sapt'« ved forstander Frederik Christensen, Ker- 

teminde, har i januar 1989 søgt om tilskud til den dansk-franske oplysningsvirksomhed, som fin- 
der sted i tilknytning til ejendommen. 

Jeg har den 1. september 1989 meddelt ansøgeren, at Kulturministeriet kan yde et éngangstil- 
skud på i alt 120.000 kr. til fondens virksomhed. De 45.000 kr. udbetales i 1989 og 75.000 kr. i 1990. 
Hvad angår 1990, har jeg dog taget det forbehold, at Finansudvalget skal tiltræde mit forslag om 
fordeling af tipsmidlerne. Dermed anser jeg mine muligheder for at støtte projektet for at være 
udtømt. 
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Spørgsmål 20: 

»Hvilke muligheder er der for, at Danmark kan yde tilskud til Grundviginstituttet i Nigeria?« 

Svar: 

Kulturministeriet ses ikke at have modtaget nogen ansøgning om tilskud til Grundtviginstitut- 
tet i Nigeria. 

En eventuel ansøgning ville i givet fald i lighed med øvrige kulturelle U-Iandssager blive be- 
handlet i Det lange Udvalg (samarbejdsudvalget til samordning af bistandarbejdet og det kulturel- 
le sammarbejde med udviklingslandene). Heri er DANIDA, Undervisnings- og Forskningsmini- 
steriet og Kulturministeristeriet repræsenteret, og desuden er der knyttet to observatører til udval- 
get. 

Kulturministeriets bevilling under konto 21.06.21 til dette samarbejde er i forslag til finanslov 
for 1990 på 480.000 kr., men der vil eventuelt også være mulighed for at yde støtte over andre af de 
bevillinger, som koordineres i Det lange Udvalg. 

OLE VIG JENSEN 
/  Bo Asmus Kjeldgaard 

fm. 
Til Finansudvalget 
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Bilag til besvarelse af spm. 9. Bilag 1 

Tabel 1. Opgørelse af besøg pr. årsværk og af driftsudgifter pr. besøg i kr. forde statslige museer, 
1988 -  1989 -  1990. (Driftsudgifter i FL 90-niveau). 

: , 1988 (19881), 1989 1990 

Nationalmuseet . . . . . .  besøg pr. årsværk 1.993 1.414 1.237 
driftsudgifter pr. 
besøg 133,0 (136,7) 181,9 211,8 

Statens Museum for 
Kunst besøg pr. årsværk 1.525 lJOl 1.727 

driftsudgifter pr. 
besøg l~ '' 203,0 (193,4). 163,0 161,0 

Den Hirschsprungske 
Samling2) besøg pr. årsværk 3.101 2.678 2.678 

driftsudgifter pr. 
besøg 122,8 (116,5) 112,4 114,4 

Ordrupgaardsamlin- ' 
gen 2) besøg pr. årsværk 1.495 1.510 1.438 

driftsudgifter pr. 
besøg 261,7 , (248,3) 189,4 188,9 

Tøjhusmuseet 2) (inel. 홢 n ,  . n .Q ' 
Krudtværksmuseet) ... besøg pr. årsværk . ' 4.597 5.133 , ' < 5.049 

driftsudgifter pr. 
besøg 85,2 (80,9) 77,6 77,3 

Noter: 
1) 1988-tallene i parentes er i 1988-niveau; jf. tallene for de statsstøttede museer. : 
2) Beregningsteknisk er uændret besøgtal lagt til grund i 1989 og 1990. 
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Statens Museúmsnævn 

Tabel 2. Opgørelse af driftsudgifter pr. besøg i kr. for de statstøttede museer 1988. 
?E014$ 

Kommune nr. Museum Driftsudgifter Besøg 1988 Driftsudgifter i 
1988 & kr. pr. besøg 

10110 Orlogsmuseet 2.536.057 (Lukket 1988) 
10112 Københavns Bymuseum 5.942.471 29.587 200,85 
10113 Thorvaldsens Museum 7.660.000 , 92.492 82,82 
10163 Arbejdermuseet 11.096.291 83.219 133,34 
14702 Storm-P. Museet 2;051.505 9.228 222,31 
15501 Dragør Museum 535.540 4.243 126,22 
15502 Amagermuseet 1.217.953 2.343 519,83 
18101 Søllerød Museum 3.055.148 15.741 194.09 
18501 Kastrupgårdsamlingen 1.936.998 6.573 294,70 
18901 Værløse Museum 476.580 4.000 119,15 
20801 Louisiana 37.980.000 421.566 90,09 
20901 J. F. Willumsens Museum 1.522.566 11.137 136,71 

Frederiks værksegnens 
21101 Museum 1.085.453 3.860 281,21 
21301 Gilleleje Museum 2.617.957 6.000 436,33 
21701 Helsingør Bymuseum 2.868.984 - l 24.003 119,53 
21703 Danmarks Tekniske Museum 5.692.639 109.536 51,97 

Nordsjællandsk 
21901 Folkemuseum 1.230.108 4.515 272,45 
22301 Hørsholm Egns Museum 879.058 3.112 282,47 
22501 Museet Færgegården 1.904.540 7.595 250,76 
22701 Nivaagaards Malerisamling 648.895 4.480 144,84 

Greve Museum 
25302 (statsanerkendt 1.1.1990) 
25901 Køge Museum 3.834.514 20.984 182,74 
25902 Køge Skitsesamling 2.458.599 79.748 30,83 
26501 Roskilde Museum 5.213.985 53.888 96,76 
26502 Vikingeskibshallen 8.720.415 . 135.512 64,35 
31501 Holbæk Museum 3.607.396 10.487 l 343,99 
32301 Kalundborg Museum 1.542.846 6.677 231,07 
32701 Odsherreds Museum 2.184.125 10.593 206,19 

Ringsted Landbrugsmuseum 
32905 (statsanerkendt 1.1.1990) 
33501 Sorø Amts Museum 1.151.192 3.489 329,95 
33502 Sorø Kunstmuseum 1.865.699 6.454 289,08 
35901 C.D.F. Reventslows Minde 681.830 7.000 97,40 
36301 Lolland-Falsters Stiftsmuseum . 3.148.3503' 

Lolland-Fasters 
36302 Kunstmuseum 919.844 ' l 8.091 502,81 
36501 Møns Museum 1.813.413 8.194 221,31 
36901 Falsters Minder 1.939.984 14.702 131,95 
37301 Næstved Museum 2.798.625 11.135 251,34 

Sydsjællands Museum, l 
39701 l Vordingborg 3.091.272 7.971 387,81 

Bornholms Museum, 
40701 kulturhist. afd. 6.398.103 
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Kommune nr. Museum Driftsudgifter Besøg 1988 Driftsudgifter kr. pr. besøgi 

40702 Bornholms Kunstmuseum 1.187.598 17.285 438,87 
42101 Willemoesgårdens Mindestuer 231.055 2.015 114,67 

Fåborg kulturhistoriske 
43101 Museer 1.315.790- 13.233 99,43 

Fåborg Museum for fynsk 
43102 malerkunst 1.359.073 20.818 65,28 
43301 Vestfyns Hjemstavnsgård 644.565 11.624 55,45 
43901 Kerteminde Museum 2.603.819 27.885 93,38 
44301 Jens Hansens Søfartsmuseum 674.969 25.000 27,00 
44501 Middelfart Museum 903.646 7.605 118,82 
44901 Nyborg Museum 750.986 4.182 179,58 

Fyns 
46101 Stiftsmuseum/Møntergården 
46102 Fyns Stifts Kunstmuseum 12.522.512 40.368 310,21 
46103 Den fynske Landsby 5.814.654 136.253 42,68 

Danmarks Grafiske Museum 
46112 (statsanerkendt pr. 1.1. 1990) 

Langelands Museum 
47501 Rudkøbing 3.193.546 52.323 61,04 

Svendborg og Omegns 
47901 Museum 4.446.596 38.131 116,61 

Tåsinge Skipperhjem og 
47902 Folkemindesamling 184.232 6.438 28,62 

Svendborg Zoologiske 
47906 Museum 1.571.135 26.674 58,90 
49301 Ærø Museum, Ærøskøbing 215.316 3.589 59,99 

Midtsønderjyllands Museum, 
51101 Gram 1.820.465 7.750 234,90 
51501 Haderslev Museum 5.007.633 21.511 232,79 
53701 Museet på Sønderborg Slot 3.238.685 

Kunstsamlingen på 
57302 Sønderborg Slot 339.478 87.507 40,89 
54101 Tønder Museum 1.093258 
54102 Sønderjyllands Kunstmuseum 1.786.844 24.227 118,88 
54501 Aabenraa Museum, kulturhist. 1.033.659 
54502 Aabenraa Kunstmuseum 718.699 8.714 201,10 
56101 Esbjerg Museum 6.845.007 32.187 212,66 

Esbjerg Kunstforenings 
56102 Samling 2.397.242 13.489 177,72 
56103 Fiskeri- og Søfartsmuseet 5.945.943 155.053 38,35 
56501 Grindsted Museum 1.516.981 9.195 164,98 

Den Antikvariske Samling, 
57101 Ribe 2.802.069 19.487 143,79 
57102 Ribe Kunstmuseum 925.925 4.551 203,46 
57301 Varde Museum 3.307.542 12.747 259,48 
57501 Vejen Kunstmuseum 508.767 8.263 61,57 

Holsted-Brørup-Vejen 
57502 (statsanerkendt pr. 1.1. 1990) 
57701 Ølgod Museum 1.312.195 8.006 163,90 
60701 Fredericia Museum 1.414.451 6.235 226,86 
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Kommune nr. Museum Driftsudgifter Besøg 1988 Driftsudgifter i 
1988 6 kr. pr. besøg 

61501 Horsens historiske Museum 2.985.220 16,704 178,71 
61502 Horsens Kunstmuseum 1.997.050 11.107 179,80 
61503 Industrimuseet, Horsens 1.731.161 7.913 218,77 
61901 Glud Museum 1.282.490 12.338 103,95 
62101 Museet på Koldinghus 4.497.981 78.272 57,47 

Kunstmuseet Trapholt, 
62102 Kolding 3.718.373 46.689 79,64 

Vejle Kulturhistoriske 
63101 Museum 3.351.553 27.000 124,13 
63102 Vejle kunstmuseum 2.486.093 12.606 197,22 
65701 Herning Museum 3.433.168 27.571 124,52 
65702 Herning Kunstmuseum 2.895.574 20.716 139,77 
66101. Holstebro Museum 2.607.954 7.420 351,48 
66102 Holstebro Kunstmuseum 2.218.514 12.906 171,90 
66501 Lemvig Museum 940.475 6.192 151,89 
66701 Ringkøbing Museum 1.397.525 18.244 76,60 
66901 Skjern-Egvad Museum 2.651.939 19.339 137,13 
67101 Struer Museum 943.711 3.311 285,02 
68301 Hjerl Hedes Frilandsmuseum 6.961.035 183.273 37,98 
70101 Ebeltoft Museum 1.365.968 30.939 44,15 
70701 Djurslands Museum 3.732.700 9.795 381,09 
72701 Odder Museum 1.959.551 9.799 199,97 

Kulturhistorisk Museum, 
73101 Randers 6.424.297 30.904 - 207,88 
73102 Randers Kunstmuseum 2.905.897 28.598 101,61 
74101 Samsø Museum 709.510 11.371 62,40 
74301 Silkeborg Museum 2.835.978 45.668 62,10 
74302 Silkeborg Kunstmuseum 5.833.137 39.397 148,06 
74501 Skanderborg Museum 1.255.145 4.606 272,50 

Forhistorisk Museum, 
75101 Moesgård 10.958.319 81.901 133,80 
75102 Århus Kunstmuseum 7.633.135 70.918 108,06 
77301 Morslands historiske Museum 4.043.584 16.149 250,39 
77901 Skive Museum 3.206.810 10.789 372,75 
77902 Skive Museums Kunstafdeling 814.740 
78301 Fur Museum 863.831 18.559 46,55 

Museet for Thy og Vester 
78701 Hanherred 3.891.922 44.357 87,74 
79101 Viborg Stiftsmuseum 4.615.709 20.031 230,43 
79102 Skovgaard-museet, Viborg 1.375.694 17.357 79,26 
80701 Try Museum 622.404 10.396 59,87 
81301 Bangsbomuseet 2.533.439 33.725 75,12 
81501. Hadsund og Omegns Museum 765.290 4.249 180,11 
81903 Nordsømuseet, Hirtshals l 13.808.632 .. ~ 236.670 58,35 
82101 Vendsyssel historiske Museum 6.156.597 52.254 117,82 
82102 Hjørring Kunstmuseum 1.519.512 12.579 120,80 
82301 Sydhimmerlands Museum 2.076.063 7.425 279,60 
82501 Læsø Museum 891.211 19.293 46,19 
82701 ' . .  Limfjordsmuseet 817.645 7.920 103,24 
84101 Skagen Fortidsminder 1.632.549 38.424 42,49 
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Driftsudgifter rnoo Driftsudgifter i 
Kommune nr. Museum l98|' Besøg 1988 kr. pr. besøg 

84102 Skagens Museum 3.959.760 184.398 21,47 
84701 Sæby Museum 1.347.858. 9.700 138,95 
85101 Aalborg Historiske Museum 7.103.387 38.784 183,15 
85102 Nordjyllands Kunstmuseum 6.833.907 150.000 45,56 

Vesthimmerlands Museum, 
86101 Års 2.324;872 홢 3.965 586,35 
10103 Rosenborg 7.066.113 243.981 28,96 
10104 l Ny Carlsberg-Glyptoteket .. l 17.186.009 ,176.979 97,11 

Det danske 
10105 Kunstindustrimuseum 6.207.016 134.043 46,31 
10116 Musikhistorisk Museum 3.723.877 6.956 535,35 

(besøg pr. årsværk: 848) 
10121 . Teaterhistorisk Museum 1.184.211 17.970 65,90 
30301 . Tersløsegård 167.204 1.620 103,21 
36502 Liselund GL Slot 478.660 1.776 269,52 
37701 ThorValdsensamlingen, Nysø 42.904 2.213 19,39 
74702 GI. Estrup, Herregårdsmuseet 1.033.480 60.765 17,01 
75103 Den gamle By 10.010.084 : . ~ - ' : 1 ~ ' . I - '' ~, 249.200 40,17 
75104 Naturhistorisk Museum 9.436.934 , ~ , - 66.074 , 142,82 ' 

3) En række museer er såkaldte dobbeltmuseer, dvs. med både en kulturhistorisk afdeling og en kunsthistorisk 
afdeling uden mulighed for at fordele besøgstallene på de to afdelinger. 
Disse museer er mærket med et }-tegn. Driftsudgifterne er her beregnet på ' grundlag af de to afdelingers 
samlede udgifter. 
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Bilag tit besvarelse af spm. 11. Bilag 2 

Rådighedsummen 1988 til indkøb af  kunst. 
Statens Museum for Kunst 
Dorte Dahlin: »I forgot to remember to forget«, maleri fra 1988 38.000 

V. Hammershøi: » Interiør med kunstnerens staffeli« 660.000 

Den kongelige Kobberstiksamling 
Richard Mortensen: 12 tegninger fra 1950. 95.820 I 

Den Hirschsprungske Samling 
Constantin Hansen møbel. Erhvervelse og konservering 35.000 

Teatermuseet 
Tegninger af Herluf Jensenius i årene 1920-1960 60.000 

Ordrupgaardsamlingen 
V. Hammershøi: Støvkornenes dans i solstrålerne fra ca. 1900 500.000 

Louisiana 
Per Kirkeby: 2 malerier l 260.000 

J. F. Willlumsens Museum 
»Tre glaspustere på Hellerup Glasværk« Udkast fra 1887 2.000 

Fire tegninger med vandfarve, 1891 15.000 

Seks udkast til Willumsens udsmykning på Københavns Rådhus i 1900 10.000 

Køge Skitsesamling 
Erhvervelse af en række skitser af Erik Nyholm 15.000 

Skitser, modeller, forarbejder til skulpturer af Erland Knudssøn Madsen . . .  45.000 

Vestsjællands Kunstmuseum 
6 statuetter udført af Richard Winther 90.000 

Faaborg Museum for Fynsk Malerkunst 
Erhvervelse af tidlig arbejdsmodel af Faaborg-stolen 10.000 

Samling af værker af Anna og Fritz Syberg og Karl Schou 48.700 

Kerteminde Museum 
En række Johannes Larsen-værker . . . . . . . . . . . . . . . .  l l 128.000 

Jens Hansens Søfartsmuseum 
Erhvervelse af grønlandsmaleri af J. E. C. Rasmussen . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  16.000 

Akvarel afbarkentineren »Hans« af Marstal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1.000 

Museet på Sønderborg Slot 
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~~~ ~1 ~  Driftsudgifter R(>CC1W 1988 Driftsudgifter i Kommune nr. Museum Besøg iy»8 kr. pr. besøg 

»Sønderjysk Landskab« 1874 maleri 60.000 

Niels Simonsen: Maleri med motiv fra Treårskrigen 22.000 

Sønderjyllands Kunstmuseum 
Skulptur af Henrik Hove: »Overfor digtet er man kvinde . . .  «  60.000 

Esbjerg Kunstforenings Samling 
Dorte Dahlin: »Continental Divide« 1988 maleri 40.000 

Horsens Kunstmuseum 
Nina Sten-Knudsens installation: »The Circ1e of letters« 55.000 

Kunstmuseet Trapholt 
Frithioff Johansen: »Hardware-Software I« 1987. Holografisk skulptur.... 22.000 

Tilskud til erhvervelse af Naja Saltos: »Fragment of the Sea«, 1984 30.000 

Herning Kunstmuseum 
Tilskud til erhvervelse af Svend Wiig Hansens »Vandring uden mål« 1980 .. 200.000 

Kulturhistorisk Museum, Randers 
Køb af borgmester Niels Jacobsens slægtsbog, Randers, 1609 60.000 

Randers Kunstmuseum 
Erhvervelse af maleri af Sigurd Swane »Blomster i rum«, 1968 28.000 

Tilskud til erhvervelse af værker af Anders Brasch 30.000 

Erhvervelse af Per Neble: »Sort Alibi« 35.000 

Erhvervelse af Per Neble: »4 skydebilleder« 45.000 

Silkeborg Kunstmuseum 
Erhvervelse af værker af Aksel Jørgensen 70.000 

Forhistorisk Museum, Moesgård 
Erhvervelse af 4 tanka'er 28.000 

Hjørring Kunstmuseum 
Erhvervelse af skulpturer af Jens Andreasen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  91.480 

Nordjyllands Kunstmuseum 
Installation af Geoffrey Hendricks . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l 200.000 

lait . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l 3.106.000 
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Ti l  § 2 2  

F o r s v a r s m i n i s t e r i e t  

forsvarsministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 

FORSVARSMINISTERIET 
Den 28. september 1989 

Under henvisning til udvalgets skrivelse af 14. september 1989 sender jeg hermed i 40 eksem- 
plarer min besvarelse af de stillede spørgsmål 1, 2 og 3 (bilag nr. 22.24). 

KNUD ENGGAARD 

Til Finansudvalget 

Ad § 22.01.01.53.01 Soldaterhjem 

Spørgsmål 1: 

Der ønskes en redegørelse for årsagen til, at tilskudet i modsætning til mange andre tilskuds- 
konti på finanslovforslaget ikke pristalsreguleres. 

Svar: 

Ved Akt 41 af 5. november 1986 tiltrådte Finansudvalget en forhøjelse af tilskuddet til driften 
af soldaterhjemmene fra kr. 900.000 kr. til 1.300.000. Samtidig tiltrådte Finansudvalget, at tilskud- 
det fremtidig fastsættes på de årlige finanslove, således at bevillingsforslagene nu udarbejdes på 
grundlag af en samlet vurdering af soldaterhjemmenes virksomhed og økonomiske forhold. 

I finansårene 1987-89 blev tilskuddene på de årlige finanslove fastsat til følgende beløb: 
1987 kr. 1.300.000 
1988 kr. 1.400.000 
1989 kr. 1.800.000 

Der er således sket en fordobling af tilskuddet til driften af soldaterhjemmene i perioden 
1985-89. 

På den baggrund er tilskuddet foreslået opført med uændret beløb på FFL 1990. 

Ad § 22.02.56 Dansk militær styrke til rådighed for FN på Cypern 

Spørgsmål 2: 

Der udbedes en redegørelse for de samlede udgifter gennem årene til opretholdelse af styrken 
på Cypern. 

Svar: 
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Driftsudgifterne ved opretholdelse af styrken på Cypern har i perioden 1964/65 til og med 49. 
kontingent (ultimo 1988) udgjort 1,062 mia. kr. Den refusionsordning, der er aftalt med FN, om- 
fatter løn til ikke-tjenestemænd, særlige ydelser til udsendt personel og materieludgifter opgjort 
efter nærmere fastsatte regler. 

Undtaget fra refusion fra FN er først og fremmest løn til tjenestemænd og velfærdsforanstalt- 
ninger. - c 홢 

Refusionskravene fremsættes kontingentvis via Udenrigsministeriet. Refusionskrav for perio- 
den har udgjort 1,013 mia. kr. 

Tilgodehavende refusion fra FN ult. 1988 udgør 496,5 mio. kr. 

Spørgsmål 3: 
Hvad er årsagen til, at udgifterne traditionelt optages på tillægsbevillingslov? Er dette hen- 

sigtsmæssigt, og hvilken budgetteringsteknik anvendes i stedet for af styrken? 

Svar: 
Baggrunden for, at bevillingen til udsendte styrker ikke opføres på finansloven er, at beslutnin- 

gen om styrkens opretholdelse træffes af FN's sikkerhedsråd for et halvt år ad gangen medio juni 
og medio december. Ved udarbejdelsen af finanslovsforslaget er der således ikke taget stilling til 
styrkens udsendelse i det pågældende finansår. 

Udgifterne til styrken på Cypern bogføres af praktiske grunde på Forsvarskommandoens 
driftsbudget i løbet af året og overføres i forbindelse med udarbejdelsen af forslag til tillægsbevil- 
lingslov til konto 02.56. 

Til Finansudvalget 
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Ti l  § 23 

F i n a n s m i n i s t e r i e t  , 

I 
Fra finansministeren er modtaget følgende skrivelser i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 

mål: 

FINANSMINISTERIET 
Den 2. oktober 1989 

Vedlagt følger -  i 40 eksemplarer -  svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 1-2 og 4-11 af den 13. og 
14. september 1989, bilag 23.121, 23.122 og 23.124 om finanslovforslaget for 1990 generelt. 

PALLE SIMONSEN 

Til Finansudvalget 

Spørgsmål 1: 
»Bliver nettoresultatet af samtlige interne statslige overførsler 0 kr?« 

Svar: 
På Forslag til Finanslov for 1990 er der opført 4.067,0 mill. kr. som udgifter til interne statslige 

overførsler (standardkonto 37), mens der er opført 14.893,2 mill. kr. som indtægter ved interne 
statslige overførsler (standardkonto 47). 

Differencen på 10.826,2 mill. kr. kan forklares af følgende forhold: 
Forrentning af egne aktiver i statsvirksomhederne udgør 3.075,6 mill. kr. Disse indtægtsføres 

som en intern statslig overførsel på standardkonto 47, mens den modsvarende udgift opføres på 
standardkonto 32 (forrentning af egne aktiver). Med den ny statslige kontoplan fra 1991 vil bereg- 
net forrentning blive udskilt på en særlig standardkonto for såvel indtægter som udgifter. 

Omlægningen af arbejdsgiverafgifterne i 1987 betød, at det samlede arbejdsmarkedsbidrag 
konteres på standardkonto 44 (skatter og afgifter) på finanslovens paragraf 1. Herefter overføres 
bidragene til AER, Arbejdsløshedsforsikring, ATP samt LG til de respektive ministerier. Dette 
gøres ved en negativ postering på standardkonto 44 på paragraf 1 samt en intern statslig overførsel 
på standardkonto 47 på den modtagne paragraf. Disse overførsler beløber sig samlet til 7.250,0 
mill. kr. 

De resterende 500,6 mill. kr. skyldes dels refusion for driftsudgifter, dels tilskud der f.eks. gives 
til et fond som efterfølgende står for den endelige uddeling af tilskuddet. Som eks. på dette kan 
nævnes Fondet til fremme af teknisk og industriel udvikling. 

Spørgsmål 2: 
»Der ønskes en grafisk fremstilling af, hvorledes personaleudviklingen på det statslige område 

har været de sidste 10 år fordelt på lønrammerne 35-40 og for de øvrige lønrammer fordelt på 
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hovedgrupper.« 

Svar: 
Vedlagte figur 1 viser en procentvis fordeling af det budgetterede statslige personaleforbrug for 

perioden 1980-90. Det statslige personaleforbrug er opdelt på henholdsvis bevillingslønrammer- 
ne 35-40 -  de højere bevillingslønrammer, og bevillingslønrammen øvrige. 

Opmærksomheden skal henledes på, at figurens tal for perioden 1980-84 ikke umiddelbart 
kan sammenlignes med tallene for perioden 1986-90. 

For perioden 1980-84, dvs. før stillingskontrolreformens ikrafttræden, er tallene dels opgjort 
som antal godkendte heltidsstillinger pr. 1. jan. i de enkelte år, dvs. at deltidsansatte ikke indgår i 
opgørelsen. Dels er kun tjenestemandsstillinger medtaget i opgørelsen af stillinger i de højere be- 
villingslønrammer. Det sidste skyldes, at det kun for disse stillinger er muligt at sammenholde 
tjenestemandslønrammer og bevillingslønrammer. 

For perioden 1986-90 er tallene hentet fra de enkelte års bevillingslove og er derfor opgjort i 
årsværk og bevillingslønrammer, som indførtes som led i stillingskontrolreformen fra og med fi- 
nansloven for 1986. 

Af figur 1 kan det ses, at i begge perioder har forholdet mellem de højere bevillingslønrammer, 
dvs. bevillingslønrammerne 35-40, og bevillingslønrammen øvrige været stort set konstant. Der er 
dog for årene 1986-90 tale om en meget svag stigning i de højere bevillingslønrammers procentvi- 
se andel. 

At de højere bevillingslønrammer tilsyneladende udgør en mindre andel af det samlede perso- 
naleforbrug i perioden 1980-84 end i perioden 1986-90, kan primært henføres til den nævnte for- 
skellige opgørelsesmetode for de to tidsperioder. 

I vedlagte figur 2 er den procentvise udvikling i de enkelte højere bevillingslønrammer vist. 
Det fremgår her, at i sidste del af perioden 1986-90 er bevillingslønramme 35's relative andel 

faldende, mens bevillingslønramme 36's relative andel er stigende. Ved vurderingen af udviklin- 
gen må man være opmærksom på, at der ved opgørelsen i de enkelte år er tale om resultatet af både 
stillingsoprettelser og omklassificeringer af allerede bestående stillinger. Forskydningerne for de 
øvrige bevillingslønrammer er mindre markante. 

Fra 1986 er der i finansministeriets løninformationssystem (LIF-systemet) registreret stærkt 
detaljerede oplysninger om personaleforbruget (regnskabsoplysninger). 

Med udgangspunkt i løninformationsystemets oplysninger om personaleforbruget pågår der 
for tiden i finansministeriet et arbejde med at opdele det registrerede personaleforbrug i relevante 
hovedgrupper, og foretage en analyse af udviklingen i personalestrukturen på forskellige områ- 
der. 

Spørgsmål 3: 
»Det er et gennemgående træk i mange af de i Amn.II anførte personaleforbrugsskema, at der 

fra 1988 til 1989 har været en stigning i personaleantallet, der forventes efterfulgt af et fald i 1990, 
der fortsætter i BO-årene. Hvad er forklaringen herpå?« 

Svar: 
1. Det indbudgetterede årsværkforbrug fra finansloven for 1988 til finanslovforslaget for 1990 

incl. BO-år fremgår af tabel 1. 

Tabel 1. Indbudgetteret årsværksforbrug i staten 1988-93. 

Årsværk 
i tusinde 

1988 199,6 
1989 198,4 
1990 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  195,1 
199 1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  192,1 



F i g u r  1 :  P r o c e n t v i s  f o r d e l i n g  a f  g o d k e n d t e  s t i l l i n g e r / å r s v æ r k  i s t a t e n  

1 9 8 0 - 1 9 9 0  p å  h ø j e r e  b e v i l l i n g s l ø n r a m m e r  ( 4 0  홢 3 5 )  o g  

b e v i l l i n g s l ø n r a m m e n  Ø v r i g e .  - 



F i g u r  2 :  P r o c e n t v i s  f o r d e l i n g  a f  g o d k e n d t e  s t i l l i n g e r / å r s v æ r k  i 

h ø j e r e  b e v i l l i n g s l ø n r a m m e r  ( 4 0  -  3 5 )  i s t a t e n  1 9 8 0 - 1 9 9 0 .  
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1992 홢 홢 ion o 1 993 . * Lyyj>A . - - 홢 I . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . .  I l 11 186,7 

Tabellens tal for årsværkforbruget i perioden 1989-93 er på de l&nsumsrammebelagte områ- 
der beregnet dels på grundlag af lønsummen på de enkelte bevillingskonti, dels med udgangs- 
punkt i den budgetterede lønsum pr. årsværk i 1988 opregnet til de enkelte års lønniveau. Talle- 
ne angiver derfor det årsværkforbrug, der kan afholdes inden for de fastlagte lønsumrammer. 

Tallene for 1988 og 1989 er desuden korrigeret for ressortomlægninger, ændringer i bevil- 
lingsmæssig status samt for overførsel af opgaver til kommunerne m.v. Korrektionen er foreta- 
get med udgangspunkt i FFL 90, hvorved det sikres, at tallene for de enkelte år umiddelbart kan 
sammeholdes. 

Som det fremgår af tabel 1, er der for staten som helhed ikke tale om nogen stigning i det 
budgetterede årsværksforbrug fra 1989 til 1989. Det budgetterede årsværksforbrug falder i hele 
perioden 1988 til 1993. 

Denne udvikling er et resultat dels af det moderne ansættelsesstop, som regeringen indførte i 
1988, dels af regeringens 4-årige personaleprogram. 

2. Som noget nyt opereredes der ved udarbejdelsen af forslag til finanslov for 1989 ikke længere 
med personalelofler. Ved udarbejdelsen var der derfor i udgangspunktet inden andre bindinger 
på indbudgettering af personaleforbrug, end de der fulgte af lønsumsrammerne. 

Den i spørgsmålet omtalte udvikling på nogle områder kan derfor formentlig henføres til, at 
der, som et overgangsfænomen, på visse områder blev foretaget en overbudgettering af årsværk 
i forhold til de givne lønsumrammer. 

Denne overbudgettering er så på de samme områder efterfølgende korrigeret på finanslovs- 
forslaget for 1990, hvilket forklarer det fald fra 1989 til 1990, som fremhæves i spørgsmålet. 

En kontrolberegning af den ved budgetteringen på de enkelte områder forudsatte lønsum pr. 
årsværk i årene 1988, 1989 og 1990 i forhold til den forudsatte lønudvikling, understøtter denne 
forklaring. 

Spørgsmål 4: 

»Det er Finansudvalgets opfattelse, at det kunne være værdifuldt om fremtidige produktivi- 
tetsskemaer i Anm. II i et vist omfang kunne suppleres med oplysninger om gennemsnitlige ekspe- 
ditionstider for sagsbehandlingen. Hvilke kommentarer har ministeren hertil?« 

Svar: 

Jeg er, enig med Finansudvalget i det anførte synspunkt. 
For styrelser, hvis virksomhed overvejende består af sagsbehandling, kan oplysninger om den 

gennemsnitlige ekspeditionstid anvendes som udtryk for styrelsens dækning af behov/efterspørg- 
T  Oplysningerne an anvfndes til at udfylde punkt II i det skema, som siden finanslovforslaget 
for 1987 er tilstræbt anvendt ved systematiseringen af de enkelte enheders aktivitetsoplysninger i, 

^Det er almindeligt, at styrelser, hvis virksomhed overvejende består af sagsbehandling, opgør 
°Laf^Utt5de sager. I nogle tilfælde ind«är disse oplysninger i skemaerne i 

Anm. H. af indgåede erf:eks. tilfældet for Den Sociale Ankestyrelse, Landsskatteretten og Patentdirekto- 
ratet. For Den, Sociale Ankestyrelse er der desuden i beskrivelsen af styrelsens virksomhed givet 
oplysninger om den gennemsnitlige sagsbehandlingstid. 

Når de relevante styrelser ikke giver oplysninger om den gennemsnitlige sagsbehandlingstid i 
muligt.skemaerne, formentlig, at deres interne registreringsskemaer ikke umiddelbart gør det 

Finansministeriet vil, som led i det igangværende arbejde for at forbedre aktivitetsoplysninger- 
ne, være opmærksom på dette punkt. 

Arbejdet foregår i to arbejdsgrupper: 
Den ene har bl.a. til opgave at stille forslag til retningslinier for lokale økonomisystemer, som 

kan sikre, at de centrale myndigheders informationsbehov kan opfyldes. 
9 Finans- og tillægsbev.lovforslag og betænkninger herover. 
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Den anden har til opgave at udarbejde obligatoriske krav til en udbygning og forbedring af 
aktivitetsoplysningerne i finanslovens Anm. II. 

Da forbedringerne af aktivitetsoplysningerne i de fleste tilfælde forudsætter en omlægning af 
de enkelte enheders interne systemer, vil de nye retningslinier kun delvist kunne gennemføres med 
virkning allerede for finanslovforslaget for 1991. 

Spørgsmål 5: 
»Der udbedes en samlet oversigt og sammentælling af samtlige de på finanslovforslaget opfør- 

te budgetreguleringskonti. Hvilke initiativer har ministeren planlagt for at påse, at udmøntningen 
af kontiene overholdes?« 

Svar: 
På finanslovforslaget for 1990 er der optaget følgende budgetreguleringskonti: 

Budgetregl. konti, I Bud t konti, 
Mill. kr. foreligger hvor der allerede konkrete som 1 øJebhkket er I 

toreligger konkrete uspecificerede 
udmøntningsplaner 

Landbrugsmin 165,0 -  165,0 
Indenrigsmin. 4,1 -  4,1 
Boligmin 116,4 -  116,4 
Socialmin 홢 홢 300,0 -  300,0 
Trafikmin. 11 ,4 ~ 
DSB 450,0 -  450,0 
Industrimih 23,6 -  23,6 
Justitsmin -  70,5 70,5 
Undervisningsmin 410,7 -  410,7 
Kulturmin 50,0 35,0 85,0 
Skattemin 229,0 -  229,0 
Arbejdsmin. 663,0 -  663,0 
Energimin 10,0 -  10,0 
Sundhedsmin 36,5 321,2 357,7 
Generelle reserver . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1.000,0 1.186,0 2.186,0 

lait 3.469,7 1.612,7 5.082^" 

Ministeriernes udmøntning af de optagne budgetreguleringskonti indebærer iværksættelsen af 
en række forskellige initiativer spændende fra fremsættelse af lovforslag til administrativt gen- 
nemførte besparelser. 

Som en integreret del af Finansministeriets samordningsopgave i forbindelse med udgiftspoli- 
tikken gøres løbende status over ministeriernes initiativer vedrørende budgetreguleringskontienes 
udmøntning. Dette fremgår endvidere af de oplysninger om budgetændringer i løbet af finansåret, 
der fremkommer gennem ministeriernes totalrammeredegørelser. På grundlag af ministeriernes 
totalrammeredegørelser offentliggøres fire gange om året en budgetoversigt, hvori der gøres status 
over udgiftspolitikken -  herunder for udmøntningen af budgetreguleringskontiene. 

Spørgsmål 6: 
Der ønskes for hver enkelt paragraf på finanslovsforslaget en oversigt over antallet af tjeneste- 

boliger og tjenestelejeboliger med oplysning om disse agtes afhændet. Er der centralt fastsatte 
regler for, hvornår tildelingen af tjenestebolig kan ske? 

Svar: 
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Der er ingen centralt fastsatte regler for, hvornår tildelingen af tjenestebolig kan ske. Det er op 
til den enkelte minister at fastsætte retningslinier herfor. Finansministeriet har dog i personalead- 
ministrativ Vejledning udstedt følgende vejledende retningslinier: 

Tjenesteboliger, tildeling, jf. kap. 22 pkt. 10: 
»Forudsætningen for at tildele en ansat en tjenestebolig er, at det af hensyn til tjenestens udfø- 

relse skønnes nødvendigt, at den ansatte uden for den egentlige arbejdstid udfører arbejde på eller 
ved tjenestestedet. Dette vil f.eks. være tilfældet, hvor den ansatte skal føre effektivt tilsyn med den 
virksomhed, han leder eller overvåger.« 

Lejeboliger, tildeling, jf. kap 22 pkt. 13: 
»Tildelingen af en lejebolig er et tilbud til den ansatte, hvorfor det er forudsat, at der indgås 

aftale herom med den ansatte. I aftalen optages også eventuelle særlige vilkår for benyttelsen af 
boligen.« 

I Finansministeriets cirkulære af 16. marts 1989 er fastsat vilkår for brug af tjenesteboliger og 
lejeboliger, dvs. regler for beboelsespligt, vedligeholdelse, fastsættelse af boligbidrag mv. 

Der eksisterer ikke et centralt register for tjenesteboliger og lejeboliger, hvorfor det ikke inden 
for den korte svarfrist har været muligt at fremskaffe de ønskede oplysninger for finanslovsforsla- 
get for 1990. 

Der er imidlertid i 1987 lavet et datasæt på basis af lønudbetalingerne i november måned. På 
basis af dette datasæt er der lavet en paragraff ordeling af tjenesteboliger og lejeboligerne. Tallene 
skal tages med forbehold, dels fordi der er tale om oplysninger af ældre dato, dels fordi opgørelsen 
alene bygger på lønudbetalingerne i en enkelt måned. 

Af bilag l fremgår antallet af tjenesteboliger og lejeboliger fordelt på finanslovsparagraffer i 
1987, idet det bemærkes, at Udenrigstjenesten ikke indgår i opgørelsen. 

Det søges løbende at nedbringe antallet af tjenesteboliger og lejeboliger under hensyn til, hvor- 
når tjenesten mest hensigtsmæssigt kan ske via en tjenestebolig, men der er ikke i øjeblikket planer 
om større ændringer i antallet af tjeneste- og lejeboliger. 

Tabel 1. Antal tjeneste- og lejeboliger i november 1987. 

§ 2.01 Statsbanerne 597 
§ 2.02 P&T ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !  35 
§ 11 Landbrugsministeriet ... 96 
§ 13 Indenrigsministeriet 39 
§ 14 Boligministeriet 40 
§ 15 Socialministeriet g 
§ 16 Trafikministeriet 4 
§ 17 Industriministeriet 7 
§18 Justitsministeriet 224 
§ 19 Kirkeministeriet 1685 
§ 20 Undervisn. og forsk.ministeriet 141 
§ 21 Kulturministeriet 48 
§22 Forsvarsministeriet . . .  618 
§ 24 Skatteministeriet 28 
§ 27 Miljøministeriet 201 
§28 Arbejdsministeriet .' 12 

Rigshospitalet 19 
Rigspolitichefen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  38 

Ialt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3.840 

Spørgsmål 7: 
»Hvilke initiativer ligger skjult i budgetterne for de enkelte ministerområder til fremme af 

energibesparelser?« 
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Svar: 
Finansministeriet har ikke inden besvarelsesfristen for spørgsmålet mulighed for at foretage en 

opgørelse over de energibesparelsesinitiativer, der for de enkelte ministerområder ligger skjult i 
b u d g e t t e r n e . . . .  

En sådan opgørelse vil kræve, at der indhentes oplysninger fra stort set alle statsinstitutioner 
og en lang række tilskudsmodtagende institutioner. 

For så vidt angår energibesparelser i offentlige bygninger kan jeg dog nævne, at energiministe- 
ren i begyndelsen af folketingssamlingen 1989/90 vil fremlægge et forslag til ændring af lov om 
begrænsning af energiforbruget i bygninger. 

Lovforslaget indebærer, at der indføres nye styringsmidler til gennemførelse af de nødvendige 
arbejder med henblik på at bringe de offentlige bygninger i energiøkonomisk stand. 

Den i finanslovforslaget forudsatte overgang fra producent til brugerbevillinger vedrørende 
kontorlokaler m'v. inden for Boligministeriets Ejendomsdirektorats oinråde (fra 1. januar 1990 § 
14.38. Slots- og Ejendomsstyrelsen) tager også sigte på at skærpe omkostningsbevidstheden, her- 
under vedrørende energiudgifter, hos de disponerende statslige institutioner mv. 

For så vidt angår omfanget af de ressourcer, som Energiministeriet anvender til fremme af 
energibesparelser, skal jeg henvise til energiministerens besvarelse af Finansudvalgets spørgsmål 
I af 12. september 1989, ad § 29. Energiministeriet generelt (Bilag nr. 29.12.). 

Spørgsmål 8: 
»Hvilke kommentarer har ministeren til hensigtsmæssigheden af i Anm. II at medtage f.eks. 

oplysninger som gengivet i tabellen på s. 1119?« 

Svar: 
Den omtalte tabel vedrører aktivitetsskemaoplysninger for støttefunktioner under § 29.02.06. 

Forskningscenter Risø. Forsøgsvirksomhed. 
Den giver ret detaljerede oplysninger vedrørende administration og ledelse, f.eks. vedrørende 

økonomifunktionen, personaleadministrationen, informationsvirksomheden mv. samt om Risø 
bibliotek. 

Finansministeriet vurderer, at det også er hensigtsmæssigt med kvantitative beskrivelser ved- 
rørende omfanget af forskningscentrets støttefunktioner, men der er dog i det pågældende skema 
også medtaget oplysninger, som jeg vurderer som mindre interessante. 

Det er min generelle vurdering, at den udbygning af aktivitetsoplysningerne i anm. II, som har 
fundet sted i de senere år, har været nyttig. Aktivitetsskemaerne har dog ikke i alle tilfælde fundet 
deres rette form, og denne tilrettes derfor løbende i et samvirke mellem pågældende ministerium 
og Finansministeriet. Jeg kan desuden oplyse, at Finansministeriet netop har besluttet at nedsætte 
en arbejdsgruppe, hvis opgave det er at søge aktivitetsoplysningerne i finanslovens anmærkninger 
II forbedret. 

Ad § 23.01.10.99.10. Merudgifter ved flygtninge 

Spørgsmål 9: 
»Er faldet i bevillingen i år udtryk for en mere realistisk bedømmelse af det faktisk forventede 

antal flygtninge i 1990, og er der i overensstemmelse hermed opført større bevillinger til flygtninge 
inden for Socialministeriets og Justitsministeriets områder?« 

Spørgsmål 11: 
»I fortsættelse af det under nr. 9 stillede spørgsmål ønskes oplyst, hvorfor bevillingerne efter et 

fald fra 1989 til 1990 igen påregnes at stige i BO-årene?« 

Svar: 
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På finanslovforslaget for 1990 er der under Finansministeriet optaget følgende flygtningereser- 
ve: 

1990 1991 1992 1993 
홢  mio. kr. 홢  

Merudgifter ved 
flygtninge 
(§23.01.10.99.10) 

_ 228.8 427.4 451.6 451.6 

Reserven er optaget med henblik på finansiering af merudgifter ved en tilgang af flygtninge ud 
over den på Socialministeriet og Justitsministeriet indbudgetterede tilgang på 3.000 flygtninge om 
året i 1990 og i budgetoverslagsårene 1991-93. 

På finansloven for 1989 er der under Socialministeriet og Justitsministeriet budgetteret med en 
årlig tilgang af flygtninge på 1.750. Finanslovforslaget for 1990 indebærer således en forhøjelse af 
disse ministeriers bevillinger til flygtninge samtidig med, at flygtningereserven under Finansmini- 
steriet er nedsat. 

Der er ved fastsættelsen af flygtningereserven for 1990-93 beregningsteknisk forudsat en årlig 
ekstra tilgang på 2.000 flygtninge. Det er endvidere forudsat, at denne ekstratilgang vil være jævnt 
fordelt over året. 

Da integrationsperioden for den enkelte flygtning er fastsat til 18 måneder, vil en ekstratilgang 
på 2.000 flygtninge jævnt fordelt over 1990 indebære betydelige merudgifter i såvel 1991 og 1992. 
Flygtningereserven i budgetoverslagsårene skal således dels dække merudgifter i forbindelse med 
den forudsatte ekstratilgang det pågældende år, dels merudgifter i forbindelse med den forudsatte 
ekstratilgang i de foregående år. Det følger af disse beregningstekniske forudsætninger, at der på 
flygtningereserven i budgetoverslagsårene må afsættes væsentligt større beløb end i 1990. 

Spørgsmål 0 :  
»Ved en gennemgang af finanslovforslaget konstateres, at konto 53 tilskuddene enten ikke er 

opreguleret i forhold til de afsatte tilskudsbeløb for 1989 eller er opreguleret med meget varieren- 
de procentsatser. Hvilke generelle synspunkter har været anlagt med hensyn til fastsættelsen af 
tilskudsbeløbene for 1990?« 

Svar: 
Konto 53 tilskuddene udgør en samlebetegnelse for en lang række tilskud, der overvejende 

udbetales til foreninger eller formål, hvortil det offentlige yder støtte. 
På finansloven for 1989 er afsat ialt 3,8 mia. kr. på konto 53, medens der på finanslovforslaget 

for 1990 ialt er afsat 4,1 mia. kr. 
Ved rammefastsættelsen for 1990 er samtlige konto 53 tilskud opregnet med en procentsats, 

der svarer til d,en gennemsnitlige opregning af driftsudgifterne. Opregningen er foretaget på bag- 
grund af det på finansloven for 1989 anførte BO l-tal. 

Eventulle forskelle mellem de afsatte beløb i 1989 og 1990 skyldes derfor ikke opregningen, 
men kan enten henføres til, at der allerede på finansloven for 1989 var indbudgetteret et stigende 
eller faldende udgiftsforløb i BO-årene, eller at der fra 1990 er sket én omlægning af tilskudsudbe- 
talingerne. 

Der vedlægges en oversigt over, hvorledes konto 53 tilskuddene fordeles på de enkelte mini- 
sterområder henholdsvis på finansloven for 1989 og finanslovforslaget for 1990. 

Oversigt over standardkonto 53. Andre tilskud Pr. 29/09/89 

FL 1989 FFL 1990 

Total 3.776.837.100 4.074.376.400 
§ 2 Statsvirksomhederne . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ;,... 57.251.600 56.668.000 
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§ 8 Statsministeriet 850.000 857.000 
§ 10 Udenrigsministeriet 461.497.800 555.147.300 
§ I I Landbrugsministeriet 373.244.300 371.198.500 
§ 12 Fiskeriministeriet 30.683.000 23.050.000 
§ 13 Indenrigsministeriet 11.768.300 12.014.800 
§ 14 Boligministeriet 31.643.000 28.071.000 
§ 15 Socialministeriet 154.548.000 246.791.300 
§ 16 Trafikministeriet 15.264.800 14.644.600 
§ 17 Industriministeriet 199.193.900 202.370.00 
§ 18 Justitsministeriet 31.285.000 27.750.000 
§ 19 Kirkeministeriet 29.756.100 30.243.000 
§ 20 Undervisnings- og Forskningsministeriet 1.231.166.800 1.326.067.300 
§21 Kulturministeriet 160.359.300 191.538.100 
§ 22 Forsvarsministeriet ' .. 2.267.500 9.377.500 
§ 23 Finansministeriet 26.473.000 1.000 
§ 24 Skatteministeriet 2.578.000 2.600.000 
§ 26 Pensionsvæsenet 36.377.000 39.361.000 
§ 27 Miljøministeriet 81.048.500 101.544.000 
§28 Arbejdsministeriet 648.692.200 632.522.100 
§ 29 Energiministeriet 140.753.000 146.361.000 
§ 30 Sundhedsministeriet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  50.136.000 56.198.900 



Bilag til bet. o. f. t. finanslpv for 1990 .135 

FINANSUDVALGET 
Den 16. oktober 1989 

Vedlagt fremsendes i 40 eksemplarer besvarelse af spørgsmål stillet den 23. august 1989 (bilag nr. 
23.113) samt besvarelse af spørgsmål 3 stillet den 13. september 1989 (bilag nr. 23.121). 

PALLE SIMONSEN 

Til Finansudvalget 

Finansudvalgets spørgsmål til finansministeren af 23. august 1989 (bilag 23.113). 

Spørgsmål : 
Kan ministeren bekræfte de i vedlagte artikel i Politiken d. 23. august 1989 givne oplysninger af 

lektor Peter Munk Christiansen om det stigende personaleforbrug i den offentlige sektor? Hvad er 
i givet fald årsagerne til det stigende personaleforbrug? 

Svar: 
Politikens oplysninger om personaleforbruget i ministerierne d. 23. august 1989 stemmer stort 

set overens med den opgørelse over det budgetterede årsværksforbrug i ministerierne, som Fi- 
nansministeriet har foretaget og fremsendt til lektor Peter Munk Christiansen i 1988 til brug for et 
forskningsprojekt på Århus Universitet. 

Opgørelsen over ministeriernes budgetterede årsværksforbrug omfatter i langt de fleste tilfæl- 
de, hvor departementerne er udskilt på en særlig hovedkonto, kun departementerne. 

Opgørelsen over ministeriernes budgetterede årsværksforbrug er dels korrigeret for ændringer 
i definitioner, ressortomlægninger, udlægninger til kommunerne etc. og dels korrigeret for, at der 
fra og med finansåret 1989 kun fastlægges lønsumsrammer, således at opgørelsen over ministerier- 
nes budgetterede årsværksforbrug er konsistent. Ársværksforbruget for 1989 og fremefter er såle- 
des beregnet ud fra lønsummen. 

Disse korrektioner foretages af Finansministeriet hvert år, og den nyeste opgørelse baseret på 
finanslovsforslaget fra 1990 er vist i tabel 1. 

Ved vurderingen af de procentvise stigninger må man være opmærksom på, at personalefor- 
bruget i langt de fleste tilfælde ligger på et meget lavt niveau, hvorfor selv en beskeden absolut 
stigning i personaleforbruget vil give sig udslag i en stor procentvis stigning i personaleforbruget. 

Årsagerne til ministeriernes stigende personaleforbrug er forskellig fra ministerium til ministe- 
rium. Væsentligst er en styrkelse af EF-samarbejdet, herunder gennemførelsen af EFs fælles fiske- 
ripolitik, oprettelse af nye lære- og praktikpladsstillinger og oprettelse af et naturgassekretariat og 
Sundhedsministeriet. 

Af tabel l fremgår virkningerne af det moderne ansættelsesstop, som regeringen indførte i 
1988, og som blev videreført i 1989, og indbudgetteringen af afbureaukratiseringsplanen på fi- 
nanslovsforslaget for 1990, tydeligt. Således falder personaleforbruget i ca. trefjerdedele af mini- 
sterierne fra 1988 til 1989 og fra 1989 til 1990. Set under et svarer ministeriernes personaleforbrug i 
1989 til niveauet i 1983, og der budgetteres med fortsat fald i budgetoverslagsperioden. 



Tabel 1. Ministeriernes budgetterede årsværksforbrug i perioden 1980-93 aktivitetstilbageført til FFL 
I 90-niveau. - I .홢,I 

Ministerium/År 1980. 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 

Statsministeriet 77,7 77,6 77,6 78,7 81,8 83,9 82,3 82,6 80,6 85,2 81,6 81,6 81,6 78,7 
Indeks 1980= 100 100,0 99,9 99,9 101,3 105,3 108,0 105,9 106,3 103,7 109,7 105,0 105,0 105,0 101,3 

Udenrigsministeriet 1598,1 1622,2 1699,8 1676,7 1629,3 1603,1 1585,9 1671,1 1673,5 1598,4 1613,9 1577,0 1533,1 1491,6 
Indeks 1980 = 100 100,0 101,5 106,4 104,9 102,0 100,3 99,2 104,6 104,7 100,0 101,0 98,7 95,9 93,3 

Landbrugsministeriet 159,7 169,7 181,7 193,7 183,7 182,7 ' 186,7 193,7 196,2 189,5 155,5 150,5 149,1 143,0 
Indeks 1980= 100 100,0 106,3 113,8 121,3 115,0 114,4 116,9 121,3 122,9 118,7 :97,4 94,2 93,4 89,5 

Fiskeriministeriet 74,4 82,6 106,4 115,7 121,9 125,0 136,2 150,0 152,2 145,4 136,7 135,0 124,1 120,7 
Indeks 1980=100 100,0 111,0 143,0 155,5 163,8 168,0 183,1 201,6 204,6 195,4 183,7 181,5 166,8 162,2 

Indenrigsministeriet 85,0 88,0 90,0 92,0 92,0 96,0 98,0 98,0 98,8 96,8 91,2 90,8 88,9 86,7 
Indeks 1980 = 100 100,0 103,5 105,9 108,2 108,2 112,9 115,3 115,3 116,2 113,9 107,3 106,8 104,6 102,0 

Boligministeriet 67,7 68,7 66,6 66,6 67,7 65,6 66,0 72,5 78,1 76,5 78,1 75,9 68,3 65,7 
Indeks 1980= 100 100,0 101,5 98,4 98,4 100,0 96,9 97,5 107,1 115,4 113,0 115,4 112,1 100,9 97,0 

Socialministeriet 154,6 151,6 152,6 153,6 148,6 147,6 150,5 166,2 166,5 138,4 133,7 135,0 - 125,2 122,0 
Indeks 1980= 100 100,0 98,1 98,7 ' . 99,4 96,1 95,5 97,3 107,5 107,7 89,5 86,5 87,3 81,0 78,9 

Trafikministeriet * 107,4 107,4 108,4 110,4 108,4 106,4 106,4 105,6 102,8 101,5 99,5 96,7 93,9 91,4 
Indeks 1980= 100 \  , 100,0 100,0 100,9 102,8 ' 100,9 99,1 99,1 98,3 ~ 95,7 94,5 92,6 90,0 87,4 85,1 

Industriministeriet 홢 129,5 142,5 153,5 153,5 155,5 155,5 ~ - 151,5  ̂ 157,5 152,1 146,8 149,4 146,6 139,7 136,2 
Indeks 1980=100 100,0 110,0 118,5 118,5 120,1 120,1 117,0 121,6 117,5' ~ 113,4 115,4 113,2 107,9 105,2 

I Justitsministeriet , I l 202,8 ~ 202,8 , ' ' 202,8 175,6 179,6 190,7 199,5 206,6 215,6 211,1 213,1 210,4 205,0 ' 199,2 
Indeks 1980= 100 100,0 100,0 100,0 86,6 88,6 - - , ' 94,0 98,4 101,9 106,3 104,1 105,1 103,7 101,1 98,2 

(fortsættes) 
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Tabel 1. (fortsat) 

Ministerium/År 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 

Kirkeministeriet 44,8 44,8' 45,9 54,2 49,0 l 46,9 l 49,0 49,0 l 48,0 l 46,6 l 45,2 l 44,8 42,7 l 40,6 
Indeks 1980= 100 100,0 100,0 l 102,5 121,0 109,4 104,7 ,109,4 109,4 107,1 104,0 100,9 100,0 95,3 90,6 

Under.-Forsk,l) 705,3 723,1 800,7 819,9 834,2 832,2 836,6 844,3 856,2 800,4 781,3 750,8 733,3 714,6 
Indeks 1980= 100 100,0 102,5 113,5 116,2 118,3 118,0 118,6 119,7 121,4 113,5 110,8 106,5 104,0 101,3 

Kulturministeriet 78,5 85,6 86,6 86,6 84,6 83,6 83,7 88,1 89,4 97,6 87,4 85,8 84,3 81,9 
Indeks 1980= 100 100,0 109,0 110,3 110,3 107,8 106,5 106,6 112,2 113,9 124,3 111,3 109,3 107,4 104,3 

Forsvarsministeriet 155,3 158,4 166,4 168,4 160,4 163,4 163,6 168,6 170,4 177,9 175,0 175,4 175,4 175,4 
Indeks 1980= 100 100,0 102,0 107,1 108,4 103,3 105,2 105,3 108,6 109,7 114,6 112,7 112,9 112,9 112,9 

Finansministeriet 420,4 425,4 443,5 452,4 443,4 444,5 460,2 464,6 461,3 465,3 - 456,0 437,6 423,5 409,0 
Indeks 1980= 100 100,0 101,2 105,5 107,6 105,5 105,7 109,5 110,5 109,7 110,7 108,5 104,1 100,7 97,3 

Skatteministeriet 228,2 228,2 241,5 250,7 249,7 248,7 248,6 254,8 258,5 250,1 246,8 243,4 231,9 233,8 
Indeks 1980= 100 100,0 100,0 105,8 109,9 109,4 109,0 108,9 111,7 113,3 109,6 108,2 106,7 101,6 102,5 

Miljøministeriet 89,1 86,0 88,1 93,3 93,3 93,3 91,8 104,8 93,8 96,9 97,2 94,4 91,2 87,7 
Indeks 1980= 100 100,0 96,5 98,9 104,7 104,7 104,7 103,0 117,6 105,3 108,8 109,1 105,9 102,4 98,4 

Arbejdsministeriet 130,6 136,8 139,9 147,1 143,0 140,9 145,7 155,0 155,6 146,6 146,2 142,5 138,7 135,0 
Indeks 1980= 100 100,0 104,7 107,1 112,6 109,5 107,9 111,6 118,7 119,1 112,3 111,9 109,1 106,2 103,4 

Energiministeriet 33,4 82,0 88,1 103,3 109,4 106,3 107,7 109,4 108,5 96,4 75,4 73,0 69,5 66,4 
Indeks 1980= 100 100,0 245,5 263,8 309,3 - 327,5 318,3 322,5 327,5 324,9 288,6 225,7 218,6 208,1 198,8 

Sundhedsministeriet 117,0 118,6 119,8 121,5 121,5 124,3 125,4 125,5 133,6 129,6 136,7 135,2 132,9 129,8 
Indeks 1980=100 100,0 101,4 102,4 103,8 103,8 106,2 107,2 107,3 114,2 110,8 116,8 115,6 113,6 110,9 

I alt 4659,5 4802 5059,9 l', 5113,9 5057 5040,6 5075,3 5267,9 5291,7 5097 4999,9 4882,4 4732,3 - 4609,4 
Indeks 1980=100 100,0 103,1 108,6 109,8 108,5 108,2 108,9 113,1 113,6 109,4 107,3 104,8 101,6 98,9 
1) Omfatter departement og direktorater. 



138 Bilag til bet. o. f. t. finanslov for 1990 

12. okt. 1989 

FINANSMINISTERIET 

Spørgsmål 3: 
»Det er et gennemgående træk i mange af de i Anm. II anførte personaleforbrugsskemaer, at 

der fra 1988 til 1989 har været en stigning i personaleantallet, der forventes efterfulgt af et fald i 
1990, der fortsætter i BO-årene. Hvad er forklaringen herpå?« 

Svar: 
1. Det indbudgetterede årsværkforbrug fra finansloven for 1988 til finanslovforslaget for 1990 

ind. BO-år fremgår af tabel 1. 

Tabel 1. Indbudgetteret årsværksforbrug i staten 1988-93. 

Årsværk 
År i tusinde 

1988 199,6 
1989 V.. 198,4 
1990 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  195,1 
199 1 192,1 

190,2 
1993 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  * ** ' * ' ' .. 186,7 

Tabellens tal for årsværkforbruget i perioden 1989-93 er på de lønsumsrammebelagte områ- 
der beregnet dels på grundlag af lønsummen på de enkelte bevillingskonti, dels med udgangs- 
punkt i den budgetterede lønsum pr. årsværk i 1988 opregnet til de enkelte års lønniveau. Talle- 
ne angiver derfor det årsværkforbrug, der kan afholdes inden for de fastlagte lønsumsrammer. 
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Ti l  § 24 

S k a t t e m i n i s t e r i e t  

Fra skatteministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål: 

SKATTEMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

I besvarelse af 3 spørgsmål fra Finansudvalget af 12. september 1989 (bilag nr. 24.32) kan jeg 
oplyse følgende: 

Spørgsmål: 
» Vedrørende § 24. Skatteministeriet 
Ad konto 03.02 Toldvæsenet 
1) I tabellen anm. II s. 997 vises under V 2 told- og afgiftsreguleringer pr. mand. Disse tal bedes 

specificeret således, at der gives en oversigt over efterbetalinger inddelt i passende beløbsinter- 
valler. 

2) Hvorledes vil en forhøjelse af grænsen for momsfritagelse fra 10.000 til 40.000 kr. influere på 
toldvæsenets ressourceforbrug som angivet i tabellen i anm. II, s. 997. 

3) Ad tilskud, konto 53.03 (Kantinedrift) ønskes en specifikation af, hvilke former for udgifter der 
er tale om.« 

Svar: 
Direktoratet for Toldvæsenet har oplyst følgende: 

»Ad spørgsmål 7 
Efterbetalinger opdeles normalt ikke i beløbsintervaller i toldvæsenets statistikker, men der er 

til andet formål udarbejdet nedenstående oversigt for perioden 1. oktober 1986-31. juli 1987, hvor 
fordelingen af beløbsintervaller efter alt foreliggende antages at være repræsentativ. Det bemær- 
kes, at opgørelsen alene vedrører momsefterbetalinger. 

Beløbsstørrelse Antal Beløb 
1.000 kr. Stk. pct Mio. kr. Pet. 

0- 1 1.611 13,5 1,2 0,3 
1- 5 3.817 32,0 11,2 3,3 
5- 10 1.957 16,4 14,3 4,2 

10- 25 2.225 18,6 33,9 9,9 
25- 50 1.115 9,3 36,8 10,7 
50-100 621 5,2 39,4 11,5 

100-500 496 - 4,2 92,2 26,9 
over 500 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  97 0,8 113,6 33,2 

I alt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11.939 100,0 342,6 100,0 
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Ad spørgsmål 2 
En forhøjelse af bundgrænsen fra 10.000 kr. til 40.000 kr. vil betyde, at ca. 60.000 virksom- 

heder vil kunne lade sig afmelde fra momsregistrering. 
Det skønnes, at højst 30.000 virksomheder ønsker at udnytte denne mulighed, da en betyde- 

lig del af virksomhederne overvejende sælger til andre momsregistrerede virksomheder og der- 
for ønsker at opretholde muligheden for at »overvælte« afgiften. 

Den årlige besparelse på administrationsområdet ved, at ca. 30.000 virksomheder afmeldes, 
skønnes at udgøre ca. 2 mio. kr., der overvejende vedrører udgifter til registrering samt til ud- 
sendelse og den edb-mæssige behandling af angivelser. 

På instruktions- og kontrolområdet er besparelsen ved en afmeldelse af de 30.000 virksom- 
heder, der alle vil være lavt prioriterede, beregnet til 15 medarbejdere. Der er herved taget hen- 
syn til, at kontrolarbejdet i de øvrige momsvirksomheder i en lang række tilfælde vil være van- 
skeliggjort af, at der nu ikke vil være fradrag for moms af alle indkøb. Endvidere er der tåget 
hensyn til, at det vil være vanskeligere at afgøre, hvornår virksomhederne skal momsregistre- 
res. 

Gennemføres forslaget, vil det medføre et større fald i antallet af restanter. Der er imidlertid 
tale om restancer af en så beskeden størrelse, at inddrivelsen heraf i forvejen er nedprioriteret. 
Der vil derfor ikke være tale om nogen mærkbar besparelse på restanceområdet. 

Den samlede effekt af forhøjelsen skønnes således at være en formindskelse af personale- 
forbruget med 15 årsværk og af de løbende driftsudgifter med 2 mio. kr. 

Ad spørgsmål 3 
Ifølge Finansministeriets cirkulære af 21. december 1988 om oprettelse og drift af persona- 

lekantiner kan der ydes tilskud til de med kantinens drift forbundne lønudgifter, der medgår til 
nødvendig afrydning, fjernelse af affald, opvask og rengøring. 

Det budgetterede tilskudsbeløb på 1.810.000 kr. ydes til 21 personaledrevne kantiner i told- 
væsenet og fordeler sig på de tilskudsberettigede funktioner således: 

264.400 kr. til nødvendig afrydning 
145.100 kr. til fjernelse af affald 
822.700 kr. til opvask 
577.800 kr. til rengøring 

Fordelingen er foretaget på grundlag af det forventede timeforbrug til de pågældende funk- 
tioner.« 

Jeg kan i det hele henholde mig til direktoratets udtalelse. 

ANDERS FOGH RASMUSSEN 
I /  Jesper Pålsson 

Til Finansudvalget 
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Ti l  § 26  

P e n s i o n s v æ s e n e t  

Fra finansministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af det deri gengivne spørgs- 
mål: 

FINANSMINISTERIET 
Den 29. september 1989 

Vedlagt fremsendes i 40 eksemplarer besvarelse af spørgsmål nr. 1 stillet den 12. september 
1989 (bilag nr. 23.118). 

PALLE SIMONSEN 

Til Finansudvalget 

Ad, § 26.01.01. Efterindtægt og pensioner m.v. til tjenestemænd. 

Spørgsmål : 
Der ønskes en redegørelse for forskellene i den gennemsnitlige pensionsalder, som angivet i 

tabellen i Anm. II side 1016. 

Svar: 
Tabellen i Anm. II på side 1016 angiver den gennemsnitlige pensionsalder for tjenestemænd 

fordelt på de forskellige pensionsordninger. 
Ved pensionsalder forstås det fulde antal år, som den enkelte tjenestemand har været ansat 

indtil pensionstidspunktet. 
Pensionsalderen anvendes ved pensionsberegningen, idet pensionens størrelse i princippet be- 

stemmes af lønnen på pensionstidspunktet samt af den pensionsalder, som den enkelte tjeneste- 
mand har optjent. 

Som det fremgår af tabellen ligger den gennemsnitlige pensionsalder på de fleste områder mel- 
lem 33 og 35 år. 

Når visse områder falder uden for dette gennemsnit kan det generelt henføres til, at de pågæl- 
dende grupper gennemsnitlig ansættes i en sen alder, eller der er udskiftning i gruppen, så ansæt- 
telsen med tjenestemandspensionsret kun udfylder en del af de pågældendes arbejdsliv. 
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T i l  § 27  

M i l j ø m i n i s t e r i e t  

Fra miljøministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgsmål: 

MILJØMINISTERIET 
Den 2. oktober 1989 

Vedlagt i 40 eksemplarer miljøministerens besvarelse af spørgsmål 1-3 (bilag 27.47) stillet af 
Finansudvalget i forbindelse med gennemgangen af finanslovsforslaget for 1990. 

LONE DYBKJÆR 
/  Karen Westerbye-Juhl 

Til Finansudvalget 

Ad § 27.01.53.05. Inuit Circumpolar Environmental Commission. 

Spørgsmål 1: 
»Hvorfor er bevillingen ikke videreført i 1990?« 

Svar: 
Miljøministeriet har ikke modtaget ansøgning fra Inuit Circumpolar Environmental Commis- 

sion om tilskud i finansåret 1990. 
Der er heller ikke bevilget tilskud i 1989 til kommissionen, da der ikke er modtaget oplysninger 

om budget og opgaver, som har kunnet danne grundlag for en stillingtagen til et eventuelt tilskud 
og størrelsen heraf. 

Ad § 27.07.01. Planstyrelsen. 

Spørgsmål 2: 
»Under konto 53.08. er opført et tilskud på 125.000 kr. til kantinedrift. Tilskud er ikke tidligere 

ydet. Er der tale om en nyoprettet kantine?« 

Svar: 
Tilskuddet på 125.000 kr. under den nyoprettede konto 53.08. er fastsat under henvisning til § 2 

i cirkulære om oprettelse og drift af personalekantiner m.v. hos statslige institutioner. 

Ad § 27.36. Miljøstyrelsen. 

Spørgsmål 3: 
»Under konto 53.06. er som nyt tilskud opført et beløb på 105.000 kr. til kantinedrift. Er der 

tale om en nyoprettet kantine?« 
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Svar: 
Tilskuddet på 105.000 kr. under den nyoprettede konto 53.06. er fastsat under henvisning til § 2 

i cirkulære om oprettelse og drift af personalekantiner m.v. hos statslige institutioner. 
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T i l  § 28  

A r b e j d s m i n i s t e r i e t  

Fra arbejdsministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 
mål: 

ARBEJDSMINISTERIET 
Den 2. oktober 1989 홢 

Vedlagt sendes i 40 eksemplarer arbejdsministerens besvarelse af Finansudvalgets spørgsmål 
1-5 af 12. september 1989 (bilag nr. 28.10) vedrørende forslag til finanslov for 1990 ad § 28. Ar- 
bejdsministeriet. 

HENNING DYREMOSE 
/  Erik Halling 

Til Finansudvalget 

Ad § 28.01.99. Budgetregulering. 

Spørgsmål J: 
Vedrørende de under driftskontoen opførte underkonti 38.07. og 38.08. ønskes bemærkninger, 

der redegør for, hvorledes kontiene, der er opført med 60 mio. kr., og 350 mio. kr., tænkes udmøn- 
tet. For så vidt angår de øvrige under driftsudgiftskontoen opførte underkonti (01.06., 38.01., 
38.02., 38.03., og 38.30.) ønskes uddybende bemærkninger. 

Svar: 
Vedrørende konto 38.07. og 38.08. kan det oplyses, at de pågældende budgetreguleringskonti 

endnu ikke er udmøntet. 
Konto 01.06. og 38.02. er Arbejdsministeriets omdisponeringsreserve fordelt på løn og øvrige 

drift. Bevillingen anvendes, såfremt der er behov for finansiering af projekter og andre initiativer, 
der ikke er endeligt planlagt iværksat på tidspunktet for udarbejdelsen af finanslovforslaget. 

Konto 38.01. og 38.03. vedrører kompensationsbeløb mellem (amts)kommuner og staten i for- 
bindelse med reguleringer af de (amts)kommunale bloktilskudspuljer. 

Udmøntningen af konto 38.30. forventes som anført i Anm. II til FFL 90 at ske gennem beta- 
lingsordninger inden for Arbejdsministeriets område. Der er ikke på nuværende tidspunkt taget 
endelig stilling til konkrete forslag. 

Ad § 28.02.01. Arbejdsformidling. 

Spørgsmål 2: 
Idet henvises til de i Anm. II s. 1076 f opførte nøgletal for udviklingen i AF spørges, hvordan et 

faldende ressourceforbrug harmonerer med den stigende ledighed. 
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Svar: ' 홢 홢 

Der er ikke en direkte sammenhæng mellem opgavemængden i Arbejdsfoimidlingèii og udvik- 
lingen i ledigheden, idet Arbejdsformidlingen udfører en række arbejdsopgaver, som ikke umid- 
delbart er relatetet til foranstaltninger mod ledighed. Endvidere vil den øgede anvendelse af EDB 
forbedringer. væsentlige dele af Arbejdsformidlingens opgaver medføre betydelige produktivitets- 

I forbindelse med moderniseringen af tilsynet med Arbejdsløshedskasserne foreslås som en 
teknisk korrektion overflyttet ressourcer vedrørende tilsynet med arbejdsløshedskasserne fra Ar- 
bejdsformidlingen (Arbejdsdirektoratet) til Direktoratet for Arbejdsløshedsforsikringen, der har 
ansvaret for tilsynet. Arbejdsformidlingens, ressourcer er som følge heraf nedsat med 96,7 årsværk 
med tilhørende bevillinger, som det fremgår af Anm. II, side 1077 nederst. 

Arbejdsformidlingens ressourcer er således på finanslovforslaget alene reduceret som følge af 
forventede produktivitetsforbedringer og ændringer i opgavesammensætningen. 

Ad § 28.02.02.51.02. Tilskud til de statsanerkendte arbejdsløshedskasser -  Efterløn. 

Spørgsmål 3: 

Hvad er baggrunden for, at der er budgetteret med et faldende antal efterlønsmodtagere? 

Svar: 

i rtJilgangen til efterlønsordningen har været faldende siden 1984 fra et niveau på ca. 22 000 til i 
1988 at være på 17.500. 

Antallet af 60-66-årige vil ifølge befolkningsprognosen fra Danmarks Statistik være faldende i 
de kommende år. På baggrund heraf skønnes der ikke at ville ske et omsving i tilgangsmønsteret til 
efterlønsordningen, hvorfor det samlede antal efterlønsmodtagere vurderes at være faldende i 
budgetperioden. 

Ad § 28.02.31. Uddannelse af  specialarbejdere. 

Spørgsmål 4: 

Der budgetteres med et fald i antallet af elevuger inden for specialarbejderuddannelsen. Hvad 
er forklaringen herpå? 

Svar: 

a a J?Ten på FFL 90 budgetterede aktivitet er baseret på den faktisk gennemførte aktivitet i 1988 og 
AMU-centrenes planlægning for 1989. 

Den faktisk gennemførte aktivitet i 1988 har vist sig at ligge lidt under det budgetterede, og 
tilsvarende forventes der i 1989 nu gennemført et mindre antal elevuger end opført i aktivitets over- 
sigten i FFL 90. 

Baggrunden herfor er blandt andet, at det faktiske aktivitetsniveau beror på de lokale uddan- 
nelsessteders konkrete planlægning og prioritering. Den lokale planlægning og prioritering æn- 
dres løbende i forhold til de aktuelle lokale uddannelsesbehov. 

På tidspunktet for udarbejdelsen af finanslovforslaget er det derfor ikke muligt fuldt ud at tage 
højde for det enkelte AMU-centers kursussammensætning og prioritering. 

Endelig skal det bemærkes, at aktivitetsoversigten under konto 02.31. Uddannelse af special- 
arbejdere ikke omfatter den aktivitet inden for specialarbejderuddannelsen, der foregår under Pi- 
lotprojekt Fyn, jf. konto 02.42. 

Ad § 28.02.35. Erhvervsforberedende uddannelse. 

Spørgsmål 5: 
10 Finans- og tillægsbev.lovforslag og betænkninger herover. 
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Hvad er baggrunden for det store fald fra 1020 kr. i 1989 til 624 kr. i 1990 for omkostningerne 
(støtte) pr. elevuge (EIFU), jf. aktivitetsskemaet s. 1092 pkt. e Anm. II? 

Svar: 
I aktivitetsskemaet side 1092 i FFL 1990 er omkostningerne (støtte) pr. elevuge for årene 

1985-1988 beregnet på basis af regnskabstal. For 1989 er enhedsomkostningerne teknisk beregnet 
på basis af bevillingstallet på FL 89. I de senere år er der konstateret et betydeligt mindreforbrug, 
og ved budgetteringen af kontoen på FFL 90 har man derfor lagt det i 1988 konstaterede forbrug til 
grund. 
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T i l  § 2 9  

E n e r g i m i n i s t e r i e t  

mål:Fra energiministeren er modtaget følgende skrivelse i besvarelse af de deri gengivne spørgs- 

ENERGIMINISTERIET 
Den 3. oktober 1989 

Vedlagt fremsender jeg i 40 eksemplarer min besvarelse af de i skrivelsen af 12. september 1989 
stillede spørgsmål 1-3 (bilag nr. 29.12). 

JENS BILGRAV-NIELSEN 

Til Finansudvalget 

Spørgsmål Ad § 29 Energiministeriet generelt 

Spørgsmål 1: 

Hvor store ressossurcer bruges inden for ministeriets område for at fremme energibesparelser? 

Svar: 

Fremme af energibesparelser indgår i en række af de opgaver, som varetages af Energiministe- 
riets departement og styrelse samt af Risø. 

For Energiministeriets departement og styrelse kan følgende oplyses: 
I den række af opgaver, hvor besparelseselementet er fremtrædende, er ressourceforbruget 

som følger: 홢 

a) Energispareudvalget 

Styrelsen varetager sekretariatsbetjeningen af Energispareudvalget. Udvalgets aktiviteter er -  
primært gennem informationskampagner -  rettet mod at påvirke forbrugerne til en mere besparel- 
sesbevidst adfærd. Den direkte bevilling til udvalget udgør i 1989 7.665 mio. kr. (inkl. moms). 

b) Energiforskningsprogrammerne 

Udvikling af energibesparende udstyr, processer m.v. indtager en betydelig plads i program- 
merne. I energiforskningsprogrammet for 1989 kan den direkte støtte til forskning og udvikling 
vedrørende energibesparelser i bygninger, industri og transport opgøres til ca. 28-29 mio. kr. af 
den samlede ramme på 112 mio. kr. 

Herudover udføres under programmet en række projekter med betydelig, men indirekte ener- 
gibesparelsesrelevans. Dette gælder en række projekter vedrørende mere effektive forbrændings- 
teknologier samt forbedring af virkningsgraden ved produktion af el og varme, herunder f.eks. 
udvikling af brændselsceller og kulforgasningssystemer. Regnes også sådanne projekter med, 
skønnes den andel af energiforskningsprogrammet, der direkte eller indirekte tager sigte på ener- 
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gibesparelsser at udgøre op mod 45 mio. kr. af de før nævnte 112 mio. kr. 

c) Støtteordningen for udnyttelse af nye energiteknologier 
Ordningen har til formål at støtte udvikling og markedsføring af nye energiteknologier med 

henblik på almindelig udbredelse af forskningsresultater og nyttiggørelse af disse ved industriel 
produktion. I lighed med energiforskningsprogrammerne skønnes en andel på 30-40 pet. af den 
samlede årlige ramme på 15 mio. kr. -  svarende til 4,5홢6,0 mio. kr. - at gå til projekter med direkte 
og indirekte energibesparelsesrelevans. 

d) Energibesparelser i bygninger 
De afsatte beløb på finanslov 1989 og finanslovforslaget for 1990 fremgår af ovesigten: 

Mio. kr 
FL 89 FFL 90 

Planlægnings- og informationsaktiviteter vedrørende energibesparelser . 4,2 4,2 
Formidling af energiforskningsresultater 2,0 2,0 
Energibesparende foranstaltninger i statens bygninger m.v. 34,0 0 
Information vedr. energibesparelser i statens bygninger m.v 0 1,5 
Konsulenttjeneste vedr. energibesparelser i statens bygninger m . v . . . . . .  0 2,5 

lait . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  40,2 10,2 

Det skal bemærkes, at der på kontoen »Energibesparende foranstaltninger« ikke er medtaget 
bevillinger på finanslovforslaget 90, idet ministerier og styrelser fremover selv skal finansiere for- 
anstaltningerne af egne bevillinger. 

e) Tilskudsordningen til vedvarende energi 
Ordningen medfører besparelser i forbruget af fossile brændsler gennem fremme af vedvaren- 

de energi. Til ordningen (den generelle ordning samt ordningen vedrørende energiøkonomiske 
enkeltprojekter) var i 1989 på finansloven afsat 112 mio. kr. og på finanslovforslaget for 1990 er 
afsat 90 mio. kr. 

De personaleressourcer, der er knyttet til ovenstående aktiviteter skønnes af udgøre ialt ca. 30 
årsværk. Hertil kommer de personaleressourcer, der i varme- og elplanlægningen anvendes til 
fremme af brændselsbesparelser i forsyningssystemer, herunder ved øget anvendelse af kraftvar- 

me. For Risø U vedkommende kan endvidere oplyses: 
Langt den overvejende del af Risø's energiforskning vedrører energiforsyningsteknologier, 

som vil medvirke til energi- og brændselsbesparelser, når nye teknologier og/eller teknologier 
med en højere effektivitet tages i anvendelse, f.eks. vindenergianlæg, nye typer af forbrændingsan- 
læg og brændselsceller. Hertil kommer den mindre del af Risø's arbejde, der inden for disciplinen 
energisystemanalyse er rettet direkte mod fremme af energibesparelser. 

I nedenstående tabel er på baggrund af ovennævnte foretaget en opgørelse over de af Energi- 
ministeriets samlede ressourcer, der kan henføres til fremme af energibesparelser. Risø er ikke 
medtaget i opgørelsen. 

Det præciseres dog, at opgørelsen må læses med det forbehold, at der er en flydende overgang 
mellem energibesparelser og andre former for indsatser på energiområdet. 
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. 1990 Udgifter/tilskud 
Aktivitetsområde ekskl. lønudgifter og ekskl. 

. moms 

Departementet 

Energistyrelsen: 
-  Energispareudvalget .. 6.000.000 
-  -Tilsk. Energiforskningspro,grammer,ne ' ' 45.000 000(1989) 
-  Tilsk. nye energiteknologier ' 6 000 000 
-  Energibesparelser i bygninger 1 o 200 000 
-  Tilsk. til vedvarende energi . . . . .  90 000 000 ~ " " I  . . . . . . . . . . . . . . . .  

I alt 홢 ;  홢 홢 ca. 156.840.000 

De personaleressourcer, der er knyttet til ovenstående aktiviteter skønnes at udgøre ca. 30 års- 
værk, hvortil kommer de personaleressourcer, der i varme- og elplanlægningen anvendes til frem- 
me af brændselsbesparelser. 

Ad § 29.02.07 ForSkningscenter Risø, indtægtsdækket virksomhed 

Spørgsmål 2: 

Der ønskes nærmere beskrivelse af indtægternes art opdelt i passende hovedgrupper. Endvi- 
dere udbedes en oversigt over kunderne fordelt på offentlige henholdsvis private institutioner 
fordelt på ind- og udland. 

Svar: 

Den ønskede fordeling af Risø's omsætning ved indtægtsdækket virksomhed fremgår af ne- 
denstående tabel, der hviler på en fremskrivning af fordelingen ifølge regnskabsresultatet for 1988. 

Forskning 
Millioner kr. RådgivningUdvikling Produktion Andre indtægter I alt 

M. kr. Pet. M. kr. Pet. M. kr. Pet 'M, kr. I Pet. 

Offentlige aftagere 
Danske 52,6 39 i 5,5 4 i- 4,0 3,0 62,1 46,0 
Udenlandske 29,7 22 8,1 6 0,7 0,5 38,5 25 8 
Private aftagere 

14,9 11 9,4 7 0,7 0,5 25,0 18,5 
Udenlandske . . . . . . .  -  o 9,4 7 0,0 9,5 7 0 

Ialt . . . . . . . . . . . . . . .  97,2 72 32,4 24 5,4 > 4,0 135,0 100,0 

홢 Fordelingen forventes fastholdt med visse forskydninger som følge af Risø's bestræbelser på at 
udvide sit samarbejde med dansk industri. 

Ved produktion forstås levering af ydelser baseret på Risø's særlige faciliteter og viden. 
Andre indtægter hidrører først og fremmest fra undervisning samt leverancer af tjenester til 

andre institutioner med afdelinger placeret på eller ved Risø, bl.a. Niels Bohr Instituttet og Dan- 
marks Miljøundersøgelser. 

Udenlandske offentlige aftagere omfatter såvel nationale som internationale institutioner. 
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Ad § 29.03.04. fordelingen af  Råstofindtægter vedrørende Grønland 

Spørgsmål 3: 
Der udbedes en nærmere redegørelse for årsagerne til de store udsving i indtægter og tilskud. 

Svar: 
De nævnte råstofindtægter vedrørende Grønland har i 1988 og 1989 alene vedrørt minevirk- 

somheden i Marmorilik, som drives af Greenex A/S. 
Virksomhedens årlige driftsresultater påvirkes betydeligt af svingninger i bly-, zink- og sølvpri- 

ser samt kursen på US dollar. Ligeledes er den tidsmæssige fordeling af afskrivninger af betyd- 

Dertil kommer, at minens malmreserver er ved at være opbrugt, og at lødigheden af den kendte 
malm derfor er faldende. 

Produktionen påregnes indstillet i 2. kvartal 1990, hvorefter oprydnings- og nedlukningsforan- 
staltninger vil blive iværksat. 

Det offentliges indtægter fra virksomheden består af flere komponenter: 
a. å conto-koncessionsafgift beregnet på grundlag af kvartalsvise regnskaber; 

b.endelige koncessionsafgifter (med fradrag af å conto beløbene) beregnet på grundlag af 
det endelige koncessionsregnskab for hele året; 

c. udbytteskat ved udlodning af udbytte til det svenske moderselskab Boliden AB, idet dog 
udbytteskatten kan fradrages ved beregningen af koncessionsafgifter i punkt a-b. 

I forhold til statsregnskabet og indtægtsfordelingen mellem staten og hjemmestyret hen- 
føres de pågældende indtægter til de tidspunkter, hvor de forfalder til betaling til de offent- 
lige kasser, og indtægterne summeres for hvert kalenderår til et samlet beløb, som herefter 
fordeles mellem hjemmestyret og staten. 

På grundlag af udviklingen i 1989 forventes det, at det offentliges indtægter i 1989 på § 
29.03.04.46.01. vil være betydeligt højere end anført på Finansloven for 1989. Tilsvarende 
gælder udgiften på § 29.03.04.51.01. 

Der foreligger endnu ikke et tilstrækkeligt grundlag for at revidere skønnet for § 
29.03.04. på finanslovforslaget for 1990, men det kan ikke udelukkes, at indtægten og der- 
med udgiften vil overstige det på finanslovforslaget anførte. 

Til Finansudvalget 
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Ti l  § 30 

S u n d h e d s m i n i s t e r i e t  

Fra sundhedsministeren er modtaget følgende skrivelser i besvarelse af de deri gengivne 
spørgsmål: 

SUNDHEDSMINISTERIET 
Den 29. september 1989 

Under henvisning til Finansudvalgets skrivelse af 14. september 1989 (bilag nr. 30.25) fremsen- 
des hermed i 40 eksemplarer besvarelse af spørgsmål 1-6 til § 30 på finanslovsforslaget for 1990. 

ELSEBETH KOCK-PETERSEN 
/  Jens Kristian Poulsen 

Til Finansudvalget 

Ad. § 30.01.99. Budgetregulering. 

Spørgsmål 1: 

Bemærkningerne til konto 38.01. Afbureaukratisering og konto 38.03. Budgetregulering. Hvil- 
ke overvejelser har ministeren gjort sig om udmøntningen af de to konti? Kontiene er også videre- 
ført i BO-årene med endnu større besparelsesforløb. Hvad er baggrunden herfor? 

Svar: 

Der er ikke taget stilling til udmøntningen af konto 38.03. Budgetregulering på nuværende 
tidspunkt. Forhøjelsen af budgetreguleringskontoen i BO-årene er sket som led i Sundhedsmini- 
steriets indpasning i den samlede offentlige udgiftspolitik. 

Konto 38.01. Afbureaukratisering vil blive søgt udmøntet i takt med gennemførelsen af afbu- 
reaukratiseringsplanen inden for Sundhedsministeriets område. Forhøjelsen af kontoen i BO-åre- 
ne skyldes, at en række af afbureaukratiseringsforslagene først får fuld virkning efter 1990. 

Ad. § 30.01.06. Sundhedsstyrelsen. 

Spørgsmål 2: 

Af anmærkningerne til underkonto 10 Kontorhold fremgår, at der inden for det afsatte beløb 
skal anvendes 5,6 mio. kr. til oplysningsvirksomhed, herunder om AIDS. Hvad er begrundelsen 
for at kontere dette beløb som kontorholdsudgifter? 

Svar: 

Udgifter til oplysningsvirksomhed omfatter bl.a. udgifter til annoncering, trykning af pjecer, 
publikationer, plakater m.v. Udgifter af den nævnte art afholdes over konto 10. Kontorhold. 



152 Bilag til bet. o. f. t. finanslov for 1990 

Ad. § 30.02.02. Tobaksskaderådet. 

Spørgsmål 3: 
Er det efter ministerens opfattelse rigtigt at kontere udgifter til oplysningsvirksomhed om to- 

baksrygningens skadelige virkninger og om røgfrit miljø, som kontorholdsudgifter? 

Svar: 
Der henvises til besvarelsen af spørgsmål 2. 

Ad. § 30.02.03. Foranstaltninger mod Alkohol- og Narkotikamisbrug. 

Spørgsmål 4: 
Vedrørende konto 53.08. Afholdsselskabernes Landsforbund og konto 53.10. Blå Kors spør- 

ges, hvorfor tilskud ikke agtes ydet efter 1990? 

Svar: . . . . ,  
Sundhedsministeriet har ikke med finanslovforslaget for 1990 taget endelig stilling til spørgs- 

målet om en videreførelse efter 1990 af tilskuddene til Afholdsselskabernes Landsforbund og Blå 
Kors Det kan i den forbindelse oplyses, at støtteniveauet på de årlige bevillingslove for en række 
af tilskudskontiene under hovedkonto 02.03. Foranstaltninger mod alkohol- og narkotikamisbrug 
kun er blevet fastsat for et år ad gangen og uden stillingtagen til støtteniveauet i budgetoverslagså- 
rene. 

Ad. § 30.08.07. Forskellige tilskud m.v. 

Spørgsmål 5: N t 
Idet der henvises til konto 53.01. ønskes oplyst, hvor mange sengepladser der er på National- 

foreningens kystsanatorium i Hjerting, og hvor stor belægningsprocenten er? 

Svar: 홢 홢 홢 
Kystsanatoriet råder over 16 sengepladser, som udnyttes fuldt ud. 

Ad. § 30.35.01. Rigshospitalet. 

Spørgsmål 6: . .  
Siden 1988 er overarbejdsforbruget sænket til under en tredjedel. Hvilke strukturelle ændrin- 

ger er foretaget for at opnå dette resultat? 

Årsagen til den markante forskel mellem overarbejdsforbruget i regnskabet for 1988 og bud- 
gettet for 1990 er dels det budgetteringsprincip, der anvendes på Rigshospitalet, dels at det tilstræ- 
bes at begrænse overarbejdet. Lønbudgettering bygger på det princip, at alle normerede stillinger 
forudsættes besat hele året. I praksis vil der i forbindelse med afgang og tilgang i stillingerne opstå 
tilfældige vakancer. Sparede fastlønsudgifter i forbindelse med de tilfældige vakancer forudsættes 
at medgå til dækning af udgifter til overarbejde ud over det budgetterede. 

Hertil kommer, at hospitalet ønsker -  ved den interne budgettering af overarbejde at der 
bevidst budgetteres med l a v t  forbrug således, at der er incitament til at arbejde på at nedbringe 
overarbejdet. Det kan således oplyses, at der ved ændret arbejdstilrettelæggelse for hospitalets 
yngre læger i løbet af 1988 og 1989 er gennemført reduktioner på overarbejdskontoen på ca. 6 mio. 

Opmærksomheden henledes i øvrigt på, at kontoen også omfatter godtgørelse for mistede fri- 
dage, forskudt tjeneste og søgne-helligdagstjeneste. 
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SUNDHEDSMINISTERIET 
Den 6. oktober 1989 

Under henvisning til Finansudvalgets skrivelse af 29. september 1989 (bilag 30.27) om finans- 
lovforslaget for 1990 fremsendes hermed i 40 eksemplarer besvarelse af spørgsmål 7-11. 

ELSEBETH KOCK-PETERSEN 
I Jens Kristian Poulsen 

Til Finansudvalget 

Ad § 30.01.04. Levnedsmiddelstyrelsen. 

Spørgsmål 7: 
»Der udbedes en specificeret udredning af nedgangen i driftsudgifterne fra 1989 til 1990, her- 

under specielt nedgang i lønsummen.« 

Svar: 
Levnedsmiddelstyrelsens driftsudgifter er på finanslovforslaget for 1990 fastsat til 94,9 mio. kr. 

og til 112,2 mio. kr. på finansloven for 1989. Omregnet til 1990 pris- og lønniveau medfører bud- 
gettet for 1990 en driftsudgiftsnedgang på 19,7 mio. kr. i forhold til 1989. Omregningen fra 1989 til 
1990 pris- og lønforudsætninger er baseret på forudsætningerne i Finansministeriets cirkulære af 
16. marts 1989 om bidrag til FFL 90 m.v. Ændringen fra 1989 til 1990 kan opdeles i følgende ho- 
vedbestanddele: 
-  12 mio. kr. overføres til Miljøministeriet som følge af overførslen af administrationen af lov om 

miljø og genteknologi. 
-  4,140 mio. kr., der er indarbejdet som en ekstraordinær forhøjelse af bevillingen for 1989, vide- 

reføres ikke i 1990. Beløbet, der modsvarer mindreudgifter i 1988 til udmøntning af løndisposi- 
tionsbegrænsningen i 1988 inden for det øvrige ministerområde, er anvendt til analyser og un- 
dersøgelser, jf. finansministerens ændringsforslag nr. 558 til finanslovforslaget for 1989. 

-  3,5 mio. kr. er frigjort til oinstilling og imødegåelse af uforudsete udgifter. 
Levnedsmiddelstyrelsens lønsum for 1990 udgør 54,0 mio. kr., mens der på finanslov for 1989 

er bevilget 59,8 mio. kr. I forhold til 1989 indebærer lønbudgettet for 1989 en nedgang i lønsum på 
6,6 mio. kr. (1990-PL). Ændringen kan opdeles i følgende elementer: 
-  2,6 mio. kr. overføres til Miljøministeriet i forbindelse med overførslen af administrationen af 

lov om miljø og genteknologi. 
-  1,1 mio. kr. vedrører den generelle reduktion af Sundhedsministeriets budgetteringsramme. 
-  2,9 mio. kr. er frigjort til omstilling og imødegåelse af uforudsete udgifter. 

Ad § 30.02.11.53.04. AIDS-projektpuljen. 

Spørgsmål 8: 
»Med hvilken begrundelse nedskæres denne konto med mere end 1/3?« 

Svar: 
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Der kan anføres to sammenhængende årsager til reduktionen af AIDS-projektpuljens størrel- 
se: 

For det første har Sundhedsstyrelsen og de sagsbehandlerpaneler, som behandler ansøgninger 
til puljen, i de senere år -  på baggrund af formålsbeskrivelsen for puljen -  vurderet, at der ikke har 
været tilstrækkeligt med kvalificerede ansøgere til puljens midler. Dette understreges af det rela- 
tivt store antal bevillinger til konsulentbistand i forbindelse med fornyede ansøgninger. 

For det andet er der som resultat af disse forhold både i 1987 og 1988 gennemført en forholds- 
mæssig stor opsparing af uforbrugte midler fra puljen, således at den samlede opsparing for inde- 
værende andrager 8.835.000 kr. 

Der skønnes på denne baggrund ikke at være behov for at opretholde puljens størrelse uæn- 
dret i 1990. 

Ad § 30.35.01. Rigshospitalet. 

Spørgsmål 9: 
»Der udbedes en detaljeret oversigt over de driftsmæssige konsekvenser af reduktionen i års- 

værk med 432 fra 1989 til 1990. Det bør af oversigten fremgå, hvorledes reduktionen fordeler sig på 
personalegrupper og afdelinger.« 

Svar: 
Reduktionen i antallet af årsværk med 432 fra 1989 til 1990 i finanslovforslaget 1990 kan henfø- 

res til de spareinitiativer, der siden 1988 har været gennemført og til stadighed gennemføres på 
hospitalet med henblik på at tilpasse hospitalet til økonomien i dels de benyttelsesaftaler, der kan 
indgås med sygehuskommunerne, dels i nettotalstilskuddet. 

På finanslovforslaget for 1990 er reduktionen i årsværksforbruget fra 1989-1990 et resultat af 
de nedenfor nævnte spareinitiativer, hvis personalemæssige konsekvenser strækker sig over et 
længere tidsrum/flere år. 

De tre hovedinitiativer, som har betydning for den personalemæssige udvikling, er følgende: 
1) I foråret og sommeren 1988 gennemførtes en sparerunde på hospitalet, der på årsbasis reduce- 

rer personaleforbruget med 311 årsværk. 
2) I slutningen af 1988 og i begyndelsen af 1989 blev der gennemført lukning af 120 senge som 

følge af de lavere benyttelsesaftaler, der i løbet af efteråret 1988 blev indgået med øst-danske 
sygehuskommuner for perioden 1989 til 1992. 
Sengelukningerne omfattede en nettobesparelse på i alt 188 årsværk. 
Besparelser afledt af de marginale reduktioner på eksisterende afdelinger var imidlertid ikke 
tilstrækkelige til at opnå balance i økonomien. 

3) Med henblik på en yderligere nedbringelse af udgiftsniveauet/forhøjelse af indtægterne udar- 
bejdede direktionen herefter primo 1989 en aktivitetsplan, der er udtryk for væsentlige rationa- 
liseringer og omlægninger. Planen er på nuværende tidspunkt under konkret udmøntning. Re- 
duktionen i personaleforbruget som følge af aktivitetsplanen forudsættes på årsbasis at udgøre 
350. 
Årsværksreduktionernes fordeling på personalegrupper og afdelinger fremgår af nedenståen- 
de oversigt. 
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Samlet effekt af besparelsesinitiativer m.v. der har påvirket reduktionen i årsværk fra 1989 til 1990. 

홢 홢 홢 . Sparerunde Sengelukhings Aktivitetsplan 
Personalegruppe 1988 1) planen 1989 '2) 1989-903) 

Læger m.fl 23 20 45 
Pleje- og behandlingspersonale . .  80 105 53 
Andet personale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  208 63 252 

311 188 350 ' 

') Godt en trediedel af besparelsen fordeles med samme størrelsesorden på alle afdelinger. Resten efter 
konkrete temaer. 

2) Vedrører personalereduktioner i forbindelse med sengelukning på blandt andet ortopædkirurgisk 
afd. U, epidemiafdeling M, Plastikkir. afd. S, Med. afd. TTA, Dermatologisk afd. H, onkologisk afd. 
ONK. Hertil kommer reduktioner på tværgående kliniske afdelinger samt driftsafdelingen. 

3) Aktivitetsplanen er under fortsat udmøntning fordelt på en række funktioner/afdelinger - fortrinsvis 
ikke direkte patientrelaterede funktioner. På nuværende tidspunkt er aftalt personalemæssige re- 
duktioner svarende til ca. 110 årsværk. 

Ad § 30.36.01. Statens Seruminstitut. 

Spørgsmål 10: 
»Hvad er de driftsmæssige konsekvenser af en nedsættelse af nettotallet fra 126,5 mio. 

kr. i 1989 til 91,6 mio. kr. i 1990?« 

Svar: 
Nedsættelse af instituttets nettotal fra 126,5 mio. kr. i 1989 til 91,6 mio. kr. i 1990 er pri- 

mært en følge af prissætteisen pr. 1. januar 1990 af instituttets nuværende gratisydelser, der 
udføres i henhold til lovgivning og anden regelfastsættelse, jf. Akt. 155 19/4-89. Gratisydel- 
serne omfatter svangerskabs- og kønssygdomsundersøgelser samt vacciner til børnevacci- 
nationsprogrammet, MFR-vacciner dog undtaget. Udgifterne til de pågældende ydelser er 
skønnet til 34 mio. kr., som på FFL 90 er PL-reguleret med 1,7 pet. Nedsættelsen af nettotal- 
let modsvares af tilsvarende øgede indtægter, idet prissætningen af gratisydelserne ikke 
skønnes at få særlige konsekvenser for instituttets afsætning. 

En nedsættelse på 0,5 mio. kr. kan henføres til tilbagebetalinger af lån, som tidligere er 
modtaget fra Finansministeriets investeringspulje. Den resterende del af nedsættelsen, som 
i faste priser udgør ca. 2 mio. kr., sker som led i den generelle reduktion af Sundhedsministe- 
riets ramme. De pågældende nedsættelser af nettotallet vil blive søgt opvejet ved omstilling, 
tilpasning og effektivisering af instituttets drift. 

Ad § 30.36.01.43. Statens Seruminstitut. 

Spørgsmål 11: 
»Der udbedes en detaljeret oversigt over de amtskommunale brugerbetalinger fra 1. ja- 

nuar 1990 -  sammenholdt med 1989.« 

Svar: 
I henhold til § 24, stk. 2, i lov nr. 397 af 10. juni 1987 om sundhedsvæsenets centralstyrel- 

se udstedes der inden 1. januar hvert år en bekendtgørelse om præparater og undersøgelser 
m.m. ved Statens Seruminstitut for det kommende år. Da der på indeværende tidspunkt 
ikke foreligger en prisbekendtgørelse for præparater og undersøgelser m.m. for året 1990, er 
en sammenligning mellem priser for 1989 og 1990 ikke mulig. Til Finansudvalgets oriente- 
ring vedlægges kopi af bekendtgørelse nr. 800 af 15. december 1988, bekendtgørelse nr. 81 af 
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1. februar 1989 og bekendtgørelse nr. 578 af 29. august 1989, som fastsætter priserne på præ- 
parater og undersøgelser m.m. for 1989 på Statens Seruminstitut. 

Priserne, som fastsættes pr. 1. januar 1990 for instituttets nuværende gratisydelser i for- 
bindelse med omlægningen til amtskommunal brugerbetaling, fremgår af vedlagte oversigt 
(prisniveau 1989). Oversigten omfatter ydelser vedrørende børnevaccinationsprogrammet 
og ydelser ifølge lov om svangerskabshygiejne og kønssygdomme. 

Ud over de ydelser, der som følge af lovgivningsmæssige ændringer overgår til amts- 
kommunal brugerbetaling fra 1. januar 1989, forventer instituttet at prisfastsætte yderligere 
en række ydelser som led i den almindelige produktudvikling og markedstilpasning. Det 
drejer sig om tilendebragte udviklingsprojekter og nye serviceydelser til en skønsmæssig 
samlet værdi af 3-4 mio. kr. 

Oversigt over gratisydelser ved Statens Seruminstitut der prissættes pr. 1. januar 1990. 

Prisniveau 1989, antal rekvisitioner skønnet ud fra regnskabstal for 1988 samt de første 7 må- 
neder af 1989. 

Art. nr. l Tekst Antal Pris Samlet pris 

237261 Difteri vacc. børn (2 ml) 142 > 36 5.112 
237221 Difteri-tetanus vacc. børn (2 ml) 111 45 4.995 
237223 Difteri-tetanus vacc. børn 10 x (2 ml) 23 417 9.591 
237231 Di-Te-Pol vacc. (1 ml) 127 69 8.763 
237236 Di-Te-Pol vacc. 10 x (1 ml) 15.935 648 l 10.325.880 
237411 Kighostevacc. (1 ml) 167 33 5.511 
237423 Kighostevacc. 10 x (1 ml) 16.183 313 5.065.279 
236531 Po li ovacc. inaktiveret (1 ml) 3.006 58 174.348 
096546 Pöliovacc. oral uden amaranth 24.000 < 1 35 840.000 
237641 Tetanusvacc. (2 ml) 737 25 18.425 
237646 Tetanusvacc. 10 x (2 ml) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l 18.156 l l 237 4.302.972 

Gratisydelser ialt til børnevaccinationsprogrammet kr. 20.760.876 

Heraf til Grønland kr. 371,093 
Heraf til Færøerne kr. 17.765 
Heraf til Rigshospitalet . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 108.857 

Art. nr. l Tekst Antal Pris - T  Samlet pris 

182421 GK kønssygdomslov gonokok 49.021 68 3.333.428 
182441 GRB kønssygdomslov resistensbestem. af 

gonokokker 678 148 100.344 
182451 GAT kønssygdomslov gonokok-antistof-test 257 122 31.354 
283131/32 STS kønssygdomslov om svang.hyg 89.603 75 6.720.225 
283141/42 FTA kønssygdomslov om svang.hyg. syfilis.. 536 l 180 96.480 
051171 Rhesus blodtypebestem. om svang.hyg.lov .. 73.417 40 2.936.680 

Gratisydelser ialt ifølge lov om svangerskabshygiejne og kønssygdomme kr. 13.218.511 

Heraf til Grønland 홢 kr. 111.082 
Heraf til Færøerne kr. 0 
Heraf til Rigshospitalet . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 321.097 
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Sundhedsministeriets bekendtgørelse nr. 800 af  *ecember 1988 

B e k e n d t g ø r e l s e  o m  p r æ p a r a t e r  o g  u n d e r s ø g e l s e r  m . m .  v e d  

S t a t e n s  S e r u m i n s t i t u t  

I henhold til $ 24, stk. 2, i lov nr. 397 af 10. 
juni 1987 om sundhedsvæsenets centralstyrel- 
se, fastsættes følgende: 

§ -1. Bekendtgørelsen finder anvendelse for 
ydelser til indland. 

S 2. Undersøgelser m.m. foretages kun for 
læger, sygehuse og lignende, udlevering af præ- 
parater tillige til apoteker. Ydelser, for hvilke 
der kræves betaling, finder sted for rekvirenter- 
nes regning, medmindre der af instituttet er 
truffet aftale om en særlig betalingsordning. 
f.eks. med den offentlige sygesikrings forhand- 
lingsudvalg. 

Stk. 2. l den udstrækning instituttet er i stand 
til at fremstille og levere de pågældende præpa- 
rater eller udføre de pågældende undersøgelser 
m.m., sker dette til de priser, som er anført i bi- 
laget til nærværende bekendtgørelse. Indkøbes 
præparater fra udlandet, udleveres de, for så 
vidt lager haves, til priser, som fastsættes af in- 
stituttet i de enkelte tilfælde. 

Stk- 3. For præparater og undersøgelser 
m.m., som efter bilaget er gratis, eller som ikke 
er optaget i bilaget, er instituttet berettiget til, 

når forholdene særlig taler derfor, at fastsætte 
midlertidige priser. 

Stk. 4. Instituttet er endvidere berettiget til i 
nødvendigt omfang at udlevere præparater og 
udføre undersøgelser for nedsat betaling eller 
gratis: 
1) i forbindelse med samfundsmæssige foran- 

staltninger, 
2) til epidemibekæmpclse. 
3) når den pågældende læge erklærer, at pati- 

enten ikke er i stand til at betale, at anden 
betalingsmulighed ikke foreligger, og at 
præparatet eller undersøgelsen er nødven- 
dig af hensyn til diagnose, forebyggelse eller 
behandling af sygdomme; 

4) når udgifterne ved levering af større mæng- 
der præparater eller udførelse af en serie un- 
dersøgelser kan dækkes af en lavere pris end 
den fastsatte, eller 

5) i særlige tilfælde, hvor der foreligger opga- 
ver af forsøgsmæssig natur. 

§ 3. Bekendtgørelsen træder i kraft den l. ja- 
nuar 1989. 

Stk. 2. Bekendtgørelse nr. 824 af 14. decem- 
ber 1987 om præparater og undersøgelser m.m. 
ved Statens Seruminstitut, ophæves. 

Sundhedsministeriet, den 15. december 1988 

ELSEBETH KOCH-PETERSEN 
/J. Bartels-Petersen 

Sundhedsmin. 4. kt.j,nr. 1130-2/88 GBEK 
Schulu Grafisk A/S 19 -12 b/sund6O0K6k0) 



158 Bilag til bet. o. f. t. finanslov for 1990 

Bilag I 

1. Påvisning af mikroorganismer. 

Bakterier m.m 

Art.nr. 
081010 Antibiotika, koncentrationsbestemmelse 180 
081432 Anaerob dyrkning . . . . :  203 
081434/44. Biopsimateriale, dyrkning og mikroskopi 58/277*) 
081450/51. Bloddyrkning 171/283*) 
081511 /12. Cerebrospinalvæske, dyrkning og mikroskopi 189/302*) 
981440/41. Ekspektorat m.v., dyrkning og mikroskopi 131/300*) 
081455/56. Ekssudat m.v., dyrkning og evt. mikroskopi 186/294*) 
081011 M IC bestemmelse, mindste hæmmede koncentration 187 
081435/36. Pus m.v., dyrkning og evt. mikroskopi 52/271 *) 
081460/61. Screeningundersøgelse, materiale og miljø, dyrkning 35/114*) 
081439 Sektionsmateriale, dyrkning . . . . r .  105 
081430/31. Urin, dyrkning l 33/236*) 
081435/36. Øvre luftveje, podning fra . . . .  52/211.) 
181425 Chlamydia trachomatis, mikroskopi, pr. patient prøvesæt .......... 146 
182470 Chlamydia trachomatis, dyrkning, pr. patient prøvesæt 156 
232730 Clostridium botulinum toksin 564 
081521 Difteribakterier gratis 
081521 Difteritoksin gratis 
081433 Gardnerella vaginalis 99 
182420 Gonokokker, dyrkning pr. patient prøvesæt 68 
182421 Gonokokker, dyrkning i.h.t. lov 홢  gratis 
182440 Gonokokker, resistensbestemmelse 148 
182441 Gonokokker, resistensbestemmelse i.h.t. lov . . . . .  gratis 
081431 Haemophilus ducreyi 105 
081465 Kighostebakterier 63 
081438 Legionella dyrkning 208 
361137 Legionella. Påvisning v. immunfluorescens 415 
081425 Leptospirer, mikroskopi 69 
081480 Leptospirer, dyrkning 114 
361142 Mycoplasma, dyrkning fra cellekulturer 829 
361143 Mycoplasma, dyrkning fra patientprøver . . .  622 
301425 Mykobakterier, mikroskopi - 69 
303218 Mykobakterier, mikroskopi og dyrkning .  : - :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  153 

*) Ved dyrkning uden fund af bakterier eller kun fund af normalflora beregnes 
betalingen efter første artsnr./pris. 
Ved dyrkning med identifikation af bakterier og resistensbestemmelser bereg- 
nes betalingen efter sidste artsnr./pris. 
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303220 Mykooakterier, blod, isolatordyrkning 441 
303230 Mykobakterier, resistensundersøgelse, pr. stof 148 
252804 Pneumokok - antigen, påvisning i urin 415 
252806 Pneumokok - antigen, påvisning i spinalvæske 259 
081516/17. Tarmpatogene bakterier 89/290*) 
081518 Tarmpatogene bakterier, for embedslægevæsenet gratis 
081445 Tarmpatogene bakterier, forebyggende undersøgelser af ansatte i lev- 

nedsmiddelindustrien m.m 87 
081526 Tarmpatogene bakterier, levnedsmidler eller drikkevand for embeds- 

lægevæsen eller politi gratis 

Svampe m.m. 
381435/36 Gærsvampe, skimmelsvampe o.a 50/269*) 
381625 Gær- og skimmelsvampe resistensbestemmelse pr. stof 259 
381630 Hudsvampedyrkning u/mikroskopi 83 
381631 Hudsvampedyrkning og mikroskopi 166 
381635/36 Påvisning af frit Candida eller Cry ptococ - antigen i blod el ler spinal- 

væske 300/507*) 
182443 Vaginalpodning: samtidig undersøgelse for Trichomonas vaginalis 

og Candida albicans 107 

Virus 
321765 AIDS-virus (HIV) isolation i cellekultur 1000 
371768 AI DS-virus (HI IV- 1) påvisning af antigen 155 
371720 Adenovirus isolation i cellekultur 357 
371722 Adenovirus påvisning af antigen 120 
371710 Coxackie A virus isolation på mus 461 
371780 Cytomegalovirus isolation i cellekultur 348 
371720 Enterovirus isolation i cellekultur 359 
371745 Hepatitis B virus, HBsAg påvisning af antigen 123 
371743 Hepatitis B virus, HBeAg påvisning af antigen 179 
371715 Herpes simplex virus påvisning af antigen 119 
371718 Herpes simplex virus typebestemmelse 155 
371720 Parotitisvirus .. 359 
371730 Rotavirus 120 
371735 Varicella zoster virus 164 

Parasitter 
272950 Parasitter alm., Cryptospovidier særskilt 176 
272951 Parasitter, dyrkning, påvisning af pneumocystis carinii . . . . . . . . . . . .  l 400 
182445 l~ Trichomonas vaginalis, mikroskopi og dyrkning . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  72 

2. Påvisning af antistoffer mod mikroorganismer. II 

Art. nr. 
Bakterier/Bakterielle infektioner 
252820 Antipneumolysin 40 
281820 Borrèlia, Lyme-sygdom 250 
081571 Brucella 112 
232715 Difteritoksin . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  * . . . . . . . .  224 

*) Ved dyrkning uden fund af bakterier eller kun fund af normalflora beregnes 
betalingen efter første artsnr./pris. 
Ved dyrkning med identifikation af bakterier og resistensbestemmelser bereg- 
nes betalingen efter sidste artsnr./pris. 
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081546 Franciscella tularensis 117 
182450 Gonokokker 122 
182451 Gonokokker i.h.t. lov .. gratis 
361135 Legionella 207 
081490 Leptospirer . . .  145 
212525 Lymfogranuloma venereum.. 134 
182455 Meningokokker 55 
361140 Mycoplasma pneumoniae og kuldeagglutininer 156 
212535 Ornitose . . . .  134 
252821 Pneumokokker 414 
081551 Proteus-antistof ved rickettsiose (Weil-Felix) -117 
522125 Pseudomonas aeruginosa o.a. bakterier kun aftale I) 61 
212540 f e b e r  134 
252810 Streptokokker (ASTASH) 66 
283130 SyfilisSTS . . . . . . . . . . . .  75 
283131/32 Syfilis STS i.h.t. lov . gratis 
283140 Syfilis FTA-ABS 180 
283142/41 Syfilis FTA-ABS i.h.t. lov gratis 
232725 Tetanustoksin 224 
081556 Tyfus og paratyfus (Widal) 122 
081560 Yersinia enterocolitica 104 

Svampe 
381626 Gær-og skimmelsvampe 186 1 

Virus 
171790/95 AIDS. HIV, immunstatus/udvidet ved positivt resultat I 110/800 
212510 Arbovirus 285 
371785 Cytomegalovirus; total og IgM antistof 235 
211770 Epstein-Barr virus, IgG og IgM antistof 235 
371740 Hepatitis A virus, total og IgM a n t i s t o f . . . . . . . . . . .  235 
371738 Hepatitis B virus, HBe, total antistof 259 
371733 Hepatitis B virus, HBe, IgM antistof 259 
371746 Hepatitis B virus, HBe a n t i s t o f  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  홢 168 
371748 Hepatitis B virus, HBsantistof . . .  168 
212515 Herpes simplex virus 134 
371716 " Herpes encephalitis, blod og spinalvæske. 348 
212520 Influenza-, adeno- og RS virus 212 
212545 Morbillivirus, IgG og IgM antistof . . . . . . . . . . . . . . .  224 
212550 Parotitisvirus, IgG og IgM antistof . . . . . . .  224 
252815 Paul Bunnell 61 
091721 Poliovirus, efter aftale gratis 
162310 Rubellavirus -.. I 106 
371760 Varicella zoster virus 179 

Parasitter 
272952 Bilharzia I FA T. IgG og IgM, Schistosoma mansoni 235 
272953 Cryptosporidiose IFAT, IgG, IgM, IgA 235 
272955 Malaria I FAT, IgG, IgM P. falciparum . . .  235 
272945 . Toxoplasmose IFAT, ELISA, IgM, IgG Sabin Feldman C FT. Toxo- 

plasma gondii . . . . . . . .  235 
272946 Toxoplasmose IFAT, ELISA, IgM, IgG Sabin Feldman CFT. Toxo- 

plasma gondii agglutinationstest 홢  . . . . . . . . .  i . . . .  472 
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3. Påvisning af autoantistoffer. 

341225 Anti-cardiolipin-antistof IgM og IgG-klassen 226 
341175 Anti-ds DNA .... , , ,  11^!* 372 
341178 Anti-ENA(ekstraherbart n u ki,eæ rt antigen), . . . . . .  I . .  220 
341190 Anti-mitokondrie-antistoffcr(AMA) . . . . . . .  U 9 
341205 Anti-neutrofilocytcytoplasma-antistof(ANCA).., 219 
341181 Anti-nukleæreantistoffer(HEp-2). 350 
341215 Antistof mod glat muskulatur 113 
341230 Antistof mod retikulin 113 
341216 Antistof mod tværstribet muskulatur . . . . . . . .  1 . . . .  i . . . . . . .  113 
341210 B i n y r e b a r k - a n t i s t o f . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  113 
341'176 Ccqtromer-antistof (HEp-2 ANA) . 350 
341185 GragulocYt,-specif-ikke anti-iiukleære antistoffer (GS-A N A) 350 
34H60 IgAreumafaktor IgA R F) . . .  85 
341148 IgM reumafaktor(lgM RF) 85 
341180 Organ-uspecifikke anti-nukleære antistoffer (ANA). \ 158 
. 341200 Parietalec.lle-antistof 113 
341217 Sarcolemma-antistof . . . . . . . . . . . .  113 
341220 l Thyreoidea-antistoffer (thyreoglobulin-antistof og microsomalt thy- 

rcoidea-antistof) 170 

4. Andre undersøgelser, blodtypeserologisk diagnostik m.m. 

171800 Lyrnfocyt-sub-populationsbestemmelse (H/S-ratio) . . . . . . . . . . . . .  789 
051150 Blodtypebestemmelse (ABO-og rhesus-typebestemmelse) . . . . . .  80 
051151 Blodtypebestemmelse af bloddonorer (ABO- og Rhesustypebestem- 

melse) 150 
051236 Blodtypebestemmelse af donorer (ABO- og Rhesustypebestemmelse) 

uden udstedeise af donorkort 109 
051161 BlodtypebeStemmelse på gravide (ikke ABO-typebesterrtmelse. inclu- 

sive udvidet antistofundersøgelse) i.h.t. lov gratis 
051120 Coombs' test 73 
521128 Granulocytfunktionsundersøgelser og monocytfunktionsundersø- 

gelser (NBT. Kemotaksi, superoxidproduktion m.v.), kun efter aftale 
pr. test I) ..... ; 186 

051130 Hæmolytisk anæmi, serologisk undersøgelse . . . . . . .  198 
031301 Immunglobulin 'subklasSer og klasser. Kvantitativ bestemmelse af 

IgG 1, 2.3 og 4, IgG(total),IgAog IgM i human serum 1061 
334010 Komplementundersøgelse, screening af komplementfunktion 1126 
051165 Udvidet blodtypebestemmelse (særlig undersøgelse, f.eks. med hen- 

. blik på irregulære antistoffer o.Hgn.) 152 
051166 Udvidet blodtypebestemmelse i h.t. lov . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  gratis 

S. Hormonundersøgelser. 

121990 Androgenstatus 609 
121940 Follikel-stimulerende hormon (FSH) i s e r u m  164 
121930 Humant choriongonadotropin (HCG) i serum . . .  175 
121945 Luteiniserende hormon (LH) i serum 164 
121960 Progesteron i serum . . .  1 214 
121955 Prolactin (PRL) i serum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  209 
121950 Testosteron i serum 214 
121958 Østradiol i serum 214 
121985 ' Østrogenstatus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  609 
11 Finans- og tillægsbev.lovforslag og betænkninger herover. 
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6. Prienatal og neonatal diagnostik. 

121968 Alfaføtoprotcin (AFP)-screening for medfødte misdannelser kun ef- 
ter aftale 

122655 Fostervandsundersøgelse til påvisning af medfødte misdannelser 
(alfaføtoprotein og acetylcholincsterase m m.) 181 

121995 Neonatal undersøgelse for medfødt myxødcm gratis 
122651 Neonatal undersøgelse for fenylketonuri (PKU) . . . . . . . . < . . . . . . . . . .  gratis 

7. Tumormarkerer. 

122660 Alfaføtoprotein \ 170 
121970 Cancerantigen 1 2 5 ( C A - 1 2 5 )  i  * 220 
121975 Cancerantigen 50(CA-50) i serum, analyse udføres kun efter aftale...  220 
121965 Carcinoembryonalt antigen (CEA) i serum 220 
121935 Undersøgelse for germinalcelle tumormarkører A F P - H C G - P L A P  237 

& infekti<>esepidemiol<>gi og sygebusbygiejne.J) 

152260 Biologiske indikatorer (sporeprøver) til kontrol af sterilisationspro- 
cedurer pr. pakke a 6 stk(bakteriologisk undersøgelse af de behandle- 
de indikatorer er inkluderet i prisen) . . .  ............ 홢 150 

152280 Biologiske indikatorer (sporeprøver) til kontrol af industriel gassteri- 
lisation af medicinske utensilier, pr. pakke a 20 stk. uemballerede 
prøver 홢 - 홢 200 

152275 Standardiserede bakteriologiske præparationer til kontrol 4f Speciel- 
le sterilisationsprocedurer eller af væksthæmmende egenskaber, kun 
efter aftale . . .  

152210 Sterilitetskontrol (prøve for mikrobiel forurening) af steriliserede el- 
ler aseptisk fremstillede medicinske produkter . . . .  400 

152230 Dekontaminering eller sterilisation af specielt materiel, fx. ethyleno- 
xidsterilisation af elektroniske komponenter m.v. kun efter aftale 

152240 Kontrolmålinger i aseptiske arbejdsområder og områder med smitte- 
farligt materiale (»Laminar air flow« enheder, mikrobiel luftforure- 
ning, beskyttelsesfaktor), kun efter aftale 

111835/40 Py rogentest på kanin, sensibiliserende stoffer/ikke sensibiliserende 
stoffer 1240/720 

252131 Infektionsepidemiologi, sygehushygiejne, type- og gruppebestem- 
melse af div. bakterier v.h. af bakteriofager, antistof m.v., kun efter 
aftale 홢  - - - - gratis 

9. Vacciner o.lign.3)4) 

026111 B.C.G. kultur frysetørret amp.a 30 mg . . . . . . . . .  155 
026112 B.C.G. kultur frysetørret hætteglas a 120 mg . . .  620 
026121 B.C.G. vaccine, hætteglas frysetørret a 20 doser med fortyndingsvæ- 

ske gratis 
237261 Difteri vaccine til børn (adsorberet) btgl. a 2 ml gratis 
237266 Difteri vaccine til voksne (adsorberet) htgl. a 2 ml gratis 
237221 Difteri-tetanus vaccine til børn (adsorberet) htgl. a 2 ml gratis 
237223 Difteri-tetanus vaccine til børn (adsorberet) 10 htgl. a 2 mi gratis 
237226 Difteri-tetanus vaccine til voksne (adsorberet)htgL a 2 ml gratis 
237228 Difteri-tetanus vaccine til voksne (adsorberet) 10 htgl. a 2 m l  . . .  . . . .  gratis 
237231 Di-Te-Pol vaccine (adsorberet) htgl. a I ml gratis 
237236 Di-Te-Pol vaccine (adsorberet) 10 htgl. a I ml . . . . . . . . . . . . . . .  gratis 
097285 Centr. Europ. Encephalitis vaccine, 0,5 ml . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I . 2) 
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096610 Gul tebervaccine. -(levende, svækket) 10 x I dosis 2) 
096615 Gul fcbervaccinc,(tcvcnde,svækket) 10 x 5 doser 2) 
097440 Hep-B vaccine (inaktiveret plasma hepatitis B vaccine) 2) 
097445 Engerix-B (gensplejset hepatitis B vaccine) I dosis 2) 
097700 Influenza vaccine, trivalent (inaktiveret) I dosis 2) 
097705 Influenza vaccine, trivalent (inaktiveret) 5 x I dosis i. 2) 
097280 : . ' Japansk encephalitis vaccine (inaktiveret) I x 10 doser 2) 
097282 Japansk encephalitis vaccine (inaktiveret) 5 x I dosis .. 2) 
237411 Kighostevaccine, htgl. a i ml gratis 
237423 Kighostevaccine, 10 htgl. a I ml gratis 
237428 Kolera vaccine, htgl. a 2 ml 2) 
237430 Koleravaccine, 5 htgl. a 2 ml . .  2) 
237450 Meningokokvaccine, A + C, I dosis . . . . . . . . . . .  **!!.!! 2) 
097005 MFRvaccine(VIRIVACXsvækket, levende) i dosis . . " . !  58 
097010 MFRvaccirie(VIRIVAC)(svækket,levende)5 x I dosis . ! . . ! ! !  290 
096860 Mæslingevaccine, (levende, svækket), I dosis 2) 
097458 Parotitisvaccine (levende, svækket), I dosis ..!!!!* 2) 
237470 Pest vaccine 20 ml 2) 
237475 Plettyfusvaccine3 x t ml . . . .  !!!!*.* 2) 
237478 Pneumokokvaccine (polysakkarid, polyvalent) I dosis *'". .. * 2) 
236531 Poliovaccine, (Salk, inaktiveret), htgl. a t ml .. gratis 
096546 Poliovaccine. oral (Sabin) tube a 10 doser uden amaranth I gratis 
097488 Rabiesvaccine (inaktiveret), I dosis 2) 
097500 Rubettavaccine, (tovende, svækket) I dosis 2) 
237658 Typhoidvaccine. htgl. a 2 ml 2) 
237660 Typhoidvaccine, 5 htgl. a 2 ml . . .  2) 
237641 Tetanusvaccine, (adsorberet) htgl. a 2 ml . . . ,  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  gratis 
237646 Tetanusvaccine, (adsorberet), 10 htgl. a 2 ml . gratis 

10. Antisera, fremstillet ved immunisering af dyr3) 

237178 Botulismus serum, type A, B og E, l dosis . . .  2) 
257055 Hæmophilus influenza type B serum til diagnose, pr. mi 365 
257050 Pneumokok serum til diagnose, type- og blandingsserumpr.ini 365 
257025 Pneumokok, omniserum, pr. ml . . . .  1 1 50 
237340 Serum mod klapperslanger - Amerika 2) 
237350 Serum mod giftslanger, Malayan Pit Viper 2) 
237365 Serum mod asiatiske havslanger 2) 
237375 Serum mod giftslanger i nær- og mellemste Orient 2) 
237378 Serum mod giftslanger i Central Afrika . 2) 

Serum fra kaniner immuniseret med: 
347850 - komælk, pr. ml . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ;  4 . . . . . . .  52 

11. Humane blodfraktioneringsprodukter1) 

066300 Human albumin, 20 pet. opløsning til infusion, flasker a 
100 ml . .  420 

066303 Human albumin, 20 pct. opløsning til infusion, flasker med deklare- 
ret rumfang. Udleveres kun efter aftale. Pris pr. ml 4,20 

066320 Proteinkoncentrat, 9 pct. opløsning til infusion, flasker a 250 ml. Ud- 
leveres kun efter aftale 250 

066325 Proteinkoncentrat, 9 pct. opløsning til infusion, flasker med deklare- 
' ret rumfang. Udleveres kun efter aftale. Pris pr.ml... i 

066345 Kryokoncentrat Statens Seruminstitut virusinaktiveret. Pris pr. IE .. 3,60 
056240 Humant anti-D immunglobulin, htgl. a 300 mikrogram . . . . . . . . .  2) 
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237435 Centr.Europ.Eneephalitis imm.globulin 2 ml . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2) 
237445 Humant Hepatitis B imniunglobulin, 5 ml . . . . . . . . . . . . . . . .  2) 

Humant normalt Immunglobulin (10 pet. opløsning) til profylaktisk 
brug mod hepatitis A og morbilli samt ved aggammaglobulinæmi,홢 

237290 htgl. a I ml...... '," ., 15 
237295 . - htgl. a 2 mt. 홢 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  25 
237298 - htgl. a 3 m l . . . . .  ; . . . . . . . . . . . . . . . '  . . . .  30 
237300 - htgl. a 5 ml - ^50 
237306 - 5 htgl. a3 ml 145 
237308 - Shtgl.aSml 
237485 Humant rabies immunglobulin, htgl. a 10 ml (1501 E / m l ) . . . .  2) 
237320 Humant tetanus immunglobulin, til tetanusprofylakse, htgl. a 25Q iE . l 2) 
237325 Humant tetanus im'munglobulin, til tetanusprofylakse, htgl. a 250 IE 

x l O h t g l . . . . . . . .  2) 

12. Præparater til hudreaktioner3) ' 

297940 Lepromin, efter aftale, htgl. a 0,5 ml . . . .  2) 
297950 Salvegrundlag til kontrolprøve ved Moro's prøve se 298296, pr. tube . 30 
297540 Schick toxin og ,kontrolfortynding, fremstilles kun efter aftale 75 

Sensitin fremstillet af arter af Mycobacterium og Nocardia til kompa- 
rative hudreaktioner, efter aftale htgl. a 5 ml., 1 stk 홢 75 
Tuberkulin PPD opløsning til Mantouxs prøve 

298200 - 1 t.c. pr. 0,1 ml,htgl. a 1,5 :ml, 1 stk . . . . . . . . . . . . ;  . . . .  . . . . . .  25 
298205 - l t.e. pr. 0,1 ml,htgl. a 1,5 ml, lOstk . . . . . . . . . . . . .  ~ l 210 
298210 - I t.e. pr. 0,1 ml,htgl. a 20,0 ml, I stk . . .  40 
298215 - 2 t.e. pr. 0,1 ml,htgl. a 1,5 ml, t stk 25 
298220 - 2t.e.pr. 0,1 ml,htgl. a 15 ,ml, lOstk 210 
298225 - 2 t.e. pr. 0,1 ml,htgl. a 20,0 ml, 1 stk. .  40 
298255 - 10 t.e. pr. 0,1 ,ml, htgl. a 1,5 ml, l stk 25 
298260 - 10 t.e. pr. 0,1 ml, htgl. a 1,5 ml, lOstk 210 
298265 - 10 t.e. pr. 0,1 ml,htgl. a 10,0 ml, t stk . . . . . . . . . . . . . . . . .  40 
298270 - - 100 t.e. pr. 0,1 ml,htgl. a 1,5 ml, l stk . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  25 
298296 Tuberkulinsälve til Moro's plasterprøve', tuber a4,8 gram (ca. 45 do- 

s e r ) . . . . .  I . . . . . . . . . . . . . . . . .  < 75 

13. Præparater til in vitro påvisning af cellulær immuoitet3) 

298178 Fosfatstødpudesaltvandsopløsning til kontrolprøver ved in vitro prø- 
ver, htgl. a 20 mi, 1 s t k . . . . . . . . . . . . . .  20 

Tuberkulin PPD 1 mg/mi = 50.000 t.e.lml., i fosfatstødpudesaltvand, til in .vitro prøver 

298310 - h t g l . a l m l . . . . . . . . . . . . .  홢홢홢홢홢" 25 
298315 - htgl. a 10 ml. * 

14. Blodtypesera og andre reagenser3) 

056225 Blodtypereagenser (Rh. m.m. samt Coombs-serum), pr. ml - 40 
222670 PT-SS! 3 + 3 x tOm! . . . . .  2) 
222672 n-plasma 6 x 0,6 mi 2) 
222674 ak-plasma 6 x 0,6 ml 
222676 abn plasma 6 x 0,6 ml 2) 
222678 Fortyndingsvæske t0x80mt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2) 
222680 o-plasma 6 x l ml . . . . . . . .  I . . . . . . . . . . . . . . . . ?  . . . . . . .  홢 홢홢홢 2) 
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222682 Kalibrator PT-SSI .. 2) 
346270 SSI IgM reumafaktor standard 675 
346275 Oprens. humant IgG til IgM reumafaktor bestemmelse (pr. mg.) 225 
346268 Kvalitetskontrol til tillgM-RF (A, svagt positivt) 675 
346272 Kvalitetskontrol til IGM-RF (B, stærkt positivt) . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  675 
346273 Kvalitetskontrol tit IgM-RF(negativ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  , 675 

15. Adjuvantia. Blod og sera fra normale dyr. Næringssubstrater m.y.') 

Adjuvans Freunds inkomplet: 
297910 - flasker a 10 m1 20 
297915 - flasker a 100 m l . . . .  145 

Adjuvans Freunds komplet: 
297920 - flasker a 10 ml 40 
297925 - flasker a lOO ml 310 

Fåreblod i Alsevers væske (I + I): 
268915 - flasker a 100 ml . . . . .  152 
268920 - Oaske r  a  300  420 

Hesteblod, defibrineret: 
268930 - flasker a 150 ml 90 

Hesteblod, med citrat: 
268938 - flasker a 200 ml 95 

268965 Kaninblod i Alsevers væske (I + 3), flasker a 40mt 132 
118990 Komplement (marsvin), opbevares og forsendes hedfrossct, pr. ml . . .  25 

Blod fra andre dyrearter og dyr til forsøg: Rekvirer katalog fra dyre- 
afdelingen (lokal 2595). Specielle sera fremstilles efter aftale til priser, 
der fastsættes i de enkelte tilfælde. 

Næringssubstrater til bakteriologisk brug, forsøgsdyr og andre end 
de ovennævnte animalske produkter er instituttet berettiget til at ud- 
levere mod en af dette fastsat prisJ). 

') Udføres kun i regionalafdelingen på Rigshospitalet (tlf: 01 38 66 33 lokal 
7736). 

*) Indkøbes fra udlandet og udleveres, for så vidt lager haves, til priser, som 
fastsættes af instituttet. 

J) Til priserne for præparater anført i afsnittene fra infektionsepidemiologi og 
fremefter og til priser for næringssubstrater lægges merværdiafgift. 

*) Leverancer til Dansk Sundhedstjeneste i Sydslesvig af vaccine til brug ved 
profylaktisk vaccination af børn i danske skoler og børnehaver i Sydslesvig 
er gratis. 
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biiag 2 

Materialer til prøvetagning og forsendelse. 

Varenr. kr. 
928760 Bloddyrkningssæt SSI 34,00 
922689 Ekspectoratdåse 5,10 
921428 Chlamydia, podepind 2,00 
923018 Chlamydia, transportmedier (2 rør m/hylstre) 9,80 
928325 Chlamydia, objektglas m/hylster 4,00 
922582 Forsendelsesrør kompl. univ.pl. t/fæces 3,25 
921852 Hylstre u/rør . . .  1 1,10 
928735 Kighostepodepinde -  vatpodepinde metal 4,80 
928738 Kulpodepinde 0,60 
928305 Objektglas - 2 stk. l sæt, hudsv. prøver .. 6,50 
928322 Objektglas - 20 stk. pakke, budsv.prøver 38,50 
925052 Organbeholdere 6,30 
922694 Plastrør - grønne m/hylstre 홢 홢 홢 1.80 
922688 Plastrør - grønne u/hylstre 홢 0,70 
922693 Plastrør - røde m/hylstre 1,80 
922687 Plastrør - røde u/hylstre 홢  0,70 
928758 Stuarts medium, m/hylstre *) 홢 홢 4,60 
925670 Stuarts medium, m/hylstre, *) m/skruélåg 6,60 
928750 Stuarts medium, u/hylstre 3,00 
928755 Stuarts medium, vacuumpk. m/hylstre *) 6,00 
928756 Stuarts medium, vacuumpk. u/hylstre *) 4,20 
928307 TB, tOO ml flaske . 11,70 
925054 TB, ventrikel 홢 32,50 
925050 Venoject 6,50 
927425 Virusdyrkning medium 1,5 ml ~ - 홢 홢 홢 홢 5,60 
927426 Virusdyrkning medium CMV 4 ml . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6,50 
928327 Virus ELISA medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4,50 
Netto priser excl. moms 

*) Plasthylstrc indføres i 1989. 
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Sundhedsministeriets bekendtgørelse r  Hl af  l. februar 1989 

B e k e n d t g ø r e l s e  o m  æ n d r i n g  a f  b e k e n d t g ø r e l s e  o m  p r æ p a r a t e r  

o g  u n d e r s ø g e l s e r  m . m .  v e d  S t a t e n s  S e r u m i n s t i t u t  

§ i 

I bekendtgørelse nr. 800 af 15. december 
1988 om præparater og undersøgelser m.m. ved 
Statens Seruminstitut foretages følgende æn- 
dring: 

I bilaget indsættes som nyt artikelnummer 
under artikelnummer 066345: 

»066375 Faktor IX koncentrat Statens Se- 
ruminstitut virusinaktiveret 
Pris pr. IE 2,60«. 

§2 , 

Bekendtgørelsen træder i kraft den 15. febru- 
ar 1989. 

I 홢 
Sundhedsministeriet, den 1. februar 1989' 

ELSEBETH KOCK-PEDERSEN 
/  J. Barteis Petersen 

«»undhedsmin. 4.kt.j.nr. 1130-2/1988 GBEK 
l Schultz Grafisk A/S 27-2 b/*und60792k0J 
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Sundhedsministeriets bekendtgørelse nr 578 c . .  august 1989 

B e k e n d t g ø r e l s e  o m  æ n d r i n g  a f  b e k e n d t g ø r e l s e  o m  p r æ p a r a t e r  

o g  u n d e r s ø g e l s e r  m . m .  v e d  S t a t e n s  S e r u m i n s t i t u t  

§ i .. 

I bekendtgørelse nr. 800 af 15. december 
1988 om præparater og undersøgelser m.m. ved 
Statens Seruminstitut som ændret ved bekendt- 
gørelse nr. 81 af 1. februar 1989 foretages føl- 
gende ændring: 

I bilaget indsættes som nyt artikelnummer 
under artikelnummer 066345: . 

»066348 Faktor VIII koncentrat Statens Se- 
ruminstitut virusinaktiveret. 
Pris pr. I E 5,25 kr.« 

§2 

Bekendtgørelsen træder i kraft ved offentlig- 
gørelsen i Lovtidende og har virkning fra den l - 
september 1989. @ 

Sundhedsministeriet, den 29. august 1989 

ELSEBETH KOCK-PETERSEN 
I I ' /  P. Bak Mortensen 

Sundhedsmin. 2.kt. j.nr. 1130-2/1988 . GBEK 
I .' 홢 I Schufs tifalisk. /̂S 1.'1 b/»uiid625l 7kOJ 


